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(1100/MY/RC) 

(प्रश्न 101) 

श्री अशोक महादेवराव नतेे (गड़चिरोली-चिमरु): अध्यक्ष महोदय, भूकंप का नाम लेते ही मन भय 

से कापं उठता है। जब भूकंप आता है तो वहा ंकई पेड़-पौधे और मकान ध्वस्त हो जाते हैं। मानव के 

साथ-साथ जीव-जतं ुभी घरों में दबकर मर जाते हैं तथा चारों ओर प्रलय का दृश्य ददखाई देता है। 

इस प्रकार का भूकंप होता है और अनेक प्रकार की कष्टदायक पीड़ा द ेजाता है। 

माननीय अध्यक्ष: भूकंप तो कष्टदायक होता ही है, आप क्वेश्चन पूछो न। 

श्री अशोक महादेवराव नतेे (गड़चिरोली-चिमरु): अध्यक्ष महोदय, हमार ेदशे में दहमालय के के्षत्र 

में, पूवोत्तर के के्षत्र में, गजुरात में और महाराष्ट्र के लातूर में भी इस प्रकार के भूकंप आ चकेु हैं। 

 अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से मंत्री जी से जानना चाह गंा दक भूकंप के कारण होने 

वाले नकुसान को कम करने हेत ुभूकंप रोधी इमारतें बनाए जाने के दलए जो ददशा-दनदेश, दनयम 

आज तक दनधाा ररत दकए गए हैं, उनका अनपुालन करने वाली और न करने वाली सरकारी तथा गैर 

सरकारी ससं्थाओ ंव एजेंदसयों का दववरण अलग-अलग क्या है? सरकार यह सदुनदश्चत कर ेदक इस 

सबंधं में बनाए गए ददशा-दनदेशों और दनयमों का कड़ाई से अनपुालन दकया जाए। क्या अभी इसके 

दलए कुछ कदम उठाए गए हैं? 

श्री अचिनी कुमार िौबे: अध्यक्ष महोदय, पथृ्वी दवज्ञान मंत्रालय को देश में भूकंपों के बार ेमें 

उसकी दनगरानी करने का मैनडेट प्राप्त है। साथ ही पथृ्वी दवज्ञान मंत्रालय के तहत नेशनल सेन्टर 

फॉर सीस्मोलॉजी देश और देश के आसपास में भूकंप की गदतदवदधयों पर नजर रखती है। हमने 

उसको राष्ट्रीय भूकंपीय नेटवका  में सभी प्रकार के सचंालन तथा रख-रखाव करने का दादयत्व भी 

ददया हुआ है।  जहा ंतक केन्र की सभी उपयोगकताा एजेदसया ंहैं, दजतनी भी एजेंदसया ंहैं और 

आपदा प्रबधंन के जो प्रादधकरण हैं, उनसे भूकंप आने के पाचं दमनट के अंदर हम सभी सूचनाए ं

कलेक्ट करके और सभी मापदडंों के अनसुार उनको भेजते रहे हैं। 
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 जहां तक माननीय सदस्य ने कहा ह ैदक भूकंप अवरोधी दवभाग के द्वारा क्या-क्या हो रहा ह,ै 

तो मैं बताना चाहता ह  ं दक हमारा जो पथृ्वी दवज्ञान मंत्रालय तथा दवभाग ह,ै भारतीय मानक ब्यूरो, 

भवन दनमााण सामग्री और प्रौद्योदगकी संवधान पररषद तथा आवास शहरी दवकास दनगम (हुडको)  

आदद द्वारा भूकंप के कारण जान-माल की दहफाज़त करने के दलए तथा उसके नकुसान को कम करने 

के दलए भूकंप प्रदतरोधी संरचनाओ ंके दडजाइन और दनमााण के दलए ददशा-दनदशे बराबर भेजते रह ेहैं। 

(1105/CP/SNB)     

भूकम्प प्रभावी के्षत्रों में भूकम्प प्रदतरोधी संरचनाओ ंके दडजाइन और दनमााण के दलिए ददशा-

दनदशे दनेे का काम दवभाग करता रहा ह।ै उसका उत्तरदादयित्व प्रशासदनक अदधकाररयों और वहां के 

जो कोरपोरशेन या जो भी इस प्रकार म्यदुनदसपल बॉडीज हैं या ग्रामीण पदादधिकारी हैं, उन पर रहता 

ह।ै हालांदक भूकम्प प्रदतरोधी भवनों के दनमााण से संबंदधित नीदतगत मदु्दों के दलए हमारा पथृ्वी दवज्ञान 

मंत्रालय उत्तरदायी नहीं ह,ै दफर भी, अदपत,ु पथृ्वी दवज्ञान मंत्रालय द्वारा ददल्ली और कोलकाता दोनों 

प्रमखु शहरों में भूकम्पीय माइक्रो जोनेशन हमने कर दलया ह।ै साथ ही दसदक्किम, गवुाहाटी और 

बेंगलरुु जैसे शहरों में हमार ेसीदस्मक माइक्रो जोनेशन के काम पररयोजना मोड में पूर ेहो चकेु हैं और 

अभी चेन्नई, भवुनेश्वर, कोयम्बटूर और मंगलौर का सीदस्मक माइक्रो जोनेशन शरुू दकया गया ह।ै 

श्री अशोक महादवेराव नतेे (गड़चिरोली-चिमरु):महोदय, मेरा दूसरा पूरक प्रश्न यह ह ैदक वषा 2001 

में गजुरात में आए भीषण भूकम्प के बाद एक सवे में दशे की कई हजार ऐसी इमारतों की पहचान की 

गई, जो भूकम्प के झटके झेलने के दहसाब से कमजोर और बेहद खतरनाक थीं। इस संबंध में मैं 

माननीय मंत्री जी से यह जानना चाह गंा दक इन सभी इमारतों को भी भूकम्परोधी बनाए जाने हते ुक्या 

आज तक कोई सकारात्मक कदम उठाया गया ह?ै 

श्री अचिनी कुमार िौबे: अध्यक्ष महोदय, मैंने पहले ही कहा दक हमारी अथा दवज्ञान दमदनस्री बनाती 

नहीं ह,ै बदल्क यह दनदशे दतेी ह।ै इसके दलए मैंने पहले ही कहा दक हमने बीआईएस को, बीएमटीपीसी 

और हुडको को समय-समय पर इसके दलए ददशा-दनदशे दकए हैं। दवशेषकर जो भूकम्प वहां आया था, 

उसके बार ेमें जो नई इमारतें बननी हैं, उसके अनसुार वह वहां बन रहा ह।ै 

     (इदति) 
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(प्रश्न 102)  

श्री श्रीरगं आप्पा बारणे (मावल): माननीय अध्यक्ष महोदय, केन्र सरकार ने पॉवरटेक्स इंदडया 

स्कीम के तहत बनुाई और बनुा हुआ कपड़ा के्षत्र, जो मखु्य रूप से लघ ुउद्योग के के्षत्र से बराबर है। 

मखु्य रूप से यह दवकेन्रीकृत के्षत्र में आता है। यह रोजगार का मखु्य उत्पादन के्षत्र है। मैं मंत्री जी से 

जानना चाहता ह  ंदक कुल कपड़ा उत्पादन में बनुाई और बनुा हुआ कपड़ा दकतना प्रदतशत होता है 

और बनुाई और बनेु हुए कपड़े के दनयाात को बढ़ाने के दलए सरकार द्वारा क्या कदम उठाए गए हैं? 

श्रीमती स्मचृत जूचबन ईरानी: महोदय, जो भी कपड़ा पहना जाता है, वह हैंडलूम अथवा पॉवरलूम 

के माध्यम से बनुा जाता है। कुल दकतना कपड़ा बनुा जा रहा है, वह नबंर ऑफ प्रोडक्शन डे-टु-डे 

वेरी करता है। मखु्यत: मैं आपके माध्यम से सासंद महोदय का ध्यान इस दवषय की ओर आकृष्ट 

करना चाहती ह  ंदक सरकार ने गारमेंदटंग की दृदष्ट से और गारमेंदटंग में हमारा एक्सपोटा  बढ़े, उसकी 

दृदष्ट से दवशेष 6 हजार करोड़ रुपये का पैकेज ददया, तादक ज्यादा से ज्यादा दनवेश कपड़े बनुने में 

और दसिलने में दहदंसु्तान में हो सके। 

 अध्यक्ष महोदय, मझेु यह कहते हुए अदत प्रसन्नता है दक कई राज्यों की सरकारों ने भी 

दवशेष टेक्सटाइल पॉदलसी का दनमााण दकया है, तादक ज्यादा से ज्यादा दनवेशक भी आए ंऔर 

साथ ही वहां रोजगार के साधन भी बढ़ें। उदाहरणत: झारखंड में बहुत ही पॉपलुर टेक्सटाइल 

पॉदलसी वतामान में चल रही है। प्रदेश की सरकार के साथ समन्वय के साथ-साथ टेक्सटाइल 

इंडस्री के साथ समन्वय कर हम क्लस्टर-बाई-क्लस्टर काम करते हैं। दजस पॉवरटेक्स स्कीम का 

उल्लेख माननीय सासंद जी ने दकया, उसके सदंभा में भी पॉवरटेक्स स्कीम बनाने से पहले इंडस्री 

और क्लस्टर के साथ दवशेष, जो छोटी ईकाई के एटंरदप्रन्योसा हैं, एम.एस.एम.ई. हैं, दजनकी ओर 

माननीय सासंद ध्यान आकृष्ट कर रहे थे, उनकी समस्याओ ंको लेकर उन्हें कैसे सदब्सडी प्रदान 

की जाए, मरुा लोन और स्टैंड अप इंदडया से जोड़ा जाए, इसका प्रावधान हमने टेक्सटाइल 

कदमिश्नर के आदफस के माध्यम से दकया है।       
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(1110/NK/RU) 

श्री श्रीरगं आप्पा बारणे (मावल): अध्यक्ष महोदय, इस योजना में मौजूदा पॉवरलूम सदवास सेंटर 

के आधदुनकीकरण और पॉवरटेक्स योजना के अंतगात याना बैंक सामान्य सदुवधा केन्र और बीमा 

कवरजे योजना की पररकल्पना की गई है। मैं माननीय मंत्री जी से जानना चाहता ह  ंदक दवशेष कर 

अभी तक महाराष्ट्र में दकतने पॉवरलूम सेवा केन्रों और ससं्थानों को आधदुनक बनाया गया है? 

श्रीमती स्मचृत जूचबन ईरानी : अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से कहना चाहती ह  ंदक वतामान 

में याना बैंक स्कीम की चचाा माननीय सासंद ने आपके माध्यम से सदन के सम्मखु प्रस्ततु की है। 

उसके सदंभा में देश भर में 96 प्रोजेक्ट्स सैंक्शन हुए हैं और कुल 26 करोड़ रुपये ररलीज दकए गए 

हैं। मैं यह भी कहना चाह गंी दक इन्होंने दवशेष रूप से महाराष्ट्र की दृदष्ट से प्रश्न रखा है। याना बैंक 

स्कीम के अंतगात इंडस्री टैक्सटाइल कदमश्नर के पास बैंकों के माध्यम से एक एसपीपी बनाकर 

जाती है, तभी इस प्रकार की योजनाओ ंको हम उस के्षत्र में दनधााररत रूप से बना सकते हैं। अगर 

वह दवशेष जानना चाहते हैं दक महाराष्ट्र में दकस-दकस इंडस्री ने एमएसएमई के स्तर पर याना बैंक 

की कल्पना के सदंभा में अपने दवचार प्रस्ततु दकए हैं और दकतने पास हुए हैं तो वह जानकारी मैं 

टैक्सटाइल कदमश्नर के ऑदफस से माननीय सदस्य को उपलब्ध करवा दूगंी।    

डॉ. प्रीतम गोपीनाथ राव मुडें (बीड): अध्यक्ष महोदया, एक्चअुली में मैं सवाल मराठी में पूछना 

चाहती थी But apparently, since the interpreter is not there, I would put my 

Supplementary in English.  

The hon. Minister has given us the answer. But through you, I would like 

to know whether there is any scope for including Maharashtra, specially 

Marathwada region, which is a drought prone area, under Powertex India, but 

cotton is a cash crop which is taken up on a very large scale there. Is there any 

scope to include Marathwada Region, specially my district, Beed, under is 
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Scheme as it grows cotton in a few blocks on a very large scale?  Is there any 

scope to include Beed under Powertex  India Scheme? 

श्रीमती स्मचृत जूचबन ईरानी : अध्यक्ष महोदय, आपल्या माहीत आहेत दक माला पण मराठी              

येते, पण त्यानी खूप छान दनणाय घेतला दक दहदंी मध्ये बोलाइची दकंवा इंदललश मध्ये बोलाइची। I 

can only, through you, tell the hon. Member that with respect to knitwear, 

textile, handloom and handcraft or for that matter power loom, if the hon. 

Member deems it fit to communicate with my office, specially regarding drought 

prone areas, I am more than happy to extend all the help from the Ministry of 

Textiles for drought affected areas.  

श्री रवनीत च हं (लुचियाना) : स्पीकर महोदय, लदुधयाना टैक्साइल्स हब है। मैं मंत्री जी की इस 

बात के दलए तारीफ भी करंूगा क्योंदक जो वह स्कीम्स लेकर आई हैं, खासतौर पर याना खरीदने 

के दलए पाचं करोड़ रुपये तक इरेस्ट फ्री उन्होंने दकया है, चाहे कोई लेबरर रेदनगं लेना चाहे तो 

दमदनस्री की तरफ से दस हजार रुपये ददया जाता है।  

 स्पीकर महोदय, मैं आपके माध्यम से पूछना चाहता ह ,ं खासतौर से छह हजार करोड़ रुपये 

का कॉटन चीन को एक्सपोटा  करते हैं। चीन अपनी टी-शटा  और शटा  बना कर दकसी भी तरीके से 

बलंलादेश भेज देता है। बलंलादेश से सारा माल इंदडया में आता है क्योंदक हमारी उससे रीटी है, न 

हम इम्पोटा  ड्यूटी लगा सकते हैं, न कस्टम ड्यूटी लगा सकते हैं। इससे इंदडया की सबसे बड़ी 

माकेट पर मार पड़ती है। उसके साथ ही जो बात जड़ुी हुई है, टैक्नोलॉजी अपगे्रडेशन के दलए हम 

दमदनस्री की तरफ से फंड देते हैं, लेदकन आज 4500 केसेज पेदन्डंग पड़े हुए हैं। मैं आपको एक 

छोटी सी बात बताऊं, जहा ंग्रोज कंपनी की एक नीडल आती है, चाहे जापान, कोररया, इटली, 

चीन और जमानी से इम्पोटा  करनी पड़ती है। अगर हम उस टैक्नोलॉजी को यहा ंनहीं ला सकते तो 

दफर इम्पोटा  ड्यूटी 16 परसेंट क्यों लगाई हुई है? उसे कम करना चादहए और जहा ंहमें अपगे्रडेशन 

करना चादहए।   
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श्रीमती स्मचृत जूचबन ईरानी : अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से आदरणीय सासंद श्री को 

बताना चाहती ह  ंदनटदवयर हब की दृदष्ट से लदुधयाना में एक दवशेष प्रोजेक्ट …(व्यवधान)।    

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, जब माननीय मंत्री जी जवाब दे रहे हैं तो उनके सामने नहीं 

आए।ं  

(1115/NKL/SK) 

श्रीमती स्मचृत जूचबन ईरानी: माननीय अध्यक्ष जी, मैं आपके माध्यम से माननीय सासंद को 

अवगत कराना चाहती ह  ंदकि दनटवेयर और टैक्सटाइल की दृदष्ट से लदुधयाना शहर के दलए दवशेष 

2 करोड़ के याना बैंक का प्रावधान दकया गया और साथ ही टेक्नोलॉजी अपगे्रडेशन में दो करोड़ 

रुपये का एक और प्रोजेक्ट सैंक्शन दकया गया है।  

 माननीय सासंद ने आपके माध्यम से एक दवशेष कंपनी का उल्लेख दकया है। टैक्सटाइल 

कदमश्नर आदफस में टेक्नोलाजी से सबंदंधत पैरामीटसा सैट होते हैं जो इंडस्री के साथ बाकी 

सबंदंधत मंत्रालयों के समन्वय से ही प्रस्ततु दकए जाते हैं। इस टेक्नोलॉजी के आधार पर बाकी 

मशीनरी का काम सदब्सडी की दृदष्ट से अलाऊ दकया जाता है। 

 माननीय सदस्य ने बालंलादेश का दवषय रखा है। जहा ंतक बालंलादेश के माध्यम से कपड़ा 

आने की बात है, यह दवषय बार-बार आता है। जब भी इंडस्री यह दवषय मंत्रालय के सम्मखु उठाती 

है, हम उनसे बार-बार आग्रह करते हैं दकि डब्ल्यूटीओ का प्रोटोकाल देखते हुए, डीजीएफटी के 

आदफस में अपनी एप्लीकेशन एदवडेंस के साथ प्रस्ततु करें तादकि टैक्सटाइल कदमश्नर आदफस से 

डाटा को वैलीडेट कर इस दवषय पर कोई ठोस कदम उठा सकें । 

 मेरा आपके माध्यम से सासंद महोदय को यह बताने का प्रयास है दकि अब तक जब भी 

डाटा वैलीडेट हुआ है, जैसे जूट की डदम्पगं होती थी, हमने उसे रोका है। यह इंडस्री फंक्शन है, 

सरकार की भूदमका इसमें दलदमदटड है इसदलए मैं आपके माध्यम से दोबारा उल्लेख करना चाहती 

ह  ंदकि रूल्स आफ ओररदजन को पढ़ते हुए डीजीएफटी में इंडस्री अपने दवषय को प्रस्ततु करती है 

तो हम टैक्सटाइल कदमश्नर से डाटा वैलीदडटी का काम मंत्रालय के माध्यम से सदुनदश्चत कराएगें। 
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SHRI K. SHANMUGA SUNDARAM (POLLACHI): Thank you, Sir for giving me 

this opportunity. I would also like to thank my Party President, Mr. Stalin.  

Sir, there is an important issue regarding Textile Industry in Coimbatore 

and Tiruppur.   

 Around 25,000 projects covered under various Technology Upgradation 

Fund Schemes are yet to receive the TUF subsidy amounting to around Rs. 

10,000 crore. Now, it is pending with the Government. This is causing severe 

financial stress to the textile industry and greatly affecting the new 

investments, exports and job creation. Out of the total fund of Rs. 17,822 crore, 

allotted for this purpose, not even Rs. 3,000 crore was utilised. The necessary 

support may be extended to the hon. Union Minister for Textiles and release 

the subsidy as early as possible.  

 Thereि isिoneिmoreि issue.…(Interruptions) The Government is refunding 

the taxes for the export of textiles and clothing products by way of duty 

drawback and Rebate of State and Central Taxes and Levies including 

embedded taxes. Currently, RoSCTL benefit is extended only for garments 

and made-ups. It is essential to extend this benefit for yarns and fabrics to 

enable spinning mills and power looms to utilise the idle capacity, to provide 

jobs for lakhs of people and also to prevent them from becoming sick and 

coming to a grinding halt. We export around 50 to 60 lakh bales of raw cotton. 

This could be converted into value added yarns and fabrics. So, I would like to 

know from the hon. Minister as to when the Government will release the 

subsidy. 
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SHRIMATI SMRITI ZUBIN IRANI: Sir, through you, I would like to tell the hon. 

Member that subsidy is not a right. It is a facilitation given by the Government 

of India on the basis of papers inspected by the banks and the officials who go 

to that particular company to see whether the proposal that the company has 

made can be validated through the technology that the company claims to 

have and the number of people the company claims to employ. Given that, the 

Joint Inspection Committees are undertaken through the Textile 

Commissioner’sिOfficeिtoिseeिwhetherिtheिapplicationिgivenिbyिtheिcompanyिisि

in no way flawed. Any application where the company is found to give flawed 

information is struck down immediately. A UID is generated. It is a transparent 

and automated mechanism. There is an instruction in the Ministry of Textiles 

that every Joint Inspection Committee which finds validated proof of the claims 

made by a company will release the subsidy within the first seven working 

days. But if the claim of the company is found to be false, then subsidy is not 

released so that the banks do not get the added pressure of having NPAs and 

the companies do not stand to gain illegally from the Government and the tax 

payers’िcoffers.  

(1120/KSP/MK) 

 Sir, I would alsoिlikeिtoिtakeिthisिopportunityिtoिattractिtheिhon.िMember’sि

attention to the fact that Tiruppur has received one project of Yarn Bank, two 

projects of Common Facility Centre and one Group Work Shed Scheme. In 

fact, under ATUFS, the city of Tiruppur only has received more than Rs. 178 

crore. At my level, every month I meet industry representatives, be it small 
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scale or otherwise and industry associations, including from the cities of 

Tiruppur and Coimbatore. 

 In terms of Duty Drawback and RoSCTL, let me inform the hon. 

Member, through you, that RoSCTL on garments and made-ups was given 

because for every crore invested, 70 jobs were assured by the industry. In 

yarn, the job creating capacity is less and any other segment of textile, where 

job creating capacity is seemed to be enhanced and can be validated by the 

industry, is currently under study by the Department of Commerce. 

(ends) 
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(प्रश्न 103) 

श्री लल्लू च हं (फैजाबाद): माननीय अध्यक्ष महोदय, यह सत्य है दक जबसे माननीय मोदी जी की 

सरकार देश में बनी है, तबसे चहुुँमखुी दवकास की योजनाए ंचल रही हैं। नई प्रोद्यौदगक योजनाओ ं

को प्रोत्सादहत करने के दलए अनेकों कदम यवुा वैज्ञादनकों को प्रोत्सादहत करने के दलए उठाए गए 

हैं। परन्त ुआज भी देश में दवज्ञान के के्षत्र में मदहलाओ ंकी भागीदारी बेहद कम है। हमारा सवाल है 

दक सरकार दवज्ञान और तकनीक के के्षत्र में आज छात्रों की भागीदारी का प्रदतशत दकतना है तथा 

छात्रों की भागीदारी बढ़ाने के दलए कोई दवशेष योजना चल रही है, तादक दवज्ञान और तकनीक के 

के्षत्र में मदहलाओ ंका योगदान बढ़ सके? 

श्री अचिनी कुमार िौबे: अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य ने जो प्रश्न दकया है, मैं उनको बताना 

चाह गंा और पूर ेदेश के छात्रों और यवुाओ ंको अपने लोकदप्रय प्रधान मंत्री  श्री नरने्र भाई मोदी जी 

का वह सदंेश भी पनु: आपके माध्यम से देना चाह गंा। महोदय, आप जानते हैं दक सरकार ने यवुा 

वैज्ञादनकों को अनसुधंान करने के दलए, प्रोत्सादहत करने के दलए तथा उनकी सहायता करने के 

दलए बहुत सारी महत्वाकाकं्षी योजनाए ं चलाई हैं। दवशेषकर, प्रथमत: दवज्ञान और प्रोद्यौदगकी 

मंत्रालय में यवुा वैज्ञादनकों की दो तरीके से हम सहायता करते हैं। इसमें मदहलाए ंभी हैं और छात्रों में 

यवुती और यवुा दोनों हैं। महोदय, डॉक्टोरल एवं पोस्ट डॉक्टोरल अनसुधंानकतााओ ंदोनों के दलए 

अनसुधंान फैलोदशप भारतीय  दवश्वदवद्यालयों, राष्ट्रीय प्रयोगशालाओ ंऔर उद्योग में दशक्षण करने 

एवं अनसुधंान कररयर अपनाने के दलए हम उन्हें दो से पाुँच वषा तक प्रदशदक्षत करते हैं ।  

दूसरा, अनसुधंान पररयोजनाओ ं के माध्यम से आरदंभक कररयर अनसुधंान सहायता 

कायारत यवुा सकंायों एव ंवैज्ञादनकों को उच्च गणुवत्तापूणा एव ंराष्ट्रीय प्राथदमकताओ ंमें प्रासदंगक 

अनसुधंान करने के दलए हमारी सहायता की जा रही है। 

महोदय, दहन्दसु्तान में पहली बार हमार ेमाननीय प्रधान मंत्री जी के मागादशन में 30 हजार 

नए यवुकों को जो हम हर साल वैज्ञादनकों को सहायता प्रदान करते हैं, अनसुधंान करते हैं। वे 

अच्छे दशक्षक बनें, अच्छे वैज्ञादनक बनें और देश के भदवष्ट्य को आगे ले चलने में वे पूरी मेहनत के 
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साथ सफल हों, इसका प्रयास हमारी सरकार बराबर कर रही है। जो बे्रन डे्रन है उसको बे्रन गेन 

करने का भी काम हम कर रहे हैं। जो दवदेशों में गए हैं, उनके दलए भी हमने योजनाए ंबनायी हैं।  

श्री लल्लू च हं (फैजाबाद): अध्यक्ष महोदय, दूसरा सवाल है दक क्या यह सत्य है दक भारतीय 

अंतरीक्ष अनसुधंान सगंठन इस वषा से स्कूल के बच्चों के दलए यवुा वैज्ञादनक कायाक्रम चलाने वाला 

है? यददि हा ंतो उसके क्या पररणाम रह रहे हैं? पूर ेदशे से उसमें ग्रामीण और शहरी के्षत्र के दकतने 

बच्चों को शादमल दकया गया है? 

श्री अचिनी कुमार िौबे: अध्यक्ष महोदय, हालादंक माननीय सासंद ने जो प्रश्न दकया है, वह थोड़ा 

इतर है। यवुा वैज्ञादनक तो ठीक है, लेदकन जहा ंतक मेरी जानकारी है दवद्यालयों में लगातार इस 

मंत्रालय के द्वारा तीन जगहों पर देश में, चेन्नई, ददल्ली और लखनऊ में, ऐसे बच्चों को जो सभी 

सासंदों के आदशा ग्राम के बच्चे थे, वहा ंउनको बलुाया गया था। हालांदक यह प्रश्न से बाहर है। 

हजारों बच्चों ने इसमें भाग दलया है और उनका बहुत ज्ञानवधान हुआ है। एक अच्छे वैज्ञादनक बनने 

का उनका सपना आगे भदवष्ट्य में साकार होगा ऐसा मझेु लगता है।  

(1125/MK/SRG) 

SHRI HEMANT TUKARAM GODSE (NASHIK): Hon. Speaker Sir, our country 

has created a separate S&T research and teaching system. On the contrary, 

the most innovative country such as United States blend research and 

teaching.  Upto some extent, our leading institutions such as IITs are following 

the same approach.  However, our S&T research institutions have been slow 

in building teaching capacity.  Such capacity building can provide huge 

benefits to young scientists.   

 So, I want to ask hon. Minister whether Government is planning to 

reform agenda to make our leading S&T research institutions such as NCL, 
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DRDO, BARC and ISRO into at least post-graduate research and teaching 

institutions and further into full-fledged research universities in the future.  

श्री अचिनी कुमार िौबे: महोदय, माननीय सासंद जी ने जो कहा है तो दनदश्चत रूप से हमार ेजो 

यवुा वैज्ञादनक हैं, वे अच्छी-अच्छी जगहों पर जाए,ं पहले तो वे छात्र के रूप में रहते हैं और हम 

फैलोदशप देकर उनको बढ़ाते हैं। जहा ंतक ‘इंस्पायर’िकी बात है, जो हमारी सवाादधक लोकदप्रय 

और अदत सम्मादनत राष्ट्रीय योजना हमारी सरकार ने बनायी  है, दूसरा, एन.पी.जी.एफ. के द्वारा 

राष्ट्रीय पोस्ट डॉक्टोरल फैलोदशप और तीसरा जो आरदंभक कररयर अनसुधंान परुस्कार तथा 

चौथा सी.एस.आई.आर., यू.जी.सी. अनसुधंान  फैलोदशप है, इनके माध्यम से हम 31 हजार से 

लेकर 1 लाख  35 हजार रुपये तक उनको छात्रवदृत्त देते हैं और देश भर में इस प्रकार की 30 

हजार छात्रवदृत्तया ंहम द ेरहे हैं। भदवष्ट्य में हमारी सरकार की जो स्टाटाअप इंदडया योजना की बात 

प्रधान मंत्री जी ने की है, उसे हम और आगे बढ़ाने का काम का काम कर रहे हैं।  

डॉ.  त्यपाल च हं (बागपत): अध्यक्ष महोदय, आपका बहुत-बहुत धन्यवाद। सबसे पहले तो मैं 

आपका हाददाक अदभनन्दन करता ह  ंऔर साइंस एडं टेक्नोलॉजी दमदनस्री और एच.आर.डी. 

दमदनस्री के द्वारा दपछले लगभग पाचं सालों के अन्दर माननीय प्रधान मंत्री जी के नेततृ्व में दजस 

प्रकार से साइंस टेक्नोलॉजी के फील्ड में दजतना अच्छा काम इस देश में हुआ है, बहुत स्तदुत है 

इतना अच्छा काम दपछले बहुत सालों में नहीं हुआ है।  

मेरा एक सवाल यह है दक ददुनया में ललोबल सवे यह कहता है दक करीब 82 परसेंट जो 

ददुनया की दडस्कवरीज़ हैं, वह यंग साइंदटस्टों ने की हैं। हमार ेयहा ंअभी भी यूदनवदसादटज़ के अंदर, 

ररसचा इंदस्टट्यूट्स के अदंर ज्यादातर जो ररसचा फंड हैं, वह सीदनयर प्रोफेसर और सीदनयर 

साइंदटस्ट लेकर जाते हैं। क्या भारत सरकार कोई ऐसी योजना बना रही है, दवचार कर रही है दक 

कम-से-कम 50 परसेंट जो ररसचा फंड है वह यंग साइंदटस्टों के दलए ररजवा दकया जाएगा? यह मेरा 

सवाल है। 
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श्री अचिनी कुमार िौबे: महोदय, माननीय सासंद मंत्री भी रहे हैं और बड़े दवद्वान हैं। उन्होंने ठीक  

ही कहा है दक 50 परसेंट जो नयी पीढ़ी के यवुा वैज्ञादनक हैं उनको कैसे फंड ददया जाए। जहा ंतक 

मेरी जानकारी है यवुा वैज्ञादनकों के दलए, इन सभी स्कीमों दजनके बार ेमें हमने पहले कहा, इसके 

अदतररक्त 40 वषा से कम आय ुवाले ऐसे 37 प्रदतशत यवुा वैज्ञादनक और  जो 45 वषा से कम आय ु

के 65 प्रदतशत हैं, ऐसे वैज्ञादनकों को एस.ई.आर.बी. की मखु्यधारा वाली अनसुधंान सहायता 

स्कीमों के जररए दनदध प्राप्त कराते रहें और इसके दलए हम उनको प्रोत्सादहत करते रहते हैं तादक 

भदवष्ट्य में अपने उज्ज्वल भदवष्ट्य को आगे बढ़ाते रहें। 

(इदत)  
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(प्रश्न   ं104) 

श्री मनोज चतवारी (उत्तर पूवव चदल्ली): माननीय अध्यक्ष जी, प्रधान मंत्री जी ने भारत के गरीबों के 

दलए ‘आयषु्ट्मान योजना’िनाम का एक ऐसा उपहार ददया, जो ऐसी खशुहाली लाया है दक भारत के 

गरीब जन्म-जन्मान्तर तक नरने्र मोदी जी को प्रधान मंत्री बनाये रखना चाहते हैं। ददल्ली ने भी 

सात की सात सीटें देकर प्रधान मंत्री जी के प्रदत एक गजब का दवश्वास ददया है, लेदकन ददल्ली में 

‘आयषु्ट्मान योजना’िको ददल्ली सरकार ने रोक ददया है। 

(1130/YSH/KKD) 

तो इसका प्रदतफल यह हुआ है दक ददल्ली हैल्थ इंडेक्स में पाचंवें स्थान पर दपछड़ गई है। 

माननीय अध्यक्ष जी, मैं माननीय मंत्री जी से यह जानना चाहता ह ुँ दक जहा ंपर मोहल्ला दक्लीदनक 

भी, अब इलाज की जगह भ्रष्टाचार का केन्र बन गया है, क्या ददल्लीवादसयों को बेहतर स्वास्थ्य 

सेवाए ंदेने के दलए केन्र सरकार कोई कदम उठा रही है? क्या आयषु्ट्मान भारत योजना को ददल्ली 

में लागू करने के दलए ऐसी व्यवस्था की जा सकती है दक ऐसी गरीब दवरोधी सरकारों को झटका 

लगे और गरीबों को इसका लाभ दमले?  

श्री अचिनी कुमार िौबे: अध्यक्ष महोदय, माननीय सासंद जी ने जो प्रश्न दकया है, वह प्रदशे 

अध्यक्ष भी हैं, भारतीय जनता पाटी के बड़े अच्छे नेता भी हैं और अदभनेता भी हैं। सचमचु में उनके 

नेततृ्व में ददल्ली प्रदेश काफी आगे बढ़ रहा है। महोदय, जहा ंतक आयषु्ट्मान भारत की योजना जो 

आप जानते हैं दक देश में और ददुनया में यह अनूठी योजना प्रधान मंत्री श्री नरने्र भाई मोदी जी ने  

23 दसतम्बर को दपछली बार लागू की थी। पंदडत दीनदयाल उपाध्याय जी के जन्म जयंती की पूवा 

सधं्या पर।  

महोदय, आपको यह भी जानकर अच्छा लगेगा दक लगभग 11 करोड़ पररवार हैं, दजनमें 50 

करोड़ या 52 करोड़ से भी ज्यादा लोग जो इसके अदंर आते हैं, उनको हम लाभ दे रहे हैं। आपको 

यह भी जानकर अच्छा लगेगा दक ददल्ली और दशे ददुनया के लोगों ने जो यह अनूठी योजना 

अपनाई है, गरीबों ने अभी हाल के चनुावों में इसकी सराहना की है। महोदय, दजनको कभी कोई 
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चीज ददखाई नहीं पड़ती थी, उन माुँ बहनों के दलए, उन गरीबों के दलए कभी सोच भी नहीं सकते थे 

दक पॉकेट में पैसा न हो और उसके बावजूद भी वह ददल्ली में आकर इलाज करवाए।ं हमारी दचतंा 

इस बात की है दक ददल्ली प्रदेश की जो सरकार है, वह हमारी आयषु्ट्मान भारत योजना से नहीं 

जड़ुी है। अभी 33 ऐसे आयषु्ट्मान भारत से हमार ेराज्य जड़ेु हैं। और राज्यों को भी अभी हाल में 

दूसरी सरकार बनने के बाद भी हमार ेमंत्री जी ने मुख्य मंत्री जी को हमारी सरकार की ओर से पत्र 

भी दलखा है, आग्रह भी दकया है। जहा ंतक ददल्ली प्रदेश की बात है तो ददल्ली प्रदेश में 17 

हॉदस्पटल जो बड़े-बड़े प्राइवेट हॉदस्पटल भी हैं, 12 प्राइवेट हैं और 5 सरकारी हॉदस्पटल हैं, उनको 

हमने एम्पैनल दकया है। एम्पैनल करने के माध्यम से ददल्ली में दूर के गावं का, चाहे वह अहमदाबाद 

का गरीब हो, गावं का रहने वाला हो या दबहार का हो, गावं का गरीब बच्चा दबना पैसे दलए हुए आता 

है और यहा ंददल्ली के बड़े-बड़े हॉदस्पटल्स में इलाज करवाता है,  

महोदय, हमारा आपसे आग्रह है दक ददल्ली जैसे प्रदेश में, ददल्ली ददल वालों की है, पूर ेदेश 

की है। महोदय, ददल्ली में जो यहा ंझलुगी-झोपड़ी में रहने वाला गरीब है, जो यहा ंके लोग हैं, देश के 

कोने-कोने से यहा ंआकर बसते हैं, उनको इस योजना का लाभ नहीं दमल रहा है। हम लोग बार बार 

कह रहे हैं दक बाहर के लोग यहा ंके अस्पताल में इलाज करवा रहे हैं। ददल्ली के मूलवासी यहा ं

इलाज करवाने से वंदचत हैं। यह राज्य सरकार को सोचना होगा। ददल्ली सरकार को गंभीरता से 

इस पर दनणाय करना होगा। हम आमंदत्रत करते हैं दक ददल्ली प्रदेश भी जल्द से जल्द इसमें शादमल 

हो।  

श्री मनोज चतवारी (उत्तर पूवव चदल्ली): माननीय अध्यक्ष जी, मैं धन्यवाद करता ह ुँ, जो जवाब 

ददया मंत्री जी ने,  उन्होंने हमारी ददल्ली का ददा समझा है, लेदकन ये जो अस्पताल बता रहे हैं, वे 

तो केन्र सरकार के अस्पताल हैं, जो ददल्ली सरकार के अस्पतालों में नहीं हैं। तो दूसरा पूरक प्रश्न 

मेरा यह है दक जैसे राजस्थान में, मध्य प्रदेश में, छत्तीसगढ़ में जो अस्पताल पैनलबद्ध दकए गए हैं, 

वे बहुत ही दोयम दजे के और ऐसे अस्पताल हैं, जहा ंइलाज तो क्या, बड़ा खतरा हो जाता है। 

राजस्थान, मध्यप्रदेश, छत्तीसगढ़ और ददल्ली में भी यही दस्थदत न हो जाए, इसदलए मेरा सवाल है 
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दक क्या आयषु्ट्मान भारत योजना के जो पैनलबद्ध अस्पताल हैं, उनमें भी कोई कागज पत्र दलया 

जाए, कोई नकदी रदहत सदुवधा प्रदान की जाए? यदद ऐसा हो रहा है तो उसका तत्सबंधंी ब्यौरा 

क्या है? और ए.बी.वाई. कायाक्रम के दौरान सरकार के समक्ष सारी रुकावटों, खादमयों का ब्यौरा 

क्या है, यह मैं मंत्री जी से जानना चाह ुँगा। 

श्री अचिनी कुमार िौबे: महोदय, जो माननीय मंत्री जी ने आज आयषु्ट्मान भारत के दलए कहा है 

आप जानते हैं, आयषु्ट्मान भारत के दो कंपोनेंट हैं। एक प्रधान मंत्री जन आरोलय योजना और दूसरा 

जो आयषु्ट्मान भारत के अदंर हमने पूर ेदेश में 2022 तक डेढ़ लाख सबसेन्टर एडीशनल प्राइमरी 

हैल्थ सेन्टर इसको हमने वैलनेस सेन्टर में बदलने का दनश्चय दकया है, इसमें जो बीमार हैं, उनको 

स्वस्थ बनाने का दनश्चय दकया है।   

(1135/RPS/RP) 

महोदय, जहा ंतक राजस्थान, मध्य प्रदेश और छत्तीसगढ़ के अस्पतालों की बात माननीय 

सदस्य ने कही है, ऐसी कोई बात नहीं है। हमार ेअच्छे सरकारी और प्राइवेट अस्पताल वहा ंचल रहे 

हैं, वहा ंलोगों का इलाज हो रहा है। माननीय सदस्य को हम इस बार ेमें आकंड़े और जानकारी 

अलग से भेज देंगे दक कहा ं दकतने लोगों का इलाज हुआ है। यह जानकारी हम बाद में उनको 

व्यदक्तगत रूप से भेज देंगे।  

श्री राजीव प्रताप रूडी ( ारण): अध्यक्ष महोदय, माननीय मंत्री जी ने उत्तर ददया है, मैं सदन का 

ध्यान आकृष्ट करना चाह गंा दक मैं दबहार से आता ह ।ं …(व्यवधान) लॉटरी में आया है।…(व्यवधान) 

दबहार का हर ससंद सदस्य डॉक्टर है, कम्पाउण्डर है या नसा है, क्योंदक कोई भी ऐसा ससंद 

सदस्य नहीं है, दजसके घर के पीछे एक दडस्पेंसरी न चल रही हो, जहा ंसैकड़ों की सखं्या में मरीज 

न आ रहे हों और हम सब डॉक्टर हैं। आज आप ददल्ली के दकसी ससंद सदस्य से पूछ लीदजए, 

वह एम्स के दस डॉक्टसा के नाम और मोबाइल नम्बर बता देंगे, आरएमएल हॉदस्पटल और 

मेदडदसटी का बता देंगे, क्योंदक आजकल दबहार में हम दजस सबसे बड़े सकंट का सामना कर रहे 

हैं, वह यही है।  
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 अध्यक्ष जी, आप देख सकते हैं दक मैं एक कागज लेकर आया ह ,ं यह  प्रधान मंत्री जी के 

राहत कोष का है और 23 मई तक, मझेु लगता है दक अभी तक लगभग सवा दो करोड़ रुपये, 

दपछले पाचं साल में मैंने सीधे प्रधान मंत्री जी से दलया है। शायद इसी पीड़ा को समझकर उन्होंने 

यह बड़ी योजना, जो ददुनया की ऐसी सबसे बड़ी योजना है, शरुू की है। हम पादलायामेंट में यह काडा 

लगाकर आए हैं, यह हम सब लोगों को लगाना चादहए, यह मेरी पहचान है। …(व्यवधान)  मैं प्रश्न पर 

आ रहा ह ।ं …(व्यवधान) भारत में ऐसा काडा  …(व्यवधान) आपने मझेु टोक ददया, …(व्यवधान) 

इसी काडा  के कारण आप वहा ंबैठे हैं और हम 303 की सखं्या में पहुचें हैं। …(व्यवधान) आपको 

पता ही नहीं है दक देश में क्या हो रहा है। …(व्यवधान) अगर आपने अपने राज्य में यह काडा  लागू 

कर ददया होता तो आपकी सीटें भरी हुई ददखतीं। इसदलए ऐसा मत बोदलए।…(व्यवधान)  

 सर, हम लोगों को सीजीएचएस काडा  दमलता है। …(व्यवधान) पहले देश के प्रधान मंत्री 

रहे।…(व्यवधान) यह काडा  सदन की सम्पदत्त है, यह प्रधान मंत्री जी का काडा  है। …(व्यवधान) मैं 

उस ददन के इंतजार में ह ।ं मझेु जब टोकें गे तो ऐसा ही जवाब दमलेगा। …(व्यवधान) महोदय, यह 

सीजीएचएस का काडा  पहले हम लोगों को दमला करता था और हम लोग अपने आपको 

…(व्यवधान) मझेु मत टोदकए, अन्यथा जवाब यही दमलेगा। …(व्यवधान) महोदय, हम सभी ससंद 

सदस्यों को सीजीएचएस काडा  दमलता था।  आज देश के प्रधान मंत्री जी ने 50 करोड़ लोगों को 

हेल्थ काडा  देने की बात की है। …(व्यवधान) दजस ददन हमारा यह लक्ष्य पूरा होगा, …(व्यवधान) 

गोल्डन काडा  का लक्ष्य पूरा होगा।…(व्यवधान) दजस ददन भारत का हर गरीब यह गोल्डन काडा 

अपनी गदान में लगाकर घूमेगा, उस ददन देश के प्रधान मंत्री को इस कुसी से हटाने की ताकत 

दकसी में नहीं होगी। …(व्यवधान) यह काडा ही ताकत है और ऐसी सैकड़ों योजनाए ंताकत हैं, 

दजन्होंने हमें 303 और 353 की सखं्या में यहा ंबैठाया है। …(व्यवधान) यह एक सच्चाई है। 

 महोदय, मेरा सवाल यह है दक कब तक देश की सरकार 50 करोड़ गरीबों के पास यह काडा 

पहुचंा देगी? इसके दलए लक्ष्य क्या है और प्रस्ताव क्या है? …(व्यवधान) मैं यह भी जानना चाह गंा 
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दक यह गोल्डन काडा  कब तक 50 करोड़ गरीबों के पास पहुचं जाएगा? इसका लक्ष्य क्या है, इसकी 

प्रदक्रया क्या है और आप इसके दलए क्या कदम उठाएगें? 

श्री अचिनी कुमार िौबे: अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य हमार ेदबहार के यवुा साथी हैं। उन्होंने  

बहुत अच्छे प्रश्न दकए हैं। मैं आपकी जानकारी के दलए बताना चाह गंा दक अभी तक देश में तीन 

करोड़ से ज्यादा पररवारों तक प्रधान मंत्री जी का यह ई-काडा  पहुचंाया जा चकुा है। यह सबसे बड़ी 

उपलदब्ध है दक इतने कम समय में प्रधान मंत्री जी के पत्र लगभग करोड़ों के घर तक जा चकेु हैं। 

मैंने तीन करोड़ पररवारों की बात की है, लाभक नहीं। दस करोड़ पररवारों में से तीन करोड़ पररवारों 

तक यह काडा  पहुचं चकुा है और दस करोड़ पररवारों को प्रधान मंत्री जी ने प्रत्यक्ष दचट्ठी भी दलखी 

है दक अगर वे इस बीच में दकसी कारण बीमार हो जाते हैं, तो वे हमार ेएम्पैनल्ड अस्पताल में जाएगें 

और वहा ंपर जाएगें तो उनका तरुतं इलाज शरुू हो जाएगा। जो ई-काडा  है, जब उनको वहा ंदोबारा 

जाना होगा, तब वहा ंबन जाएगा। सरकार इसके दलए जल्द ही प्रयास कर रही है दक इस ददशा में 

आगे बढ़ें। 

श्री दुष्यतं च हं (झालावाड़-बारा)ं: अध्यक्ष महोदय, मैं राजस्थान से आता ह ।ं राजस्थान में पूवा 

सरकार ने भामाशाह काडा  का काम दकया था, दजसमें सभी लोगों को स्वास्थ्य लाभ दमला था, 

लेदकन वतामान सरकार ने आयषु्ट्मान भारत को अब तक दकया नहीं है। 

(1140/RAJ/RCP) 

आज मूल प्रश्न एम्पैनलमेंट का है। इसमें हमार ेपूर ेराजस्थान के के्षत्र में तीन लाख रुपये से 

पाचं लाख रुपये तक में राहत दमले। राजस्थान के पूर ेके्षत्र के सभी पररवारों को इसका लाभ दमले। 

क्या वतामान की सरकार उनको इतना दनदेश देगी दक जल्द से हमार ेसभी अस्पताल, दजसमें 

अड़ौती का के्षत्र हो, जोधपरु का के्षत्र हो या ऊपर के के्षत्र हो, राजस्थान के पूर े के्षत्र में यह 

इम्पैनलमेंट हो। हमार ेसभी लोगों को स्वास्थ्य की सेवा दमले, जैसा आपने ‘आयषु्ट्मान दमत्र’िके बार े

में कहा है, इसके सबंधं में कुछ नहीं हो रहा है। अभी तक हमार ेराजस्थान में इसको नहीं लागू दकया 

गया है। आप इसे पूर ेराजस्थान में कब लागू करेंगे? 
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श्री अचिनी कुमार िौबे : अध्यक्ष महोदय, इनकी पीड़ा से मैं भी पीदड़त ह  ंऔर हमारी सरकार भी 

पीदड़त है। मैं राजस्थान सरकार को भी बधाई देता ह  ंदक दजन 33 राज्यों ने एमओयू दकया, उसमें 

से राजस्थान सरकार भी है और साथ ही पजंाब सरकार भी है। अभी हाल में उन्होंने जो खबर की 

है दक जलुाई महीने में हम इस काया योजना को प्रारभं कर देंगे। यह उन्होंने हमें आश्वस्त दकया है दक 

हम जलुाई महीने में इस योजना को प्रारभं करेंगे। ऐसा उन्होंने मंत्रालय को सूदचत दकया है। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, अभी आप माननीय मंत्री नहीं बने हैं। जवाब दे ददया गया है, 

आप बैठ जाइए। 

…(व्यवधान) 

(इदत) 
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(Q. 105) 

ADV. ADOOR PRAKASH (ATTINGAL): Sir, viral diseases are alarmingly 

increasing in the country.  The outbreak of acute encephalitis syndrome 

claimed about 150 lives in Muzaffarpur, Bihar and 16 deaths in Gorakhpur, 

Uttar Pradesh.  The repeated outbreak of Nipah virus in Kerala caused panic in 

the State but it could be effectively controlled with the help of a strong public 

health system in the State. 

 I would like to know from the hon. Minister whether the Government will 

consider taking more effective measures to strengthen the public health 

system in the country and to implement a Centrally sponsored special 

programme to assist the States for prevention of viral diseases. 

श्री अचिनी कुमार िौब े: अध्यक्ष महोदय, यों तो इन्होंने दनदश्चत सवाल दकया है, लेदकन मखु्य रूप 

से सवाल एच-1 और एन-1 वायरस के बार ेमें दकया गया था। यह ठीक है दकि इन्होंने अन्य वायरस 

के बार ेमें भी सवाल पूछा है। हम इन्हें बताना चाहेंगे दक एक्यूट एन्सेफलाइदटस दसडं्रोम, एईएस हम 

सभी के दलए दचतंा का दवषय है। यह बहुत द:ुखद है। हमार ेकुछ बच्चे उससे मतृ्य ुका दशकार हुए 

हैं।…(व्यवधान) यह प्रश्न में नहीं है। ये दोनों प्रश्न के बाहर से हैं। मैं उसके बार ेमें बता रहा ह ।ं 

श्री अिीर रजंन िौिरी (बहरामपुर): दकतने बच्चों की मौत हुई है? 

श्री अचिनी कुमार िौबे : अधीर जी, कृपया आप बैठ जाइए। आप दबल्कुल अधीर न हों। 

श्री अिीर रजंन िौिरी (बहरामपुर): बच्चे मरते हैं तो हम अधीर होते हैं। 

श्री अचिनी कुमार िौबे : अध्यक्ष महोदय, वषा 2019 में एन््लूएजंा, एच-1, एन-1 बहुत फैला। 

उसमें समय स्वाइन ्लू के 26,140 मामले सामने आए थे। दवशेषकर यही प्रश्न है। उसमें 1076 

मौतें हुई थी। वषा 2019 में मौसमी एन््लूएजंा, दजसको एन-1, एन-1, स्वाइन ्लू कहते हैं, इस 
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मामले में हम लोगों ने सभी राज्यों को एलटा  दकया और इसमें हमारी काफी उपलदब्धि रही है। केरल 

में जो बीमारी फैली थी, उस पर पूरी टीम भेज कर हम ने 15 ददनों में दनयंत्रण दकया था। 

(1145/IND/SMN) 

मजु्फरपरु में भी हमारी कें र सरकार की तीन उच्च स्तरीय टीमें गई हैं। हमार ेमंत्री हषा 

वधान जी ने चार घटें तक 100 मरीजों को एक-एक करके देखा। उस समय हम उनके साथ थे। 

दबहार सरकार और कें र सरकार द्वारा हर प्रकार से बच्चों की जान बचाने के दलए व्यापक पैमाने पर 

अवेयरनेस का कायाक्रम चल रहा है और साथ ही हमारी जो दवाइया ंहैं, वे भी हम उपलब्ध करवा 

रहे हैं।…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : मंत्री जी आपकी पाटी के सदस्य के प्रश्न का उत्तर द ेरहे हैं। आप बैठ जाए।ं 

…(व्यवधान) 

श्री अचिनी कुमार िौबे : ददल्ली के एम्स अस्पताल के 10 बड़े डाक्टसा वहा ंइलाज कर रहे हैं 

और दबहार के भी बड़े-बड़े डाक्टर वहा ंलगे हुए हैं। कुछ हद तक इस बीमारी में कमी आई है। हम 

भदवष्ट्य में इसके दलए दीघाकालीन योजना भी बना रहे हैं। हमारी वहा ं7 लाइफ सपोटा  एम्बलुेंसेज़ भी  

चल रही हैं। हम कैसे दीघाकालीन योजना बनाकर इस बीमारी पर दनयंत्रण कर सकते हैं, इसके दलए 

वायरोलॉजीकल लैब में उसके दसरम को भी जाचं के दलए भेजा गया है। हम इस दवषय पर पूरी तरह 

से काम करेंगे, तादक भदवष्ट्य में इस प्रकार की दस्थदत न बने। 

श्री अिीर रजंन िौिरी (बहरामपरु): महोदय, मैं पूछना चाहता ह  ं दक उन बच्चों को आयषु्ट्मान 

भारत योजना का लाभ दमलेगा या नहीं? 

श्री अचिनी कुमार िौबे : उन बच्चों को आयषु्ट्मान भारत योजना का लाभ पूरी तरह से दमल रहा 

है। आप केवल अदंाज़ लगाकर प्रश्न मत कीदजए। 

 अध्यक्ष महोदय, आयषु्ट्मान भारत योजना का लाभ उन गरीबों को देने के दलए हम दनदश्चत 

रूप से वचनबद्ध हैं और द ेभी रहे हैं, इसमें कोई दो मत नहीं हैं। 
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ADV. ADOOR PRAKASH (ATTINGAL): The State of Kerala is more vulnerable 

to viral diseases.   

 As the former Health Minister of Kerala, I know the needs of the State 

very well. It is necessary to set well-equipped virology institutes in the State.  I 

would like to know whether the Government will consider providing more 

financial assistance to set up advanced virology institutes in the States.  

 श्री अचिनी कुमार िौबे : महोदय, इस प्रकार की कोई योजना दफलहाल नहीं है, लेदकन हम इस 

बार ेमें दचदंतत हैं और वहा ंबराबर हम साइंदटस्ट्स को भेज रहे हैं। वायरोलॉजीकल लैबोररेी पूना से 

भी वहा ंजाते रहे हैं और उस राज्य में भी एक छोटी लैब है। भदवष्ट्य में इस बार ेमें यदद और कुछ 

दकया जाएगा, तो माननीय सदस्य को बताएगें। 

(इदत) 
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(Q. 106) 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Sir, the latest urban air quality 

database released by World Health Organisation reconfirms that most Indian 

cities are becoming death traps due to very high air pollution levels.  India 

appears among the group of countries with highest particulate matter (PM) 

levels. Also, compared to other cities, Indian cities have the highest levels of 

PM10 and PM2.5 causing serious health hazards for the population especially, 

children and elderly people.   

 Combating air pollution must become the national priority as it 

endangers the future of the nation more than the effects of any calamity.  

 Taking into account the gravity of the matter, I would like to ask the Hon. 

Minister whether the Government is aware of the reports concerning 

dangerously high levels of particulate matter in various cities, and, one out of 

every seven deaths in India was attributable to air pollution. 

SHRI PRAKASH JAVADEKAR: Sir, this is a very important question. The 

Government realises it and has started taking action very vigorously against air 

pollution because air pollution leads to ailments especially for lungs and 

others.  

 I will not give comment right now on the world reports because there is a 

must to read in between the lines.  

 It is a very good thing that we have taken five basic decision to tackle 

the air pollution. First is that the vehicle pollution has to be contained on the 

immediate basis. 
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(1150/MMN/VB) 

We have already preponed the launch of BS-VI. We have skipped BS-V. 

We are giving now clean fuel in Delhi from this year and throughout the country 

from next year. The BS-VI compliant vehicles are also going to come from next 

year. That will reduce 90 per cent of the vehicular pollution. We are sitting in 

Delhi. For 20 years, the peripheral highways were not built. But now they have 

been built completely in four years, and the last batch will be done this year. 

So, 60,000 vehicles, which were coming to Delhi just to pass through, are not 

coming to Delhi now, and that much pollution is reduced. 

We have closed Badarpur Thermal Power Plant. हमें समझना चादहए। पहले 

कल्पना यह थी दक थमाल पावर स्टेशन शहर के बीचों-बीच होनी चादहए। लेदकन अब यह नई सोच 

है दक वहाुँ प्रदूषकारी भी कुछ नहीं होना चादहए। बदरपरु थमाल प्लाटं हमने बदं कर ददया। हमने 

तीन साल में तीन वेस्ट-टू-एनजी प्लाट्ंस शरुू दकये। स्टबल बदनिंग का जो इश्यू है, वह एक 

महत्त्वपूणा इश्यू है, यह हररयाणा, पजंाब आदद राज्यों में होता है। उसका धआुुँ ददल्ली में आता है। 

उसके दलए भी पाुँच राज्यों की एक को-ऑदडानेशन कमेटी बनाई गई है। उसका पररणाम यह हुआ 

है, अभी नेक्स्ट मंथ में सत्र समाप्त होते ही, मैं इसकी बैठक बलुा रहा ह ुँ। सभी राज्यों के मखु्य मंत्री 

और अदधकाररयों को इकट्ठा बलुाकर, हमने जो शॉटा  टमा, मीदडयम टमा और लागं टमा प्रोग्राम बनाए 

हैं, उनको ररव्यू करके, चूदंक यह ज्यादा नवम्बर में होता है, तो उसके दलए तैयारी अभी से ही करेंगे। 

 एक काम यह दकया गया है दक सभी इंडस्रीज़, जो प्रदूषणकारी हैं, के दलए ऑन-लाइन 

मॉदनटसा दबठाए हैं। यदद आप मेर ेकायाालय में आएगें, तो आपको हर इंडस्री से दकतना प्रदूषण हो 

रहा है, दकतना एदमशन हो रहा है, प्रत्येक इंडस्री की मॉदनटररगं ररपोटा  हर 15 दमनट पर आती है। 

देश भर की साढ़े तीन हजार कम्पदनयों को मॉदनटर करने के दलए ऐसी मशीन लगाई गई है।  
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 इसके साथ-साथ, दजतने भी दब्रकदकल्न्स थे, all have been shifted to zig-zag 

technology.  इस प्रकार से, ईटं-भट्ठों से जो प्रदूषण होता था, वह भी खत्म हुआ है। 

श्री अिीर रजंन िौिरी (बहरामपुर): यह टेक्नोलॉजी का नाम क्या है, दज़ग-ज़ैग? 

श्री प्रकाश जावड़ेकर: आपके समझने के दलए मैं बता रहा ह ुँ, एक उदचत टेक्नोलॉजी का उपयोग 

दकया गया है, दजससे ईटं-भट्ठों का प्रदूषण खत्म होता है। समझने के दलए यह भी काफी है।  

Suresh Ji, what you have asked about is PM10, and that has increased 

and that is the real worry. But let me tell you with confidence that in the last 

three years in the city of Delhi--every city has different PM10 or PM2.5 levels--  

पीएम-10 लेवल में 16 पसेंट कमी आई है। ददल्ली में पीएम-2.5, जो फाइन पादटाकल्स हैं, उनमें 

15 पसेंट की कमी आई है और गडु, मॉडरटे एडं सैदटस्फैक्री यानी दजसमें हवा की तबीयत ठीक 

रहती है, ऐसे ददन वषा 2016 में 106 थे, 2017 ये 152 ददन हुए और अब ये 159 ददन हुए हैं।  So, 

a number of good days are increasing. That is the good news for the 

environment. 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Is the Government further 

awareिofिtheिWorldिHealthिOrganization’sिReportिwhich states that exposure to 

particulate matter contributes to the risk of developing cardiovascular and 

respiratory diseases as well as lung cancer? If yes, cite the details of action 

taken to reverse the air pollution and to control the accelerating factors that 

cause pollution in the country. 

SHRI PRAKASH JAVADEKAR: Actually, I have narrated and I have given in 

the reply all the measures taken by the Government but importantly, let me tell 

you, ददुनया में यह प्रॉब्लम है। This is a global problem and not India’s or Delhi’s 
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problem. अमेररका, यूरोप आदद देशों में जाइए, तो लोग प्रदूषण की चचाा करते हैं। वहाुँ ओज़ोन 

का प्रदूषण है, कहीं ‘नॉक्स’ पॉलूशन है, कहीं  ‘सॉक्स’िपॉलूशन है। 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): How will you tackle it in 

India? 

SHRI PRAKASH JAVADEKAR: Let us understand that this is a global 

phenomenon. The world is fighting against it. We are part of the global 

solution. Therefore, we have taken measures, and the result is that PM2.5, 

which causes really the chest problem, has been reduced by 15 per cent in 

three years. If we continue with this speed, I am very sure, we can reduce it 

further because in Delhi also, the problem aggravated since 2007 but the 

action started since 2014. 

(1155/PC/VR) 

SHRI FEROZE VARUN GANDHI (PILIBHIT): Construction dust accounts for 

about 45 per cent of all air pollutants in the National Capital Region. My 

question, through you, to the hon. Minister is, whether the Government plans 

to expand the scope of green building ratings to include adherence to 

environmentally sound construction processes for buildings thereof.   

श्री प्रकाश जावड़ेकर : अध्यक्ष महोदय, यह बहुत अच्छा सझुाव है। ग्रीन रदेटंग ज़्यादा से ज़्यादा 

नए भवन के दनमााण में पयाावरण पूरक हो, इसके दलए हमने नए मानक बनाए हैं। अगर 5 हज़ार 

मीटर में भवन का दनमााण करोगे, तो भी कुछ पयाावरण पूरक काम करने पड़ेंगे, 20 हज़ार मीटर का 

काया होगा, तो भी करने पड़ेंगे। जैसे-जैसे साइज़ बढ़ेगा, वैसे ही पयाावरण के दनयमों का और ज़्यादा 

पालन होगा। This is what we are trying.  
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 So far as construction and demolition waste is concerned, we have 

formed rules for the first time in Independent India. When I went to see a metro 

tunnelling work, I could realize that they were removing huge quantity of dust 

everyday but there was no sign of dust anywhere being dumped. So, I took this 

concept from them as to how they manage and transport all the dust. Now 

these rules are notified for the management of construction and demolition 

waste. I think we are making pavements, side-lines and many other things 

from construction and demolition waste.  

 We are going to implement it very strictly. The National Green Tribunal 

has also asked all the Chief Secretaries to take immediate action on the 

management of construction and demolition waste. Your suggestion is very 

goodिandिweिareिgoingिaheadिinिthisिregard.ि…(Interruptions) 

श्री चफरोज़ वरुण गािंी (पीलीभीत) : सर, मेरा एक और क्वेश्चन भी है। …(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आप दलदखत में द ेदीदजयेगा। 

…(व्यवधान) 

श्री गौरव गोगोई (कचलयाबोर) : अध्यक्ष महोदय, धन्यवाद।  

 मंत्री महोदय ने अपने उत्तर में दलखा है दक साल भर में दजतने पूअर और दसदवयर डेज़ हैं, 

जब प्रदूषण बहुत ज़्यादा होता है, वषा 2018 में 206 ददन ऐसे थे, जब ऐसा गंभीर वातावरण था दक 

सासं लेना भी मदुश्कल था। एयर क्वादलटी पूअर से दसदवयर है। आज भी अगर हम एयर क्वादलटी 

को देखें तो ज़्यादातर ददन, चाहे सदी का मौसम हो या गमी का मौसम हो, ये 206 ददन हैं, जब 

पीएम 2.5 लेवल बहुत ज़्यादा होता है।  

 महोदय, मेरा सौभालय है दक मैं दो साल पहले दपता बना। आज मेरी जो दचतंा है, वही लाखों 

पररवारों की दचतंा है। ददल्ली शहर में बच्चे को पैदा करना और बड़ा करना बहुत मदुश्कल हो गया 
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ह।ै इसीदलए, मैं लाखों माताओ-ंदपताओ ंके दहत में पूछना चाहता ह  ंदक जब बहुत दसदवयर डेज़ होते हैं, 

जब घर से बाहर दनकलना भी उदचत नहीं होता, तो मेदडकल एडवाइज़री आती ह।ै यह मेदडकल 

एडवाइज़री भी यही कहती ह ैदक आप घर के अंदर रदहए। मैं पूछना चाहता ह  ंक्या कें र सरकार ऐसी 

कोई प्रदक्रया सोच रही ह ैदक जब ददल्ली में वाय ुप्रदषूण दसदवयर प्लस या इमरजेंसी लेवल पर होता 

ह,ै तो सरकार एक पदब्लक हलै्थ एडवाइज़री जारी कर े दक सार ेनागररक उन दो ददनों के दलए - 

क्ियोंदक दसदवयर इमरजेंसी ह ै- घरों के अंदर रहें। जो भी सरकारी कमाचारी हैं, जैसे रैदफक पदुलसमैन, 

सीपीडब्ल्यूडी, सैदनटेशन, एमसीडी, क्या इनको प्रदूषण से बचाने के दलए आप एयर क्वादलटी 

मास्क्स देंगे? क्या आप कोई ऐसी स्कीम दनकालेंगे, तादक हमार ेजो रैदफक पदुलसमैन हैं, जो गादड़यों 

का धआु ं अपने लंलस में ले रह े हैं, उनको बचाने के दलए क्या आप एयर क्वादलटी मास्क्स 

दडदस्रब्यूशन की कोई स्कीम लेकर आएगें?  

श्री प्रकाश जावड़ेकर : अध्यक्ष महोदय, गौरव गोगोई जी ने एक बहुत अच्छा और महत्वपूणा सवाल 

पूछा ह।ै मैं एश्योर करना चाह गंा दक 200 ददनों की क्या दस्थदत ह,ै ये अभी पूअर और दसदवयर स्टेज 

में हैं, लेदकन वषा 2016 में 246 ददन ऐसे होते हैं, वषा 2017 में घटकर ये 213 ददन हो गए और अब य े

206 ददन हैं। जैसा दक मैंने कहा दक अब हवा की तबीयत ठीक ह,ै ऐसे ददन बढ़ रह ेहैं, खराब ह,ै ये 

ददन कम हो रह ेहैं। इसी के आधार पर हम आगे बढ़ेंगे, क्योंदक हमने इस कायाक्रम को रूप ददया ह ै

और कॉम्प्रेहेंदसव उपाय दकए हैं।  

 मैं एक अन्य बात बताना चाहता ह ।ं आप तो दवदशेों में भी घूमे हैं, आप शंघाई और बीदजंग भी 

गए हैं। आपने दखेा ह ैदक वैसी स्मॉग-लाइक दसचएुशन अपने यहां दीपावली के ददनों में होती ह,ै उसके 

दलए फायर कै्रकसा पर पाबंदी लगाई गई और बच्चे भी अब जागरूक हो गए हैं, वे अब फायर कै्रकसा 

नहीं मांग रह ेहैं। स्टबल बदनिंग के इश्यू में भी 15 परसेंट की कमी आई ह।ै …(व्यवधान) इस साल और 

दकसानों को मदद दकेर यह स्टबल बदनिंग कम होगी, दजससे ये ददन कम होंगे। हम इसकी पूरी तैयारी 

कर रह ेहैं। …(व्यवधान)               (इदत) 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न काल समाप्त।  

प्रश्न काल  माप्त 
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(1200/SPS/SAN) 

ANNOUNCEMENT RE: ORIENTATION PROGRAMME FOR THE NEWLY 
ELECTED MEMBERS OF 17TH LOK SABHA 

 

1200 बज े

माननीय अÅय±: माननीय सदÖयगण लोक सभा सिचवालय का ससंदीय अÅययन तथा ÿिश±ण 

Êयूरो 17वé लोक सभा के नव िनवाªिचत माननीय सदÖयŌ के िलए एक ÿबोधन कायªøम 3 जलुाई स े

4 जलुाई और 9 जलुाई स े10 जलुाई, 2019 को मु́ य सिमित क± ससंदीय शोध नई िदÐली म¤ 

आयोिजत हो रहा है। इस ÿबोधन कायªøम का उदघाटन 3 जलुाई, 2019 को छ: बजकर पÆþह 

िमनट पर मु́ य सिमित क± नई िदÐली म¤ होगा। माननीय सदÖयŌ स ेअनरुोध ह ैिक इस कायªøम म¤ 

उपिÖथत हŌ। इस कायªøम स ेसबंिंधत िवÖतृत जानकारी बलेुिटन दो म¤ दी गयी है। 

----- 

 

Öथगन ÿÖताव के बार ेम¤ घोषणा 

 

1201 बज े 

माननीय अÅय± : माननीय सदÖयगण, मुझे िविभÆन िवषयŌ पर कुछ सदÖयŌ के Öथगन ÿÖताव कì 

सूचना ÿाĮ हòई ह§। यīिप ये मामले महÂवपूणª ह§, तथािप इनके िलए आज कì कारªवाई म¤ Óयवधान 

डालना आवÔयक नहé है। इन मामलŌ को अÆय अवसर पर उठाया जा सकता है। इसिलए म§न ेÖथगन 

ÿÖताव कì िकसी सूचना के िलए अनमुित ÿदान नहé कì है। 
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सभा पटल पर रखे गए पý 

1201 बज े

माननीय अÅय± : अब पý सभा पटल पर रखे जाएगें। ®ीमती Öमृित ईरानी। 

THE MINISTER OF WOMEN AND CHILD DEVELOPMENT AND MINISTER OF 

TEXTILES (SHRIMATI SMRITI ZUBIN IRANI): Sir, I rise to lay on the Table a 

copy of the Notification No. S.O.797(E) (Hindi and English versions) published 

in Gazette of India dated 11th February, 2019 nominating Joint Secretary (Silk), 

Ministry of Textiles, Government of India to serve as Member of the Central Silk 

Board for a period of three years with effect from 26.02.2019 subject to the 

provisions of the Central Silk Board Act, 1948 issued under sub-section (3) of 

Section 4 of the said Act.  

 

पयाªवरण, वन और जलवायु पåरवतªन मýंी तथा सूचना और ÿसारण मýंी (®ी ÿकाश 

जावड़ेकर): अÅय± महोदय, म§ िनÌनिलिखत पý सभा पटल पर रखता हó:ं 

(1) कंपनी अिधिनयम, 2013 कì धारा 394 कì उप-धारा (1) के अंतगªत िनÌनिलिखत पýŌ कì 

एक-एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण): 

(एक) नेशनल िफÐम डेवलपम¤ट कापōरेशन िलिमटेड, मुंबई के वषª 2017-2018 के 

कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा। 

(दो) नेशनल िफÐम डेवलपम¤ट कापōरेशन िलिमटेड, मुंबई के वषª 2017-2018 का वािषªक 

ÿितवेदन, लेखापरीि±त लेखे तथा उन पर िनयंýक-महालेखापरी±क कì िटÈपिणयां। 

(2) उपयुªĉ (1) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलंब के कारण दशाªने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 
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(3) (एक)  ÿसार भारती, नई िदÐली के वषª 2017-2018 के वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित  

(िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा लेखापरीि±त लेखे । 

(दो) ÿसार भारती, नई िदÐली के वषª 2017-2018 के कायªकरण कì सरकार Ĭारा 

समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण)। 

(4)  उपयुªĉ (3) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलंब के कारण 

दशाªने वाला िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण)। 

 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF AYURVEDA, YOGA AND 

NATUROPATHY, UNANI, SIDDHA AND HOMOEOPATHY (AYUSH) AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF DEFENCE (SHRI SHRIPAD 

YESSO NAIK): Sir, I rise to lay on the Table:-  

1. (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Central 

Council for Research in Unani Medicine, New Delhi, for the year 2017-

2018, along with Audited Accounts.  

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the Central Council for Research in Unani Medicine, New 

Delhi, for the year 2017-2018.  

(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above.   

(3) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (2) of Section 33 of the Homoeopathy Central Council Act, 

1973:-  
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(i) The Homoeopathy Central Council (Minimum Standards Requirement 

of Homoeopathic Colleges and attached Hospitals) Amendment Regulations, 

2019 published in Notification No. 12-15/2012-CCH(Pt.-I) in Gazette of India 

dated 27th February, 2019.  

(ii) The Homoeopathy Central Council (Minimum Standards Requirement 

of Homoeopathic Colleges and attached Hospitals) Amendment Regulations, 

2019 published in Notification No. 12-15/2012-CCH(Pt.-I) in Gazette of India 

dated 30th April, 2019.  

(iii) The Homoeopathy (Post Graduate Degree Course) M.D.(Hom.) 

Amendment Regulations, 2019 published in Notification No. 12-11/2010-

CCH(Pt.II)(1) in Gazette of India dated 11th February, 2019.  

(iv) Notification No. 12-15/2012-CCH(Pt.) published in Gazette of India 

dated 9th January, 2019, containing corrigendum thereto published in 

Notification No. 515 in Gazette of India dated 18th December, 2018.  

 

ÖवाÖÃय और पåरवार कÐयाण मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी अिĵनी कुमार चौब)े: अÅय± महोदय, 

म§ िनÌनिलिखत पý सभा पटल पर रखता हó:ं  

(1) राÕůीय आरोµय िनिध, नई िदÐली के वषª 2017-2018 के वािषªक ÿितवेदन कì एक 

ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा लेखापरीि±त लेखे। 

(2) उपयुªĉ (1) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलंब के कारण 

दशाªने वाला िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण)। 
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(3)     (एक) फूड सÉेटी एडं Öट§डडªस अथॉåरटी ऑफ इंिडया, नई िदÐली का वषª 2017-

2018 के वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा 

लेखापरीि±त लेखे ।  

(दो) फूड सÉेटी एडं Öट§डडªस अथॉåरटी ऑफ इंिडया, नई िदÐली के वषª 2017-

2018 के कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी 

सÖंकरण)। 

(4) उपयुªĉ (3) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलंब के कारण 

दशाªने वाला िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 
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BUSINESS OF THE HOUSE 

1202 hours 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEAVY 

INDUSTRIES AND PUBLIC ENTERPRISES (SHRI ARJUN RAM MEGHWAL): 

Hon. Speaker, Sir, I rise to announce that the Government Business during the 

week commencing Monday, the 1st of July, 2019 will consist of:- 

1. Consideration of any items of Government Business carried over from 

today’s Order Paper. [It contains (i) Discussion on Resolution seeking 

approval for Extension of President’s Rule in the State of Jammu and 

Kashmir for a further period of six months beyond 2nd July, 2019 under 

Article 356(4) of the Constitution of India; (ii) Discussion on Statutory 

Resolution seeking disapproval of the Jammu and Kashmir Reservation 

(Amendment) Ordinance, 2019 (Ordinance No. 8 of 2019) and 

consideration and passing of the Jammu and Kashmir Reservation 

(Amendment) Bill, 2019; and (iii) Discussion on Statutory Resolution 

seeking disapproval of the Aadhaar and Other Laws (Amendment) 

Ordinance, 2019 (Ordinance No. 9 of 2019) and consideration and 

passing of the Aadhaar and Other Laws (Amendment) Bill, 2019.] 

2. Discussion on Statutory Resolution seeking disapproval of the Central 

Educational Institutions (Reservation in Teachers’ Cadre) Ordinance, 

2019 (Ordinance No. 13 of  2019) and consideration and passing of the 
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Central Educational Institutions (Reservation in Teachers’ Cadre) Bill, 

2019. 

3. Discussion on Statutory Resolution seeking disapproval of the Indian 

Medical Council (Amendment) Second Ordinance, 2019 (Ordinance No. 

5 of 2019) and consideration and passing of the Indian Medical Council 

(Amendment) Second Bill, 2019. 

4. Discussion on Statutory Resolution seeking disapproval of the Muslim 

Women (Protection of Rights on Marriage) Ordinance, 2019 (Ordinance 

No. 4 of 2019) and consideration and passing of the Muslim Women 

(Protection of Rights on Marriage) Bill, 2019. 

5. Consideration and passing of the Dentists (Amendment) Bill, 2019. 

6. Presentation of the Union Budget for 2019-20 at 11.00 a.m. on Friday, 5th 

July, 2019. 

Thank you. 

माननीय अÅय±: म§ माननीय सदÖयŌ से आúह कłंगा िक वे सबिमशन म¤ केवल िवषय-वÖतु रख¤, 

इसम¤ अपना भाषण न द¤। 

 ®ीमती लॉकेट चटजê: उपिÖथत नहé। 

DR. M.K. VISHNU PRASAD (ARANI): Sir, I would like to make the following 

submissions for inclusion in the Business to be transacted by the Government 

in the coming week:- 

1. Development of tourist infrastructure at 13th Century Heritage Gingee Fort 

in Villupuram district of Tamil Nadu to make it a popular tourist place with 

rail and road connectivity. 
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2. Construction of a flyover at Kutteri Pattu road intersection in Mailam, near 

Villupuram NH45 in Tamil Nadu which is a frequent accident spot. 

(1205/SM/KDS) 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, the following two items may be 

included in the List of Business commencing from 1st July, 2019:- 

1. Sea erosion and its evil impact on the livelihood of fishermen in the Kerala 

coastal area for which a special financial package is required from Government 

of India to construct sea wall with groynes. 

2. Crisis in cashew industry is adversely affecting millions of traditional cashew 

workers and entrepreneurs for which a special package is required from 

Government of India. 

®ी अजय कुमार (खीरी): माननीय अÅय± जी, म§ अनरुोध करता हó ँिक िनÌनिलिखत िवषयŌ को 

आगामी सĮाह कì कायª-सूची म¤ सिÌमिलत िकेया जाए:- 

1. लखीमपरु (खीरी), उ°र ÿदेश म¤ Öवीकृत दूसर े केÆþीय िवīालय िगदिनया के िलए धन 

आवंिटत करके शीŅ िनमाªण ÿारÌभ करन ेपर िवचार िकया जाए।  

2. जनपद, लखीमपरु म¤ रेलव ेके अमान पåरवतªन के तहत पूवª  स ेसचंािलत सभी रेलवे øॉिसगं 

को आवागमन हेतु चालू रखने के िलए अंडरपास, बåैरयर या ओवरिāज बनान ेपर िवचार 

िकया जाए।  

®ी सुभाष चÆþ बहेिड़या (भीलवाड़ा): माननीय अÅय± जी, म§ अनरुोध करता हó ँिक िनÌनिलिखत 

िवषयŌ को आगामी सĮाह कì कायª-सूची म¤ सिÌमिलत िकेया जाए:- 

1. भीलवाड़ा िजला मु́ यालय राजÖथान म¤ लौह खनन के िलए िकए जा रहे अवैध िवÖफोटŌ 

Ĭारा हो रहे ±ितúÖत आवासीय भवनŌ कì मरÌमत एवं पनुिनªमाªण करवाए जाए।ं  
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2. देश कì ÿमुख मÐटी Öटेट िव°ीय सहकारी सÖंथा ‘आदशª कॉपरेिटव सोसायटी’ के Ĭारा 

िनवेशकŌ कì रकम के पनुभुªगतान पर केÆþ सरकार Ĭारा लगाई गई रोक हटाने बाबत।  

डॉ. मनोज राजोåरया (करौली-धौलपूर): माननीय अÅय± जी, म§ अनरुोध करता हó ँ िक 

िनÌनिलिखत िवषयŌ को आगामी सĮाह कì कायª-सूची म¤ सिÌमिलत िकेया जाए:- 

1. देश म¤ खÂम होते भू-जल सकंट स ेउबरन ेहेतु िवचार एवं कायª-योजना बनाई जाए।  

2. देश भर के मरीज़Ō के बढ़ते हòए भार को देखते हòए एÌस, नई िदÐली म¤ भूिम एवं भवन कì 

कमी को पूरा करन ेपर िवचार िकया जाए।  

माननीय अÅय± : ®ी नरÆेþ कुमार- उपिÖथत नहé।   

ÿो. एस. पी. िसहं बघेल (आगरा): माननीय अÅय± जी, म§ अनरुोध करता हó ँ िक िनÌनिलिखत 

िवषयŌ को आगामी सĮाह कì कायª-सूची म¤ सिÌमिलत िकेया जाए:- 

1. देश म¤ खाī ÿसÖंकरण एव ंशीतúहŌ कì कमी एवं पयाªĮ सिुवधा न होने के कारण देश म¤ 

िकसानŌ कì बड़ी माýा म¤ क¸ची फसलŌ आलू, Èयाज़ अÆय सिÊज़यŌ, फलŌ फूलŌ का 

भÁडारण न होने के कारण तथा अÆय उÂपाद ना बन पाने के कारण िकसानŌ कì क¸ची 

फसलŌ का नĶ होने एवं सúंह भडंारण ना होने स ेलाभकारी मूÐय का न िमल पाना।  

2. हािनकारक ÈलािÖटक एवं पॉलीिथन के अंधाधुंध उपयोग होने के कारण, खेतŌ म¤ फसलŌ का 

नकुसान, बीमाåरयŌ का कारण, नदी-नालŌ का चोक हो जाना, निदया ँÿदूिषत होना, जलाये 

जान ेपर ÿदूषण होना, कचरा ÿबधंन सोिलड वेÖट मैनेजम¤ट ना होना, उसका जनजीवन पर 

दÕुÿभाव पड़ना।  

माननीय अÅय± : ®ी राहòल शेवले- अनपुिÖथत।    
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कँुवर पुÕपेÆþ िसहं चÆदेल (हमीरपुर): माननीय अÅय± जी, म§ अनरुोध करता हó ँिक िनÌनिलिखत 

िवषयŌ को आगामी सĮाह कì कायª-सूची म¤ सिÌमिलत िकेया जाए:- 

1 अमूतª साÖंकृितक िवरासत कì सरु±ा के िलए लोक महाकाÓय “आÐहा खंड” को यूनÖेको कì 

अमूतª साÖंकृितक िवरासत म¤ शािमल िकया जाए। िवĵ के सभंवत: एकमाý खंड काÓय ह ैजो अभी 

भी मौिखक łप म¤ जीिवत ह ैऔर लगभग 1000 वषŎ स ेबुदंेलखंड सिहत देश के िविभÆन भागŌ म¤ 

मु́ य łप स ेिहदंी भाषी ±ेýŌ म¤ गाया जाता है। यह अपने इितहास और Öमृित तथा समुदाय कì 

धारणा स ेजड़ुा हòआ है।  

मु́ य łप स ेयह बÆुदेली भाषा का छÆदबĦ काÓय है। एक लोक खंड काÓय के łप म¤, आÐहा 

गायन दशाªता ह ैिक देशभिĉ, बिलदान, सिहÕणतुा और सिÌमलन समकालीन दिुनया के िलए िवशेष 

łप स ेमहÂवपूणª ह§।  

SHRIMATI LOCKET CHATTERJEE (HOOGHLY): Sir, kindly include the 

following matters/issues in the List of Business of next week:- 

1. To open new Passport Office in Hooghly for ensuring convenient passport 

service to the members of the general public. 

2. Keeping in view the increasing number of patients, the existing capacity of the 

hospitals in Hooghly may be augmented by creating infrastructure.  
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… (Interruptions) 

माननीय अÅय±:  माननीय ससंदीय कायª मýंी जी।  

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS, MINISTER OF COAL AND 

MINISTER OF MINES (SHRI PRALHAD JOSHI): Sir, I appeal to the House 

through you that Item nos. 7, 8 and 9 may be taken together and at the end, we 

may consider passing them separately.  

माननीय अÅय±:  अगर सभा कì सहमित ह,ै तो आइटम नंबर 7,8,9 चचाª के िलए एक साथ िलए 

जाते ह§।  

…(Óयवधान) 

SHRI MANISH TEWARI (ANANDPUR SAHIB): Mr. Speaker, Sir, item nos. 8 

and 9 are in separate brackets. No. 8 deals with the extension of President’s 

Rule in Jammu and Kashmir and item no. 9 deals with the reservation in Jammu 

and Kashmir…(Interruptions). These are two separate issues. They should not 

be taken up together. Let the item relating to President’s Rule be taken up first 

and then the Bill should be taken up subsequently.  

(1210/MM/AK) 

गहृ मýंी (®ी अिमत शाह): अÅय± महोदय, म§ इतना ही िनवेदन करना चाहता हó ंिक चचाª एक साथ 

होगी। मत-िवभाजन अगर आप चाहते ह§ तो अलग-अलग ही होने वाला है। अगर िवप± के Óयू दोनŌ 

िबलŌ पर अलग ह§ तो मत-िवभाजन के वĉ आप उसको Óयĉ कर सकते ह§। सवाल इतना ही ह ैिक 

समय का बचाव करना। अगर इसम¤ भी इनको घोर आपि° ह ैतो मुझे दोनŌ पर अलग-अलग चचाª 

करन ेम¤ कोई िद³कत नहé है। दोनŌ बार उनको ही सुनना पड़ेगा, यह पहल ेसमझ ल¤। अ¸छा ह,ै एक 

बार सनु ल¤। 
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SHRI MANISH TEWARI (ANANDPUR SAHIB): Speaker, Sir, the question is not 

of debate. …(Interruptions) The question is of procedure and process. 

…(Interruptions) The extension of President’s Rule is one category and 

reservation issue is another category altogether. …(Interruptions) 

माननीय अÅय± : माननीय सदÖय, इस तरह कì ÿथा रही ह ैिक सबको एक साथ ले सकते ह§। 

 माननीय अिमत शाह जी। 
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STATUTORY RESOLUTION RE: APPROVAL OF PROCLAMATION BY 

PRESIDENT IN RELATION TO STATE OF JAMMU AND KASHMIR, 
AND 

STATUTORY RESOLUTION RE: DISAPPROVAL OF JAMMU AND 
KASHMIR RESERVATION (AMENDMENT) ORDINANCE 

AND 
JAMMU AND KASHMIR RESERVATION (AMENDMENT) BILL 

 

1211 बज े

गहृ मýंी (®ी अिमत शाह): अÅय± महोदय, म§ ÿÖताव करता हó ं:  

“िक यह सभा जÌमू और कÔमीर राºय के सबंधं म¤ राÕůपित Ĭारा सिंवधान के 
अनु̧ छेद 356 के अंतगªत जारी िदनाकं 19 िदसÌबर, 2018 कì उद ्घोषणा के ÿवतªन 
को 3 जलुाई, 2019 स ेऔर 6 माह कì अविध के िलए आगे जारी रखने का अनमुोदन 
करती है।” 

 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Thank you very much, Sir. I beg to 

move : 

“That this House disapproves of the Jammu and Kashmir 
Reservation (Amendment) Ordinance, 2019 (No. 8 of 2019) 
promulgated by the President on 1 March, 2019.” 
 

®ी अिमत शाह: अÅय± महोदय, म§ ÿÖताव करता हó ं: 

“िक जÌमू और कÔमीर आर±ण अिधिनयम, 2004 का और सशंोधन करने वाल े
िवधेयक पर िवचार िकया जाए।” 
 

 माननीय अÅय± जी, आज इस महान सदन के सामने म§ दो ÿÖताव लेकर उपिÖथत 

हòआ हó।ं एक जÌमू-कÔमीर राºय कì िÖथित को दखेते हòए वहा ंजो राÕůपित शासन अभी 

चल रहा ह,ै उसकì अविध को 6 माह और बढ़ान ेका ÿÖताव ह ैऔर दूसरा जÌमू-कÔमीर के 
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सिंवधान के सै³शन 5 और 9 के तहत जो आर±ण का ÿावधान ह,ै उसम¤ भी सशंोधन करके 

कुछ और ±ेýŌ को जोड़न ेका ÿावधान है। 

 माननीय अÅय± जी, सबसे पहल ेम§ जÌमू-कÔमीर के अदंर राÕůपित शासन कì अविध 

को बढ़ान ेका जो ÿÖताव लेकर आया हó,ं उसके बार ेम¤ म§ अपना प± सदन के सामन ेरखना 

चाहóगंा। 

 महोदय, यह िबल जो आज म§ लेकर आया हó ंउसका मूल तÂव यह ह ैिक 2 जलुाई से 

6 माह तक जÌमू-कÔमीर म¤ राÕůपित शासन कì अविध को बढ़ाया जाए। 28 िदसÌबर 2018 

को राÕůपित शासन का अनमुोदन इसी सदन न ेिकया था और राºय सभा स ेअनमुोदन ÿाĮ 

करन ेके बाद राÕůपित शासन लागू िकया गया था।  

 महोदय, जब पीडीपी सरकार के पास बहòमत नहé रह गया था तो जÌमू-कÔमीर 

सिंवधान के तहत जब िकसी का बहòमत नहé रहता ह ैतो राºयपाल महोदय सभी दलŌ स े

बात करन ेके बाद राºयपाल शासन लागू करते ह§। जब िकसी भी दल न ेवहा ंसरकार बनाने 

का दावा पेश नहé िकया और न ही बहòमत कì कोई िÖथित बनी तो राºयपाल महोदय न े6 

महीन ेके िलए जÌमू-कÔमीर सिंवधान के तहत राºयपाल शासन लागू िकया। 

 21 नवÌबर, 2018 को कुछ सूचनाए ं ÿाĮ हòई ं। िवधायकŌ कì खरीद-फरो´त और 

हॉसªůेिडंग के मामले भी सामने आने लगे और लÌब ेसमय तक अिÖथरता थी तो राºयपाल 

महोदय न ेिनणªय िकया िक 21 नवÌबर 2018 को िवधान सभा को भगं कर िदया जाए और 

21 नवÌबर, 2018 को चनुी हòई िवधान सभा को भंग करन ेका िनणªय राºयपाल महोदय न े

िलया। उसके बाद 9 िदसÌबर, 2018 को राºयपाल शासन कì अविध समाĮ हो रही थी। 

(1215/SJN/SPR) 

वहा ंिवधान सभा अिÖतÂव म¤ नहé थी। इसिलए उस ेÅयान म¤ रखकर धारा 356 का उपयोग 

करते हòए 20 िदसÌबर, 2018 स ेराÕůपित शासन वहा ंअमल म¤ है। राÕůपित शासन का समथªन 

राºय सभा न े3 जनवरी, 2019 म¤ िकया है। राºय सभा स े3 जनवरी, 2019 का जो समथªन ÿाĮ 
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था, राÕůपित महोदय को जो अिधकार ÿाĮ थ,े वह छः महीन ेके बाद, मतलब 2 जलुाई, 2019 को 

पूणª हŌगे। इसिलए म§ यह ÿÖताव लेकर सदन के सामन ेउपिÖथत हòआ हó ंिक छः माह के िलए राÕůपित 

शासन को बढ़ाया जाए, ³यŌिक अभी राºय म¤ िवधान सभा का अिÖतÂव नहé है।  

 अÅय± महोदय, चनुाव आयोग न ेभी इसके पहले जÌमू-कÔमीर ÿशासन, भारत सरकार, 

सभी राजनीितक दलŌ स ेबात करके और वहा ंकì कानून और ÓयवÖथा कì िÖथित को देखकर, इस 

दरिमयान आने वाले कुछ Âयौहार जैस ेरमजान आया और अभी अमरनाथ याýा आएगी, इन सब 

चीजŌ को स²ंान म¤ लेते हòए चनुाव आयोग न ेभी िनणªय िकया ह ैिक इस साल के अंत म¤ वहा ंचनुाव 

कराए जाएगें। इसको केÆþ सरकार को सूिचत कर िदया।…(Óयवधान) आपको बोलने का मौका 

िमलेगा। आप तसÐली स ेबोिलएगा। मुझे कोई आपि° नहé है। न म§ टोका-टाकì कłंगा और मेरी यह 

अप±ेा ह ैिक न आप टोका-टाकì कर¤। यह महÂवपूणª िवषय ह,ै देश कì जनता के सामन ेआपके और 

हमार ेदोनŌ के िवचार पहòचं जाए,ं यह बहòत जłरी ह,ै तािक लोगŌ को पता चल ेिक ³या चल रहा है।  

 माननीय अÅय± जी, 7 मई स े4 जनू तक रमजान का पिवý महीना था। 30 जून स े15 

अगÖत तक अमरनाथ याýा होनी है। िजनकì 10 ÿितशत आबादी ह,ै ऐसे गजुªर बकरवाल समदुाय 

जो पहािड़यŌ पर चला जाता ह,ै वह लगभग-लगभग अ³टूबर के बाद ही वापस आता है। इसिलए इस 

समय के दौरान चनुाव कराना उिचत भी नहé था, उपयĉु भी नहé था और सभंव भी नहé था। इसिलए 

चनुाव आयोग न ेइस वषª के अंत म¤ चनुाव करान ेका फैसला िलया है। उसकì ितिथ अभी चनुाव 

आयोग न ेसूिचत नहé कì है। वहा ंपर िवधान मंडल नहé ह,ै राÕůपित महोदय को छः महीन ेस ेºयादा 

का अिधकार इन दोनŌ सदनŌ न ेनहé िदया ह।ै इसिलए यह अÂयंत जłरी हो गया ह ैिक राÕůपित 

शासन कì कालाविध को बढ़ाया जाए। जब तक छः महीन ेकì कालाविध बढ़ेगी, म§ आशा करता हó ं

िक वहा ंपर भी चनुाव हो जाएगें। म§ यह ÖपĶ करना चाहता हó ंिक कÔमीर म¤ कई दशकŌ स ेइन महीनŌ 

म¤ चनुाव नहé हòए ह§, ³यŌिक जÌमू और कÔमीर राºय कì िविशĶ पåरिÖथितयां होती ह§। हर बार तीन 

दशकŌ स ेइन महीनŌ के अंदर वहा ंपर चनुाव नहé हòए ह§। यह पहली बार नहé ह ैिक जÌमू-कÔमीर 

राºयपाल शासन और राÕůपित शासन लगाया जाए। म§ कोई राजनीितक िटÈपिणया ंअभी इस बार े
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म¤ नहé करना चाहता हóं। सभी सदÖयŌ को सनुने के बाद अगर कोई िटÈपणी होगी, तो म§ जवाब जłर 

दूगंा। मगर सात बार राºयपाल शासन लगा है। दो बार राÕůपित शासन लगाया गया है। कई बार ऐसी 

भी िÖथितयां हो गई ह§ िक राÕůपित शासन के िलए कानून के अंदर सशंोधन कराना पड़ा है। छः साल 

तक जÌमू-कÔमीर म¤ चनुाव नहé कराए गए थे।  

 अÅय± महोदय, म§ इतना ही कहना चाहता हó ं िक राÕůपित महोदय के शासन म¤ और 

राºयपाल महोदय के शासन म¤ करीब-करीब एक साल कì अविध के अंदर जÌमू और कÔमीर म¤ बहòत 

समय के बाद पहली बार आतंकवाद के िवŁĦ जीरो टॉलर¤स कì नीित को अिÙतयार यार िकया 

गया। देश के र±ा मýंी और तÂकालीन गहृ मýंी जी यहां पर बैठे ह§। एक साल के अंदर आतंकवाद को 

जड़Ō स ेउखाड़ने के िलए, उनकì जड़Ō को िहलाने के िलए और उनके सभी तरह के तौर-तरीकŌ को 

नसीहत देने के िलए इस सरकार न ेकोई कसर नहé छोड़ी है। म§ बाद म¤ इस पर िडटेल म¤ बात कłंगा। 

जहा ंतक िवकास का सवाल ह,ै कई सालŌ स ेपचंायत के चनुाव नहé कराए जाते थे। सिंवधान संशोधन 

73 और 74 हो गया था, मगर जÌमू-कÔमीर के लोगŌ को इसका फायदा नहé िमलता था। इसी एक 

साल के अंदर पचंायत के चनुाव कराए गए ह§। 4,000 पचंायतŌ म¤ 40,000 सरपचं आज जनता कì 

सेवा कर रहे ह§।  

(1220/GG/UB)  

 महोदय, इतना ही नहé 3700 करोड़ Łपये जÌमू-कÔमीर के पचंŌ, सरपचंŌ और úाम पचंायतŌ 

का अिधकार था, सीधे उनके हाथ म¤ जाए, वह पहòंचता नहé था, उसम¤ स े700 करोड़ Łपये आज 

सीधे पचंायत के ब§क अकाउंट म¤ ůाÖंफर करन ेका काम भारतीय जनता पाटê कì इस सरकार ने 

िकया है। महोदय, इसका सिटª िफकेट आने के बाद तुरतं ही और तीन हज़ार करोड़ Łपये जÌमू-

कÔमीर कì चार हज़ार पचंायतŌ को हम देने के िलए तैयार बैठे ह§। वहा ंके पचं-सरपचं भी बहòत अ¸छा 

काम कर रहे ह§। कल म§ उनको िमल कर आया हूॅं। वे बहòत अ¸छा काम कर रहे ह§।  
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महोदय, एक बात म§ सदन को िवशेष łप स ेबताना चाहóगंा, प±-िवप± दोनŌ को इसस ेआनदं 

होगा िक  कई बार जÌमू-कÔमीर म¤ हमने रĉ रिंजत चनुाव देखे है। सबके मन को दखु होता था, िदल 

म¤ मलाल होता था िक चनुाव के अÆदर रĉ ³यŌ धरती पर बहाया जा रहा है।  

अÅय± महोदय, 40 हज़ार पदŌ के िलए चनुाव हòआ, लेिकन एक भी Óयिĉ कì जान नहé गई 

है। लोक सभा का चनुाव हòआ। जÌमू-कÔमीर के हर मतदाता न ेवोट डाला। अपने मतािधकार का 

ÿयोग िकया। मत ÿितशत भी बढ़े ह§ और िहसंा भी नहé हòई है। यही दशाªता है िक  िÖथित और लॉ 

एÁड ऑडªर सरकार के कंůोल म¤ है।  

 अÅय± महोदय, जहा ंतक िवकास का सवाल ह,ै ढेर सार ेनए इिनिशएिटव भारतीय जनता 

पाटê कì सरकार न ेिलए ह§। पहली बार जÌमू-कÔमीर कì जनता यह महसूस कर रही ह ैिक  जÌमू 

और लĥाख, ये भी जÌमू-कÔमीर राºय के ही िहÖसे ह§। ±ेýीय सतंुलन को नहé सभंाला जाता था। 

मुझे यह कहने म¤ कोई आपि° नहé है। म§ आंकड़Ō के साथ इसको िसĦ कर सकता हूॅं। जÌमू और 

लĥाख के ±ेý कì अव²ा कì जाती थी। हमने अव²ा िकसी कì नहé कì। िकसी का अिधकार नहé 

छीना है। मगर िजसका अिधकार था, उसका अिधकार उसको पहòचंाने का काम नरÆेþ मोदी सरकार 

न ेही िकया ह ैऔर पहली बार िकया है। 

 माननीय अÅय± जी, इसके कारण जÌमू ±ेý के अÆदर, लĥाख ±ेý के अंदर पहली बार 

जनता सतंोष का अनभुव कर रही है। वषŎ स ेलंिबत कोई भी मसले थ,े म§ देश के ÿधान मýंी और 

तÂकालीन गहृ मýंी जी को सदन म¤ åरकाडª  पर अिभनÆदन देना चाहता हूॅ ंिक  पहली बार एक साल 

के अÆदर इन सभी मसलŌ को एűेस िकया गया और ºयादातर मसलŌ को िनपटा िदया गया।  

 जÌमू-कÔमीर स,े पाक ऑ³यूपाइड कÔमीर स ेआए हòए जो शरणाथê थ,े उनका मसला हो, 

पिĲम पािकÖतान से आए हòए शरणाथê थ,े उनका मसला हो, उनके Öटेट सÊज³ेट का मसला हो, 

हर िवषय के अÆदर इिनशेिटव लेन ेका काम इस राÕůपित शासन के दौरान हòआ है।  

महोदय, बकंर नहé बनते थ,े जान¤ चली जाती थé, मवेशी मार ेजाते थ,े पशधुन मारा जाता 

था और कोई भी मुआवज़ा नहé िमलता था। अब 50 हज़ार Łपये एक भ§स मार ेजान ेपर और सं́ या 
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सीिमत िकए बगैर देने का काम नरÆेþ मोदी सरकार के दरÌयान हòआ ह ैऔर राÕůपित शासन म¤, 

राºयपाल शासन म¤ वह कंटीÆयू हòआ है। लगभग 15 हज़ार बकंसª बनान ेका फैसला हòआ है। हमारे 

िलए सीमा पर रहने वाले एक-एक Óयिĉ कì जान अमूÐय ह,ै इसिलए इसका बहòत महÂव है। इसके 

िलए पैसŌ का िवचार नहé िकया जाना चािहए। अÅय± जी, 15 हज़ार बंकसª बनान ेकì बात थी, उनम¤ 

स े4400 बकंसª बन चकेु ह§। म§ सदन को आĵासन देना चाहता हूॅ ं िक जो समय-सारणी ®ीमान ्

राजनाथ िसहं जी तय कर के गए ह§, वह समय-सारणी एक भी िदन लेट िकए बगैर 15 के 15 हजार 

बकंसª बना िदए जाएगें।  

 महोदय, मेरा इतना ही कहना ह ैिक  करन ेके िलए बहòत सारी बात¤ ह§। सदन के सभी सदÖय 

जब इस पर बोल¤गे तब म§ इसके जवाब म¤ काफì सारी बात¤ बताऊंगा। मगर म§ इतना ÖपĶ करना 

चाहता हूॅ ं िक जÌमू-कÔमीर म¤ लोकतंý बहाल रहे, यह भारतीय जनता पाटê सरकार कì सवō¸च 

ÿाथिमकता है। इसम¤ हम ज़रा भी लीपा-पोती नहé करना चाहते ह§। जÌमू-कÔमीर के अंदर शांित 

बहाल रहे, कानून का शासन बहाल रहे और आतंकवािदयŌ को जड़ समेत उखाड़ने के िलए कायªवाही 

हो, इसके िलए भी यह सरकार किटबĦ है। इसीिलए म§ आपके माÅयम स ेसदन के सभी सदÖयŌ स े

अपील करना चाहता हूॅं िक म§ जो ÿÖताव ले कर आया हूॅ,ं उसम¤ प±-िवप± स ेऊपर उठ कर जÌमू-

कÔमीर कì जनता के िलए, सरहदी राºय ह,ै पड़ोसी देश स ेजमीनी सीमा सटी हòई ह,ै देश कì सरु±ा 

के मĥुŌ के िलए, वहा ंकì जनता के कÐयाण के िलए इस ÿÖताव का समथªन कर¤। यह सदन छ: महीन े

के िलए राÕůपित शासन को शिĉ ÿदान कर े। 

(1225/KN/KMR) 

 महोदय, म§ दूसरा ÿÖताव लेकर आया हó।ँ म§ जÌमू-कÔमीर के सिंवधान के सै³शन 5 और 9 

के तहत जो आर±ण का ÿावधान ह,ै उसम¤ थोड़ा बदलाव करके कुछ नए सूýŌ को जोड़न ेका ÿÖताव 

लेकर आया हó।ँ महोदय, जÌमू-कÔमीर आर±ण कानून, 2004 के तहत 43 परस¤ट विटªकल आर±ण 

का ÿावधान जÌमू-कÔमीर के सिंवधान के अंदर हòआ ह,ै िजसम¤ अनसुूिचत जाितयŌ को 8 परस¤ट, 

अनसुूिचत जनजाितयŌ को 10 ÿितशत, िपछले इलाकŌ म¤ रहने वाले लोगŌ को 20 ÿितशत और 
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कमजोर, िनधªन लोगŌ को 2 ÿितशत और िनयंýण रेखा स ेलगे हòए ±ेýŌ के िनवािसयŌ के िलए 3 

ÿितशत। म§ आज जो ÿÖताव लेकर आया हó ँिक वाÖतिवक िनयंýण रेखा स ेलगे ±ेýŌ के िनवािसयŌ 

के िलए जो 3 परस¤ट आर±ण ह,ै उसके अंदर उस 3 परस¤ट के अंतगªत ही इटंरनेशनल बॉडªर के 

नजदीक रहने वाले लोगŌ को भी इस आर±ण का फायदा िमलना चािहए। यह ÿÖताव लेकर आया 

हó।ँ 

महोदय, इसका कारण ह,ै चाहे एल.ओ.सी. हो, चाहे एल.ए.सी. हो, चाहे इंटरनेशनल बॉडªर 

हो, तीनŌ सीमाओ ंपर जो गावँ बस ेह§, उनकì हाडª िशÈस एक समान है। तीनŌ के उस ओर पािकÖतान 

का कÊज ेवाला कÔमीर या पािकÖतान है। वे गोलाबारी करते ह§, सीज़फायर का बार-बार उÐलंघन 

करते ह§, जब शैल यहा ँपर आते ह§ तो यहा ँकाफì नकुसान होता है। इसस ेब¸चŌ को अपनी पढ़ाई-

िलखाई जारी रखने म¤ बड़ी िद³कत आती है। यह आर±ण िकसी को Èलीज करन ेके िलए नहé ह,ै 

मगर सदन को सवेंदना के साथ इस बात पर िवचार करना चािहए, जब शैिलंग होती ह,ै माह-माह 

तक, कई िदनŌ तक ब¸चŌ को शैÐटर हाउस म¤ रहना पड़ता है। Öकूल बदं हो जाते ह§। शालाए ँकई 

महीन ेतक चलती नहé ह§। उनम¤ आई.³यू. होने के बावजूद, इंटेिलज¤सी होने के बावजूद उसके माकª  

लाने कì ±मता ÿभािवत होती ह,ै इसिलए उनको यह åरजव¥शन िदया जाता है। जब कानून बना तब 

एल.ओ.सी. के लोगŌ को भी िमलना चािहए, एल.ए.सी. के लोगŌ को भी िमलना चािहए, मगर 

इंटरनेशनल बॉडªर पर जो गावँ ह§, वे शायद उसम¤ छूट गए ह§। उसका िवचार नहé िकया गया था। 

राºयपाल महोदय न ेयहा ँपर ÿÖताव भेजा ह ैिक अब अंतराªÕůीय सीमा पर भी जो गावँ बसे 

हòए ह§, उनको भी इस आर±ण का फायदा देना चािहए। राÕůपित शासन के दौरान राºय म¤ नया 

कानून या कानून म¤ सशंोधन करन ेका िवधान मंडल का जो अिधकार ह,ै वह ससंद म¤ िनिहत है। 

इसिलए इस ÿÖताव को म§ लेकर आया हó।ँ 

महोदय, इसस ेजÌमू ±ेý के करीब-करीब साढ़े तीन लाख नागåरकŌ को फायदा होगा। कठुआ, 

सांबा और जÌमू िजले के लोगŌ को फायदा होगा। कठुआ के 70 गावँ, सांबा के 133 गांव और िजला 

जÌमू के 232 गावँ को इसका फायदा होगा। साढ़े तीन लाख लोगŌ कì आबादी, पािकÖतान के साथ 
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जब कभी भी सीज़फायर का उÐलंघन होता ह,ै इसको झेल रही है। उनके ब¸चŌ को जो इसके कारण 

नकुसान होता ह,ै शायद इस आर±ण स ेउस नकुसान कì कुछ भरपाई हम कर पाए।ं इतने उÌदा 

आशय के साथ म§ इस ÿÖताव को लेकर उपिÖथत हòआ हó।ँ म§ आपके माÅयम स ेसदन स ेिवनती 

करता हó ँ िक इस ÿÖताव को जÌमू-कÔमीर के इंटरनेशनल बॉडªर पर रहने वाले ब¸चŌ के लाभ के 

िलए इसका भी अनमुोदन कर ेऔर आर±ण के अंदर इंटरनेशनल बॉडªर के ब¸चŌ को भी समािहत 

िकया जाए। इतना िनवेदन करके म§ अपनी बात को समाĮ करता हó।ँ 

(इित) 

माननीय अÅय± : ÿÖताव ÿÖतुत हòए: 

 
“िक यह सभा जÌमू और कÔमीर राºय के सबंधं म¤ राÕůपित Ĭारा सिंवधान के 
अनु̧ छेद 356 के अंतगªत जारी िदनांक 19 िदसबंर, 2018 कì उद ्घोषणा के ÿवतªन 
को 3 जलुाई, 2019 स ेऔर 6 माह कì अविध के िलए आगे जारी रखने का अनमुोदन 
करती है।” 
 
“िक यह सभा राÕůपित Ĭारा 1 माचª, 2019 को ÿ´याियत जÌमू और कÔमीर 
आर±ण (सशंोधन) अÅयादेश, 2019 (2019 का सं́ याक 8) का िनरनमुोदन करती 
है।” 
 
“िक जÌमू और कÔमीर आर±ण अिधिनयम, 2004 का और सशंोधन करने वाल े
िवधेयक पर िवचार िकया जाए।” 
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1229 hours 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, thank you very much for giving 

me this opportunity to move the Resolution as well as speak on the Bill seeking 

extension of President’s Rule in the State of Jammu and Kashmir.  

 Sir, I strongly oppose the Statutory Resolution moved by the hon. Home 

Minister seeking the extension of President’s Rule in the State of Jammu and 

Kashmir for a further period of six months with effect from 3rd July, 2019. Also, I 

would like to say in this august House that when I move the Statutory Resolution 

seeking the disapproval of the Jammu and Kashmir Reservation (Amendment) 

Ordinance, I would like to support the contents of the Bill moved by the hon. 

Home Minister. 

(1230/SNT/CS) 

 That is because the content of the Bill is in favour of the poor people who 

are living in the adjoining areas of international border of Jammu & Kashmir. 

Therefore, I fully support the Bill but I strongly oppose the Ordinance route of 

legislation because it is lacking a bonafide intent. It is just for the political motives 

that this Ordinance has been issued. 

 Sir, we are all talking about Jammu & Kashmir. We all have a sentimental 

attachment to the State of Jammu & Kashmir. All of us, we are always speaking 

and we are proud enough to say that Kashmir is an integral part of our country. 

We are all proud to say that. We will reiterate it. But when we say that it is an 

integral part of India, most of the times we are only concerned about the 

geographical integrity not the demographic integrity of Jammu & Kashmir. We 
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always talk about Kashmir and trying to protect the territory but not trying to 

protect the people of Jammu & Kashmir. That is the basic issue which I would 

like to highlight. 

 Sir, the Kashmir issue has always been seen as a border dispute, land 

dispute or a territory issue in spite of having so many ramifications. The main 

question to be considered by this august House is that it is a question of our 

attitude towards the Kashmir issue. 

 Sir, my suggestion is that a paradigm shift in our attitude towards Kashmir 

is required to win the confidence of the people of Jammu & Kashmir. I appeal to 

the whole House that Jammu & Kashmir issue or the issues pertaining to Jammu 

& Kashmir shall never be taken as an issue to just achieve the narrow political 

gains. It should be taken in a wider sense so as to protect the interest of the 

people of Jammu & Kashmir. 

 Sir, the Government at the Centre and the then State Government of 

Jammu & Kashmir led by the former Chief Minister of PDP-BJP coalition 

government, have miserably failed in handling the issue of Kashmir or in winning 

the confidence of the people of Kashmir. We want peace and social harmony in 

Kashmir, not threat, tension and violence; in order to achieve this, we have to 

win the confidence of the people. That is the main point which I would like to 

make. 

 Sir, is the Statutory Resolution moved by the hon. Home Minister as well 

as the Bill moved by the hon. Home Minister sufficient to win the confidence of 

the people? That is a point which I would like to elaborate. 
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 Sir, regarding the Jammu & Kashmir Reservation (Amendment) Bill, 2019, 

I have already said that it is a long pending demand of the people of Jammu & 

Kashmir. I fully agree with it but kindly see the Ordinance route of legislation.  

Article 123(1) gives the right to the Executive to promulgate an Ordinance 

only in extraordinary or compelling circumstances in which there is no other 

option and there is urgency, exigency or emergency. Then only the Government 

has the right to promulgate an Ordinance under Article 123(1). 

Here, the Ordinance is issued on 1st March, 2019 and the Election 

Notification has come on 10th March, 2019. Sir, this Act is Act of 2004. The long 

pending demand of the people who are living adjoining to the international 

border, they were demanding for this right but unfortunately, that right has not 

been conceded to them. It has been given in the month of March which means 

it is just to achieve the narrow political gains. The NDA Government is in power 

for the last five years but it has been given in the month of March. 

It is quite unfortunate to note that in the last five years the Government 

had not shown any legitimate interest in protecting the interests of the people 

who are living in areas adjoining the international border. No reservation has 

been given. Nothing has been given. One fine morning, in the month of March, 

an Ordinance has been promulgated to give this right to the people of Jammu & 

Kashmir. In order to achieve political gains in the 17th Lok Sabha Elections, this 

Ordinance has been promulgated. Therefore, I strongly oppose the issuance of 

the Ordinance. 
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Under section 2(o), which mentions socially and educationally backward 

classes, a new word is also added, that is, ‘a person residing adjoining the 

international border along the Line of Actual Control’. I am fully supporting it so 

that the Bill can be passed but I am opposing the Ordinance route of legislation. 

(1235/GM/RV) 

 It may be kindly seen that the Presidential Proclamation under article 356 

was made on 19th December 2018 on the ground that the State Government of 

Jammu and Kashmir cannot carry on in accordance with the provisions of the 

Constitution of India and the Constitution of Jammu and Kashmir as applicable 

to the State. This is the first time since 1996 that the President has imposed 

direct Central Rule. The hon. Minister has already stated this. What is the reason 

for the imposition of the Central rule under article 356? It was proclaimed that it 

was due to political crisis in the month of June when BJP withdrew its support to 

the PDP-BJP coalition Government led by Mehbooba Mufti. The Proclamation 

was issued on the basis of the report of the Governor. What are the real facts? 

When the BJP withdrew the support to the coalition Government, the Congress 

Party and the National Conference extended support to the PDP and they staked 

their claim to form an alternative Government. Without giving an opportunity to 

form an alternative Government, the Governor on 21st November dissolved the 

87-member State Legislative Assembly and the right to form an alternative 

Government was not given. Is it a democratic process? When a coalition has 

already staked its claim to form a Government in the State of Jammu and 

Kashmir, an opportunity should have been given to that coalition. Unfortunately, 
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no opportunity was given and the Legislative Assembly was dissolved citing 

horse-trading and lack of stability to form a Government. It was an unfortunate 

and arbitrary decision of the Governor to dissolve the Assembly. Instead of 

providing a chance to form a Government and to prove the majority on the floor 

of the House, the Assembly was dissolved unilaterally. It is undemocratic, 

unilateral and arbitrary.  

 Hon. Speaker, Sir, you may be well aware of Rule 178. I am only moving 

the Resolution and I have the right to speak on the Resolution. Please bear with 

me for three or four minutes. Until 1994, the President had an absolute and 

unfettered power to impose article 356 in any State which is experiencing any 

political unrest. But in the S.R. Bommai Case in 1994, the hon. Supreme Court 

passed stringent guidelines for issuing Proclamation under article 356 and held 

that the President is not beyond the Constitution; hence he will not enjoy the 

absolute authority to impose article 356. Sir, the Proclamation of the President 

imposing President’s Rule in Jammu and Kashmir in no way complied with the 

guidelines issued in the S.R. Bommai Case by the Constitution Bench of the 

Supreme Court. There was a chance of formation of an alternative Government. 

Unfortunately, that was not done. Hence, the Proclamation under article 356 

dated 19th December 2018 is undemocratic, un-constitutional and against the 

spirit of the judgement of the Supreme Court in S.R. Bommai case. 

 Why is there a delay in holding Assembly elections in the State of Jammu 

and Kashmir? The Election Commission is there. The Parliament elections in 

Jammu and Kashmir have been conducted in a smooth and peaceful way. Why 
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can we not have the simultaneous elections to the Parliament and the 

Assembly? Even the hon. Prime Minister convened a meeting of the Presidents 

of all the political parties and the main focus of discussion was simultaneous 

elections to Parliament and the Legislative Assemblies. Why are you not able to 

have a combined election in the State of Jammu and Kashmir? If you can have 

the Parliament election in a smooth and peaceful way, what obstructs the 

Election Commission or the authorities concerned in holding the elections in the 

State of Jammu and Kashmir? So many reasons have already been cited. I am 

not going into the details of it. Ramzan, Amarnath yatra, tourist reason and the 

Bakarwal migration are there. Are these genuine and reasonable grounds for 

postponing the elections, when you can have the Lok Sabha elections in a 

peaceful way? This cannot go beyond three years because the Constitution is 

also there. The Election Commission is also not able to hold the elections 

because of the security reasons. If the security can be provided at the time of 

voting for Parliament elections, the same security could be there for Assembly 

elections. A voter who is voting in the Lok Sabha elections is voting in the 

Assembly election also. The security provided at the polling booth is the same. 

Why are you not holding the Legislative Assembly elections? The Presidential 

governance is already there.  

(1240/RSG/MY) 

 As per Article 356, even Fundamental Rights can be curtailed; so far, it 

has not been done. That is my point. This is absolutely a misuse of Article 356. 

It is even an abuse of the provisions of the Constitution. This cannot be 
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accepted. So, my suggestion is this. If you are going to extend it for a further 

period of six months from 3rd July, it means you are not going to hold elections. 

June is already complete. In the next six months, other reasons may come up. 

It is also being heard that delimitation is going to take place in the State of 

Jammu and Kashmir so that the number of seats could be increased. So, the 

election would produce a different result. 

 The security reason is not a sufficient reason to postpone the Assembly 

elections. If you could have the Parliament election, definitely you could have 

had simultaneous election to the Legislative Assembly. You can bring a popular 

and democratic Government. That is the point of my opening statement. Please 

do not play politics out of the Jammu and Kashmir issue. This may please be 

taken in a wider sense and national spirit. 

 Once again, I would like to support the contents of the Jammu and 

Kashmir Reservation (Amendment) Bill because it is providing benefits to more 

than three lakh people of Jammu and Kashmir who are living and suffering in 

the adjoining areas of the international border, along the line of actual control. 

They have been provided reservation. I appreciate and admire the Government 

for that but at the same time I strongly oppose the Ordinance route of legislation 

so as to get political benefit out of Article 123(1). 

 With these words, I conclude. Thank you very much. 

(ends) 
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1241 

SHRI MANISH TEWARI (ANANDPUR SAHIB): Mr. Speaker, Sir, I rise to oppose 

the Statutory Resolution moved by the hon. Home Minister asking for an 

extension of President’s Rule in Jammu and Kashmir by six months. I also rise 

to speak – and I make that distinction – on the Jammu and Kashmir Reservation 

(Amendment) Bill, 2019. जब माननीय गहृ मýंी अपना वĉÓय रख रहे थ े तो उÆहŌन े एक 

महÂवपूणª बात कही। अÅय± जी, उÆहŌन ेकहा िक जÌमू-कÔमीर एक बहòत ही सवेंदनशील िवषय ह,ै 

एक बहòत ही महÂवपूणª िवषय ह ैऔर इसके ऊपर चचाª दलगत राजनीित, दलगत िसयासत स ेऊपर 

उठकर होनी चािहए। 

 अÅय± जी, म§ आपके माÅयम स ेमाननीय गहृ मýंी जी और इस सदन को यह बताना चाहता 

हó ंिक जÌमू-कÔमीर ³यŌ एक महÂवपूणª िवषय है। इसके िलए हमको वापस वषª 1947 म¤ जाना पड़ेगा। 

जब भारत का बंटवारा हòआ और िजन लोगŌ न ेउसका सतंाप भोगा ह,ै वे उस ेबटंवारा नहé कहते, वे 

उस ेउजाड़ा कहते ह§। जब यह िवभाजन हòआ और लाखŌ-लाख लोग िवÖथािपत हòए तो उस िवभाजन 

स ेदो मÐुक िनकले, एक इÖलािमक पािकÖतान और दूसरा, धमªिनरप±े भारत …(Óयवधान) भारत 

शÊद का उÐलेख भारत के सिंवधान म¤ है। माननीय गहृ मýंी जी न ेयह कहा था िक…(Óयवधान) आप 

टोका-टोकì मत कìिजए, बहòत महÂवपूणª िवषय ह,ै थोड़ा धैयª स ेसिुनए। 

 अÅय± जी, म§ यह कह रहा था िक दो मÐुक िनकले, एक इÖलािमक पािकÖतान और दूसरा, 

धमªिनरप±े भारत। जÌमू-कÔमीर म¤ मुसलमान समुदाय के लोग ºयादा थ,े उÆहŌन ेपािकÖतान जाना 

मुनािūब नहé समझा। भारत कì जो धमªिनरप±े सोच थी, उस धमªिनरप±े सोच के साथ उÆहŌने 

अपने-आप को शािमल करन ेका िनणªय िकया। इसके िलए जÌमू-कÔमीर भारत के िलए एक बहòत ही 

महÂवपूणª िवषय है। दूसरी बात, म§ यह कहना चाहता हó ंिक आज जो पåरिÖथितयां जÌमू-कÔमीर म¤ 
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उÂपÆन हòई ह§, िजनके कारण राÕůपित शासन कì अविध बढ़ानी जłरी समझी गई, उसको भी एक 

पåरÿेàय म¤ देखने के िलए यह बहòत जłरी ह ैिक हम थोड़ा-सा इितहास म¤ पीछे जाए।ं  

(1245/CP/RK)         

मुझे वषª 1990 याद आ रहा है। भारत म¤ तब Öवगêय ÿधान मýंी िवĵनाथ ÿताप िसहं जी कì 

सरकार थी। उस सरकार को भारतीय जनता पाटê का समथªन था। उस सरकार को कुछ हमार े

वामपथंी सािथयŌ का समथªन था। वह समय था, जब जÌमू-कÔमीर कì पåरिÖथित िबगड़नी शłु हòई। 

मुझे अभी भी याद ह,ै म§ छाý आÆदोलन स ेजड़ुा हòआ था, भारतीय राÕůीय छाý सगंठन का नेतÂृव 

करता था। इसी सदन म¤ जो िवप± के नेता थ,े भारत के मरहóम ÿधान मýंी ®ी राजीव गाधँी, उÆहŌने 

िनरÆतर सरकार को चनुौती दी िक जÌमू-कÔमीर कì पåरिÖथितया ँ खराब हो रही ह§, आप इन 

पåरिÖथितयŌ को सभंालने कì कोिशश कìिजए, लेिकन पåरिÖथितया ँनहé संभलé और जÌमू-कÔमीर 

म¤ राÕůपित शासन लग गया।  

गहृ मýंी जी न ेिजø िकया िक छ: साल तक वहा ँपर राÕůपित शासन लगा रहा। म§ माननीय 

गहृ मýंी जी को आपके माÅयम स ेबताना चाहता हó ँिक वह पåरिÖथित भी …(Óयवधान) अर,े सनुने 

कì ±मता रिखए। गहृ मýंी जी न ेकहा िक छ: साल तक राÕůपित शासन रहा। म§ आपके माÅयम स े

माननीय गहृ मýंी जी को बताना चाहता हó ँिक अगर जÌमू-कÔमीर म¤ पåरिÖथितया ँिबगड़é या उसस े

पहल ेपजंाब म¤ पåरिÖथितया ँिबगड़é, उसके िलए न जÌमू-कÔमीर के लोग िजÌमेदार थ,े न पजंाब के 

लोग िजÌमेदार थे। उसके िलए िजÌमेदार था हमारा पिĲमी पड़ोसी पािकÖतान, िजस ेदो िहÖसŌ म¤ 

हमने वषª 1971 म¤ िवभािजत िकया था। पूवê पािकÖतान को अलग करके एक सरकार न,े ®ीमती 

इंिदरा गाधँी कì सरकार न ेबाµंलादेश का िनमाªण िकया था। वह कारण था िक पािकÖतान न ेपहल े

पजंाब म¤ हÖत±ेप करना शłु िकया, उसके बाद कÔमीर म¤ हÖत±ेप करना शłु िकया और अगर 

पåरिÖथितया ँउन दोनŌ ÿदेशŌ म¤ िबगड़é, तो उसकì सीधी-सीधी िजÌमेदारी पािकÖतान कì बनती 

थी। वषª 1991 म¤ जब काúेंस कì सरकार बनी और यह काúेंस कì सरकार थी, िजसने पåरिÖथित 

को सभंाला। वषª 1996 म¤ जÌमू-कÔमीर म¤ आम चनुाव हòए। आम चनुाव म¤ नेशनल काĀं¤ स कì सरकार 
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बनी और वह सरकार छ: साल तक चली। वषª 1996 स ेलेकर वषª 2002 तक, …(Óयवधान) आपने 

नहé कराए थ,े देवगौड़ा जी न ेकराए थ,े अगर आप सनुना चाहते ह§ तो। …(Óयवधान) आपको अपनी 

थोड़ी सी जानकारी ठीक करन ेकì जłरत है।  

वषª 1996 म¤ जÌमू-कÔमीर म¤ चनुाव हòए। नेशनल कांĀ¤ स कì सरकार बनी और वषª 2002 

तक वह सरकार चली। वषª 2002 म¤ जÌमू-कÔमीर म¤ िफर दोबारा चनुाव हòए और वहा ँ कì जो 

पåरिÖथितया ँथé, वे सामाÆय होनी शłु हो गई ं, अनकूुल बननी शłु हो गई ं। पीडीपी, काúेंस गठबधंन 

कì सरकार वषª 2002 म¤ जÌमू-कÔमीर म¤ बनी।  

मुझे अभी भी अÿैल, 2003 याद ह,ै उस समय भारत के ÿधान मýंी Öवगêय ®ी अटल िबहारी 

वाजपेयी थे। अÿैल, 2003 म¤ ®ी अटल िबहारी वाजपेयी ®ीनगर गए और उÆहŌन े®ीनगर के शेर-ए-

कÔमीर Öटेिडयम म¤ खड़े होकर यह बात कही िक कÔमीरी लोगŌ के साथ इंसािनयत, जÌहóåरयत और 

कÔमीåरयत के दायर ेम¤ बात हो। एक बड़ा िदल भारत के ÿधान मýंी न ेिदखाया। उसके बाद एक चचाª  

शłु हòई। वह चचाª िसफª  कÔमीर के लोगŌ के साथ शłु नहé हòई थी। अगर मेरी जानकारी सही ह,ै तो 

उस चचाª म¤ िहजबलु मुजािहĥीन के उस समय जो िड Èटी कमांडर थ,े अगर मेरी याददाÔत ठीक ह,ै 

तो शायद अÊदलु मज़ीद डार उनका नाम था, उनको पािकÖतान स ेसेफ पैसेज देकर बलुाया गया 

और उनके साथ भारत कì सरकार न ेबातचीत कì। उसके बाद केÆþ म¤ यूपीए कì सरकार बनी और 

जो पहल एनडीए, भाजपा कì सरकार न ेकì थी, ®ी अटल िबहारी वाजपेयी जी न ेकì थी, उस पहल 

को डॉ. मनमोहन िसहं जी कì सरकार न ेआगे बढ़ाया।      

(1250/NK/PS) 

वषª 2005 स े लेकर वषª 2008 तक जÌमू-कÔमीर म¤ सनुहरा दौर था। जब आतंकवादी 

गितिविधया ंकम हòई ं, जन-जीवन सामाÆय और सही हòआ।  जÌमू और कÔमीर म¤ डर, भय और आतंक 

का वातावरण था, उसको डॉ. मनमोहन िसहं कì यूपीए सरकार कम करन ेम¤ सफल हòई। वषª 2008 

म¤ जłर पåरिÖथितयां थोड़ी सी िबगड़ी। उसके बाद िफर जÌमू-कÔमीर म¤ आम चनुाव हòआ। िजस 

आम चनुाव के बाद िफर एनसी और काúेंस गठबंधन कì सरकार बनी। उस सरकार न ेजÌमू-कÔमीर 
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को वषª 2014 तक एक पारदशê, अकाउÆटेबल और अ¸छा शासन िदया। मेरा इितहास बतान ेका 

ताÂपयª यह ह ैिक जब हमने वषª 2014 म¤ देश कì बागडोर छोड़ी, यहां पर एनडीए कì भाजपा सरकार 

बनी और जÌमू-कÔमीर म¤ चनुाव हòआ। उस चनुाव म¤ 64 ÿितशत स ेºयादा लोगŌ न ेभाग िलया। एक 

सामाÆय ÿदेश, एक Öटैबल ÿदेश और एक ÿगितशील ÿदेश हमने आपको सŏपा था। उसके बाद 

जÌमू-कÔमीर म¤ चनुाव हòआ, चनुाव का नतीजा कुछ ऐसा नहé आया िक िकसी पाटê कì अकेले 

सरकार न बन सके। कुछ समय तक वहा ंराÕůपित शासन रहा। उसके बाद भाजपा ने पीडीपी के 

साथ िमल कर सरकार बनाई। म§ बहòत द:ुख के साथ कहना चाहता हó,ं मुझे ये बात कहते हòए खुशी 

नहé हो रही ह ैBut unfortunately, it was an alliance of ideologically incompatible 

people. अगर आज जÌमू-कÔमीर कì पåरिÖथित ऐसी ह ैिक हमको राÕůपित शाासन हर छह महीन े

म¤ बढ़ाना पड़ रहा है। उसकì जड़¤, भाजपा और पीडीपी का वषª 2015 म¤ जो एलायंस हòआ था, उस 

गठबधंन म¤ है। वषª 2015 स ेलेकर 2018 तक जÌमू-कÔमीर कì पåरिÖथितयां िबगड़ी, आतंकवादी 

हमले बढ़े, िनदōष लोगŌ कì जान¤ गई ं। …(Óयवधान)  

माननीय अÅय± : म§ माननीय सदÖयŌ स ेआúह करता हó ंिक इस िवषय पर दोनŌ प±Ō स ेकोई भी 

िकसी तरह का Óयवधान पैदा नहé कर¤।  

गहृ मýंी (®ी अिमत शाह): अÅय± महोदय, म§ आपको िवĵास िदलाता हó ंिक ůेजरी ब¤च कì तरफ 

स ेकोई भी Óयिĉ एक िमनट के िलए भी एक शÊद कì टोका-टाकì नहé करगेा, मगर जब म§ जवाब 

दू ंतब िवप± को भी इतनी ही शांित स ेसनुना चािहए।  

®ी मनीष ितवारी (आनंदपुर सािहब): माननीय गहृ मýंी जी, अगर जÌम-कÔमीर के ऊपर आप 

कोई इनलाइटन नीित पÔयूª  कर¤गे, हम जłर उसका समथªन कर¤गे। हमारा समथªन इनलाटन नीित 

के साथ रहेगा।  

®ी अिमत शाह : अÅय± महोदय, टोका-टोकì नहé कर¤गे। 

माननीय अÅय± : कोई टोका टाकì नहé कर¤गे। माननीय अधीर रजंन जी ।  
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®ी अिमत शाह : टोका टोकì नहé कर¤गे। आप इसका समथªन कर दीिजए। हमारी ओर स ेकोई टोका 

टोकì नहé करगेा, एक शÊद नहé बोला जाएगा। अÅय± महोदय को ससंद के सचंालन के िलए ऐसा 

वातावरण देना है।  

®ी मनीष ितवारी (आनंदपुर सािहब): माननीय गहृ मýंी जी, हम टोका टोकì म¤ िवĵास नहé रखते, 

जैस ेही कोई सच बात कही जाती ह,ै िजस तरह का åरए³शन आपकì तरफ स ेआता ह,ै वह अपने 

आप म¤ इस बात को ÿमािणत करता है।  

®ी अिमत शाह : अब नही होगा मनीष जी, लेिकन जब म§ सच बात कहó ं तब वहा ंस ेटोका टोकì 

नहé होनी चािहए।  

माननीय अÅय± : यह ÓयवÖथा का ÿĳ बन गया है।  

®ी मनीष ितवारी (आनंदपुर सािहब): अÅय± महोदय, म§ आपके माÅयम स ेसदन को बतान ेकì 

कोिशश कर रहा था िक आज अगर पåरिÖथितयां इस दौर के ऊपर पहòचंी है िक राÕůपित शासन 

बढ़ान ेकì जłरत पड़ रही ह ैतो उसकì जो नéव ह,ै वह वषª 2015 म¤ बीजेपी और पीडीपी का जÌमू-

कÔमीर म¤ हòआ गठबधंन था। उसकì नéव उस समय रखी गई थी।  

(1255/SK/RC) 

वषª 2015 से 2018 त क जÌमू-कÔमीर म¤ पåरिÖथितयां िबगड़é, नौजवान लोग सड़कŌ पर आए, बेगनुाह 

लोग मार ेगए।  

हमारा आपसे िबÐकुल कोई मतभेद नहé है, जहां तक आतंकवाद का सवाल है, आप आतंकवाद से 

स´ती से िनपिटए, आप आतंकवािदयŌ को नÖतनाबूत कìिजए। म§ खदु आतंकवाद का भĉुभोगी हó।ं मेर ेिपताजी 

को आतंकवािदयŌ ने शहीद िकया था। म§ जानता हóं िक  आतंकवाद का संताप अपने शरीर पर भोगना िकतना 

मिुÔकल और िकतना किठन होता है और उन पåरवारŌ के साथ ³या होता है? अगर आपकì कोई कठोर नीित 

आंतकवाद के िखलाफ है तो हम उसका िवरोध नहé करते ह§, लेिकन उसके साथ यह Åयान रखने कì जłरत है 

िक  आतंकवाद के िखलाफ लड़ाई तभी जीती जा सकती है जब लोग आपके साथ रह¤।  

 म§ आपको उदाहरण देना चाहता हó,ं जब पजंाब म¤ आतंकवाद के िखलाफ जंग चल रही थी, वषª 1992 

म¤ फैसला हòआ िक पंजाब म¤ िवधान सभा के चुनाव कराए जाएगंे और एक पापलुर सरकार को बहाल कराया 
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जाएगा। अगर आतंकवाद पर नकेल डालने का पजंाब म¤ मोड़ आया तो वह 1 वषª 992 का िवधान सभा का चुनाव 

था। इसके बाद कांúेस कì सरकार तीन साल क¤ þ म¤ थी, कांúेस सरकार राºय म¤ थी। तीन साल म¤ आतंकवाद 

समाĮ कर िदया गया और आज भगवान का बहòत शुø है िक  वषª 1995 के बाद कोई बड़ी आतंकवाद कì घटना 

पजंाब म¤ िपछले इतने सालŌ से नहé हòई। 

 मेरा यह उदाहरण देने का मतलब था िक यह देश के िहत म¤ नहé है, यह भारत के िहत म¤ नहé है िक  

जÌमू-कÔमीर म¤ एक चुनी हòई सरकार न हो। अगर एक चुनी हòई सरकार वहां होगी तो आतंवाद के िखलाफ लड़ाई 

लड़ने और सैपरिेटÖट ताकतŌ के िखलाफ लड़ाई लड़ने म¤ देश को मजबूती िमलेगी, देश म¤ कमजोरी नहé आएगी। 

 मेर ेसे पहले जो साथी बोल रहे थे, म§ उनकì बात का समथªन करना चाहता हó।ं अगर जÌमू-कÔमीर म¤ 

लोकसभा के चुनाव करा सकते ह§ और लोकसभा के चुनाव शांितपूणª तरीके से सÌपÆन हो सकते ह§ तो वहां िवधान 

सभा के चुनाव साथ म¤ ³यŌ नहé करवाए जाते? आज भी ऐसी ³यŌ जłरत पड़ी िक राÕůपित शासन कì अविध 

बढ़ानी पड़ी और वहां आम चुनाव नहé कराए गए।  

 म§ इसिलए यह बात कहना चाहता हó ंिक जो चुनौती पिĲमी पड़ोसी से है, वह खÂम नहé होने वाली है, 

यह लंबी लड़ाई है। इस पर आम सहमित बनाने कì जłरत पड़ेगी, लेिकन उन ÿदेशŌ म¤ जहां आपको यह लड़ाई 

लड़नी है, चाहे वह जÌमू-कÔमीर हो या भारत का कोई और ÿदेश हो, बहòत जłरी है िक वहां जो आवाम है, वहां 

कì जो जनता है,उसे अपने साथ रखे, उसे एिलएनेट न कìिजए। िपछले तीन साल म¤ अगर सबसे बड़ी गÖुताखी 

या सबसे बड़ी भूल इस सरकार से हòई है, म§ यह इस सरकार को इसिलए कह रहा हóं िक  िपछले पांच साल यही 

सरकार स°ा म¤ थी, it is the sense of alienation of the people of Jammu and Kashmir which 

has unfortunately increased to an extent where I fear that the Government will have to 

walk that extra two miles in order to integrate them back into the national mainstream. हम 

आज राÕůपित शासन को बढ़ाने के ÿÖताव को िवरोध कर रहे ह§।  

 जहां तक उस िवधेयक का सवाल है जो आर±ण देता है, देिखए, हम¤ उस िवधेयक कì िÖपåरट से कोई 

आपि° नहé है। We have no objections to the spirit of the Bill. िजस चीज पर हम¤ आपि° है वह जÌमू-

कÔमीर िवधान सभा के अिधकार ±ेý का िवषय है। बेहतर यह होता िक  आप वहां िवधान सभा चुनाव कराते। 
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(1300/MK/SNB) 

वह ां पर लोगों द्व र  चनुी गई एक सरक र बनती और ववध न सभ  में चच ा होकर यह जो 

ववधेयक है, यह वह ां पर प ररत होत ।  मैं विर से एक ब त कहन  च हत  ह ां। हम समझते हैं। मैं भी 

एक सरहद के र ज्य से आत  ह ां । हम समझते हैं वक जो ल इन ऑि कां ट्रोल पर य  इांटरनेशनल 

ब र्ार पर लोग रहते हैं उनकी पररवथिवतय ां वकस तरह की बनती है जब दूसरी तरि से शैवलांग 

होती है। इसवलए अगर सरक र उनको आरक्षण देन  च हती है तो उसके ऊपर हमें वबल्कुल कोई 

आपवि नहीं है। पर ह ां, आपवि जरूर इस ब त पर है वक वकस तरह से वह आरक्षण वदय  ज  रह  

है। मैं एक ब र विर से आपके म ध्यम से क्योंवक सत्रहवीं लोक सभ  क  यह पहल  सत्र है। मैं 

सरक र से एक ववनती करन  च हत  ह ां वक जम्मू कश्मीर क  म मल , जम्मू कश्मीर एक सांवेदनशील 

र ज्य रह  है और इसको ववच र त्मक और दलगत र जनीवत से अगर ऊपर उठकर आपकी 

सरक र देखेगी तो आपकी सरक र भ रत के वलए, भ रत वहत में एक बड़  क म करगेी। अगर आप 

इसको एक दलगत दृवि से देखते रहे If you look at the State of Jammu and Kashmir 

with your ideological blinkers, then I am afraid, we are having this discussion 

today and we will continue to have a discussion on Jammu and Kashmir in 

every Session of this House.  

(ends) 
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1301 बजे 

श्रीमती पूनम महाजन (उत्तर मध्य ममु्बई): धन्यव द अध्यक्ष महोदय, इस महत्वपूणा ध र -356 

के तहत र ष्ट्ट्रपवत श सन छह महीने और आगे बढ़े और ररजवेशन के इस वबल पर भ रतीय जनत  

प टी की तरि से मझेु आपने बोलने क  समय वदय , इसवलए बहुत-बहुत धन्यव द है। 

 मझेु अच्छ  लग  वक वजस रूप से ववरोधी पक्ष में कहीं न कहीं इवतह स क  ववच र वकय  

गय । इवतह स के प्र रूप से आज के जम्मू-कश्मीर को देख  ज  रह  है। यह बहुत अच्छ  लग  वक वे 

इवतह स के ब र ेमें ब त कर रहे हैं, लेवकन मैं एक ऐसी यवु  स ांसद ह ां, जो बचपन से देखती आ रही 

ह ां जम्मू-कश्मीर को फ्रां ट पेज पर वकस इवतह स के रूप से हम देख रहे हैं। जब देश वर्ा 1947 में 

आज द हुआ तो भ रत क  वहथस  जम्मू कश्मीर और लद्द ख ि  और आज भी है। मेर ेस मने यह 

प्रश्न आत  है वक जब वर्ा 1947 में हमें आज़ दी वमली और कश्मीर, लद्द ख और जम्मू भ रत क  

अवभन्न भ ग तब से ि , तो क्यों तभी के तत्क लीन प्रध न मांत्री … (अध्यक्षपीठ के आदेश नसु र 

क याव ही-विृ न्त में सवम्मवलत नहीं वकय  गय ।) यून इटेर् नेशन में ज कर यह कहने लग गए, 

वजनक  मैं वबल्कुल आदर करती ह ां। …(व्यवध न) क्यों कहने लग गये वक हमें हम र ेकश्मीर क  

रजेॉल्यूशन आप दो, then why did we go in for third party resolution? 

माननीय अध्यक्ष : म ननीय सदथय, आप सभी बैवठए। 

श्रीमती पूनम महाजन (उत्तर मध्य ममु्बई): अध्यक्ष महोदय, मेर  यह कहन  है, यह आलोचन  

नहीं है…(व्यवध न) with due respect म ि कीवजए, यह आलोचन  नहीं है, अपेक्ष  िी और यह 

िैक्ट है।…(व्यवध न) 

माननीय अध्यक्ष: मैं देख लूांग  इसको। 

…(व्यवध न) 

श्रीमती पूनम महाजन (उत्तर मध्य ममु्बई): इसको ऐवतह वसक ब् लांर्र कह  ज त  ि । जब 

इवतह स में ज न  हो तो इवतह स में वजस प्रक र से ऐवतह वसक बलांर्र वकय  गय  है, उसकी भी 

कहीं न कहीं समीक्ष  इधर होनी च वहए, इसवलए यह बत न  जरूरी है। एक यवु  स ांसद के रूप में 



28-06-2019     Dir(Vp)/Hcb                 Uncorrected/Not for publication                                              309 

 

यह मेर  प्रश्न है वक क्यों तब के हम र ेसबके आदरणीय पहले और देश के तत्क लीन प्रध न मांत्री 

िर्ा  प टी के प स गए वक हम र ेजम्मू-कश्मीर क  मसल  आप सलुझ इए। उस वक्त की ऐवतह वसक 

ब् लांर्र को हम आज भी िेस कर रहे हैं और हम सभी इसे ज नते हैं। इस क्यों क  प्रश्न हमें च वहए। 

आप इवतह स में ज न  च हते हैं, तो मझेु आपसे यह प्रश्न पूछन  है वक कश्मीर में ज ते वक्त परवमट 

म ांगन  पड़त  ि  और देन  पड़त  ि । क्यों कश्मीर ज ते वक्त हमें परवमट लेन  पड़त  ि , क्य  

कश्मीर हम र  भ रत क  अवभन्न भ ग नहीं है। हम अवभन्न रूप से कश्मीर के स ि नहीं रहते िे। 

क्यों तभी इस ब त की लड़ ई होती िी वक दो प्रध न िे, दो सांववध न िे और दो वनश न िे? क्यों 

हम र ेश्य म  प्रस द मखुजी को इसके वखल ि लड़न  पड़  और क्यों उनको बवलद न देन  पड़  वक 

परवमट के वबन  हम हम र ेजम्मू-कश्मीर में आएांगे ? ये इवतह स क  प्रश्न मैं पूछन  च हती ह ां। क्यों 

ऐस  हुआ वक कश्मीरी पांवर्त हम र ेक ांगे्रस के पेवट्रय का  कश्मीरी पांवर्त हैं? इसके ब र ेमें वे हर वक्त 

गवा से ब त करते िे। वही पेवट्रय का  कश्मीरी पांवर्त हम र े देश के प्रध न मांत्री भी िे। उस वक्त 

ऐवतह वसक ब् लांर्र भी हुआ, विर जब इवतह स में सब ज नन  च हते हैं तो इवतह स के इस प्रश्न क  

भी उिर दीवजए वक क्यों कश्मीरी पांवर्तों को, जो सेक्यूलर कां ट्री के ब र ेमें आप ब त करते हैं, 

जम्मू और कश्मीर से भग  वदय  गय  और उनको अपनी जमीन से ब हर भेज वदय  गय ? 

(1305/YSH/RU) 

माननीय अध्यक्ष : प इांट ऑि आर्ार वकस वनयम के तहत है?  

…(व्यवध न) 

माननीय अध्यक्ष : वकस वनयम के तहत है? आप वनयम बत एां न प इांट ऑि आर्ार वकस वनयम 

के तहत है?  

…(व्यवध न) 

माननीय अध्यक्ष : नहीं म ननीय सदथय प्लीज, आप वनयम बत एां वकस वनयम के तहत है?  

…(व्यवध न) 
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श्रीमती पूनम महाजन (उत्तर मध्य ममु्बई): सर इवतह स के रूप से यह क्यों प्रश्न के उिर भी 

आप हमें द ेदीवजए। जब कश्मीरी पांवर्तों को मैं क ांगे्रस क  पेवट्रय का  कहती ह ूँ तो इसवलए पूछती ह ूँ 

वक कश्मीरी पांवर्त ई पर बहुत स री चीजें वलखी गई ां। वही हम र ेकश्मीरी पांवर्त बेच र ेअभी भी मेर े

चनु व के्षत्र ब न्र  में ववथि वपत होकर रहे रहे हैं और मझेु यह पूछते हैं वक मैं अपने घर कब 

ज ऊां ग ? लेवकन ह ां, आज मोदी सरक र आई है तो कश्मीरी पांवर्तों क  सम्म न हो रह  है। वे 

व पस ज ने की तैय री में हैं। मेर  यह भी सव ल है इवतह स में आप ज  रहे हो। क्यों आप, जब 

आपकी सरक र िी तब वतरांग  ल ल चौक में आप िहर ने नहीं देते िे? इस सव ल क  मझेु जव ब 

दीवजए। क्यों हम र ेजव न आपकी र जनीवत की वजह से आप तो 90 के दशक के ब द क  समय 

बत  रहे हो, उसके पहले क  तो समय आपक  ि , क्यों हम र ेजव नों के पररव र यह सोचते िे वक 

बॉर्ार पर मेर ेजव न, मेर  भ ई, मेर  पवत वह ां पर खड़  है? कश्मीर के ह ल त खर ब हैं। कब उसकी 

पीड़  कम होगी वक कश्मीर अच्छ  रहेग , कश्मीर खशुह ल रहेग  और जव नों के पररव रों को यह 

ववच र करने की जरूरत नहीं पड़ेगी वक क्य  मेर  पररव र वह ां पर ठीक है वक नहीं। आपसे मेर ेबहुत 

स र ेऐसे प्रश्न हैं । इवतह स में आप ज न  च हते हैं वक क्यों कश्मीरी यवु  इस देश से अलग होन  

च हते हैं? क्योंवक आपकी इस तवुिकरण की र जनीवत की वजह से कश्मीरी यवु  देश की ध र  में 

आन  च हत  है तो भी वह आ नहीं सकत । इस क्यों क  मझेु आप जव ब दीवजए। क्यों कश्मीरी 

यवु ओ ां को ह ि में वकत ब, औज र और आज वथकल इांवर्य  थकीम जैसे 30 हज र यवु ओ ां को हम 

वथकल दे रहे हैं, क्यों आप उनके ह ि में पत्िर दे रहे िे? क्यों कभी वकत ब और उनके ह ि में 

जव ब नहीं वदय ? इस क्यों और इवतह स क  आप मझेु जव ब दीवजए।  

अभी मैंने सनु  वक हर एक सरक र की आदरणीय वतव री जी ने त रीि की। यह बहुत 

अच्छ  है। हम सभी करेंगे। उन्होंने उनकी सरक र के ब र ेमें, आदरणीय इांवदर  ग ांधी जी, आदरणीय 

र जीव ग ांधी जी क  न म वलय , अटल वबह री व जपेयी जी क  न म वलय , र्ॉ. मनमोहन वसांह जी 

क  न म वलय , लेवकन उन्होंने कह  सन ् 1991 में जो सरक र िी, उस सरक र ने अच्छ  क म 

वकय  तो उस सरक र के प्रध न मांत्री भी आपकी ही सरक र के िे। आप उनक  न म भूल गए िे 
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क्य ? य  यह न म आप क्यों नहीं ले सकते वक इस रूप से यह र जनीवत यह ां पर तैय र हो रही है? 

इस क्यों के जब प्रश्न वनम ाण होते हैं तो मझेु एक ही मूल मांत्र वदखत  है, जो आदरणीय वतव री जी ने 

हमें वदय । उन्होंने भी हम र ेसभी के प्रध न मांत्री थवगीय श्री अटल वबह री व जपेयी जी क  मूलमांत्र 

हमें बत य । इांस वनयत, जम्ह ररयत और कश्मीररयत यह बोलने के वलए क्यों हमें स ठ स ल रुकन  

पड़ ? इस क्यों क  जव ब मैं क ांगे्रस प टी से पूछन  च हती ह ूँ। मझेु य द है एकत  य त्र  में सन् 

1992 में ल ल चौक में वतरांग  िहर य  ि । उस पर एक कह नी िी, एक अखब र में पढ़ रही िी। 

एक बधुग ांव क  मोहम्मद अशरि आज द न म क  20 स ल क  जव न सन1्992 में ल ल चौक 

देखने के वलए गय  और देख  वक कैसे कोई देश क  झांर्  वह ां पर लहर  सकत  है। उसने अपन  

सल्यूट वह ां पर वदय  और उसने तभी कह  वक मैं भ जप ई को वह ां पर देखकर अचांवभत हो गय  

वक यह ां पर आजू-ब जू र थते में टैररेरथट घूम रहे हैं, लेवकन कश्मीर क  झांर्  भ जप इयों ने वह ां पर 

लहर य  और मैंने सल्यूट वकय  और उस एकत  य त्र  में हम र ेअभी के प्रध न मांत्री और तभी के 

भ रतीय जनत  प टी के र ष्ट्ट्रीय सांगठन मांत्री आदरणीय नरने्र मोदी जी ने वह ां पर झांर्  लहर य  

ि , इस क्यों क  जव ब मैं च हती ह ूँ। यह ववच रध र  है हम री, इसी ववच रध र  को हमें लेकर 

ज न  है। कश्मीर भ रत क  शीर्ा है, उसको हमें झकुने नहीं देन  है और उसको झकुने नहीं देने के 

वलए हम क यारत रहते हैं। 

 मैं यह कहन  च हती ह ूँ वक जब सन ्1992 में झांर्  िहर य  और वर्ा 2015 की सरक र 

के ब र ेमें यह ां बहुत वटप्पवणय ां हुई, उस वटप्पणी में प्रध न मांत्री ने वर्ा 2015 में जब जम्मू और 

कश्मीर को 80 हज र करोड़ रुपये क  पैकेज वदय , तभी प्रध न मांत्री जी ने बहुत अच्छे रूप से 

अपनी आव म को, अपनी जनत  को यह कह  वक वदल्ली क  खज न  आप सबके वलए है। लेवकन 

वदल्ली से वदल्ली क  वदल भी मैं आपके वलए ह वजर लेकर आय  ह ूँ, इस प्रक र वदल से जोड़ने की 

र जनीवत एन.र्ी.ए. सरक र ने की है।    
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(1310/RPS/NKL) 

मझेु यह कहने क  सौभ ग्य वमल  वक वजस वदल को जोड़ने की र जनीवत और वजस प्रक र 

की प्रविय  हमने शरुू की, 2014 से लेकर 2019 तक एनर्ीए की सरक र ने क यम रख । 

जीएसटी क उांवसल में जम्मू और कश्मीर को लेन , इस वबल के पहले इसवलए ऑवर्ानेंस ल न , 

वजससे हम सबको स ि लेकर क म करें। वजन यवु ओ ां के ब र ेमें यह ां ब त होती है वक वे देश से 

अलग हैं, मैं खदु बहुत ब र जम्मू और कश्मीर ज कर आई ह ां, यवु  मोच ा की अध्यक्ष  के रूप में मैं 

सबसे वमल चकुी ह ां। उर् न योजन  से 30 हज र कश्मीरी यवुकों को वथकल इांवर्य  के म ध्यम से 

वसख य  और पढ़ य  गय  है, उनमें से 18 हज र यवुकों को नौकरी वमली, प्लेसमेंट वमल  है। हम रे 

तत्क लीन गहृ मांत्री र जन ि वसांह जी जब वह ां गए िे, तब ‘वतन को ज नो’ के रूप में एक बहुत 

सुांदर पहल की गई िी वक कश्मीरी बच्चे अपने वतन को ज नें। वे वदल्ली आए, मुांबई देख , भ रत 

देख  और इस तरह सैकड़ों बच्चे ‘वतन को ज नो’ के म ध्यम से जड़ु गए िे।  

सबसे बड़ी ऐवतह वसक ब त तो अब हुई है। दो वदनों पहले, जब हम र ेवताम न गहृ मांत्री श्री 

अवमत भ ई श ह श्रीनगर पहुांचे, तब एक ऐवतह वसक ब त हुई। वह ऐवतह वसक ब त ऐसे हुई वक हम 

सबके प्य र े पूवा गहृ मांत्री सरद र वल्लभ भ ई पटेल के ब द पहले ऐसे गहृ मांत्री श्रीनगर उतर,े 

वजनके वखल ि वह ां कोई व वनिंग नहीं िी, कोई ववरोध नहीं ि  और कहीं कर्फयूा भी नहीं लग य  

गय । इस प्रक र से जम्मू और कश्मीर ने अवमत भ ई श ह क  थव गत वकय । यह वदल से थव गत 

ि । मैं खदु ज नती ह ां, जब से मैं भ रतीय जनत  यवु  मोच ा की र ष्ट्ट्रीय अध्यक्ष  बनी, तब हम र े

अध्यक्ष अवमत भ ई िे, अभी भी हैं। तब उन्होंने मझेु कह  ि  वक जम्मू-कश्मीर और पूवोिर र ज्यों 

के यवु ओ ां को जोड़कर, हम भ रत की मखु्य ध र  में ल कर क म करन  च हते हैं। मैंने उनकी ब त 

सनुी। मुझे य द है 22, 23 और 24 अक्टूबर, 2017 को हम श्रीनगर गए, पूर ेजम्मू और कश्मीर में 

हम र ेक यािम िे और इतने स र ेयवु ओ ां से मैं वह ां जड़ुी। वजस ऐवतह वसक थटेवर्यम – शेर-ए-

कश्मीर थटेवर्यम की आप ब त कर रहे हैं, वह ां पर यवु  मोच ा क  एक ऐवतह वसक क यािम हुआ। 

मझेु यह कहने में फ़ख़्र महसूस होत  है वक वह इतन  जबदाथत क यािम हुआ, उस ऐवतह वसक 
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क यािम में पूर ेकश्मीर और श्रीनगर के यवु  आए। उनको वह ां पर बहुत स री व वनिंग भी दी गई िी 

वक आप भ जप  के क यािम में ज ओगे तो आपको म र वदय  ज एग , लेवकन उस क यािम में 50 

प्रवतशत लड़वकय ां िीं। वे यवुवतय ां भी च हती िीं वक वे भ रतीय जनत  प टी से जड़ुें और इस तरह 

से क यािम हुआ। र्ॉक्टसा, यांग लेक्चरसा, म्यवुजक कां पनीज, कौन-कौन नहीं वमल  मझेु श्रीनगर में। 

‘टेक्नो’ न म क  एक म्यूवजक बैंर् मझेु श्रीनगर में वमल । उनक  कहन  ि  वक दीदी, हमें मुांबई ले 

चलें, आप हमें कहीं भी ले ज ओ, हम वदख न  च हते हैं वक हम श्रीनगर के यूि भ रत से टूटे हुए 

नहीं हैं। अतर इकब ल वमल, मथुति  क दरी, शब्बीर अहमद आवद बहुत स र ेयवु  मझुसे ऐसे वमले 

िे, जो अपनी कल  पूर ेदेश में वदख न  च हते िे और कहन  च हते िे वक we are part of this 

country’s main vein. मैं इस देश की त कत ह ां और मैं देश की त कत को वदख न  च हत  ह ां। मैं 

कश्मीर यूि नहीं, मैं भ रतीय यूि ह ां। वे यह वदख न  च हते िे। 

वह ां के हम र े वजल ध्यक्ष के पररव र से आदरणीय अवमत भ ई श ह परसों वमलकर आए। 

गौहर भट्ट – आज उनक  न म लेते हुए मझेु ददा भी होत  है और फ़ख़्र भी होत  है। वह वजल ध्यक्ष 

इतन  खशु ि , जब हमने दो-तीन वदनों क  क यािम वह ां वकय  और यवु ओ ां से जड़ेु। मैंने उसे कह  

ि  वक जब आप मुांबई आओगे तो बॉलीवरु् वदख एांगे और पूरी टीम कह रही िी वक दीदी, हमें 

समनु्दर देखन  है। मैंने कह  वक जरूर आएांगे और क यािम करेंगे। विर उसने कह  वक देखत  ह ां मैं 

वकतने समय रह प उांग , क्योंवक मेर ेवखल ि वमवलटेंट्स हर वक्त लगे रहते हैं वक तमु भ जप  के 

स ि जड़ेु हो तो तमु्हें नहीं छोड़ेंगे। हर वक्त धमवकय ां वमलती आ रही िीं। जब मैं 24 अक्टूबर को 

मुांबई व पस आई, दो नवम्बर, 2017 को श्रीनगर के मेर ेवजल ध्यक्ष की गलती वसिा  इतनी िी वक 

वह भ रतीय जनत  प टी के स ि यवुकों को भ रत के स ि जोड़न  च हते िे, उसकी वनमाम हत्य  

की गई, उसको म र वदय  गय । वपछली ब र जब मैंने गौहर भट्ट क  ववर्य यह ां उठ य  तो क ांगे्रस ने 

मेर  ववरोध वकय  ि । यह ब त मझेु य द है क्योंवक मैंने एक ही सव ल पूछ  ि  वक क्यूां कोई नेत  

प वकथत नी कौंसलेुट में ज कर अपने देश के प्रध न मांत्री के वखल ि वक्तव्य देते हैं, लेवकन जब 

गौहर भट्ट जैस  कोई म र  ज त  है तो कोई उसके ब र ेमें, उसके वखल ि कुछ नहीं कहत  है? मैंने 
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यह प्रश्न उठ य  ि । मैं खशु ह ां वक शहीद गौहर भट्ट और यवु  मोच ा के ऐसे अन्य क याकत ओ ां से 

खदु आदरणीय अवमत भ ई श ह वमले और गौहर भट्ट के पररव र को त कत दी। इांथपेक्टर अरशद 

ख न, वजसके एक स ल और प ांच स ल के बच्चे हैं। ऐसे अनेक लोग होंगे, लेवकन सबसे यवु  बच्च  

और एक छोट  पररव र ि , जब प्रध न मांत्री जी ने कह  ि  वक हम री त कत है जम्मू और कश्मीर 

और जब आदरणीय अवमत भ ई श ह उनके घर गए तो उन्होंने इतन  ही कह  वक यह तमु्ह र  नहीं, 

हम सबक  बेट  है और आपके बेटे अरशद ख न पर पूर ेदेश को िख्र है। 

(1315/RAJ/KSP) 

हम इस तरह से क म कर रहे हैं। आमी हो य  सीआरपीएि हो, ऐसे सैकड़ों जव नों ने इस 

जम्मू और कश्मीर की त कत के वलए अपनी ज न दी है। यह ां पर बहुत-स री वटप्पवणय ां हुई ां वक क्य  

हुआ, वकतने आतांकी म र े गए, आांकड़  देन  भूल गए, लेवकन हम यह कहन  च हते हैं वक  no 

tolerance against terrorism, यह एनर्ीए क  मूल थवभ व है, यह रहेग  और रहते रहेग , इस 

रूप से क म कर रहे हैं। यह वबल दोनों रूप से है। हम क्यों च हते हैं वक इसको ऑवर्ानैंस से छ: 

महीन  आगे बढ़ ए? ह ां, प्रध न मांत्री  जी ने खदु ही कह  ि  वक  जब यह सरक र बनी तो प नी और 

तेल स ि बह , लेवकन हम ने यह कोवशश की िी वक democracy which you are fighting 

for and which we always fight for, इस लोकतांत्र को मजबूत रखने के वलए एक सरक र 

होन  बहुत जरूरी है। वह देश के ववच रों की सरक र हो, स ि में वमलने की सरक र हो और क म 

करने की सरक र हो। ह ां, उस सरक र क  क म नहीं हुआ। कुछ क रणों से, रे्मोिेवटक, लोकश ही, 

लोकतांत्र के रूप से सरक र स ि में नहीं रही, लेवकन र ष्ट्ट्र ीय रूप से भ रत सरक र क  क म सदैव 

चलत  रह । आप आज भी गवनार की वेबस इट पर देखेंगे वक ज ब से पे्रवसर्ेंट रूल वह ां लग  हुआ है 

तब से यवु ओ ां से सांबांध रखन , जनत  से सांबांध रखन  ज री है। आज ऑवर्ानैंस के रूप में हम र े

तीन सौ पच स ग ांवों में तीन ल ख लोगों के ि यद ेके वलए वबल ल न । यह ररवजेशन वबल उनके 

वलए है, जो बॉर्ार के प स हम र ेग ांव के लोग रहते हैं, र जोरी, वबशन , छम, वबल वर, ये जम्मू 

रीजन के हैं, मैं वह ां गई ह ां। हम कुछ-कुछ जगहों पर लोगों से वमले हैं। वह ां यवु  मोच ा क म करत  
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ि । जैस  वक आदरणीय गहृ मांत्री जी ने कह  वक प वकथत न की बमब वर्िंग हमेश  चलती रहती है। 

घर में म ां यह सोचती है वक  कैसे मेर  बच्च  पढ़ेग , मैं यह ां पर कैसे रह प ऊां गी? वह म ां यह सोचती 

है और बोलती भी है वक  वकतनी भी तकलीि हो, मैं इस भ रत में ही रह ांगी, भ रत के वलए लरू्ांगी 

और उसकी ही न गरर क रह ांगी और आप लोगों ने स लों-स ल उन न गररकों क  सम्म न दूर रख । 

जो न गररक रोज बमब वर्िंग देख रहे िे, जो न गररक अपने बच्चों के भववष्ट्य के वलए बहुत वचांत  में 

िे, वह म ां वचांत  में िी, उस म ां के वलए अपोवजशन ने कभी नहीं सोच । वे वसिा  ल इन ऑि कां ट्रोल 

की र जनीवत करते गए वक कह ां पर मेर  वोट है और कह ां पर उनक  वोट है।  

आज यह कह  ज त  है वक  हम र जनीवत के पर ेउठें। यही वह वबल है वक  वज समें र जनीवत 

से पर ेउठ कर स र ेयवु ओ ां को स ि में ल कर, हमें मखु्यध र  में ल न  है। यही र जनीवत के पर ेउठ 

कर, इांस वनयत, जम्ह ररयत और कश्मीररयत क  मूल मांत्र आदरणीय प्रध न मांत्री अटल वबह री 

व जपेयी जी ने वलय । उसी मूल मांत्र के स ि आदरणीय प्रध न मांत्री नरने्र मोदी जी ने यही कह  वक 

यह मूल मांत्र लेकर मैं अपन  वदल कश्मीरी जनत  को देन  च हत  ह ां। हर एक दीप व ली कश्मीर में 

हो। पहली ब र जो कुछ भी हुआ, वह कश्मीर के वलए हुआ। जम्मू-कश्मीर और लद्द ख के यवुकों के 

वलए और ज्य द  अच्छी तरह से सोचने की कोवशश की। जम्मू और कश्मीर के हर यवु  को अपनी 

नस-नस में रख ।  

इस देश में आविाक शवक्त बनने की त कत है। आज हम इमवजिंग इकोनॉमी में दस-ग्य रह 

नम्बर से प ांचवे नम्बर पर आए हैं। देश को कोई एक प्रदेश, एक ज वत  य  एक ववभ ग आगे नहीं 

बढ़ एग । जब पूर  देश आगे आएग , इकट्ठ  वमल रहेग , तब ही हम आगे बढ़ेंगे। इसी ववच रध र  को 

लेकर हम सभी स ि में आगे बढ़ें। सभी जम्मू-कश्मीर में लोकतांत्र च हते हैं। वह अब तक तैय र नहीं 

हो रह  है। यह सव वलय  वनश न खड़  होत  है। खदु इलैक्शन कमीशन ऑि इांवर्य  कह रही है, 

जो थव यि रूप से अपन  करती है वक  अभी चनु व नहीं हो सकत  है, कुछ समय के ब द चनु व हो 

सकत  है। आप ज नते हैं वक  आपने वकसके स ि सरक र बन ई और हम ने वकसके स ि सरक र 

बन ई। हर कोई उन चनु वों के ववरोध में ज  रह  है। वर्ा 2014 में आप जो सरक र छोड़ कर गए, 
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उसके ब द क्य  वथिवत हुई? उसके ब द आप अपनी प टी की वथिवत देवखए। आपक  जम्मू-

कश्मीर  में वकतन  वोट शेयर रह गय  है? आज भ रतीय जनत  प टी क  वर्ा 2002 के आठ 

प्रवतशत से बढ़ कर वर्ा 2019 में 48 प्रवतशत वोट शेयर हो गय  है तो यह कैसे ब त कर रहे हैं। 

…(व्यवध न) वोट शेयर कोई प टी तय नहीं करती है वोट शेयर जनत  तय करती है। जनत  

च हती िी वक भ रतीय जनत  प टी की सरक र हो। …(व्यवध न) जनत  च हती है वक  भ रतीय 

जनत  प टी और एनर्ीए की सरक र हो। इस देश के प्रध न मांत्री नरने्र मोदी कश्मीर से 

कन्य कुम री तक, पविम से लेकर उिर पूवी र ज्यों तक भ रत को आगे एक थववणाम क ल में ले 

ज एां, यह जनत  च हती है, इसवलए मैं आपको वोट शेयर के ब र ेमें कह रही ह ां।  

(1320/SRG/IND) 

आप हर जगह क  वोट वगवनए। मैं वसिा  कश्मीर की ब त नहीं कर रही ह ां। आप पूर ेदेश में 

क ांगे्रस क  वोट शेयर देवखए, विर सव वलय  वनश न खड़  कीवजए वक आपने वकय  क्य  ि । आप 

जनत  के इनटेलेक्ट क  सव ल पूछ रहे हैं। आप यह कह रहे हैं वक वह ां भ जप  की सरक र क्यों है 

और जम्मू-कश्मीर में भ जप  को इतन  प्रवतशत वोट क्यों वमल  है? देश की जनत  ने तय कर 

वलय , आप उन्हें रोक नहीं प ओगे। देश की जनत  ने तय कर वलय  है वक कश्मीर इस देश क  

अवभन्न भ ग ि , है और रहेग । इसे आगे आदरणीय प्रध न मांत्री नरने्र मोदी जी ले ज एांगे और 

थववणामक ल में कश्मीर क  यवु  भी देश की मखु्य ध र  से जड़ेुग । 

 अध्यक्ष जी, मैं दो वमनट में अपनी व णी को ववर म देती ह ां। वजस प्रक र से no tolerance 

against terrorism, still there is a lot of love towards our people in Kashmir.  यह 

कह रहे हैं वक कश्मीर की जनत  हमसे टूट ज एगी। यह दखु की ब त है वक एक र जनीवतक दल के 

सबसे महत्वपूणा नेत  कह रहे हैं वक हम री जनत  ही हमसे टूटेगी। It is a shame to think that 

our own Indian citizens  want to be away from India.  इसके ववरोध में हमें यह वदख न  

च वहए वक वकस रूप से दशे की जनत  उभर रही है। अांत में मैं इतन  ही कहन  च हती ह ां वक वजस 

जम्मू-कश्मीर के वलए इतने लोगों ने बवलद न वदय , वजस जम्मू-कश्मीर के वलए श्री श्य म  प्रस द 
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मखुजी ने बवलद न वदय , आमी ने बवलद न वदय , हम री भ रतीय जनत  प टी और अन्य बहुत 

लोगों ने भी बवलद न वदय , आज उस जम्मू-कश्मीर की त कत क  सव ल है। कश्मीर को हम 

जन्नत कहते हैं। मैं अमीर खसुरो जी की ब त य द करती ह ां – 

“गर विरदौस बर रूये ज़मीं अथत, 

हमीं अथतो हमीं अथतो हमीं अथत। ” 

यवद पथृ्वी तल पर कहीं जन्नत है, तो कश्मीर में है, यहीं है, यहीं है, यहीं है और इस जन्नत को 

बरकर र रखने के वलए इन दोनों वबलों क  मैं समिान देती ह ां और मैं ज नती ह ां वक कश्मीर जन्नत 

वसिा  और वसिा  नरने्र मोदी की सरक र में रहेग  और देश उसके स ि आगे बढ़ेग । बहुत-बहुत 

धन्यव द। भ रत म त  की जय। 

(इवत) 
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1322 hours 

SHRIMATI PRATIMA MONDAL (JAYNAGAR):  I rise to speak on this Bill 

Jammu and Kashmir Reservation (Amendment) Bill, 2019 and on the Statutory 

Resolution approving the continuance in force of the Proclamation dated 19 th 

December, 2018 in respect of the State of Jammu and Kashmir, issued under 

Article 356 of the Constitution by the President for a further period of six 

months with effect from 3.7.2019.   

The  State of Jammu and Kashmir plunged into a political crisis in June 

2018 after PDP chief Mehbooba Mufti led coalition Government was reduced 

to a minority following the withdrawal of support by the 25 Member of the BJP 

in the State.  Since the State has a separate Constitution, Governor’s rule for 

six months was necessitated.  The Assembly was dissolved citing horse 

trading and lack of stability to form the Government and other claimants were 

not given chance to form the Government, following which, Article 356 was 

imposed on 19th December, 2018.  Today, it is to be extended for another six 

months.   

I would like to ask the Minister, through you, the reasons that cause 

delay in holding elections in the State.  Also, what are the necessary steps that 

we intend to take to overcome those reasons and give Kashmiris the chance to 

elect their own representatives?  Whenever we discuss issues revolving J&K, 

what we do is to delve into the past and the blame game is always on.  It is 

very important to go beyond the purview of party politics and try to establish 

peace in the valley.  Having visited Kashmir and interacting with the people, I 
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can vouch for the fact that they are peace loving people, who seek tranquillity 

and calm equivalent to the beautiful Himalayas and not earthquake like hate 

crime and terrorism.  In order to ensure this, it has become a necessity that we 

dig deeper into the matter causing unrest.  Hunger of power is not something 

that will establish harmony.  It is the sincere and true efforts that will lead to the 

heaven of India into a real paradise.  

(1325/KKD/VB) 

 We support the Government’s effort to carry on President’s Rule for 

another six months on the ground that steps will be taken to hold elections 

there as soon as possible, and not discuss this same issue in the next Session 

again. 

 I would like to end by quoting Kevin Hosseini, who said: “My candle  

burns more brightly because it stands next to yours.”  We have to stand united 

and drive away the evils of unemployment, inequality, hate crimes and 

terrorism.  The only way to achieve the goal is to cooperate with one another.  

Keeping it short, I have expressed my sincere views and want to convey that 

Kashmir was, is and will always be an integral part of India.  

 The western perception of India – the largest democracy of the world – 

has changed from ‘developing’ to a ‘power to be reckoned with’.  But in reality, 

in internal matters, it is still plagued with numerous issues like human rights, 

poverty,  fragmentation to name a few, and the biggest reason being 

discrimination.   
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 Policies exist but neglect in policy implementation cripples the 

Government.  The caste system is embedded in the very existence of our 

culture.  Not only Hindus, even Muslims in India, have the concept of 

stratification, which is not found in any other part of the world.  The caste 

based discrimination is the cancer of our society.  Authorities have struggled to 

impede this system, but results are minor.  Even after numerous efforts to uplift 

as to what  they deserve, we come across headlines like “Caste Hindus say: 

No to Dalit Anganwadi workers in Tamil Nadu.”  This is not some old news, but 

a recent one, dated 13th June, where “The Hindu” is claiming that children will 

not eat anything cooked by a dalit.   This is not the news that the 21 Century 

Indians would like to wake up to.  Here, I would like to quote N.K. Jemisin, who 

said: “That we are not human is just the lie they tell themselves so they do not 

have to feel bad about how they treat us.”, which means, ‘we’ as people 

belonging to lower strata and ‘they’ the so-called  upper caste ones.  It is not a 

myth but a reality even today, specially in rural India, which, in fact, is the 

majority. 

 On this note, I would sincerely like to acknowledge the steps taken by 

the Government to enact the Jammu and Kashmir Reservation (Amendment) 

Bill, 2019 to provide the same to SCs, STs and SEBCs in appointment and 

admission in professional institutions.  Doing so, the Government is giving a 

huge relief to people living along the adjoining areas of international borders.  

Due to continuous cross-border tensions, persons living near borders, suffer 

from huge backwardness; and it was very necessary to give them relief.  
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Here, I would like to point out that a regulating body is to be constituted 

that will look into the matter of any form of redressal.  These bodies should 

have branches in remote areas.  This is so because in the rugged terrain of 

interiors in Kashmir where the communication facility is not well developed, 

how can a person raise his voice if any discrimination takes place?  This is 

bound to happen because we come across these cases every other day. 

I would like to conclude by saying that not only in Kashmir but all through 

India, we have to protect the vulnerable group, and most importantly listen to 

the masses. 

Once again, I would like to thank you, Mr. Speaker, for giving me this 

opportunity to make my speech. 

 In the end, Sir, here, I would like to say a few words for the people of my 

Constituency. 

 मैं इस सदन के म ध्यम से अपने सांसदीय के्षत्र के न गररकवृांद क  हृदय से आभ र व्यक्त 

करन  च हती ह ूँ, वजन्होंने मझेु यह ूँ आने के वलए अपन  आशीव ाद और शभुक मन एूँ दी हैं। मैं 

उनको प्रण म करती ह ूँ। 

(इवत) 
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(1330/PC/RP) 

1330 बजे 

श्री हसनैन मसूदी (अनन्तनाग) : हम सभी के स ि यह ां मौजूद मैम्बर न ने इवतह स की ब त की। 

मेर ेवलए ज़रूरी बनत  है वक मैं भी इवतह स से शरुुआत करूां । जम्मू कश्मीर की कह नी और जम्मू 

कश्मीर के मलु्क की सि  त ल्लकु त की कह नी न इांस वियों की कह नी है, अन्य य की कह नी 

है। इससे पहले वक मैं इसक  ववशलेर्ण करूां , मैं बत न  च ह ांग  वक यह ां एक ऑनरबेल मेंबर ने वज़ि 

वकय  है वक 15 अगथत, 1947 को जम्मू कश्मीर मलु्क क  एक वहथस  ि । मैं उनको यह एजकेुट 

करन  च हत  ह ां वक जम्मू कश्मीर 15 अगथत, 1947 को एक खदुमखु्त र ररय सत िी, न ही वह 

वहन्दथुत न क  वहथस  ि  और न ही वह प वकथत न क  वहथस  ि , वह ब द की ब त है।  

 जब हम र ेमह र ज  ने मलु्क के स ि एक ररश्त  जोड़ , उस वक्त एक व द  हुआ, आपसी 

ववच र-ववच र ववमशा से एक एग्रीमेंट हुआ वक जम्मू कश्मीर को एक खसूुसी दज ा वदय  ज एग । 

This Special Status was not snatched.  It was given willingly by the rest of 

country to Jammu and Kashmir. इसी ह उस ने 5 अगथत, 1952 को वदल्ली एग्रीमेंट अपू्रव 

वकय  ि । Initially, when accession was made, it was made subject to some 

conditions. These conditions were not put by someone from Kashmir or 

someone from a particular community but Maharaja in the Council.  जन ब, दो 

तरीके के अन्य य हुए। एक अन्य य, एक प्रय स विक ब य विक हुआ। हमें यह जो थपेशल थटेटस 

वदय  गय  ि , वजसको हम ऑटोनॉमी भी कहते हैं, रवेसर््यअुल सॉवरवैनटी भी कहते हैं, इसको 

वर्मॉवलश करने क  प्रय स हुआ। दूसर  अन्य य क  तरीक  हमको जम्ह ररयत की दौड़ से अलग 

रखने क  हुआ। So, everything started on 8th August, 1953 when the first elected 

Prime Minister was deposed and was arrested without any reason.  

Surprisingly, he was deposed not for the reason that he had no confidence of 

the House but for the reason that he had no confidence in his Cabinet.  तब से 
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यह द थत न चल रही है। हमें व द  वदय  गय  ि  वक, Jammu and Kashmir will enjoy a 

Special Status in the country, that was demolished.  It was not only demolished 

but was also encroached upon and trespassed.  Whatever powers or authority 

or autonomy was given to us was trespassed or overstepped.  

थपीकर स हब, इवब्तद  से ही आज तक वह प्रय स ज री है। एक अन्य य क  यह म मल  है 

वक हमसे रोज़-रोज़ कह  ज त  है वक आपक  थपेशल थटेटस खत्म वकय  ज  रह  है। It was not 

that the Constituent Assembly came from nowhere but It was a promise made 

by the Constituent Assembly of this country to the people of Jammu and 

Kashmir.  Article 370 reflects that promise and pledge. यह उस बैकग्र उांर् में है। 

इसके अल व  जो दूसर  प्रय स रह , जैस  वक मैंने गज़ु ररश की, वह जम्मू कश्मीर को जम्ह ररयत 

की दौड़ से से अलग रखने क  प्रय स ि । आप देवखए वक आज की सरक र अबान और लोकल 

बॉर्ीज़ के इलैक्शांस, पांच यत के इलैक्शांस और प वलाय मेंट के इलैक्शांस क  िैवर्ट ले रही है। क्य  

वजह है वक असेंबली के इलैक्शांस नहीं कर ए ज  रहे हैं, त वक वह ां के लोग भी अपनी एक सरक र 

चनुें और एक चनुी हुई सरक र वह ां क  क मक ज सांभ ले? One of the hon. Members said 

yesterday that when the hon. Home Minister visited Srinagar, it was for the first 

time in recent years that there was not strike or call. That could be an 

adequate reason to go for elections without any delay.  रमज़ न क  महीन  तो जून में 

चल  गय । उससे पहले प वलाय मेंट के इलैक्शांस हुए। उसके स ि-स ि ही असेंबली के इलैक्शांस 

वकए ज  सकते िे। 15 अगथत को य त्र  खत्म हो रही है, उसके ब द इलैक्शांस वकए ज  सकते हैं। 

क्य  वजह है वक जम्मू कश्मीर को इस जम्ह ररयत की दौड़ से ब हर वकय  ज ने क  प्रय स हो रह  

है? We talk about ‘dance of democracy’ where around ten million people were a 

part of that dance or celebration.  Why was Jammu and Kashmir kept away 

from it when there were no reasons at all? Hon. Speaker, there were no 
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reasons for the dissolution of the Assembly and there were possibilities for 

formation of a viable Government.  

(1335/SPS/RCP) 

लेवकन उसको नजरांद ज करते हुए गवनार र ज हुआ, उसके ब द असेम्बली तहलील हुई 

और आज कोई क रण रे्िर करने क  नहीं है। मेरी गज़ु ररश होगी वक असेम्बली इलेक्शांस िौरन 

से िौरन कर ये ज एां, त वक एक ररथपोंवसबल और अक उांटेबल गवनामेंट बन ज ए और वह वह ां क  

नज् ़म व नथक सांभ ले। अब कुछ ऐलीवेण्टस वदय  ज  रह  है वक पे्रजीरे्ण्ट्स रूल से श यद ह ल त 

बेहतर हो ज एां। इस वक्त जो गवनार इांतज वमय , It may be in a position to speed up 

getting things, getting normalcy or making things normal, लेवकन हमने वर्ा 1990 से 

1996  क  तजबु ा वकय  है। हमने 6 स ल तक वह ां पे्रजीर्ेंट रूल रख  तो 6 स ल के ब द वह ां पर 

कोई तब्दीली हुई। सबसे बेहतर यह होग  वक इलेक्शन िौरन कर ए ज एां और एक ररथपोंवसबल 

और जव बदेह हुकूमत बन ई ज ए। गवनार र ज वकतन  भी ठीक और अच्छ  क्यों न हो, लेवकन एक 

ररपे्रजेण्टेवटव नहीं कह  ज  सकत  है। ऐसे के्षत्र में, ऐसे रीजन में, वजस रीजन में एक गल्ि है, 

गवनामेंट और अव म के दररम्य न, वह ां जरूरी है वक जल्द से जल्द एक चनुी हुई सरक र आ ज ए, 

त वक जो गल्ि है, जो ख ई है, वह ज्य द  व इर्न न हो ज ए, जो एवलयनेशन है वह ज्य द  बढ़ न 

ज ए। इसी वजह से एक तो यह है वक कोई कां पेवलांग रीजन्स नहीं हैं और कॉन्थटीट्यूशन वजसकी 

कल्पन  करत  है वक जब पे्रजीर्ेंवशयल रूल हो तो ये ह ल त होने च वहए, वे ह ल त ही नहीं। वह ां 

से ररपोटा  आ रही हैं, बड़ी अच्छी खबर ेआ रही हैं। अभी हम र ेऑनरबेल होम वमवनथटर गए िे, वे 

वह ां से एक अच्छ  सांदेश  लेकर आ रहे हैं। मझेु लगत  है वक कल जब वह ां सब नॉमाल ि , खद ुही 

एक ऑनरबेल मैम्बर ने कह  है वक ये पहली ब र इवतह स में है, recent in history, when there 

was no kind of reaction. वह ां पर यह भी आश  िी वक होम वमनवथटर स हब इलेक्शन क  

ऐल न करें। ये भी ि  वक वे इांतज र कर रहे िे वक, It is because, after this massive 

mandate, we see a visible change in the approach of hon. Prime Minister and 
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hon. Home Minister. अब नई ब त हो रही है, रीजनल ऐवथपरशेांस की ब त हो रही है, 

अपोजीशन के हरके छोटी से छोटी सी ब त को महत्व देने की ब त हो रही है। इससे एक उम्मीद 

ज गती है वक मेवसव मेण्रे्ट को ये कन्वटा  करें, into an aggressive peace initiative. श यद 

वह ां पर लोग इांतज र कर रहे िे वक इलेक्शन क  ऐल न करेंगे, ब तचीत क  ऐल न करेंगे, र् यलॉग 

क  ऐल न करेंगे। मेरी यह गजु ररश होगी वक जल्द से जल्द बगैर वकसी त खीर के इलेक्शन वकए 

ज एां। इलेक्शन मलु्क के वखल ि नहीं है। इलेक्शन जो ख ई है उसको प टने के वलए है, the gulf 

between people and the government. वकतन  ही गवनार र ज क्यों न हो, लेवकन वह 

ररपे्रजेण्टेवटव नहीं कहल य  ज एग । हम री वशक यत यह रही है वक स र ेमलु्क में जह ां हर तरि 

जम्ह ररयत क  बोलब ल  है, जम्मू कश्मीर को द वनथत  तौर इस दौर से अलग रख  ज ए। इससे 

क्य  होग  वक एवलयनेशन ज्य द  बढ़ ज एगी, जो दूरी है वह ज्य द  बढ़ ज एगी। यह एक ब त रही। 

इस यसमांज़र में, । Against this backdrop, I would request to hold Assembly 

elections in the near future without any delay.  That will be in the interest of 

every one. 

 Secondly, regarding the Jammu and Kashmir Reservation (Amendment) 

Bill, I would like to say that, in principle, we support reservation for every 

disadvantaged segment of society.  This is an accepted Constitutional tool.  

This affirmative action is an accepted Constitutional tool to lift the people who 

are in a disadvantageous position to a level playing field. सैद् ांवतक रूप से हमें कोई 

ऐतर ज़ नहीं है। But there is a flip side as well.  We have three per cent reservation 

in employment, promotion and professional education for people living in areas 

adjoining the Line of Actual Control.  Without any fear of disagreement, hon. 

Home Minister will agree with me that people living in areas adjoining the Line 

of Actual Control are in a more disadvantageous position. 
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(1340/KDS/SMN) 

It cannot be denied that the people living at the international border or at 

the adjoining areas are equal. Please understand this. This three per cent, जो 3 

िीसद हम स ढ़े च र ल ख लोगों को नौकररयों में, आस वमयों में और त लीम में वदय  गय  है, अब 

यह स ढ़े च र ल ख लोगों को स ढ़े तीन ल ख लोगों के स ि शेयर करन  पड़ेग  । We have only 

changed the definition. We have made the definition wider.  These 4.5 lakh 

people or half a million people shall have to share this three percent 

reservation with half a million people more and the Line of Actual Control 

mostly consists of hilly areas and inaccessible areas – Poonch, Rajouri, 

Nowshera.  The other thing is that the Line of Actual Control is mostly in urban 

areas.  I do not say that this should be denied.  But I ask what will be the fallout 

of this on other people. It should have been better if it is left to the State 

Legislature. सौ आस वमय ां, जो पहले 5 ल ख को वमलती िीं, अब ये 100 आस वमय ां 10 ल ख 

को शेयर कर रही हैं। It would have been proper because the Supreme Court has 

also more than once said that in matters of reservation, there should be a 

study, a broad- based study, an in-depth study and have the statistics available 

and take the decision. It could have been very well left to the State 

Government and to the Legislature.  That would have all the inputs from the 

field and it would have been in a better position to take an objective and fair 

decision for the benefit of everyone. It is not only for the Line of Actual Control 

but even for the people living in adjoining areas of international border. I do not 

know what would be the reaction.  But in this way, we would deprive the 

people of worst affected areas.  Eighty out of hundred people or even more 
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than that suffer from cross-border shelling which takes place in the Line of 

Actual Control. So, those people will be deprived of their share. It would be in a 

way disadvantageous to them.  It would have been better to leave this to the 

State Legislature. It would have taken its own decision and hopefully, they 

would have kept, in tact, the idea of reservation for the people living in 

adjoining areas of international border.  What would be the fallout of this 

decision on the people who are living in the worst areas, that is, in the 

adjoining Line of Actual Control? They are the people whose education gets 

affected and who do not have the BSNL connectivity. …(Interruptions) I am 

saying that this would indirectly make their share of reservation percentage 

lesser.  Instead there should have been a separate reservation category for the 

people who are at the international border or increase the percentage of 

reservation. Now, this three per cent is to be shared by one million people 

instead of five lakh people. So, it would have been better to leave this whole 

matter to the State Legislature.  Obviously, it would have gone for a study, and 

then, take a decision. In principle, we are against reservation for the people 

living in areas adjoining international borders but I think the way it has been 

done, that calls for a second look so that the people living in areas adjoining 

the Line of Actual Control are not put at disadvantageous position.  

(ends)  
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उत्तर पूर्वी के्षत्र वर्वकास मतं्रालय के राज्य मतं्री; प्रधानमतं्री कायाालय में राज्य मतं्री; कावमाक, 

लोक विकायत और पेंिन मतं्रालय में राज्य मतं्री; परमाण ुऊजाा वर्वभाग में राज्य मतं्री तथा 

अतंररक्ष वर्वभाग में राज्य मतं्री (डॉ. वजतेन्र वसहं): आदरणीय अध्यक्ष जी, धन्यव द। मैं इन दोनों 

प्रथत वों क  समिान करने के वलए खड़  हुआ ह ां। मैं अभी तक हुई चच ा को बड़े ध्य न से सनु रह  

ि । जो ब तें कही गई ां, म ननीय मनीर् वतव री जी ने कहीं, हम र ेहसनैन स हब ने कहीं, मैं उनको 

भी बड़े ध्य नपूवाक सनु रह  ि । सदन के भीतर भी और सदन के ब हर भी इस ववर्य को लेकर 

कुछ वदनों से चच ा चलती रही। अगले ही वदन र्ॉक्टर ि रूख अब्दलु्ल  स हब की भी ब त सनुने 

क  मौक  वमल , जब प टी पे्रवसर्ेंट्स की मीवटांग िी। उन्होंने कह  वक इस ररय सत को वहन्दथुत न 

क  वहथस  बन ने में उनके व वलद क  बहुत ज् ़य द  रोल रह ।  

(1345/MM/MMN) 

ये स री चच ा जब मैं सनु रह  ि  तो कभी-कभी ऐसी शांक  होने लगी वक हम से ज्य द  

वचांत  उस तरि के लोगों को है। हकीकत यह है वक हम सभी को जम्मू-कश्मीर की वचांत  है। दूसरी 

तरि के स वियों से कम नहीं है, उनसे ज्य द  ही होगी। मजबूरी यह है वक सि  पक्ष में रहकर उस 

तरीके से खलेुआम बोलने में अनशु सन बरतन  पड़त  है।  

1345 बजे    (श्री र जेन्र अग्रव ल पीठ सीन हुए) 

चलते-विरते ब इट्स देने की प बांदी रहती है। लेवकन इसक  अिा यह नहीं है वक हम र ेप स कहने 

को कुछ नहीं है और विर मांत्री होने के न ते मय ाद  की प बांदी और ज्य द  हो ज ती है। वर्ा 1958 

की एक गजल है, वजसक  एक शेर है – 

 “मजबूर बहुत करत  ि  वदल तो ज़ब ां को, 

 कुछ ऐसी ही ह लत है वक हम कुछ नहीं कहते” 
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लेवकन उसी गज़ल क  दूसर  शेर है – 

 “कहने को बहुत कुछ ि  अगर कहने पे आते” 

 आपने अवसर वदय  है तो कुछ एक ब तें थपि करने क  मौक  भी है। Let us first start 

from the bottom line. इसमें तो कोई सांदेह और ववव द नहीं है वक जम्मू-कश्मीर भ रत क  

अवभन्न अांग है। Jammu and Kashmir is an integral part of India. इस ब त को इसी 

सदन में चच ा करके प ररत वकय  गय  ि । वर्ा 1994 में प्रथत व तत्क लीन सरक र की तरि से 

आय  ि । तत्क लीन प्रध न मांत्री श्री नरवसम्ह  र व, वजनके ब र ेमें पूनम जी कहकर गयी हैं वक न म 

वलय  ज न  च वहए ि , इसकी भरप यी मैं कर देत  ह ां। हमने उसक  समिान वकय  ि । The 

unanimous Resolution passed by this very House accepted that Jammu and 

Kashmir is an integral part of India, and that is the final position. If at all there is 

an issue, it is only that of how to retrieve that part of Jammu and Kashmir 

which continues to remain under illegal occupation of Pakistan even after so 

many years. Now that is the only left agenda. उसके ब द तो बहस की गुांज इश नहीं रह 

ज ती है। अब हम र े कुछ स िी, जो कश्मीर केवन्रत र जनीवत करते हैं, उनकी मजबूरी है और 

उनक  वोट बैंक भी है। वे अपने आपको हम से ज्य द  कश्मीर परथत म नते हैं। वे यह न भूलें वक 

जम्मू-कश्मीर क  जो आईन है because Jammu and Kashmir has a separate 

Constitution. वह थवयां इस ब त को थवीक र करत  है। And, the Constitution of Jammu 

and Kashmir was adopted on the 17th of November, 1956. It came into effect 

on the 26th of January, 1957. It is just to correct the dates because हसनैन स हब 

कह रहे िे वक हम री तरि से त रीखों में कुछ ख़लल रह  है। I am sure he would 

appreciate that I have done my research as possibly and studiously as I could.  
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Anyway, the very first paragraph of the Constitution of Jammu and Kashmir 

says: 

“We, the people of the State of Jammu and Kashmir, having 

solemnly resolved, in pursuance of accession of this State to India 

which took place on the 26th day of October, 1947, to further 

define the existing relationship of the State with the Union of India 

as an integral part…” 

 And, article (3) in part (II) of the Constitution of Jammu and 

Kashmir reads and I quote: 

“The State of Jammu and Kashmir is and shall be an integral part 

of the Union of India.” 

 

 अब भ रत क  सांववध न भी इसी वथिवत को म नत  है। जम्मू-कश्मीर क  सांववध न, वजसमें 

उनको ज्य द  आथि  नज़र आती है, वह भी यही म नत  है। तो विर बहस के क वबल क्य  ब त रह 

गयी। आज चच ा हुई है वक प्रज़ीर्ेंट रूल को एक्सटेंर् वकय  ज ए य  नहीं। यह भी कह  गय  वक 

स त वर्ा तो प्रज़ीर्ेंट रूल तब चल  ि , जब सरक र दूसर ेदल की िी। केन्र में क ांगे्रस िी। एक-

एक करके दो-च र वमनट लेकर जो आरोप सदन के भीतर और ब हर ब र-ब र लग ए गए हैं, उन पर 

कहन  च ह ांग । सबसे पहले यह कह  ज त  है और सनुने में ऐस  लगत  है, अभी हसनैन स हब भी 

कह रहे िे वक म नो भ रतीय जनत  प टी और सरक र ही नहीं च हती है वक इलेक्शन हो। यह 

स र  भ र्ण सनुने से ऐस  लग  वक म नो हमने रोक  हुआ है। यह बड़ी गम्भीर ब त है। यह बड़  

गम्भीर आरोप है। 

(1350/SJN/VR) 

सि  पक्ष की ओर से इसक  उिर आन  भी च वहए। लेवकन मैं यह कहने क  स हस करत  

ह ां वक यह आरोप उस म नवसकत  से आत  है, वजस म नवसकत  से 50-60 वर्ा इस देश और इस 

प्रदेश में उन प वटायों ने श सन चल य  है, जो श यद इलेक्शन कमीशन और इस प्रक र की 

सांवैध वनक सांथि ओ ां क  दरुुपयोग अपने ल भ के वलए करते िे। वे समझते हैं वक उन्होंने इलेक्शन 
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कमीशन क  उपयोग वतविय ां तय करने और मैनपुलेुट करने में ल ए होंगे और भ रतीय जनत  प टी 

भी वह करगेी। But we are a party with a difference. That is why we are called – a 

party with a difference.  

च हे इलेक्शन कमीशन हो, सीबीआई हो, हम उसक  पूर  आदर और सम्म न करते हैं। 

उसकी थव यि  क  आदर करते हैं। उसमें हम दखल नहीं देते हैं। यह इलेक्शन कमीशन क  वनणाय 

है वक अभी चनु व न हों। इलेक्शन कमीशन क  वप्ररोगेवटव भी है, अवधक र भी है वक वह अपने 

इनपट्ुस वसक्योररटी एजेन्सीज़ से प्र प्त कर।े ह ल त स ज़ग र हैं, नहीं हैं, अपने आपको जब सांतिु 

करें, तो आगे बढ़ें। जह ां तक भ रतीय जनत  प टी क  सांबांध है, हम पर यह आरोप न लग य  ज ए 

वक हम इलेक्शन के वलए तैय र नहीं हैं। We are a 24x7x365 party. हम उन र जनीवतक दलों 

की तरह नहीं हैं, जो इलेक्शन के समय एवक्टव हो ज ते हैं और हम उन र जनीवतक दलों की तरह 

भी नहीं हैं, जो इलेक्शन के समय मांवदरों के चक्कर लग ने लगते हैं। हम री एक परांपर  है, हम र  

एक अनशु सन है, हम री एक प्रण ली है। हम हर समय हर चनु व के वलए तैय र हैं, च हे वह ववध न 

सभ  को हो, च हे लोक सभ  को हो और च हे वह थि नीय ईक इयों क  हो। इसवलए यह कहन  वक 

चनु व नहीं हो रहे हैं, इसके वलए प्रत्यक्ष अिव  अप्रत्यक्ष रूप से हम र ेऊपर उांगली उठ न , 

सांववध न की उच्चतम सांथि  इलेक्शन कमीशन पर उांगली उठ ने के बर बर है।…(व्यवध न)  

दूसरी ब त, यह आरोप लग  कौन रह  है? यह आरोप वे र जनैवतक दल लग  रहे हैं, 

वजन्होंने घ टी और जम्मू-कश्मीर में पांच यतों और थि नीय ईक इयों के चनु वों क  बवहष्ट्क र वकय  

ि । क्यों वकय  ि ? अभी ब त आएगी, सांववध न की, वजसकी अभी ब त कर रहे िे, क्योंवक जयेश 

स हब तो हमसे ज्य द  क नूनस ज़ हैं।…(व्यवध न) उस वक्त यह थटैंर् वलय  गय  ि । ‘We will 

not contest in elections till the issue of Article 35A is resolved.’ विर दो ही महीनों में 

क्य  हुआ? लोक सभ  क  चनु व आय , आपको लग  वक 8-10 प्रवतशत मतद न होग  और हम 

चनु व जीत ज एांगे। मुझे लगत  है वक कभी समय आएग , कोई यह भी र य रखेग  वक जब तक कोई 

न्यूनतम वोट टनाआउट न हो, तब तक लोक सभ  के सदथयत  को म न्यत  ही न दी ज ए। वरन  
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तब तक हमें इन 8 प्रवतशत व ले सदथयों को बद ाश्त करन  पड़ेग ।…(व्यवध न) You thought 

you could be beneficiaries of this miniscule turnout and, therefore, you forgot 

the issue of Article 35A. आपको तो कश्मीर की आव म को जव ब देन  होग  वक आपक  35 

ए पर क्य  थटैण्र् क्य  है? आप हम पर तो थपेशल थटेटस की तोहमत लग ते हैं। म ननीय रवव 

शांकर जी तो हम सबसे ज्य द  क नून के म वहर हैं। हम र ेऊपर वह प टी आरोप लग  रही है, जो 

आटॉनमी क  द व  करती है। So, they do not want autonomy for panchayats. They 

do not want autonomy for the local bodies. Then, for whom are they keen to 

give autonomy - for themselves, for the dynasty, for the family? वजस प टी क  

सबसे प्रमखु एजेंर्  आटॉनमी है। It has become party to the denial of autonomy to the 

local bodies and panchayats. इन ब तों के क वन्ट्रवर्क्शन क  जव ब कौन देग ? 

 एक दूसर  आरोप ब र-ब र लग य  ज  रह  है, आज यह ां भी लग य  ज  रह  है और ब हर 

भी लग य  ज त  है। जैस  वक मैंने कह  वक सि  पक्ष में होते हुए उिर देने में िोड़ी मजबूरी होती है। 

But we have to set the records straight. दूसरी ब त यह कही ज ती है वक यह सब कुछ 

जो हुआ है, वह वर्ा 2014 के ब द हुआ है। ह ल त खर ब हो गए, बद से बदतर हुए। मनीर् जी भी ने 

कह  और जयेश स हब ने भी कह  है, मैं उनकी ब त की कर करत  ह ां। उन्होंने अपने नज़ररये से 

ह ल त को देख  है। भ रतीय जनत  प टी केन्र में वर्ा 2014 में आई। जम्मू-कश्मीर प्रदेश में 

भ रतीय जनत  प टी की गठबांधन सरक र वर्ा 2015 में आई। 50-60 वर्ा पहले तक आपके प स 

स री ब गर्ोर िी, क्य  आप हम र े वलए र म र ज्य छोड़कर गए िे? क्य  आपके र म र ज्य को 

हमने तीन स लों में ही अथत-नथत कर वदय ? इवतह स की ब त की ज  रही िी।  

श्री मनीष वतर्वारी (आनदंपुर सावहब) : मांत्री जी, क्य  मैं आपसे एक सव ल पूछ सकत  

ह ां?...(व्यवध न) 
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डॉ. वजतेन्र वसहं : अभी नहीं, अभी नहीं। I am not yielding. …(Interruptions)  

माननीय सभापवत : वतव री जी, प्लीज।  

…(व्यवध न) 

(1355/GG/SAN) 

HON. CHAIRPERSON (SHRI RAJENDRA AGRAWAL): Tewariji, the Minister 

is not yielding. You know this.  

… (Interruptions) 

DR. JITENDRA SINGH: I am not yielding, but I will answer what you have in 

mind, in the course of next few minutes. मैं उस तक आ रह  ह ू ां। यह सब पीछे से शरुू 

हुआ न, यह भी तो सन ्1947 से शरुू हुआ ि । चवलए हम अब वहीं से शरुू होते हैं। आप इवतह स 

की ब त कर रहे हैं। What you handed over to us in 2014-15 as a legacy was a 

cumulative outcome of the series of blunders and series of misguided 

experiments starting from what history records as the infamous Nehvurian 

blunders. इवतह सक रों ने वलख  है – नेहरूववयन ब्लांर्सा। मैं उसके ववथत र में नहीं ज ऊां ग । 

पूनम जी ने उसकी िोड़ी सी चच ा की है। विर तो बहस उसी पर चल पड़ेगी। वह ां से ले कर आज 

तक क्य  हुआ? If only the then Prime Minister had allowed his own colleague, 

Number 2 in the Cabinet, the then Home Minister to handle Jammu and 

Kashmir in the same manner as he was handling the other States of India, the 

history of Jammu and Kashmir would have been different today. Simply 

because Panditji thought that he knew Jammu and Kashmir more than his 

Home Minister,   तो  सरद र  स हब  को  जम्मू-कश्मीर से ब हर रख  गय । वन ा आज इवतह स  
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अलग होत , न केवल जम्मू-कश्मीर और भ रत क , बवल्क भ रतीय उप-मह द्वीप क  और यह प क 

अवधकृत जम्मू-कश्मीर भी आज भ रत क  ही वहथस  होत । अब यह भी आरोप लग य  ज  रह  है 

वक आपने प्रज तांत्र को भी तहस-नहस कर वदय  है, जो ये कह रहे हैं सन ्2014 के ब द क्य  हुआ। 

आपको प्रज तांत्र में आथि  नहीं है! दो वमनट लग  कर मैं प्रश्न करत  ह ू ां वक  क ांगे्रस ने जम्मू-कश्मीर 

में प्रज तांत्र के स ि क्य  वकय ? विर कहेंगे वक पूरी खोज करते हैं। हसनैन स हब सन ्1953 की 

ब त कर रहे िे। पहले मैं क ांगे्रस की ब त करूां ग  विर नैशनल क ांगे्रस की ब त करूां ग । शेख 

अबदलु्ल  को गद्दी पर वबठ य । सन ्1953 में उसी शेख अब्दलु्ल  को उठ  कर कोरे्कैन ल की 

जेल में भेज वदय । यह क ांगे्रस क  रूल है। विर फ़ रुख अब्दलु्ल  स हब को सन ्1983 में मखु्य 

मांत्री बन य  और कुछ ही महीनों के ब द उनक  तख्त पलट कर के उनके बहनोई गलु म मोहम्मद 

श ह को मखु्य मांत्री बन  वदय । यह क ांगे्रस क  क म है। यह उनक  प्रज तांत्र है। आांकड़ों क  और 

अांकों क  खेल करन , नांबसा की गेम करन  जब उनको सूट करत  ि । अब सब समझते हैं वक  हम 

भूल गए हैं, लेवकन हम भूले नहीं हैं, लेवकन हम वकसी को भूलने भी नहीं देंगे। पीवढ़य ां बदल गई हैं। 

र जनीवत में भी नए लोग आ गए हैं और पत्रक ररत  में भी नए लोग आ गए हैं। लेवकन हम य द 

करव ते रहेंगे।  

अब मैं आत  ह ू ां वक नैशनल कॉन्फ्रें स ने क्य  वकय ? यह ठीक है वक फ़ रुख़ स हब उस वदन 

कह रहे िे वक हम र ेव वलद न होते तो श यद जम्मू-कश्मीर प वकथत न में होत  य  वहन्दथुत न क  

वहथस  नहीं होत । उनक  अवभनन्दन है। सन ्1953 तक जब वे रहे, उस समय प्र इम वमवनथटर 

कह  ज त  ि , वज़ीर ेआज़म कह  ज त  ि  तो वे कहते िे वक  हम भ रत के स ि हैं। विर जब वे 

कोरे्कैन ल पहुांचे तो उसकी ठांर्ी आबोहव  में क्य  ऐस  बदल व आय  वक प्लेवबस इट, रिेरेंर्म, 

जनम नस की र य, ये ब तें कह ूँ से आई ां? आप कुसी से ब हर होते ही कश्मीर में यह ब त करने लगे 

वक  प्लेवबस इट  कर इए वक वहन्दथुत न में रहन  है वक  प वकथत न में रहन  है वक ज न  है वक कह ां  
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ज न  है, ऊपर ज न  है वक नीचे ज न  है। यह आपकी प्रज तांत्र के प्रवत आथि  और प्रवतबद्त  क   

इवतह स है। सन ्1953 के ब द आपने प्लेवबस इट की भी ब त की। आपने रिेरेंर्म की भी ब त 

की। आपने जनम नस की र य की ब त की। 20 स ल तक आप यह कहते रहे। सन ् 1953 तक 

आप वहन्दथुत न के स ि िे, उसके ब द विर एक और पलट आय , सन ्1975 में, इांवदर  जी ने 

आपको दोब र  मखु्य मांत्री बन य । तब आप विर वहन्दथुत न के स ि हो गए। आपकी नज़र में 

जम्मू-कश्मीर …(व्यवध न) I am not yielding. I will reply to everything. 

…(Interruptions)  No, I am not yielding. …(Interruptions) 

SHRI MANISH TEWARI (ANANDPUR SAHIB): Do not quote history 

selectively. …(Interruptions) 

DR. JITENDRA SINGH: I will quote. If you can quote, why can I not? 

…(Interruptions) No, you have misquoted history. I am putting the record 

straight. …(Interruptions) I will put the record straight. …(Interruptions) I will 

quote. If you can misquote, I will quote and set the record straight.  

…(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Please let him speak. Manishji, you are a very senior 

Member.  

… (Interruptions) 

माननीय सभापवत : वबधूड़ी जी, आप बैवठए, म ननीय मांत्री जी बोल रहे हैं न। 

…(व्यवध न) 

 



28-06-2019     sh/rjn                            Uncorrected/Not for publication                                            336 

 

 

(1400/KN/SM) 

 डॉ. जितेन्द्र ज िंह: इतना ही नही, what I am saying is on record. 975 में एक समममत बनाई 

गई, देवीदास ठाकुर समममत just to justify this U-turn from plebiscite to Indianhood और 

उसने ररपोर्ट  दी, जो मंमिमण्डल में पेश हुई। उसका तत्कालीन मखु्यमंिी शेख अब्दलुा ने अनमुोदन 

मकया। उस ररपोर्ट  ने कहा गया मक भारतीय समंवधान के मजतने भी प्रावधान जम्मू-कश्मीर पर लागू 

हुए तब तक शायद 200 हुए थे, वे सार ेजनमहत में हैं, प्रदेश महत में हैं। अब कहा जाता है मक हमारा 

स्पेशल स्रे्र्स खराब हो गया। ये प्रावधान असेम्बली के अनमुोदन से जम्मू-कश्मीर तक पहुुँचाए गए। 

उस समय सरकारें मकसकी थीं, नेशनल कागें्रस की। हम तो अभी तीन साल पहले आए। मिर वर्ट 

1987 की बात पोखररयाल साहब ने की। That was a turning point in the history of 

 Jammu and Kashmir and a trigger for prolonged spell of militancy which we  

are still facing. वहाुँ के ही एक ऐसे यवुा उम्मीदवार थे, मजनका नामांकन रद्द कर मदया गया या 

उनको चनुाव में खड़ा नहीं होने मदया गया, वह जाकर आतंकी बने। इन बातों का जवाब कौन देगा? 

मिर यह कहा जाता है मक आप पीडीपी के साथ कैसे आ गए? मैंने पहले भी कहा था और एक बार 

मिर कहता ह ुँ मक that the coalition with PDP was dictated by the mandate of the 

people of Jammu and Kashmir. चनुाव के तीन महीने तक कोई राजनीमतक दल सामने नहीं 

आया। अगर आज हम भी न आते तो आज इसी सदन में यह आरोप लगता मक हम अपनी लोकतामंिक 

मजम्मेदारी से पीछे हर् गए। लेमकन खूबी यह मक ढाई वर्ट के बाद जब ऐसा लगा मक लोगों में एक ऐसी 

राय बनने लगी और हम एक मममनमम प्रोग्राम लेकर आए। we agreed to disagree मक हम अपने 

वैचाररक मवर्यों को दरमकनार करके माि और माि मवकास के रास्ते पर चलेंगे, एक एजेंडा ऑि 

एलाइंस लेकर, लेमकन जब हमार ेलोगों की यह राय बनने लगी मक यह प्रयोग उस तरह से  

सिल नहीं हो रहा है जैसे हमने चाहा था we walked out. हमें कोई 



28-06-2019     sh/rjn                            Uncorrected/Not for publication                                            337 

 

मजबूरी नहीं थी। हमार ेनेता वहाुँ मंिी थे, हमार ेपास बहुमत था। कभी ऐसा हुआ है कागें्रस के इमतहास 

में मक बहुमत में रहते हुए मंिी पद छोड दें। So, we entered in the coalition dictated by the 

mandate of the people and we walked out of the coalition dictated by the will of 

the people  because we are a Party with a difference. इसी के साथ-साथ मैं एक और 

बात जोड़ ंगा, जो आरक्षण की आई है। यह आरक्षण की बहस की नौबत क्यों आई because you 

have manipulated the Constitution of India to your convenience including Article 

370 and Article 35A. जब आपको कनमवमनएरं् होता है, तो आपका स्पेशल स्रे्र्स हो जाता है, 

जैसे हसनैन साहब कह रहे थे। जब नहीं होता, तब नहीं होता। मैं बताता ह ुँ कैसे नहीं होता। आधमुनक 

भारत का सबसे ज़्यादा काला कालखंड है- इमजेंसी का और उसका एक काला कानून है, मजसमें 

मवधान सभा की अवमध पाुँच साल से छ: वर्ट कर दी गई। जब माननीय इंमदरा गांधी जी यह अमेंडमेंर् 

नहीं लाई, यह 42 और 43 अमेंडमेंर् था।…(व्यवधान) 43 बाद में पास होते हुए। शेख अब्दलु्ला 

मखु्य मंिी थे, तरुतं उसे अपना मलया, तब भारतीय समंवधान के प्रमत इतनी ज़्यादा विादारी जागी 

मक उन्होंने कहा मक हमारी भी अवमध बढ़ती है पाुँच से छ:, लेमकन तीन वर्ट बाद मरुारजी भाई आए। 

इस अमेंडमेंर् को ररवसट कर मदया गया and that became 45th and 46th Amendments. उस 

वक्त आपका स्पेशल स्रे्र्स हो गया। अभी तक वापस नहीं है। एकमाि ऐसी मवधान सभा है, जहाुँ 6 

साल की अवमध है। हम माुँग करेंगे उसको भी लाया जाए। आप पहले यह तो तय कररए मक आप 

स्पेशल स्रे्र्स के साथ है मक नॉन स्पेशल स्रे्र्स के साथ हैं? आप एक तरि स्पेशल हो जाते हैं, 

एक तरि नॉन स्पेशल हो जाते हैं, जहाुँ आपको लाभ ममलता है, यही बात आपने वर्ट 1953 और 

वर्ट 1975 में की। यही बात आपने वर्ट 1996 में की, जब हसैनन साहब की पार्ी ताना लगाती थी 

एनडीए-एक पर मक आप क्यों नहीं जाते, आतंकवामदयों के मशमवरों पर हमला क्यों नहीं कर देते? 

आज वह कुछ और ही बात कर रहे हैं, जो सरु है, वह आप जानते हैं। Election boycott, 

autonomy, delimitation - बहुत जल्दी अपनाया मलया इन्होंने वह कानून वर्ट 2026 तक। उस 

समय इनको स्पेशल स्रे्र्स नजर नहीं आया। आप सोचते ना, आपका स्पेशल स्रे्र्स है, आपने 
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क्यों लागू मकया? अगर embargo था हमार ेदेश में तो आपको तो कोई मजबूरी नहीं थी। But you 

felt that this will continue. Seventy-third and Seventy-fourth Constitutional 

Amendments राजीव गाधंी ने मकए, कांगे्रस पार्ी ने मकए। कांगे्रस पार्ी कम से कम आग्रह करती 

अपने सहयोगी दल से, इसको लागू करो, वह नहीं मकया। उस वक्त स्पेशल स्रे्र्स आ गया। 

(1405/CS/AK) 

आरर्ीआई का प्रोमवजन, वेस्र् पामकस्तान ररफ्यूमजयों को अभी तक नागररकता का 

अमधकार नहीं है। पाक अमधकृत जम्मू-कश्मीर वालों के मलए अभी मआुवजा देने की प्रमकया मोदी 

सरकार ने की। आपने स्पेशल स्रे्र््स की धमजजयाुँ तो स्वयं उड़ाई हैं और तीन प्रमतशत आरक्षण 

एलओसी इसमलए मदया गया, क्योंमक वहाुँ आपका वोर् बैंक था। This discrimination was not 

only against the youth of the border areas, but also against the human 

beings.आपने सीमा के आधे के्षि को आरक्षण मदया, उससे अगले के्षि को नहीं मदया, क्योंमक 

आपको ऐसा लगता था, इते्तिाक से वह कठुआ और हीरानगर का मेरा चनुावी के्षि है। वह पजंाब के 

साथ लगता है, मनीर् जी जानते हैं, उसे इंर्रनेशनल बॉडटर कहते हैं, LoC is with PoJK. उसे द े

मदया, इसे नहीं मदया। हमने तो उस पाप का प्रायमित मकया है, जो आपने यवुाओ ंऔर मानवता के 

साथ मकया। We have tried to redo that policy. कहीं यह इमतहास मवशे्लर्ण करगेा मक आपकी 

कौन सी मजबूरी थी मक आपको 3 प्रमतशत आरक्षण वहाुँ देना पड़ा। मैं दो ममनर् का समय लेकर 

अपनी बात समाप्त करुँ गा। अब एक बात और भी आई मक क्यों नहीं बातचीत की जाती। मनीर् जी 

ने कहा मक महजबलु के कुछ नमुाइंदों के साथ हमारी बात हुई थी। उन्होंने यह भी कहा मक बहुत 

जयादा कत्ल-ओ-गैरत हो रही है। मैं आंकड़ों में नहीं जाऊुँ गा, because it is not fair to score 

points by counting the number of dead or to say that more number of people 

died in your rule. हमारा ससं्कार वैसा नहीं है, लेमकन अगर वैसा ही करें तो वर्ट 2008 में क्या 

हुआ? अमरनाथ आन्दोलन तो आपके होते हुए हुआ, उस समय मखु्यमंिी कागें्रस के थे। एक छोर्ी 

सी जमीन का रु्कड़ा अमरनाथ के मलए स्थायी तौर पर देना था, उस पर इतना मववाद हुआ। वर्ट 
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2010 में क्या हुआ? उस समय नेशनल  काफं्रें स की सरकार थी, उस समय इतना लंबा स्पेल ऑि 

वाइलेंस चला। जब आप कहते हैं मक सेपरमेर्स्र् से बात हो या दूसर ेलोगों से बात हो, खैर उसका 

मनणटय तो गहृ मंिालय करगेा, लेमकन आप मकतनी कमन्वक्शन और मकतनी करजे के साथ कह रहे 

हैं, यह तो समझ में आना चामहए। मजन लोगों में इतना साहस नहीं to call a ‘terrorist’ a terrorist, 

ऐसा कहते हुए उनकी जबुान लड़खड़ा जाती है, लेमकन िौजी, सेना पर उंुगली उठाने में दो ममनर् 

नहीं लगाते। इतना भी परहेज नहीं करते मक उनके मगदोमनवाह जो एसपीजी और सीआरपीएि के 

लोग उनका पहरा द ेरहे हैं, उन्हें गाली देने का वे घोर पाप कर रहे हैं। It is a sacrilege. यह एक 

ऐसा पाप है, मजसका कोई प्रायमित नहीं है। मिर बातचीत क्यों की जाए और मकससे की जाए? 

आपके ज़हन में वही तीन-चार चेहर ेघूम रहे हैं, क्योंमक आप समझते हैं मक वे स्रे्क होल्डसट हैं। Who 

are the stakeholders? कश्मीर घार्ी तो पूर ेजम्मू-कश्मीर का केवल एक मतहाई महस्सा है। What 

about Jammu or Ladakh? कश्मीरी पमंडत समदुाय को इतनी बड़ी मािा में रातोंरात घर, रसोई 

छोड़कर भागना पड़ा। Are they not the stakeholders? In the history of the world, after 

the exchange of partitions of 1947, this was the biggest exodus that had 

happened. उस समय बजाय सहानभूुमत देने के यह कहा गया मक ये नोएडा, मदल्ली, जम्मू में प्लॉर् 

लेने आए हैं।…(व्यवधान) 

श्री अधीर रिंिन चौधरी (बहरामपुर): दस साल एनडीए सत्ता में रही।…(व्यवधान) 

DR. JITENDRA SINGH: No, I am not yielding. …(Interruptions) आपको भी बोलने 

का मौका ममलेगा। “मोहमसन भोपाली” ने बरं्वार ेकी कत्ल-ओ-गैरत देखकर एक शेर कहा था मक :  

बे-सबब लोग बदलते नहीं मस्कन अपना। 

तमु ने जलते हुए देखा है नशेमन अपना॥ 
 

इतनी गैर सवेंदनशीलता के साथ आपने परदों के मवर्य को मलया। पीओजेके के ररफ्यूजीज 

का क्या हुआ, पमिम पामकस्तान शरणामथटयों का क्या हुआ और अब बात यह कही जाती है। आज 

मैं दावे के साथ कहता ह ुँ, militancy is on its way out. We are going through the last 
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phase of militancy in Kashmir. आप इसे नोर् कीमजए और कुछ एक महीनों के बाद हम इस 

पर मिर से चचाट करेंगे। बालाकोर् के बाद सेना का मनोबल बढ़ गया। प्रधान मंिी के नेतृत्व में मोदी 

सरकार ने आतंकवाद के साथ कैसे मनपर्ा जाए, उसका नैरमेर्व बदल डाला। There is a huge 

change of approach as far as tackling terrorism with zero-tolerance is concerned 

और मिर कहा जाता है मक अमभनन्दन तो वहाुँ गया ही नहीं था। नेशनल काफं्रें स के कुछ नेताओ ंने 

यह कह डाला। मैंने कहा मक हम तो ऐसा नहीं कहते, हम तो सोते-जागते भी, सपनों में भी हमारा 

ससं्कार ऐसा है मक हम सेना के ऊपर प्रश्नमचन्ह नहीं लगाते। हम एक साधारण कायटकताट की तरह 

यही कह सकते हैं मक अगली बार जब अमभनन्दन जाए, क्योंमक वह ड्यूर्ी पर आ गया है, तो कुछ 

एक ये भी अपने प्रमतमनमध परखने के मलए भेज दें मक कुछ हुआ या नहीं हुआ।  

 Now, I am making a serious allegation before I conclude, and I have no 

hesitation in doing so. 

(1410/UB/RV) 

 There is a vested interest in Kashmir in the continuation of militancy. This 

vested interest is not only confined to other sections of society but also to the 

so-called mainstream political parties which are beneficiaries of low-voter 

turnout, beneficiaries of holding elections in the atmosphere of intimidation which 

enables them to carry on their dynasty rule generation after generation. आज अगर 

वहा ंमाहौल बन जाए, प्रजातामंिक प्रमिया से खलेु तौर पर चनुाव हो, तो शायद इनको मदक्कत होगी। 

साथ ही साथ, हमार ेबमुिजीवी हैं। एक नया चलन शरु हुआ है। दो मदनों के मलए कश्मीर जाइए, 

मशकार ेकी सैर कीमजए, मदल्ली आइए और मिताब मलख डामलए। आप कश्मीर एक्सपर्ट  बन गए। 

There is a collusion between these Kashmir experts from the political spectrum 

and Kashmir experts from the intellectual spectrum. This intellectual terrorism, 
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let me repeat the term ‘Intellectual Terrorism’, is causing as much harm as the 

terrorists in the country. 

माननीय  भापजत (श्री रािेन्द्र अग्रवाल): माननीय मंिी जी, थोड़ा सकें्षप में अपनी बात रखें। 

डॉ. जितेन्द्र ज िंह: महोदय, मैं अपनी बात खत्म कर रहा ह ।ं 

 अन्त में, मैं यह कह गंा मक the only silver lining there is the youth of Kashmir. 

मजसकी आपने अभी चचाट की। कश्मीर का यवुा आगे बढ़ चकुा है। मैं जो भी बात कह रहा ह ,ं आंकड़ों 

के साथ कह रहा ह ,ं ऑन-ररकॉडट  कह रहा ह ं। हर वर्ट मसमवल समवटसेज की परीक्षा में, आई.ए.एस. में 

एक न एक र्ॉपर कश्मीर घार्ी के आतंकवाद प्रभामवत मजले से रहता है। मपछले वर्ट 35 से 40 बच्चे 

आई.आई.र्ी. जे.ई.ई. की परीक्षा में उत्तीणट होकर दशे भर में आई.आई.र्ीज़. में और एन.आई.र्ीज़. 

में गए। 50 बच्चे एन.ई.ई.र्ी. के थू्र मेमडकल कॉलेजों में गए। कभी-कभी तो व्यमक्त ऐसा सोचने पर 

मज़बूर हो जाता है that the aspirations of Kashmir’s youth are perhaps more than 

the aspirations of their counterparts in the other parts of the country. लेमकन वह 

एक भय, खौफ़ के पद ेसे रका हुआ है। मजस मदन वह खलेुगा, यह पदाट चला जाएगा।  

 जहाुँ तक भारतीय जनता पार्ी का सम्बन्ध है, हमारी नीयत, हमारी कमन्वक्शन पर कोई प्रश्न 

उठाए, इसका सवाल ही नहीं होता। We have invested heavily in Kashmir. We have lost 

our founder leader, Dr. Shyama Prasad Mukherjee in Kashmir. 

 अन्त में, मैं यह कह गंा मक माननीय गहृ मंिी जी ने जो डेवलपमेंर् की बात की है, मैं उसे 

दोहराऊंगा नहीं, लेमकन मोदी सरकार के चलते और राजयपाल शासन के बाद दो-दो एम्स, पाुँच-

पाुँच मेमडकल कॉलेज बने। पलुों का जाल मबछ गया, सड़कों का जाल मबछ गया। ररजनल बैलेंस जाता 

रहा, मजसकी मशकायत जम्मू और लद्दाख करते थे। आज यह जो तीन प्रमतशत आरक्षण का मबल 

लाया गया है, यह भी उसी का प्रमाण है।  
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अपनी बात समाप्त करने से पहले मैं यह प्राथटना करंगा मक a terrorist is a terrorist, is 

a terrorist. That is the bottom line. Let us leave it to the discretion and wisdom 

of the security agencies to decide how to deal with it. 

दूसरा, मैं अपनी मबरादरी के सजजनों से प्राथटना करंगा मक please do not use terrorist 

or the bogie of terrorism to score your critical points with us. Those who seek 

the aid of terrorism for political gains are liable to be consumed by the same 

terrorism. यह चेतावनी हमार ेमलए तो है ही, आपके मलए भी रहेगी। इसमलए मैं अपनी बात समाप्त 

करते हुए यह कह गंा मक आज कश्मीर में पोस्र्-1990 जेनरशेन है। More than 70 per cent 

population is below the age of 40. They have moved on. Whether you like it or 

not, whether anybody likes it or not, the youth of Kashmir has already become a 

part of the development journey of Modi’s ‘New India’. 

(ends) 
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1413 hours 

SHRI KANUMURU RAGHURAMA KRISHNARAJU (NARSAPURAM): I thank 

my dynamic Leader, Shri Y S Jaganmohan Reddy for giving me an opportunity 

along with twenty-one other Members of Parliament to be in this august House. 

I would like to congratulate the hon. Prime Minister of India, Shri Narendra Modi 

ji and the BJP President, Shri Amit Shah ji on their unprecedented victory in a 

row and I really appreciate the team in this regard. 

 Now, I am coming to these two Bills which have been placed. First is about 

the extension of the Ordinance for six more months under Article 356 which has 

been originated by virtue of parting of the Parties, PDP and BJP. It has been 

explained very clearly in a simple and obliging manner by the hon. Home 

Minister.  

(1415/KMR/MY) 

Our Party, especially after listening to the hon. Home Minister, is totally 

convinced and we are totally in support of this extension. It has been 

promulgated originally under section 92 of Jammu and Kashmir Constitution and 

then has been extended subsequently by six months by issuance of an 

Ordinance.  

1415 hours    (Hon. Speaker in the Chair) 

Sir, I have listened carefully to some of my colleagues from other parties 

as they commented on why Assembly elections were not held along with Lok 

Sabha elections. I slightly differ with the view of my colleagues from other parties 

in this regard. In parliamentary elections the number of candidates is very small. 
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However, during elections to the Assembly with 87 Constituencies with so many 

parties in the State, to give protection to around 1,000 candidates is difficult. If 

any untoward thing happens to a candidate, it may lead to a law and order 

situation. Perhaps to hold a peaceful election later, the Government has taken 

this decision of conducting the Assembly elections separately. I wholeheartedly 

welcome that decision of holding the two elections separately.  

I heard that to secure the vote of one elector, an 8-member team has 

travelled all the way and supported the electoral process. I believe that since all 

the elections are over now and the Election Commission is totally committed, 

with that team spirit and with the support of the Central Government the State 

elections also will be held.  

Coming to the Bill for extending reservation to people living along the 

International Border, we fully support the Bill. As many people have said, peace 

and prosperity are required there. Vajpayee Ji, as many colleagues have said, 

spoke of Insaniyat, Jamhooriyat and Kashmiriyat, I am sure the followers of 

Vajpayee Ji would continue to work in the same spirit. A colleague has stated 

that even though the reservation is extended to more people, the three per cent 

may not be sufficient and the opportunities will go up if more institutions are set 

up and more jobs are created by the Central Government and private entities. I 

would request the Government to kindly consider this.  

With this, my party and I wholeheartedly support the Government 

Resolution and the Bill. Thank you.          

(ends) 
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1418 बजे 

श्री राहुल रमेश शेवले (ममु्बई दजिण-मध्य): अध्यक्ष महोदय, जम्मू एवं कश्मीर की जनता को मखु्य 

धारा से जोड़ने के मलए यह मबल लाने के मलए मैं माननीय गहृ मंिी श्री अममत शाह को अपनी पार्ी 

मशवसेना की ओर से धन्यवाद देता ह ।ं मेरी पार्ी मशवसेना इस मबल का समथटन करती है। एनडीए 

सरकार ने यह पहल करके उस प्रथा को तोड़ने का प्रयास मकया, मजसे कश्मीर पर 70 वर्ों से राज 

करने वाली सरकारों ने अलगाववामदयों से ममल कर वहा ंकी जनता को हमार ेसमंवधान के अनरुप 

कोई काम नहीं करने मदया और न कोई समुवधा प्रदान की। मशवसेना पार्ी के ससं्थापक आदरणीय 

स्वगीय बाला साहेब ठाकर ेजी ने हमेशा हरके केन्रीय सरकार को चेताया मक धारा 370 समाप्त करके 

कश्मीर को मखु्य धारा में लाया जाए, तामक वहा ंकी जनता को न्याय ममले और समंवधान में प्रदत्त 

सभी समुवधाए ंउनको ममले, परन्त ुहुआ क्या? वहा ंके एक समदुाय कश्मीरी पमंडतों को खदेड़ कर 

बाहर कर मदया गया। मैं पूछना चाहता ह  ंमक क्या कश्मीर मसिट  एक समदुाय की बपौती है? आज भी 

कश्मीरी पमंडत देश के कई भागों में भर्कते मिर रहे हैं, मजनके बार ेमें मकसी को सोचने की िुसटत 

नहीं है। वे आज भी जम्मू कश्मीर राज य के मनवास हैं, पर उनको अपने घर में रहने नहीं मदया जाता 

है। इस मबल को पास करने के बाद उनको अपने राजय तथा अपने घर में रहने का अवसर ममलेगा 

और सरकारी नौकरी में भी उनको अवसर ममलेगा। यह एनडीए सरकार की ओर से एक अवसर मदया 

गया है मजससे उनको उनका सपूंणट अमधकार अपने राजय में ममलने वाला है। यह साहमसक कदम 

एनडीए सरकार ही उठा सकती है, जो हर प्रकार से समंवधान के अनसुार कायट करके हरके भारतीय 

को उनका अमधकार देने के मलए प्रमतबि है। अब वक्त आ गया है, जब माननीय मोदी जी की रहनमुाई 

में वहा ंसमंवधान के अनसुार सभी कायट मकए जा सकते हैं। 

 अध्यक्ष जी, वर्ट 1949 में माननीय डॉक्र्र अम्बेडकर ने धारा 370 को ड्राफ्र् करने से मना 

कर मदया था। 
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(1420/CP/SNT)    

तब नेहर जी ने शेख अब्दलु्ला से कहा मक अंबेडकर जी से कंसल्र् करके ड्राफ्र् बना कर 

समंवधान में शाममल मकया जाए। असल में माननीय अंबेडकर जी ने मना करने पर भी गोपालस्वामी 

अय्यंगार जो महाराज हरर मसहं के दीवान थे, उन्होंने नेहर जी के आदेश पर धारा 370 का ड्राफ्र् 

तैयार मकया और समंव धान में शाममल मकया। I quote: 

“the Government of the State means the person for the time being 

recognized by the President as the Maharaja of Jammu and 

Kashmir acting on the advice of the Council of Ministers for the time 

being in office under the Maharaja, proclamation dated 5th day of 

March, 1948.” 
 

 मूल रप में इस धारा में यह प्रोमवजन था मक  महाराजा केन्रीय मंमिमंडल की मसिाररशों के अनकूुल 

कायट करेंगे, परन्त ु नेहर जी और शेख अब्दलु्ला की साठंगाठं से इसमें संशोधन करके केन्रीय 

मंमिमंडल के बजाय राजय सरकार के अधीन कर मदया गया। आजाद भारत के प्रथम गहृ मंिी सरदार 

परे्ल भी धारा 370 के हक में नहीं थे। देखा जाए तो सरदार साहब के प्रयासों से ही भारत एक प्रभतुा 

सम् पन्न देश बन पाया। यह उन्हीं के सतत प्रयासों का िल है मक हम एक देश भारत के मनवासी हैं, 

वरना छोरे्-छोरे् राजयों में बरे् होते। कल राजय सभा में राष्ट्रपमत  के अमभभार्ण पर धन्यवाद प्रस्ताव 

पर बोलते हुए माननीय प्रधान मंिी जी ने सरदार परे्ल जी के बार ेमें बहुत कुछ कहा और हमार े

कागें्रसी भाइयों को इनवाइर् मकया मक स्रै्चू ऑि यूमनर्ी की एक बार मवमज र् करें। माननीय अममत 

शाह जी भी गुजरात से आते हैं और अब गहृ मंिालय का भार उनको ममला है। देखा जाए तो आजादी 

के बाद गजुरात से बीजेपी के पहले गहृ मंिी माननीय अममत शाह जी बने हैं, तभी हम सभी अममत 

शाह जी के अंदर सरदार साहब की छमव देखते हैं और आशा करते हैं मक उनके कायटकाल में सतत 

प्रयासों से शीघ्र ही जम्मू-कश्मीर की समस्या का सही हल मनकाला जाएगा। 

         असल में कागें्रस सरकार कभी भी जम्मू-कश्मीर की समस्या को समाप्त नहीं करना चाहती थी 

और स्पशेल स्रे्र्स देकर इस राजय को देश की मूल धारा से अलग-थलग कर मदया गया। 90 के 
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दशक में आतंक को पनाह देकर ऐसी समस्या को जन्म मदया जो नासूर बन कर इस देश को दीमक 

की तरह चार् रही है। यह कैसी मवडम्बना है मक धारा 370 के प्रोमवजन के अनसुार भारतीय ससंद 

को अपने देश के एक राजय की सीमाओ ंका सीमांकन करने का अमध कार नहीं है। जम्मू-कश्मीर में 

अलग समंवधान का क्या मतलब है और यह क्यों चल रहा है? और तो और मकसी देश के एक राजय 

का झडंा भी अलग है, यह कैसा कानून है और क्यों इस पर अमल हो रहा है? हम इस अन्याय को 

कैसे बरदाश्त कर रहे हैं? हम सभी सासंद एक साथ खड़े होकर क्या इस मस्थमत को बदलने में समथट 

नहीं हैं? इस पर भी अमेंडमेंर् लाकर सरकार को ‘एक देश एक झडंा’ पर मबल लाकर इस असगंमत 

को दूर करना चामहए।  

          अध्यक्ष जी, हमारा मदल दखुता है, जब हम अपने कश्मीरी भाइयों को हर समुव धा से दूर पाते 

हैं। अमशक्षा से ग्रस्त यवुा बच्चे मजनको स्कूलों में मशक्षा ग्रहण करनी चामहए, उनको बहका कर उनसे 

सेना पर पत्थरबाजी कराते हैं। आज वहा ंके यवुा का भमवष्ट्य क्या है? वह आज बेचैन और परशेान 

है। वहा ंनौकरी नहीं है। व्यवसाय रोज-रोज के बदं से खत्म होते जा रहे हैं। आतकं के कारण वहा ंसब 

कुछ नष्ट होता जा रहा है। अब इस अमेंडमेंर् के पास होने पर सभी, यानी एससी, एसर्ी और 

इकोनॉममकल वीकर सैक्शन की सवणट जनता और सभी नागररकों को समान रप से जेएडंके राजय 

में आरक्षण प्रदान करने का एनडीए सरकार का प्रयास है, तो सभी समदुायों को इसका लाभ ममलने 

वाला है।  

          लाइन ऑि कंरोल के दस मीर्र के दायर ेमें रहने वाली जम्मू-कश्मीर की जनता को इस 

मबल के द्वारा बहुत राहत ममलने वाली है। यहा ंपामकस्तान की सेना लगातार शेमलंग करती है, मजससे 

उनका जीवन कमठनाइयों में डूबता जा रहा है। इनके मलए सरकार बहुत राहत दनेी वाली है। आमर्टकल 

45 में जम्मू-कश्मीर में स्कूली मशक्षा 14 साल तक की उम्र के मलए फ्री देने का प्रावधान है। जो लाइन 

ऑि कंरोल के आस-पास 10 मकलोमीर्र के एररया के मनवासी हैं, उनके मलए इस मबल में सभी को 

फ्री मशक्षा और सरकारी जॉब देने का प्रावधान मकया गया है। 
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          अध्यक्ष जी, मैं एक बार मिर आदरणीय बाला साहेब ठाकर ेके शब्दों को दोहराना चाहता ह ं 

मक शीघ्र ही समंव धान में सशंोधन करके धारा 370 को समूल रप से हर्ाने का काम हमारी सरकार 

कर।े माननीय अममत शाह जी आपको जानकारी है मक मशवसेना पक्ष प्रमखु उिव ठाकर ेजी का तब 

बीजेपी के साथ गठबधंन नहीं था और अब देश महत में यह गठबधंन हुआ है, मजससे यह धारा 370 

समाप्त हो। देशरोह की बात करने वालों के मलए सख्त कानून बनाने पर समझौता हुआ था। इन सभी 

मदु्दों का एनडीए के मैमन िेस्र्ो में भी मजि मकया गया।  

           अत: सरकार इन मदु्दों पर शीघ्रता से मबल लाए। सभी माननीय सदस्यों से मेरा अनरुोध है 

मक पार्ी लाइन से ऊपर उठकर इस मबल को समथटन देकर पास करें, मजससे जम्मू-कश्मीर की 

जनता को लाभ ममले और उन्हें अपने भारतीय होने पर गवट से जीने का अमधकार ममले।   

          एक बार मिर मैं माननीय गहृ मंिी अममत शाह जी का अमभनदंन करता ह ।ं धन्यवाद।  

          (इमत ) 

माननीय अध्यि: माननीय सदस्यगण, मैं पनु: आग्रह करंगा मक साढ़े तीन बजे हमें प्राइवेर् मेंबर 

मबल शरु करना है, इसमलए दो ममनर् में अपनी बात कह दें। माननीय गहृ मंिी जी के उत्तर की ढाई 

बजे शरुुआत हो जाएगी, इसमलए आग्रह है मक दो-दो ममनर् में सब अपनी बात कह दें।  

 श्री कौशलेन्र कुमार जी।   
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(1425/NK/GM) 

श्री कौशलेन्द्र कुमार (नालिंदा): अध्यक्ष महोदय, आपने मझेु जम्मू-कश्मीर राजय में राष्ट्रपमत द्वारा 

समंवधान के अनचु्छेद 356 के अंतगटत छह माह की अवमध को आगे जारी रखने और आरक्षण सशंोधन 

मवधेयक की चचाट में भाग लेने का मौका मदया, इसके मलए बहुत बहुत धन्यवाद। मैं सरकार के पक्ष में 

बोलने के मलए खड़ा हुआ ह ।ं  

 आजादी के बाद जम्मू-कश्मीर हमेशा मववादों में रहा है। जम्मू-कश्मीर की जो वतटमान हालत 

है, देश में आम चनुाव के समय वहा ंकी मवधान सभा का चनुाव नहीं कराया जा सका, इस कारण 

राष्ट्रपमत शासन की अवमध को आगे बढ़ाना अमनवायट हो गया है। चनुाव के अनसुार भी वहा ंकानून 

और व्यवस्था की मस्थमत चनुाव के अनकूुल नहीं है, जैसी मक ररपोर्ट  आई है। सीमा पर लगातार 

अंतराटष्ट्रीय सीमा के पास रह रहे लोगों पर गोलीबारी और कई तरह की घर्नाए ंघर्ती रहती हैं।  

 जब वहा ंके स्थानीय बच्चे स्कूल जा रहे थे, वैसे लोगों पर भी रोड़ेबाजी और गोलीबारी हुई 

है। मैं आरक्षण सशंोधन मवधेयक पर भी बोलना चाहता ह ।ं मैं दो ममनर् का समय चाह गंा। इस कानून 

के तहत आरक्षण व्यवस्था में बदलाव कर जम्मू-कश्मीर की मनयंिण रखेा के आसपास रहने वाले 

लोगों के साथ साथ अंतराटष्ट्रीय सीमा पर रहने वाले लोगों को भी लाभ ममलेगा। अभी तक यह आरक्षण 

केवल लाइन ऑि कंरोल के साथ रहने वाले लोगों को ही ममलता था। इंर्रनेशनल बॉडटर पर रहने 

वाले लोग उससे वंमचत रह जाते थे। प्रधान मंिी जी का सकंल्प सबका साथ सबका मवकास, सबका 

मवश्वास को पूरा करने का काम एनडीए सरकार लगातार कर रही है। आरक्षण सशंोधन का प्रावधान 

दस प्रमतशत गरीब सवणों के मलए पूर ेदेश में लागू हुआ था, उससे जम्मू-कश्मीर आज भी वंमचत है, 

यह भी लागू हो जाएगा। एससी/एसर्ी और ओबीसी के मलए भी जो आरक्षण है वह भी लागू हो जाएगा। 

मैं इस मबल का समथटन करता ह ।ं बहुत-बहुत धन्यवाद।  

(इमत)  
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1427 hours 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Hon. Speaker, Sir, actually I am 

not going to give a speech on the Resolution and the Bill. I have certain 

questions or some queries. I have the Sankalp Patra of Bharatiya Janata Party 

before me. Here are the first two lines: Secure India, Determined India. The first 

one is ‘continue our policy of zero tolerance against terrorism and extremism 

and empower security forces in combating terrorism.’ The second line is more 

important: committed to the abrogation of article 370 and annulment of article 

35A.  

 To a certain extent, my friend Shri Jitendra Singh also mentioned these 

two issues. I think the Home Minister can throw some light on what progress the 

Government is making on these two issues. These are certain things which 

many enlightened citizens of this country would like to know. I support certain 

aspects of it but do not support certain other aspects of it. But these are two 

things which have been incorporated in our Constitution and which need 

reconsideration and revisit. I would not go into the history because it has already 

been stated by a number of hon. Members. Since Jammu and Kashmir has a 

separate Constitution, six months’ Governor Rule is compulsory under article 92 

of the Constitution of Jammu and Kashmir, under which all the legislative powers 

are vested with the Governor. That is how the Governor has requested after the 

President’s Rule came into existence. Under section 92, there is no provision for 

further continuation of Governor’s Rule after six months. Therefore, President’s 

Rule was imposed on 28th December 2018. The Resolution approving the 



28-06-2019     sh/rjn                            Uncorrected/Not for publication                                            351 

 

President’s Rule was passed in the Lok Sabha where you were also a Member 

and so was I, and in Rajya Sabha on 3rd January 2019. As elections could not 

take place for the Assembly during these six months though an assurance was 

given that within these six months the Government will try to have elections in 

Jammu and Kashmir, it could not happen and there is a need to extend the 

President’s Rule for another six months’ time. But the question is: can 

Presidential Proclamation remain in perpetuity? No, it cannot remain for more 

than three years except for the intervention of the Election Commission.  

(1430/RSG/SK) 

 The Government has very little role to play. The Election Commission has 

to certify that the continuance is necessary on account of difficulties in holding 

elections to the Legislative Assembly. 

 I would also like to mention here that before the date was fixed, two 

persons were sent to Jammu and Kashmir to find out whether to hold the 

Assembly elections or not. It was only after their report was provided to the 

Election Commission that it was decided that we would not be holding the 

Assembly elections. Why did it not happen? I think, the Minister concerned 

would be telling us the reason. 

 I would like to mention about the formation of the Government in 2015. 

The intelligence of the people was challenged but it was only Mufti sahab’s 

presence – whose name has been very rarely mentioned – and his leadership 

because of which everyone tolerated the situation. 
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 I fully agree that there is no cause to worry because this Government is 

showing zero tolerance towards terror after the elections. I would not mention 

about Articles 370 and 35A but I would like to ask certain questions here. An 

Article is normally put to use; it is also put to disuse; at times, it is profusely used; 

and it is Article 356. In our country, Article 356 has been repeatedly used and 

Odisha has been a victim but it was all before 1994. After that, it is a rarity and 

it is out of compulsion. 

 I would like to mention something here. Once I had asked a General at a 

dinner in Rashtrapati Bhawan – we were sharing the same table – how there 

was so much of intrusion taking place from the western border. He said that it 

happened because of certain things. We have fenced our borders but still a large 

number of people come inside. That is a point which needs to be taken care of. 

 I need two clarifications. A clarification is required to clear the air regarding 

the passing of this Bill. The State of Jammu and Kashmir has a Constitution. 

This reservation of three per cent emanates from that Constitutional provision. 

By virtue of the Indian Constitution, this amendment is going to give effect to it. 

Once a popular Government comes into being in Jammu and Kashmir, will this 

amendment which we are clearing in Parliament need to be ratified by the 

Jammu and Kashmir Assembly? Let us presume that it would be done so. But 

what is the purity of the Jammu and Kashmir Constitution? Now, this Parliament 

is the repository of all the powers of the Jammu and Kashmir Constitution 

because a popular Government does not exist there. This point I feel is a grey 

area which needs to be clarified. There is a possibility that the Jammu and 
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Kashmir Government, because of the mandate they may get, may decide 

otherwise. That is a question which needs to be addressed threadbare. 

 The second clarification I would seek is regarding the talk of delimitation, 

which is there in the media, of the Assembly constituencies of Jammu and 

Kashmir. I feel that the manner in which the constituencies of the Assembly were 

demarcated in Jammu and Kashmir was very much heavily in favour of the 

Valley. Is the Government thinking of correcting that mistake; it is considered 

necessary with the population as the criteria by which delimitation has to take 

place. Are you in a position to clarify this today whether it is under consideration? 

I believe that mistake needs to be corrected. 

 Thank you. 

(ends) 
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1434 बजे 

कुिं वर दाजनश अली (अमरोहा): माननीय अध्यक्ष जी, जम्मू-कश्मीर का इश्यू इतना सेंसमर्व है मक 

इस पर सभी दलों को मवस्तार से बात रखने का मौका देना चामहए। 

(1435/MK/RK) 

आज जम्मू एडं कश्मीर की जो मस्थमत है, उसमें मैं अपनी पार्ी बहुजन समाज पार्ी की तरि 

से अपना स्र्ैंड, पार्ी का स्र्ैंड क्लीयर करना चाहता ह ।ं यह मस्थमत ऐसे ही उत्पन्न नहीं हुई है। आज 

भले ही उधर बैठे हुए लोग, इधर के लोगों को ब्लेम करें या इधर बैठे हुए लोग उधर के लोगों को ब्लेम 

करें, कहीं न कहीं हम सब लोग मजम्मेदार हैं, चाहे शेर-ए-कश्मीर शेख अब्दलु्ला साहब को इम्प्रीजन 

मकया गया हो या वर्ट 1986 में जब वहा ंसरकार बदलने की कोमशश की गयी हो। उसके बाद आज 

भी मपछले कुछ वर्ों से बहुत जल्दी में अपना पोमलमर्कल बेस एक्सपेंड करने की कोमशश के चक्कर 

में हम कहीं न कहीं जम्मू कश्मीर के जो असली मदेु्द हैं उससे भर्क रहे हैं। मैं कहना चाहता ह  ंमक इस 

देश में पहले भी बहुत मजबूत सरकारें रहीं हैं। श्रीमती इंमदरा गांधी जी के नेततृ्व में, श्री राजीव गांधी 

जी के नेततृ्व में और आज भी बहुत मजबूत सरकार है आदरणीय प्रधान मंिी नरने्र मोदी जी के 

नेततृ्व में। लेमकन जैसा वाजपेयी जी ने कहा था मक हम इंसामनयत, कश्मीररयत, जो हू्यमन र्च वहां 

के लोगों को देने की जररत है उससे हम कहीं न कहीं भर्क गये हैं। मझेु याद है 90 के दशक की 

बात यहा ंहुई। 10 वर्ों तक कोई प्रधान मंिी जम्मू कश्मीर के कश्मीर वैली में भी नहीं गया था, लेमकन 

शायद मजन सरकारों को कमजोर कहा जाता है इस देश में ऐसी ही एक सरकार के प्रधान मंिी श्री 

एच.डी.देवेगौड़ा जी 10 वर्ों के अंतराल के बाद कश्मीर वैली में गये थे और राजौरी के अंदर ओपन 

जीप में उन्होंने दौरा मकया था। जम्मू कश्मीर का एक-एक इंच का महस्सा हमारा है, जम्मू कश्मीर का 

एक-एक बामशदंा हमारा है। हम केवल जमीन की बात नहीं करते है, हम वहां रहने वाले हर एक इंसान 

की बात करते हैं। हमें इंसामनयत की नजररए से भी देखना होगा। 

 अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से इतना ही कहना चाहता ह  ंमक जब हमारा चनुाव आयोग 

लोक सभा चनुाव पीसिुल कंडक्र् कराने में सिल हो गया तो आमखर ऐसी कौन-सी वजह थी मक 
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हम वहा ंपर मवधान सभा का चनुाव नहीं करा पाए। इसमें कहीं न कहीं कुछ बू आती है। हम लोग, 

जैसा मक मैंने पहले कहा मक हमें अपनी राजनीमत से ऊपर उठकर, जो हमार ेसर का ताज है उसको 

हमें ध्यान में रखना होगा । सरकारें आती हैं, जाती हैं। एक प्रदेश में आई, दूसर ेमें गई, कोई परमानेंर् 

नहीं है जो लोग यहा ंबैठे हैं या वहा ंबैठे हैं। मेरा यही कहना है मक हम हमेशा से धारा 356 के मखलाि 

रहे हैं, पे्रमसडेंर् रल के मखलाि रहे हैं। हम अभी भी सरकार से कहेंगे मक जल्द से जल्द वहा ंपर 

चनुी हुई सरकार आए और जहा ंतक ररजवेशन में अमेंडमेंर् की बात है, मैं समझता ह  ंमक मजन लोगों 

के मलए मकया जा रहा है हम उसके समथटन में हैं। जो इंर्रनेशनल बाडटर पर रहते हैं चाहे जम्मू कश्मीर 

के इंर्रनेशनल बाडटर पर हों या और प्रदेशों के इंर्रनेशनल बाडटर पर हों, उनका जो बमलदान है 

उससे हम पीछे मुंह नहीं मोड़ सकते। उनको जयादा से जयादा समुवधाए ंहमें देनी चामहए। लेमकन, यह 

अमधकार जम्मू कश्मीर की चनुी हुई असेम्बली और सरकार का है।  मैं समझता ह  ंमक यह उन पर 

छोड़ देना चामहए था। हम कहीं न कहीं इसमें राजनीमत करने की कोमशश कर रहे हैं। मैं इतना ही 

कहना चाहता ह  ंमक हम लोग यहा ंपर जो भी करें, यह जो नई सरकार आई है, नए गहृ मंिी जी आए 

हैं, जैसे सत्तापक्ष के एक सदस्य ने कहा मक हम उम्मीद करते हैं मक जम्मू कश्मीर के मामले में यह 

सरकार पहल करगेी और जम्मू कश्मीर में लागं र्मट के मलए शामंत बहाल करने और वहा ंपर एक चनुी 

हुई सरकार का रास्ता साि करने के मलए आगे कदम बढ़ाएगी। बहुत-बहुत शमुिया।  

(इमत) 
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(1440/YSH/PS) 

श्री नामा नागशे्वर राव (खम्माम): आज आदरणीय गहृ मंिी जी ने ररजयोल्यूशन के साथ-साथ मबल 

को इंरोड्यूस मकया है। उन्होंने इन्रोडक्शन के साथ-साथ कुछ इश्यूज को, जो हाउस में प्रस्ताव 

मकया उसके मलए बहुत खशुी की बात है। सबसे पहले इसमें जो दो इश्यूज है, करीब-करीब 1500 

बकंसट अभी ररसेन्र्ली कम्पलीर् मकए है, उसका प्रोग्राम है। दूसरा जो पचंायत का चनुाव हुआ है। 

पचंायत के चनुाव में मकसी तरह का दगंा नहीं हुआ है। पचंायत के चनुाव बहुत सक्सेसिुली कम्पलीर् 

हुए हैं। इन दोनों के मलए उन्हें बधाई देनी है। जम्मू एण्ड कश्मीर भी भारत देश का भाग है, वहा ंपर 

जो लोग जी रहे हैं उन लोगों की तकलीि हम लोग र्ी.वी. पर देखते हैं। जब भी बॉडटर पर कोई र्ैंशन 

होती है तो जो लोग बकंसट में जी रहे हैं, उन लोगों को देश के कोने कोने से मदद देनी चामहए। उन 

लोगों की िदटर सेफ्र्ी के मलए जो 15 हजार बकंसट बनाए गए हैं उनका धन्यवाद गवनटमेंर् को देना 

चामहए। उसके साथ-साथ हम लोग जब 15वीं लोकसभा चल रही थी, उस समय स्रू्डेंर््स का स्र्ोन 

थ्रोइंग का लगातार काम चल रहा था। हम लोग 15वीं लोकसभा चलने के समय में पक्ष-मवपक्ष भी यही 

बोला था। कश्मीर में अभी तक 300 बच्चों की स्र्ोन पेमल्रं्ग में डेथ हुई है, उसके बार ेमें इस हाउस 

में चचाट होनी थी। हम सबने ममलकर उस र्ाइम यू.पी.ए. गवनटमेंर् पर दबाव डाला। उसके बाद हम 

सभी पार्ी के लीडसट को लेकर तीन मदन जम्मू और कश्मीर दोनों जगह गए। हमारी सभी लोगों के 

साथ मीमरं्ग हुई थी। तीन मदन में मामनिंग से इवमनगं तक हर सैक्शन को बलुाकर बात से उन लोगों ने 

जो मदु्दा बताया उसमें सबसे इम्पोरे्न्र् मदु्दा यवुाओ ंके पास नौकरी नहीं थी, मजसकी वजह से ये सब 

हो रहा था। कोई इंडस्रीयल डवलपमेंर् नहीं है इससे पहले हम रू्ररजम की वजह से जी रहे थे। आज 

के मदन में रू्ररजम नहीं है। इस तरह से तकलीि उन लोगों ने बताई थी। आज के मदन में ररजवेशन 

पर जो मबल आया है, इन्र्रनेशनल बाडटर तक ले जाने के मलए जो मबल है, उसका हम पूरा सपोर्ट  

करते हैं। हमार ेनेता के.सी.आर. जी कोई भी ररजवेशन हो एस.सी, एस.र्ी., ओ.बी.सी., सब जगह 

जो माइनोररर्ीज के ररजवेशन का मबल है, फ्रॉम दी मबगमनगं, हम लोगों की मदद कर रहे हैं, उसी तरह  

ररजवेशन के मबल में करते हैं। आपने मझेु बोलने के मलए समय मदया, उसके मलए धन्यवाद।     (इमत) 
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1444 बजे   

श्री राम मोहन नायडू जकिं िरापु (श्रीकाकुलम): माननीय अध्यक्ष महोदय आपने मझेु बोलने का 

मौका मदया, उसके मलए धन्यवाद।समय बहुत कम है और गहृ मंिी जी जब अपना उत्तर द ेरहे थे, 

तब उन्होंने बोला मक समय बचाने की कोमशश की जा रही है। दो अलग हैं, एक रजे़ोल्यूशन है, एक 

मबल है, तो मैं सरकार से यही आग्रह करंगा मक यह प्रायररर्ी समय बचाने की नहीं, कश्मीर बचाने 

की, लोग बचाने की और लोकतंि बचाने की होनी चामहए और इसी के साथ आपके जररए दो बातें 

आगे रखना चाहता ह ।ं  

सर, एक बात यह मक अभी यवुा लोगों को जो अंतजाटतीय सीमा पर ररजवेशन मदया जा रहा 

है, ऐसी पररमस्थमतया ंअन्य स्रे्र््स की भी हैं, जो इंर्रनेशनल बॉडटर शेयर करते हैं। क्या ये ररजवेशन, 

जो जम्मू कश्मीर में बढ़ाया जा रहा है, यह उन स्रे्र््स में भी बढ़ाया जाएगा, जहाुँ की पररमस्थमतया ं

मबल्कुल मसममलर हैं। 

(1445/RPS/RC) 

दूसरी बात यह है मक अभी सरकार वहा ंराष्ट्रपमत शासन को छ: महीने बढ़ाने की कोमशश 

कर रही है। Can the Government ensure that within the coming six months they will 

hold the elections and no similar Resolution will have to be passed again after 

six months?  Can the Government ensure this? 

           (ends) 
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1445 hours 

SHRI MOHAMMED FAIZAL P.P. (LAKSHADWEEP):  Mr. Speaker, Sir, I thank 

you very much.   In fact, my floor Leader Supriya Sule was supposed to speak 

on this but due to some emergency, she has to leave the House.  I feel that this 

is my moral responsibility to talk on Jammu and Kashmir Reservation Bill.  One 

thing I must appreciate in the House that for the first time in the history of 

Lakshadweep, we have got a politically nominated Administrator/Lieutenant 

Governor, Mr. Farooq Khan.  This  has been done by this Government.  He 

belongs to a place in Jammu and Kashmir.  So a representative from 

Lakshadweep should talk on this.  Since he is doing so many good jobs for 

Lakshadweep, I should also talk about Jammu and Kashmir.  This is my moral 

responsibility.   

 As regards Jammu and Kashmir Reservation Bill, on behalf of my Party, I 

rise to support this Bill.  With that, I would supplement and add a few more things.  

When I happened to visit Jammu and Kashmir just 6-7 months before, I was 

travelling in a taxi and was interacting with the taxi driver.  I asked him as to what 

his vision is, what he is  looking for and why he is looking so much de-motivated.  

He replied to me that  हमार ेमलए कुछ अलग से बनाकर द ेदो। हमें अलग से एक महस्सा द ेदो।  

I said that that is not the way he should think.  We are all Indians and we should 

think about unitedness and definitely together we can do a lot many things.  So 

I would want to reiterate in the same way that though the reservation is coming 

for the benefit of the people of Jammu and Kashmir those living along the 

international borders, we should also concentrate on bringing a lot many welfare 
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schemes so that those people who are really de-motivated can be brought into 

the mainstream. 

 As far as extension of election to the Assembly is concerned, we all 

believe in the democratic set up here.  The extension of the President Rule will 

definitely not support the people’s aspirations.  That is what I believe.  A peoples’ 

Government, a stable Government and an elected Government  should be there.  

The Government had all the facilities and chances to conduct the Assembly 

elections along with Lok Sabha elections.  But what is the reason for not 

conducting simultaneous elections, I believe, the Home Minister, Shri Amit Shah 

Ji would explain that. 

 With this, I conclude my speech. 

           (ends) 
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1448 hours 

SHRI ASADUDDIN OWAISI (HYDERABAD): Sir, I stand to oppose the 

President’s Rule because it is a violation of article 370.  It is very clear that by 

extending the President Rule, this Government is violating article 370.   

 Secondly, yesterday the hon. Home Minister was in Jammu and Kashmir.  

He  looked very handsome over there by wearing that pagri of Bakrawal.  I want 

to know from the Home Minister as to what is the definition of peace in his 

thinking.  Do we want peace of a graveyard or do we want peace of mind?  What 

we are seeing now in Kashmir Valley is the peace of a graveyard.  That will not 

sustain us.  Kashmir is a part of our country and it will definitely be but how do 

you bring peace of mind?   

 For example, when the Home Minister was there yesterday, the whole 

Valley was closed.  Is that the definition of peace? …(Interruptions). It is because 

the Home Minister was in town, a traffic advisory was issued by the Governor, 

due to which not a single person could come out of his house.  Is that peace?  

No.  You say that the strike was not called.  Last time, when Mr. Rajnath Singh 

as a Home Minister went there, there was no strike. 

 Thirdly, I want to know from the hon. Home Minister whether he will accept 

the talks offer given by Mirwaiz Farooq.  He has given an olive branch.  Will this 

Government take it forward?   

 Fourthly, I want to tell the hon. Home Minister that his spokesperson has 

said that they are dissolving this Government because of Shujaat Bukhari’s 

death.  
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(1450/SNB/RAJ) 

Can you please tell us what has been the progress in Sujat Bukhari’s murder 

investigation? Are you going to say that because we have killed that militant, a 

terrorist, Sujat Bukhari’s investigation is over? I would like to know the details 

from the hon. Home Minister.  

 The other point is that I would like to know from the hon. Home Minister 

as to whether he can provide the list of how many Kashmiri Muslim Officers are 

working. The reason I say this is because the list clearly shows the ratio as 68 

per cent to 28 per cent.  

 What is this theory about delimitation? One hon. Member said that it is 

slated towards Kashmir. I respectfully submit that there are 15 lakhs more 

people living in the Valley. Are you for delimitation? Can you please tell us how 

many Kashmiri Pandits have you taken back in Kashmir in the last five years? 

Please tell the House. It is because this has been an election issue. You use 

article 370; you use Kashmiri Pandits to beat us, to create an atmosphere of 

fear.  

 These are my important questions on which I seek answers from the hon. 

Home Minister. Please bring peace of mind and not peace of a graveyard. There 

have been so many IDE attacks. Since 2005, 73 security personnel died during 

the rule of this Government. Eighty-seven locals have been killed. We want to 

know your position on shooting of boys. These questions have to be answered 

by the hon. Home Minister.  

 Thank you.           (ends) 
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1452 बजे 

श्रीमती मीनािी लेखी (नई जदल्ली): अध्यक्ष महोदय, अगर समय कम है तो मैं अपनी स्पीच ले 

भी कर सकती ह ।ं 

माननीय अध्यि : आप बोलें। 

श्रीमती मीनािी लेखी (नई जदल्ली): आदरणीय अध्यक्ष जी, इस पर सबुह से मवचार हो रहा है 

और पता चला मक गहृ मंिी जी पहुचें।  वर्ट 1990 के बाद पहली बार एहसास ऐसा हुआ मक कश्मीर 

वैली में कोई प्रोरै्स्र्, कुछ नहीं हुआ। मैं उस मवर्य में एक बात कहना चाहती ह  ंमक  

एहसास बदल जाते हैं, बस और कुछ नहीं, 

वरना निरत और मोहब्बत एक ही मदल में है। 
 

यह मोहब्बत का जो माहौल मदखाई द ेरहा है, जहा ंनिरत अब तक बस रही थी, उसके पीछे कारण 

है – ढ़ाई करोड़ घरों में मबजली पहुचंाना। आज तक वहा ंपचंायती चनुाव नहीं होते थे, म्यमुनमस पल 

बॉडी के चनुाव नहीं होते थे, उनका चनुाव करवाना। उसके पीछे कारण है – जो उनके महस्से का 

पैसा था, वह मकसकी जेब में जाता था, कहा ंमनकल जाता था, जनता को पता नहीं था। वह डायरकै्र् 

बेमनमिर् रासंिर के माध्यम से उनके खातों में पहुचंना। एक नल लगाने के मलए, एक बाधं बनाने के 

मलए, एक दीवार खड़ी करने के मलए पचंायत के पास पैसा नहीं था। उन सभी अव्यवस्था के मलए जो 

लोग मजम्मेद्दार हैं, वे कुछ आज इस हाउस में मदखाई नहीं दे रहे हैं, लेमकन अधीर रजंन जी की बात 

मझेु याद आ रही है। अधीर रजंन जी ने जब राष्ट्रपमत अमभभार्ण पर बात की तो कहा मक यह सरकार 

कॉमम्प्लमेंर् एमडक्रे्ड है। मैं उनको यह बताना चाहती ह  ंमक  यह सरकार कॉमम्प्लमेंर् एमडक्रे्ड नहीं 

है, बमल्क कॉमम्प्लशन एमडक्रे्ड है। अब तक महन्दसु्तान का जो एजेंडा अधूरा पड़ा है, यह सरकार 

उस एजेंडे को पूरा करने जा रही है। हम ने मडमलममरे्शन की बात बहुत सनुी, न्याय-अन्याय की बात 

सनुी, एमलएनेशन की बात सनुी और इंक्लूमसव भारत बनाने की बात भी सनुी। इंक्लूमसव भारत में 

क्या कश्मीर इंक्लूडेड नहीं है। जब इंक्लूमस व भारत में सबका साथ, सबका मवकास और सबका 

मवश्वास की बात आती है तो वह मवश्वास क्या कश्मीरर यों का मवश्वास जीतने की नहीं है? आज वह 
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मश्वास नरने्र मोदी जी की नीमतयों ने जीत कर मदया है। इस देश का जो इमतहास है, जब इमतहास की 

बात आती है तो मझेु कहीं न कहीं सरदार परे्ल की मूमतट मदखाई देती है, स्रै्च्यू ऑि यूमनर्ी मदखाई 

देता है, मजसके पीछे बहुत बड़ी कहानी है। वह कहानी उन सारी ररयासतों को जोड़ने की है। अगर 

उन ररयासतों को जोड़ा नहीं जाता तो आज महन्दसु्तान, महन्दसु्तान नहीं होता। आज हमें जो भारत 

का नक्शा मदखाई देता है, वह नक्शा नहीं मदखाई देता। उन ररयासतों में से मसिट  एक ररयासत जो 

पूरी तरह से जड़ु नहीं पाई। इन्होंने इस देश के 55 सालों का इमतहास बताया है और बताया है मक  

पाचं साल बनाम पचपन साल, पचपन साल बनाम पाचं साल तो सबसे अमधक … (अध्यक्षपीठ के 

आदेशानसुार कायटवाही-वृत्तान्त में समम्ममलत नहीं मकया गया।) वह कश्मीर में मदखाई देता है। वह 

कश्मीर में उन नीमतयों में मदखाई देता है, मजसके कारण एक राजय और उसमें ऑपच्यूटमनस्र् 

ऑपरमनमस्र् क पामलमर्मशयंस अपना एक संमवधान बनाने में सिल हो गए। वह समंवधान बनाने के 

समय कौन प्रधान मंिी था, मकसके कारण यह सब हुआ, मकसके कारण वहा ंपर दो परममर् राज चालू 

हुआ?   

(1455/IND/RU) 

वहा ंमकसकी सरकार थी, जब पामकस्तान हमारी जमीन आक्यूपाई करके बैठ गया? मकसने 

घरलूे ममुश्कल का अंतराटष्ट्रीयकरण मकया, मकसकी वजह से आज तक हम अपना महस्सा वापस नहीं 

ले पाए? इसका भी महसाब देश जानना चाहता है। वर्ट 1990 की बात मतवारी जी ने की, जैसे वर्ट 

1990 से पहले कश्मीर में कोई मदक्कत नहीं थी और आज की जो मदक्कतें हैं, वे वर्ट 1990 के बाद 

पैदा हुई ं। पे्रमचन्रन जी ने डेमोग्रािी और मजयोग्रामिकल एक्सपेक्रे्शन्स की बात कही। मैं 

मजयोग्रामिकल एक्सपेक्रे्शन की एक बात बताना चाहती ह  ंमक जम्मू और कश्मीर एक राजय है और 

जम्मू-कश्मीर एक राजय के अंदर लद ्दाख का सबसे बड़ा मजयोग्रामिकल महस्सा है। जम्मू में सबसे 

अमधक जनता रहती है और बावजूद इसके ऐसी व्यवस्था खड़ी की गई, मजसके कारण इन लोगों को 

इनके महस्से का न्याय न ममल पाए। जहा ंतक मवर्य पे्रजीडेंर् रल को लगाया जाए या न लगाया 

जाए।…(व्यवधान) 
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 महोदय, यमद आपकी अनमुमत हो, तो क्या मैं अपनी स्पीच रे्बल कर दू।ं हमें सबुह ही बता 

मदया गया था मक आपको बोलना है। मेरी पूरी तैयारी है, लेमकन यमद आप कहते हैं, तो मैं अपनी 

स्पीच को सभा पर्ल पर रखती ह ।ं आपका बहुत-बहुत आभार। 

(इमत) 
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1456 hours 

SHRI JASBIR SINGH (DIMPA) GILL (KHADOOR SAHIB): Hon. Speaker Sir, 

this amendment will provide ten per cent reservation to EWS in educational 

institutions and direct recruitment in civil posts and services not covered under 

scheme of the reservation for SCs, STs and OBCs.  

पयाावरण, वन और िलवायु पररवतान मिंत्री तथा  ूचना और प्र ारण मिंत्री (श्री प्रकाश 

िावड़ेकर): माननीय सदस्य, इस मबल पर चचाट नहीं हो रही है।…(व्यवधान) 

माननीय अध्यि : आप बोमलए, माननीय सदस्य। 

SHRI JASBIR SINGH (DIMPA) GILL (KHADOOR SAHIB): Though I support the 

contents of the Bill, I oppose the Ordinance route.  The issue of Kashmir is being 

exploited for votes every now and then and their sincerity to solve this Kashmir 

puzzle is always under scanner.  This time, when polarisation in the State is at 

an all-time high, the real challenge this time is to address the core issues and 

win the hearts and minds of the people of Kashmir.   

Delhi’s moves are politically motivated and BJP is thinking of the next 

election. But to quote James Freeman: “A statesman thinks of the next 

generation, while the politician thinks of the next election.” 

 If they are the statesmen, the hon. Home Minister and our hon. Prime 

Minister should have taken the initiative to hold Assembly elections along with 

the Lok Sabha elections.  This would have saved a lot of money which could 

have been spent on the upliftment of J&K subjects.  

 Now, you are coming up with the issue of delimitation which would take 

another year or so and BJP would be ruling J&K without any mandate.
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 The hon. Home Minister wants the Opposition to rise above politics when 

it comes to J&K but every move of theirs is full of politics, to garner votes and 

polarise the State on religious lines.  

 महोदय, मैं आपके माध्यम से एक ररक्वेस्र् करना चाहता ह ।ं यमद सरकार इंर्रनेशनल बाडटर 

पर ररजवेशन देने की बात करती है, तो उन्हें सैंरल जॉब्स में भी ररजवेशन देनी चामहए और पजंाब 

या दूसर ेराजय जो मबलकुल इंर्रनेशनल बाडटसट के साथ लगते हैं, उन्हें भी ररजवेशन की समुवधा देनी 

चामहए। 

(इमत) 

माननीय अध्यि : मैं माननीय सदस्यगणों से आग्रह करता ह  ंमक यह मबल पास होने के बाद हम 

प्राइवेर् मैम्बर मबल लेंगे। 

 माननीय गहृ मंिी जी। 
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(1500/VB/NKL) 

1500 बजे 

गहृ मतं्री (श्री अममत शाह): माननीय अध्यक्ष जी, इन दोनों बबल्स पर सदन के 17 सम्माबनत 

सदस्यों ने अपने-अपने बिचार रखे हैं। कुछ लोगों ने इनका समर्थन बकया है, कुछ लोगों ने सझुाि 

बदये हैं और कुछ लोगों ने बिरोध बकया है। मैं सभी सदस्यों का मन से धन्यिाद करना चाहता ह ूँ। 

बजन लोगों के मन में इस बबल के बलए कुछ-कुछ आपबियाूँ र्ीं, आपके माध्यम उन्होंने अपने 

बिचार सदन में रखे हैं, मैं बनबित रूप से उनका जिाब भी देना चाह ूँगा।  

 काफी सदस्यों ने जम्मू-कश्मीर की सरुक्षा, देश की सीमाओ ंकी सरुक्षा और आतंकिाद के 

बार ेमें बचन्ता व्यक्त की है। मैं इस सदन के माध्यम से, आपके माध्यम से सभी सदस्यों को और देश 

की सिा सौ करोड़ जनता को आश्वस्त करना चाहता ह ूँ बक नरने्र मोदी सरकार आतंकिाद के प्रबत 

ज़ीरो टॉलरेंस की नीबत अपनाकर चल रही है और िह चालू है। आतंकिाद को जड़ समेत उखाड़ने 

के बलए यह सरकार कृतबनियी है और मझेु भरोसा है बक जनता के सहयोग से हम जरूर सफल 

होंगे।  

 यह जो लड़ाई है, मनीष जी ने कहा बक बिचारधारा से ऊपर उठकर इसको लबड़एगा। मनीष 

जी, इसको बिचारधारा से ऊपर उठकर जरूर लड़ना चाबहए, जब बिचारधारा ऐसी हो। हमारी तो 

बिचारधारा ही भारत माता के बहत में समाबहत है, इसबलए इससे ऊपर उठने की कोई जरूरत नहीं 

है। हमारी बिचारधारा ही हमें बताती है बक टॉप-मोस्ट प्रायररटी इस देश की सरुक्षा, देश के जनता 

की सरुक्षा और देश की सीमाओ ंकी सरुक्षा होनी चाबहए। इसीबलए मेरी बिचारधारा, मेरी पाटी की 

बिचारधारा, मेर ेपक्ष की बिचारधारा ही इस लक्ष्य को बसद्ध कर सकती है, ऐसा मेरा बिनम्र मत है।  

 जब 2014 में श्री नरने्र मोदी देश के प्रधान मंत्री बने, श्री राजनार् जी देश के गृह मंत्री बने, 

तो इस सरकार ने डे-िन से ही जम्मू-कश्मीर की शाबंत के बलए आतंकिाद को नष्ट करने को टॉप-

मोस्ट प्रायररटी दी है। यह ज़ीरो टॉलरेंस की नीबत बसफथ  भाषणों की नहीं रही, यह ज़ीरो टॉलरेंस की 
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नीबत बसफथ  सदन में और राजनीबतक जलसों में तक़रीरों के बलए ही नहीं रही, इसको जमीन पर 

उतारने के बलए भारतीय जनता पाटी की सरकार के द्वारा ढेर सार ेकदम उठाए गए।  

 पहले सीएपीएफ की कम्पबनयों की कमी रहा करती र्ी, िह कभी इधर जाती र्ीं, कभी 

उधर जाती र्ीं। हमने कम्पबनयाूँ भी बढ़ाई ंऔर कम्पबनयों के आबटंन में जम्मू-कश्मीर को टॉप-

मोस्ट प्रायररटी पर रखा। सरुक्षा बलों की बजतनी कम्पबनयों की बडमाडं है, उससे एक भी कम्पनी 

आज कम नहीं है।  

 सीएपीएफ के जिान देश भर में सरुक्षा का काम करते हैं, नक्सलिादी के्षत्रों में भी काम 

करते हैं, िामपरं्ी उग्रिाद के के्षत्रों में भी काम करते हैं, दगंों में भी काम करते हैं, चनुाि के िक्त भी 

िे लॉ एडं ऑडथर की बस्र्बत को कंट्रोल करने में मदद करते हैं। मगर जम्मू-कश्मीर में एक बिबशष्ट 

प्रकार की पररबस्र्बत है क्योंबक  िहाूँ जो आतंकिाद है, िह पाक-पे्रररत आतंकिाद है।  

 यह पाबकस्तान की सरहद से जड़ुा हुआ प्रदेश है, यहाूँ सीएपीएफ की कुछ बिबशष्ट माूँगें र्ीं, 

बजनमें हाई बसक्योररटी इबक्िप्मेंट्स में- िी.पी. व्हीकल्स, सीसीटीिी कैमरा, अत्याधबुनक गन्स, 

रडार, कमाण्डो टे्रबनगं सेन्टर आबद चीजें र्ीं, बजनसे पूरा एक पेज भर जाए, इतनी इनकी 

ररक्िायरमेंट्स आई र्ीं। माननीय अध्यक्ष महोदय, मझेु इस सदन को बताते हुए आनन्द हो रहा है 

बक 2307 करोड़ रुपये खचथ करके उनकी सारी ररक्िायरमेंट्स पूरी की गई हैं। 

 मैं कल ही ररव्यू लेकर आया ह ूँ। सारी ररक्िायरमेंट्स पूरी की गई ं। सीआरपीएफ के जो हेड 

हैं, िहाूँ डीजी बैठे रे्, उन्होंने कहा बक आज़ादी के बाद पहली बार हमारी ररक्िायरमेंट्स की बलस्ट 

ज़ीरो हुई है।  

 िहाूँ एजेंबसयों के को-ऑबडथनेशन की बड़ी बदक्कत र्ी क्योंबक िहाूँ सेना भी होती है, बॉडथर 

बसक्योररटी फोसथ भी होती है, आईबी भी काम करती है, रॉ भी काम करती है, बमबलट्री एजेंसी भी 

काम करती है, सीआरपीएफ भी काम करती है और जम्मू-कश्मीर पबुलस भी काम करती है। जब 

इतनी सारी एजेंबसयाूँ एक छोटे-से के्षत्र में काम करें, तो को-ऑबडथनेशन की बड़ी बदक्कत आती है।  
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(1505/PC/KSP) 

 इतनी सारी एजेंबसया ंजब एक छोटे से के्षत्र के अंदर काम करें, तो कॉबडथनेशन में बड़ी 

बदक्कत आती र्ी। गत सरकार के समय के अंदर मल्टी बडबसबप्लनरी टैरर मॉबनटररगं ग्रपु - 

टीएमजी को बनाया गया। आज हर सप्ताह टीएमजी के सदस्य बैठते हैं और कोऑबडथनेट होकर 

आतंकिाद का सामना करने का सफल प्रयास करते हैं। 

 माननीय अध्यक्ष जी, राष्ट्ट्रपबत शासन लगाया, जम्ह ररयत की बात की जाती है, राज्यपाल 

शासन लगाया, लोकतंत्र का गला घोंट बदया, जो ये बात कर रहे हैं, मैं ज़रा उनको बताना चाहता ह ं 

बक लोकतंत्र का गला घोंटने का प्रयास बकसने बकया है। …(व्यिधान) हमने तो बिबशष्ट पररबस्र्बत 

के आधार पर राष्ट्ट्रपबत शासन लगाया। यह सदस्यों की जानकारी में रहे, इसबलए मैं आपके माध्यम 

से सदन के पटल पर रखना चाहता ह  ंबक इस देश में अब तक - आज होगा तो उसके बाद 133 हो 

जाएगें - 132 बार धारा 356 का उपयोग बकया गया है। …(व्यिधान) 132 बार में से 93 बार 

कागें्रस पाटी के द्वारा इसका उपयोग बकया गया है। …(व्यिधान) आज ये हमें लोकतंत्र बसखाएगें? 

…(व्यिधान) राष्ट्ट्रपबत शासन क्यों लगाया है? …(व्यिधान) एक बिबशष्ट पररबस्र्बत है, आपने तो 

चनुी हुई 20-20 सरकारों को 356 के तहत एक बदन के अंदर ध्िस्त कर बदया र्ा। …(व्यिधान) 

आपने राजनीबतक उदे्दश्य के बलए यह बकया र्ा। …(व्यिधान) हमने कभी 356 का उपयोग 

राजनीबतक उदे्दश्य के बलए नहीं बकया।  

माननीय अध्यक्ष जी, ये हमें बता रहे हैं बक लोकतंत्र रहना चाबहए। मैं आपके माध्यम से 

सदन के सभी सदस्यों के सामने अपनी पीड़ा रखना चाहता ह ।ं लोकतंत्र रहना चाबहए, यह बात तो 

ठीक है, मगर लोकतंत्र के रहते जब कुछ चीज़ें इस प्रकार की होती हैं, बजन पर िोट बैंक के लालच 

में कभी कुछ नहीं बकया जा सकता है, इसकी भी चचाथ इस सदन में होनी चाबहए या नहीं होनी 

चाबहए? अध्यक्ष जी, मैं मानता ह  ंबक इस पर चचाथ होनी चाबहए। जमात-ए-इस्लामी पर आज तक 

क्यों प्रबतबधं नहीं लगाया गया। आप बकस को खशु करना चाहते रे्? यह भारतीय जनता पाटी की 

नरने्र मोदी सरकार है, बजसने जमात-ए-इस्लामी पर प्रबतबधं लगाकर उसके कैडर को बनबष्ट्िय 
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कर बदया। जेकेएलएफ - इतने सालों से आप बकस देश का बलबे्रशन करना चाहते हैं? जम्मू और 

कश्मीर भारत का अबभन्न अंग है, इसको देश के मानने िालों पर …(व्यिधान) जेकेएलएफ पर 

प्रबतबधं बकसने लगाया? भारतीय जनता पाटी ने लगाया।  

 माननीय अध्यक्ष जी, आतकंिाबदयों को समर्थन देने िाले सभी लोगों को पे्रिेंटेि अरसे्ट के 

तहत बजतना गत सरकार के समय में जेल में डाला गया है, इतना आजादी के बाद कभी नहीं डाला 

गया। पे्रिेंटेि अरसे्ट को बधाई। जेलों की सरुक्षा चरमराई हुई र्ी। अंदर टैररररस्ट्स के टे्रबनगं कैम्पस 

चलते रे्। एके-47 को कैसे चार बमनट में खोलकर असेंबल बकया जाता है, इसके िीबडयो बनते रे्। 

हमारी सरकार ने जेलों की व्यिस्र्ा चसु्त-दरुुस्त कर के आज जेलों के अंदर जो लोग जा रहे हैं, 

उनको एहसास हो रहा है बक टैररररज़म को फैलाने का मतलब क्या होता है। यह एहसास बदलाने 

काम भारतीय जनता पाटी की सरकार ने बकया है।  

  माननीय अध्यक्ष जी, जो देश बिरोधी बात करता र्ा, उसको सरुक्षा दी जाती र्ी। सरुक्षा 

देने के बलए खतर ेके पैरामीटसथ होते रे्। जम्मू कश्मीर में एक नया पैरामीटर र्ा। चार भारत बिरोधी 

बयान दे दो, आपको तरुतं सरुक्षा बमल जाएगी। …(व्यिधान) मेरी तो समझ में ही नहीं आता। 

…(व्यिधान) सरकार के खचे से, भारत की जनता के खचे से भारत बिरोबधयों को सरुक्षा देने का 

क्या तकथ  र्ा? कोई थै्रट नहीं है, मारने िाले उनको नहीं मारेंगे, यह पूरी दबुनया को मालूम है। मारने 

िाले भारत की बात करने िाले को मारते हैं। भारत की बात करने िाले को सरुक्षा नहीं बमलती र्ी, 

भारत का बिरोध करने िाले को सरुक्षा बमलती र्ी। …(व्यिधान) इसका ररव्य ुकभी नहीं बकया 

जाता है। …(व्यिधान)  

 माननीय अध्यक्ष जी, 2 हजार लोगों को जो व्यबक्तगत सरुक्षा दी गई र्ी, उसका हमने ररव्य ु

बकया। उनमें से 919 ऐसे लोग रे्, बजनको सरुक्षा का कोई खतरा नहीं र्ा, उनको भारत बिरोधी 

सबटथ बफकेट के कारण सरुक्षा बमली र्ी। …(व्यिधान) उनकी सरुक्षा को हटाने का काम इस सरकार 

ने बकया है। …(व्यिधान) पाबकस्तान के चैनल्स बदखाए जाते रे्, भारत बिरोधी प्रचार होता र्ा, 

भारत बिरोधी कायथिम होते रे्, भारत के अंदर की बातों को तोड़-मरोड़कर रखा जाता र्ा।  
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(1510/SPS/SRG) 

जो कश्मीर के यिुा को बहकाता र्ा, गमुराह करता र्ा, उन चैनलों पर रोक कभी नहीं की 

गयी। मैं आज इस सदन के अंदर श्रीमान ्राजनर् बसंह जी बैठे हैं, उनका अबभनन्दन करना चाहता 

ह ,ं देश के प्रधान मंत्री का अबभनन्दन करना चाहता ह  ंबक भारत बिरोधी बजतने भी पाबकस्तान के 

भी अनऑर्राइज्ड चैनल रे्, उनका प्रसारण इस सरकार ने बदं करने का काम बकया।  

माननीय अध्यक्ष जी, आतकंिाद के बखलाफ लड़ाई बसफथ  भारतीय जनता पाटी ने लड़ी है, 

मेरा ऐसा मानना नहीं है। माननीय सदस्य मनीष जी ने ठीक ही कहा है बक हर पाटी जब सरकार में 

रही है, उसने आतंकिाद के बखलाफ लड़ने का प्रयास बकया है। इसको नेस्तनाबूत करने के बलए 

इसका बकसी ने समर्थन नहीं बकया, चाहे कागें्रस पाटी हो चाहे कोई भी पाटी। परतं ुमाननीय अध्यक्ष 

जी, मैं इतना जरूर कहना चाहता ह  ंबक लड़ने-लड़ने के तरीके में बड़ा अंतर होता है, बहुत अंतर 

होता है। पहले लड़ाई क्या चलती र्ी बक टेररेरस्ट िहा ंसे घसुकर आते रे्, यहा ंअपने लड़कों को 

गमुराह करते रे्, अपनी टोली को बड़ा करते रे्, हबर्यार बमल जाते रे्, पैसे बमल जाते रे् और 

बेरोकटोक भारत के अंदर टेररेरज्म को फैलाते रे्। हम लड़ाई क्या लड़ते रे् बक उन टेररेरस्टों को 

मारते रे्, उन अपने लड़कों को मारते रे्। अपनी जमीन पर अपने सरुक्षाकमी, अपने लड़के भी 

मरते रे्, टेररेरस्ट भी मरते रे्। एप्रोच क्या होनी चाबहए? टेररेरज्म कहा ंसे आता है? हम सब को 

मालूम है बक कश्मीर के अंदर और देश के अदंर जो टेररेरज्म की समस्या है, िह पड़ोस के देश से 

आती है, िहीं से जनरटे होती है। ये कश्मीर का टेररेरज्म पाक पे्रररत टेररेरज्म है। हम हमारी जमीन 

पर लड़ाई लड़ते रे्। देश की जनता ने मोदी जी को चनुा, पररितथन आया और मोदी जी को चनुने 

के बाद लड़ाई के तरीके में पररितथन आया। हमारी भूबम पर लड़ाई लड़नी हो तो िे तो लड़ते ही हैं 

और भी मजबूती से लड़ते हैं और भी मजबूती से लड़ेंगे, परतं ुजहा ंटेररेरज्म की जड़ है, िहा ंउनके 

घर में घसुकर उनके बदल दहलाने, हमले करिाने का काम भारतीय जनता पाटी ने बकया।  

माननीय अध्यक्ष जी, हमने एयर स्ट्राइक की, सबजथकल स्ट्राइक की, सिाल उठाए गए, 

शाबन्त के दूत पे्रस कॉन्रें स लेने लगे। मैं कहना चाहता ह  ंबक ररकॉडथ  क्लीयर रहना चाबहए देश की 
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जनता और दबुनया के सामने बक हमार ेदोनों सबजथकल स्ट्राइक और एयर स्ट्राइक के अंदर एक भी 

नागररक की मौत नहीं हुई, पूर ेके पूर ेटेररेरस्ट मार ेगए। माननीय अध्यक्ष जी ररकॉडथ  क्लीयर रहना 

चाबहए और हमने कोई हमला नहीं बकया है। यह भारत का आत्म रक्षा का अबधकार है। एक 

सािथभौबमकता प्राप्त करने िाले देश को अपनी आत्म रक्षा का अबधकार है और सजीकल स्ट्राइक 

तर्ा एयर स्ट्राइक दोनों भारत की आत्म रक्षा के अबधकार का प्रयोग है। पहले जब सबजथकल 

स्ट्राइक की, दबुनया भर के बडफें स के पबण्डत कहते रे् बक भारत की नीबत नहीं है, ये फ्लल्यूक है, 

अचम्भे में हो गया है, अचानक कर बदया है। यह बात भी सही र्ी, पहली बार हो रहा र्ा। जो बोलते 

रे्, िह तो हम सनुते रे्। जिाब देने की बस्र्बत में नहीं रे्। पलुिाला हमला हुआ, हमार े 40 

सी.आर.पी.एफ. के जिान शहीद हो गए। सब को लगता र्ा बक अब क्या होगा? अचम्भे से तो अब 

नहीं होगा, पाबकस्तान सािधान है। बीच में सेना बबछा दी, टैंक बबछा बदए, मगर माननीय अध्यक्ष 

जी नरने्र मोदी सरकार का देश की रक्षा के बलए कबमटमेंट जस का तस र्ा। उन्होंने टैंक बबछाए, 

तोपें बबछाई ं, सेना बबछा दी, नरने्र मोदी जी ने एयर स्ट्राइक करके पाबकस्तान के घर में घसुकर 

आतंकिाबदयों का सफाया बकया। एयर स्ट्राइक होने के बाद आज दबुनया में कोई नहीं कहता बक 

यह फ्लल्यूक है। पूरी दबुनया मानती है बक भारत की सरुक्षा नीबत बनी है और दशे को सरुबक्षत करने 

के बलए भारत प्रबतबद्ध है। मैं यह नहीं कहता बक बाकी पाबटथयों ने कोई काम नहीं बकया है, मगर 

करने-करने में अंतर है और उनके पररणामों में भी अंतर आता है। माननीय अध्यक्ष जी, मैं तो जाना 

नहीं चाहता र्ा, कुछ लाया भी नहीं र्ा बक क्या बोलूं। मझेु लगता र्ा बक सब समर्थन कर देंगे तो 

मेर ेबोलने का मौका ही नहीं आएगा। मनीष जी खड़े हो गए। मनीष जी ने इबतहास की बात की।  

(1515/KDS/KKD) 

इन्होंने इबतहास की बात की है, तो मझेु भी इबतहास में जाना पड़ेगा। माननीय अध्यक्ष जी, 

ये इबतहास की बात करते हैं। इन्होंने बिभाजन की बात की, बक बिभाजन के कारण पूरा देश 

रक्तरबंजत हो गया। बिभाजन का कोई समर्थन नहीं करता। हम न उस िक्त बिभाजन का समर्थन 

करते रे्, न आज करते हैं। मनीष जी बिभाजन का सिाल उठा रहे हैं। बकसने बकया बिभाजन? 
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हमने नहीं बकया है। बिभाजन की सहमबत बकसने दी? हम आज भी कहते हैं बक धमथ के आधार पर 

देश का बटंिारा नहीं होना चाबहए। यह ऐबतहाबसक गलती हुई है। इसकी उूँचाई बहमालय बजतनी है 

और गहराई सागर बजतनी है। मगर हमने िह गलती नहीं की है। गलती आपने की है, आपकी पाटी 

ने की है और इस इबतहास से आप भाग नहीं सकते।   

माननीय अध्यक्ष जी, ये हमें इबतहास की दहुाई दे रहे हैं। एक बतहाई बहस्सा जम्मू-कश्मीर 

का हमार ेपास नहीं है। बकसके कारण नहीं है? जब महाराजा हरर बसहं जी ने भारत के सार् सबंध 

की, तो िायसेुना के बिमानों से भारत की फौज िहाूँ गई। उसने पाबकस्तान की कबीलाई के रूप में 

भेजी हुई सेना को खदेड़ना शरुू बकया। खदेड़ते-खदड़ेते काफी हद तक कश्मीर से लेकर आज की 

एल.ओ.सी. तक पहुचें। बकसने सीज़फायर कर बदया?  

माननीय अध्यक्ष जी, हमने नहीं बकया। जिाहर लाल नेहरू उस िक्त प्रधान मंत्री रे्, 

बजन्होंने सीज़फायर बकया। िह बहस्सा आज पाबकस्तान में है। आप हमें इबतहास बसखाते हैं, आरोप 

लगाते हैं, पे्रस कारंें स करते हैं, इसको भरोसे में नहीं लेते, उसको भरोसे में नहीं लेते, फलाने को 

नहीं लेते, बढमके को नहीं लेते। जिाहर लाल नेहरू जी ने देश के गहृ मंत्री और उप प्रधान मंत्री को 

भी भरोसे में बलए बगैर यह कर बदया। अगर भरोसे में लेते, तो आज पाक ऑक्यपुाइड कश्मीर 

भारत के कब्ज़े में होता। इसको िापस लेने के बलए इतनी जद्दोज़हद न होती और शायद भरोसे में 

लेते तो टेररेरज़्म का मूल ही न उगता। इसबलए, मनीष जी इबतहास हमें मत बसखाइए।  

 माननीय अध्यक्ष जी, मैं बताना चाहता ह  ं बक बहन मीनाक्षी लेखी ने कहा बक 600 से 

ज़्यादा ररसासतें र्ीं, राजे-रजिाड़े रे्। ओिैसी जी चले गए हैं। िह मझेु सनुने के बलए नहीं बैठे हैं। 

ऐसी प्रॉब्लम हैदराबाद में भी हुई र्ी। मजबलस ने ऐसा बकया र्ा। ऐसी प्रॉब्लम जूनागढ़ में भी हुई 

र्ी, मगर ये दोनों प्रॉब्लम्स सरदार पटेल जी टैकल कर रहे रे्। आज हैदराबाद और जूनागढ़ भारत 

का बहस्सा हैं। उस िक्त जम्मू-कश्मीर कौन देख रहा र्ा? …(व्यिधान)। माननीय अधीर रजंन जी, 

सरुशे जी बैबठए, मैं जिाब दे रहा ह ।ं मैंने सिाल नहीं खड़े बकए। …(व्यिधान)। जिाब क्यों न दें? 

उस भूल के कारण आज देश को सज़ा भगुतनी पड़ रही है। उस भूल के कारण आज हज़ारों लोग 
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मार ेजा रहे हैं। उस भूल के कारण देश टेरररज्म़ का बशकार बना है। क्यों न दें जिाब? …(व्यिधान) 

क्यों न दें नाम? जरूर देंगे। ये इबतहास का बहस्सा हैं। …(व्यिधान)। माननीय अध्यक्ष जी, मैं बस 

इतना पूछना चाहता ह ।ं सरुशे जी, प्लीज़ मझेु सबुनए। …(व्यिधान)।  

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, आपने िायदा बकया र्ा बक आप व्यिधान पैदा नहीं करेंगे। 

आप बात सनुें। जब आपके माननीय सदस्य बोल रहे रे्, तब मैंने इधर की बेंचों के सदस्यों को चपु 

कराया र्ा।  

…(व्यिधान) 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Why are you blaming 

Jawaharlal Nehru? …(Interruptions) 

HON. SPEAKER:  Hon. Members please sit down.   

…(Interruptions) 

HON. SPEAKER: Hon. Members, please calm down. 

…(Interruptions) 

 

श्री अममत शाह : मझेु जिाब तो देने दीबजए। मैं बताता ह ूँ। …(व्यिधान) 

(1520/MM/RP) 

माननीय अध्यक्ष : आसन पैरों पर है। आप लोग कृपया बैठ जाइए। 

…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : आसन पैरों पर है। मैं व्यिस्र्ा द ेरहा ह ।ं 

…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, आसन पैरों पर है। 

…(व्यिधान) 

श्री अममत शाह : सरुशे जी, आपके नेता बोल रहे हैं, उनको तो सनु लीबजए।…(व्यिधान) 
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श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): अगर बहस्ट्री की बात हो रही है तो हमें भी बोलने का मौका 

दीबजए। …(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : आपको बोलने का मौका देंगे। 

…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : आपके माननीय सदस्य ने भी बहस्ट्री बतायी र्ी। 

…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : आपको ररप्लाई के बाद बोलने का मौका देंगे। 

…(व्यिधान) 

श्री अममत शाह : माननीय अध्यक्ष जी, मझेु मालूम नहीं र्ा बक सच्चाई सनुकर इनको इतना दखु 

लगेगा। मैं बफर से नाम नहीं लूंगा, प्रर्म प्रधान मंत्री कह गंा। …(व्यिधान) नाम नहीं लूंगा, कह तो 

रहा ह  ं…(व्यिधान)  

माननीय अध्यक्ष : कृपया करके बैठ जाइए। 

…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, प्लीज़ बैठ जाइए। 

…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, मैं व्यिस्र्ा देख लूंगा। 

…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, आसन पैरों पर है।  

…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, जब आपके माननीय सदस्य इबतहास के बार ेमें बोल रहे 

रे् तब मैंने टै्रज़री बैंबचज़ से भी आग्रह बकया र्ा बक कोई व्यिधान पैदा नहीं करगेा। आपने भी कहा 

र्ा। अगर आपको कोई बात कहनी है तो माननीय गहृ मंत्री के बाद दो बमनट बोलने का समय 

आपको भी बदया जाएगा। 



28-06-2019    Dir(Vp)/Hcb               Uncorrected/Not for publication                                                376 

 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): सर, आप इनसे रज़ेोल्यूशन पर बोलने के बलए कबहए। 

रज़ेोल्यूशन से बाहर बोलेंगे …(व्यिधान) 

श्री अममत शाह : माननीय अध्यक्ष जी, अधीर रजंन जी बजस सबंध की बात कर रहे हैं, मैं उनको 

स्मरण कराना चाहता ह  ं बक यह सबंध बसफथ  जम्मू-कश्मीर के सार् नहीं हुई र्ी, देश की 630 

ररयासतों के सार् हुई र्ी। मेरा कहने का यही मतलब है बक 630 ररयासतों के सार् सबंध हुई कहीं 

370 नहीं बचा है। श्री जिाहर लाल नेहरू ने एक ही जगह नेगोबसएशन बकया र्ा और आज िहा ं

370 है। 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): स्पेशल बसचएुशन र्ी …(व्यिधान) 

श्री अममत शाह : अध्यक्ष जी, कागें्रस के नेता कह रहे हैं बक स्पेशल बसचएुशन र्ी। 

(1525/SJN/RCP) 

इनके अप्रोच के कारण ही इस समस्या का उद्भि हुआ है।…(व्यिधान) साहब, ऐसे तो नहीं 

चलेगा। …(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य बैठ जाइए। 

…(व्यिधान) 

श्री अममत शाह : अधीर रजंन जी, आप बोलने ही नहीं देंगे। ऐसा कैसे चलेगा।…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय गहृ मंत्री जी के िक्तव्य के अलािा कुछ भी ररकाडथ  में नहीं जाएगा। 

…(Interruptions) … (Not recorded) 

श्री भगवतं मान (सगंरूर) : आप बबल पर बोबलए।…(व्यिधान) 

श्री अममत शाह : मैं बबल पर ही बोल रहा ह ।ं…(व्यिधान) माननीय अध्यक्ष जी, यहा ंबचतंा व्यक्त 

की गई।…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, सीट पर बैठे-बैठे ज्ञान मत दीबजए। यह ससंद है, मयाथदा से 

चलेगी। 

…(व्यिधान) 
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माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, प्लीज बैठ जाइए।  

…(व्यिधान) 

श्री अममत शाह : माननीय अध्यक्ष जी, अभी कहा जाए बक भरोसा नहीं है। मैं पाबशथयली इस बात 

से सहमत ह  ंबक जम्मू-कश्मीर की आिाम और भारत की आिाम के बीच में खाई पैदा हुई है। मगर 

भरोसा क्यों नहीं बना, क्योंबक पहले से भरोसा बनाने का प्रयास ही नहीं बकया गया र्ा। मैं र्ोड़ा-

और इबतहास में पीछे जाना चाहता ह ।ं जम्मू-कश्मीर के अंदर सन ्1931 में मबुस्लम कान्रें स की 

स्र्ापना हुई। इसके नेता कौन रे्? शेख अब्दलु्ला साहब। मबुस्लम कान्रें स की स्र्ापना हुई। 

कागें्रस ने िहा ंपर लंबे समय तक अपनी पाटी भी नहीं बनाई। क्यों नहीं बनाई, क्योंबक मबुस्लम 

कान्रें स को चलाना चाबहए, समर्थन करना चाबहए।  

 माननीय अध्यक्ष जी, क्या हुआ? Congress Party put all the eggs in Sheikh 

Abdullah’s bucket. सार ेअंडे एक ही टोकरी में रखे और अब्दलु्ला साहब टोकरी लेकर ही भाग 

गए। बस्र्बत क्या पैदा हुई? शेख अब्दलु्ला साहब को िहा ंका प्रधान मंत्री बनाया गया। 23 जून, 

1953 को जब श्यामा प्रसाद मखुजी जम्मू-कश्मीर के सबंिधान का बिरोध करते हुए, परबमट प्रर्ा 

का बिरोध करते हुए, देश में दो प्रधान मंत्री के प्रािधान का बिरोध करते हुए, जम्मू-कश्मीर की 

सरहद के अंदर घसेु, तो उनको जेल के अंदर डाल बदया गया र्ा और जेल के अंदर उनकी 

शकंास्पद मतृ्य ुहो गई र्ी।…(व्यिधान) अब कहेंगे बक अगर मतृ्य ुहो गई, तो उसके बलए क्या कर 

सकते हैं? उसकी जांच तो हो सकती है। करनी चाबहए या नहीं करनी चाबहए। देश के बिपक्ष का 

नेता र्ा। नई बनी हुई, मगर एक पाटी का नेता र्ा। देश के भूतपूिथ उद्योग मंत्री रे्, बगंाल के नेता रे्। 

अगर आज बगंाल भारत में है, तो उसमें श्यामा प्रसाद जी का योगदान है। िरना आज बगंाल भारत 

में नहीं होता।  

 माननीय अध्यक्ष जी, उनकी मतृ्य ु हुई, लेबकन जांच नहीं की गई। उसके बाद देश में ऐसे 

हालात बने बक 8 अगस्त को शेख अब्दलु्ला को पदच्यतु करके उनको जेल में डालना पड़ा। बकसने 

भरोसा बकया? क्यों भरोसा बकया? िहीं से यह बिश्वास टूटने की बात शरुू हुई है, मनीष भाई। 



28-06-2019    Dir(Vp)/Hcb               Uncorrected/Not for publication                                                378 

 

माननीय सदस्य ने कहा बक चनुाि कराने चाबहए। चनुाि नहीं करते हैं, तो जम्मू-कश्मीर की आिाम 

के अंदर शकंा पैदा होती है। अच्छा हो गया बक ओिैसी साहब आ गए। ओिैसी जी ने भी कहा बक 

चनुाि कराने चाबहए, शंका उत्पन्न होती है। चनुाि कराए गए 1957 में, चनुाि कराए गए 1962 में, 

चनुाि कराए गए 1967, शकंा क्यों उत्पन्न होती है, उसका मूल िहीं है। क्योंबक ये सार ेके सारे 

चनुाि फज़ी कराए गए, बजसमें जम्मू-कश्मीर की जनता को िोट नहीं देने बदया गया। हमारी सरकार 

नहीं र्ी, न 1957 में र्ी, 1962 में र्ी और न ही 1967 में र्ी। ये तीनों चनुाि डेमोिेसी के नाम पर 

मजाक रे्। िहीं से जम्मू-कश्मीर की जनता के मन में इस शकंा का बीज आरोबपत हुआ है, जो आज 

बड़ा पेड़ बनकर, दरक बनकर खड़ा है। यह हमने शरुू नहीं बकया है। यहा ंपर जम्मू-कश्मीर के 

मेंबरान भी बैठे हैं। िे शायद अब्दलु खाबलक के नाम को जानते होंगे, जो श्रीनगर बजले के बडबस्ट्रक्ट 

मबजस्टे्रट रे्। आधी घाटी श्रीनगर बजले में आती र्ी, उस िक्त ज्यादा बजले नहीं रे्। उस िक्त दो 

बहस्से होते रे्, एक जनता के चनेु हुए एमएलए होते रे् और एक खाबलक साहब के बनाए हुए 

एमएलए होते रे्।      

(1530/GG/SMN)  

तीनों चनुािों के अंदर ख़ाबलक साहब के सामने ही पचे बदए जाते रे्। ख़ाबलक साहब उनको 

ररकॉडथ  पर नहीं लेते रे् और 25 से 31 तक मेंबरान बनबिथरोध चनेु जाते रे्। यह डैमोिेसी का 

मज़ाक हमने नहीं उड़ाया र्ा। डैमोिेसी की हत्या हमने नहीं की र्ी। जब ख़ाबलक जैसे लोग 

सरकार के एजेंट बन कर चनुाि कराते हैं तो जनता के मन में दखु होता है, ददथ होता है, पीड़ा होती 

है और उसमें से शकंा उत्पन्न होती है। चनुाि तो सन ्1977 में मोरारजी भाई ने कराए रे्। चनुाि 

तो अटल बबहारी िाजपेयी जी ने कराए रे्, बजसमें सबको िोट देने का अबधकार र्ा। चनुाि हमारे 

शासन में हुआ। हमें पूणथ बहुमत नहीं बमला। हमने बहुमत के बलए बकसी ख़ाबलक को नहीं ढंूढा। 

जनता ने जो मेंडेट बदया, उसको हमने स्िीकार बकया। मैं अभी-भी कहना चाहता ह ू ं बक चनुाि 

आयोग जब भी तय करगेा, चनुाि डैमोिेबटक तरीके से कराए जाएगें, स्ितंत्र और बनष्ट्पक्ष तरीके से 

कराए जाएगें। केन्र सरकार का उसमें कोई दख़ल नहीं होगा। कुछ मेंबरान ने पूछा बक चनुाि कब 
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कराएगें? …(व्यिधान) सिाल आपकी बेंच से ही उठा। इसबलए उठा बक पहले इलैक्शन कमीशन 

कागें्रस पाटी चलाती र्ी, लेबकन हम नहीं चलाते हैं। हमार ेसमय में इलैक्शन कमीशन के फैसले 

इलैक्शन कमीशन ही करता है। …(व्यिधान) ररकॉडथ  है। …(व्यिधान) अगर आपको …(व्यिधान) 

साहब, ऐसे भी तीन अलग-अलग चनुाि आपने कराए हैं। …(व्यिधान) इबतहास में मत ले जाइए। 

इबतहास में ले जाओगे तो आपको ही सनुना पड़ेगा और बाद में िहा ं से डाटं भी खानी पड़ेगी। 

…(व्यिधान)  

 माननीय अध्यक्ष जी, आज कोई बनदथलीय भी चनुाि लड़ सकता है। आज कोई भी पाटी 

चनुाि लड़ सकती है। नई पाबटथया ंभी चनुाि लड़ती हैं। जीतती हैं और जीतकर आती हैं। कोई 

बकसी को रोकता नहीं है, क्योंबक भारतीय जनता पाटी की सरकार के तत्िधान में िहा ं की 

बसक्योररटी फोसेस होती हैं, जो रबैगंग नहीं करती हैं।  

 माननीय अध्यक्ष जी, शेख़ अब्दलु्ला जी को जेल में डाला। बाहर बनकाला। बफर से सी.एम. 

बनाया। बफर से झगड़ा बकया। फ़ारुख़ अब्दलु्ला जी सी.एम. बने और फ़ारुख़ अब्दलु्ला को भी 

बाहर बनकालने का भी एक बड़ा इबतहास है। यहा ंसे बी.के. नेहरु गिनथर बन कर गए। उनको कहा 

गया बक अब आप राष्ट्ट्रपबत शासन की ररपोटथ  भेजो। बी.के. नेहरु कौन हैं, मझेु यह कहने की 

जरूरत नहीं है। बकनके ररश्तेदार हैं, िह भी कहने की जरूरत नहीं है। बफर भी मैं आज बी.के. नेहरु 

साहब को बधाई देना चाहता ह ू ं बक उन्होंने िह ररपोटथ  नहीं भेजी। माननीय अध्यक्ष जी, उन्होंने 

ररपोटथ  नहीं भेजी। रुक जाते, ऐसा नहीं हुआ। इसके एक सप्ताह में ही बी.के. नेहरु का इस्तीफा 

कराया गया और दूसरा गिनथर भेजा गया। दूसर ेगिनथर ने तीन ही बदन में 356 का उपयोग बकया।  

माननीय अध्यक्ष जी, शकंा क्यों पैदा हुई र्ी? जम्मू-कश्मीर की िाम के बदमाग के अंदर 

शकंा बकसबलए पैदा हुई? शकंा के बीज बकसने रोपे? हमने नहीं रोपे रे्। शंका के बीज रोपने का 

काम कागें्रस पाटी ने बकया है। 

 माननीय अध्यक्ष जी, गलुाम मोहम्मद साहब को पाटी तोड़ कर मखु्य मंत्री बना बदया गया। 

एक महीने के अंदर ही बसचएुशन ऐसी हुई बक मालूम ही नहीं पड़ा बक गलुाम मोहम्मद शाह भारत 
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के बकसी सूबे के मखु्य मंत्री हैं या पाबकस्तान के बकसी सूबे के मखु्य मंत्री हैं। उनके बयान इस तरह 

से आते रे् बक उनको भी अंत में हटाना पड़ा। यह पूरी जो उठा-पटक चली, शेख़ अब्दलु्लाह साहब 

से ले कर गलुाम मोहम्मद साहब तक की, उस उठा-पटक के अंदर माननीय अध्यक्ष जी, गिनेंस 

समाप्त हो गया, बडस्ट्रॉय हो गया, टैररेरज्म के बखलाफ हमारी जो लड़ने की मंशा र्ी, बसक्योररटी 

फोसेज़ का जो हौसला र्ा, जम्मू कश्मीर की जनता का जो बिश्वास र्ा, िह चूर-चूर हो गया र्ा 

और टैरररज्म पीक पर पहुचंता गया।  

माननीय अध्यक्ष जी, मैं इसबलए बताता ह ू ंबक बचल्लाने से कुछ नहीं होता है। इसकी जड़ों 

में जाना पड़ेगा। रोग क्या है, िह समझना पड़ेगा। उसकी दिाई करनी पड़ेगी, भले ही कटु हो, िह 

दिाई ही रोग को खत्म कर सकती है। आतंकिाद को िह दिाई ही समाप्त कर सकती है।    

(1535/KN/MMN) 

माननीय अध्यक्ष जी, एक समय ऐसा आया बक पूरी कश्मीर घाटी के अंदर भारत का कोई 

बनशान नहीं बमला। स्टेट बैंक ऑफ इंबडया के बोडथ पर इंबडया शब्द जहाूँ बलखा है, िहाूँ चादर डाल 

दी जाती र्ी। भारत का झडंा फहराने के बलए मरुली मनोहर जोशी जी और नरने्र मोदी जी ने यात्रा 

लेकर लाल चौक में जाकर अपनी जान की बाजी लगा कर झडंा फहराया। उस िक्त हम नहीं रे्, 

हम दूर-दूर तक सिा में नहीं रे्। ये हमें कह रहे हैं बक शकंा हो रही है, डर पैदा हो रहा है। डर पैदा 

ही होना चाबहए, बजनके मन में भारत का बिरोध है, उनके मन में डर पैदा ही होना चाबहए। जो इस 

देश को तोड़ना चाहते हैं, उनके मन में डर होना चाबहए। हम ‘टुकड़े-टुकड़े गैंग’के मेम्बर नहीं हैं। यह 

ररकाडथ  इस हाउस में बक्लयर है। हम ‘टुकड़े-टुकड़े गैंग’ के मेम्बर नहीं हैं, जो भारत को तोड़ना 

चाहते हैं। उनके मन में डर होना चाबहए। मैं नहीं कहता बक जम्मू-कश्मीर की अिाम के मन में डर 

होना चाबहए। हमने तो उनको देश भर में घमुाया, बच्चों की नौकररयों पर बाद में आऊूँ गा, क्या-क्या 

बकया है, बच्चों को नौकररयाूँ देने की शरुुआत की, कोटों को एस्टेबब्लश बकया, स्कूलों को 

फंक्शबनगं में लाए, उनके बलए बशक्षा की व्यिस्र्ा की, बमड-डे-मील उन तक पहुचंता रहा और 

जम्मू कश्मीर की घाटी की बिधिा बहनों तक बिधिा पेंशन पहुूँच रही है। एक बूढ़े कश्मीरी को बढ़ुापे 
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की पेंशन बमल रही है। उनको आज प्रधान मंत्री जी का काडथ  बमल गया है, बजससे पाूँच लाख तक 

का इलाज िह री ऑफ कॉस्ट में ले रहे हैं। उनके घर में उन्होंने गैस के बसलेंडर का स्िप्न नहीं 

देखा र्ा, आज उसके घर में गैस का बसलेंडर पहुूँचा है, शौचालय पहुूँचा है। अध्यक्ष जी, हम डर 

पैदा नहीं करना चाहते हैं। जम्मू कश्मीर की अिाम को हम अपना मानते हैं, हमारी है। हमार ेभाई, 

हमारी बहनें हैं, हम गले से लगाना चाहते हैं। मगर आपने जो शकंा का पदाथ डाला है, िह हटाने में 

हमें तकलीफ हो रही है। मैं इसबलए पूर ेइबतहास में जा रहा ह ूँ। अधीर रजंन जी ने कहा बक पीछे का 

क्यों बता रहे हैं। दो बातें हैं। …(व्यिधान) 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): मैंने पीछे का नहीं बोला, मैंने कहा असबलयत 

बताइए।…(व्यिधान) 

गहृ मतं्री (श्री अममत शाह): मैं असबलयत ही बता रहा ह ूँ। अभी तो बहुत है, जरा सनु 

लीबजए।…(व्यिधान) माननीय अध्यक्ष जी, मैं यही कहना चाहता ह ूँ बक कश्मीर की अिाम की 

बचतंा करने िाली सरकार है। आज तक उनकी पंचायतों को अपना पचं और सरपचं चनुने का 

अबधकार बकसने नहीं बदया र्ा। बसफथ  तीन ही पररिार इतने साल तक कश्मीर पर शासन करते रहे। 

पचंायत का शासन भी िह कर,े तहसील पचंायत का भी िही कर,े बजला पचंायत का भी िह कर,े 

म्यूबनबसपेबलटी और म्यूबनबसपल कारपोरशेन का भी िह कर ेऔर सरकार भी िह चलाए, क्यों 

भाई? जम्मू-कश्मीर बहन्दसु्तान का बहस्सा नहीं है। आज माननीय अध्यक्ष जी, आपके माध्यम से 

मझेु यह बताते हुए, इस सदन को बताते हुए आनन्द हो रहा है बक 40 हजार पचं-सरपचं अपने 

अबधकार के सार् अपने गाूँि का बिकास कर रहे हैं। बिश्वास इस तरह से खड़ा होता है। बिश्वास 

खड़ा करने की प्रबकयाएूँ हैं, हमने तो अबधकार बदए, आपके समय में अबधकार छीने गए हैं। हसनैन 

साहब, मैं आपको यह बताना चाहता ह ूँ बक अबधकार हमने बलया। अबधकार हमने बदया है और िही 

तकलीफ है बक अबधकार तीन पररिारों के पास से बनकल कर जनता के पास जा रहा है। माननीय 

अध्यक्ष जी, पचंायत का चनुाि होना चाबहए, भूतपूिथ प्रधान मंत्री राजीि गाधंी का ही यह सपना र्ा, 
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इसी सदन के अंदर लेकर आए। मगर द:ुख का बिषय यह है बक जम्मू-कश्मीर तक नहीं पहुूँचा है। 

िह जम्मू-कश्मीर तक पहुूँचाने का काम हमार ेप्रधान मंत्री श्री नरने्र मोदी जी कर रहे हैं।  

 माननीय अध्यक्ष जी, कहते हैं बक बसचएुशन पर कंट्रोल नहीं है। हमने साहब तारीख के 

अंदर बहुत सार ेचनुाि दखेे हैं, बजसमें असेम्बली के चनुाि में, पाबलथयामेंट के चनुाि के अंदर खून 

की नबदयाूँ बही हैं। सैकड़ों लोग मार ेगए हैं, 40 हजार पदों के बलए 4 हजार गाूँिों में चनुाि हुआ, 

खून का कतरा भी जम्मू-कश्मीर की भूबम पर नहीं बगरा है और आप कह रहे हैं बक कंट्रोल नहीं है। 

अभी लोक सभा चनुाि हुआ, एक खून का कतरा भी जम्मू-कश्मीर की जमीन पर नहीं बगरा और 

आप कह रहे हैं बक कंट्रोल नहीं है। कंट्रोल है, मगर यह कंट्रोल आपको पसदं नहीं है, क्योंबक 

आपका देखने का नज़ररया अलग है, हमारा देखने का नज़ररया अलग है। 

(1540/CS/VR) 

महोदय, मैं इतना ही कहना चाहता ह ूँ बक जहाूँ तक जम्मू-कश्मीर की जनता को भरोसे में 

लेने का सिाल है, हमारी टॉप मोस्ट प्रायोररटी है, उनके कल्याण का सिाल है, हमारी टॉप मोस्ट 

प्रायोररटी है बक उनको कुछ ज्यादा भी देना पड़ेगा, तो हमारी इसबलए तैयारी है, क्योंबक उन्होंने 

बहुत सहा है। कुछ ज्यादा देने में कोई बदल नरने्र मोदी जी का या हमारी सरकार का छोटा नहीं जो 

जाएगा, हम बड़े हृदय के सार् में इसके बिकास में लगे हैं।  

महोदय, मैं बफर एक बार कहता ह ूँ बक यह बसफथ  तकरीर नहीं है। जब हम कहते हैं बक हम 

जम्मू-कश्मीर के अंदर डेिलपमेंट चाहते हैं, तो यह बसफथ  तकरीर नहीं है, भाषण नहीं है, जम्मू-

कश्मीर के अिाम की खशुहाली के बलए, जम्मू-कश्मीर के अिाम को बिकास देने के बलए हमने ढेर 

सार ेकदम उठाए। 7 निम्बर, 2015 को प्रधान मंत्री जी ने, आजादी के बाद सबसे पहला सबसे 

बड़ा एक बिशेष पैकेज जम्मू-कश्मीर की जनता के बलए 80 हजार करोड़ रुपये का देने का काम 

बकया।  

महोदय, इस पैकेज के पहलओु ंमें जाते हैं तो यह पैकेज सिथस्पशी है। यह लद्दाख को भी 

स्पशथ करता है, जम्मू को भी स्पशथ करता है, घाटी को भी स्पशथ करता है और पहाबड़यों को भी 
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स्पशथ करता है। यह सिथस्पशी पैकेज है। यह पैकेज सिथ समािेशक पैकेज है। इसमें जम्मू-कश्मीर के 

हरके नागररक का समािेश हुआ है। इस पैकेज के तहत 63 बड़े प्रोजेक्ट्स डेिलपमेंट के हैं, 16 

बड़ी सड़कें  हैं, 8 पािर प्रोजेक्ट्स हैं, 2 एम्स हैं, 2 आईआईएम हैं, 1 आईआईटी है। पैकेज की 

घोषणाए ंतो बहुत सारी हुई हैं। कल मैं ररव्यू लेने के बलए गया र्ा, एक बब्रज के बार ेमें मझेु बताया 

गया, 32 साल से उसका भूबम पूजन हुआ है, 2 खभें िहाूँ लगे हैं, मगर बब्रज अभी भी समाप्त नहीं 

हुआ है।  

महोदय, नरने्र मोदी सरकार ने एक नई कायथ ससं्कृबत पैदा की है बक बजसका भूबम पूजन 

हम करते हैं, उसका उद्घाटन भी हम ही करते हैं। लगभग-लगभग 82 प्रबतशत धनराबश भेजी जा 

चकुी है। 44 प्रबतशत से ज्यादा धनराबश के टेंडर आबबंटत हो चकेु हैं और 16 प्रोजेक्ट्स अब तक 

पूर ेसमाप्त होकर माननीय प्रधान मंत्री और तत्कालीन गहृ मंत्री जी ने उनका उद्घाटन करने का काम 

भी समाप्त कर बदया है।  

महोदय, लद्दाख के के्षत्रफल के अनसुार लद्दाख का 45 प्रबतशत भू-भाग है, मगर िहाूँ पर 

स्र्ानीय ईकाई के चनुाि हो सकें , ऐसी बस्र्बत नहीं है। िे बबखर ेपड़े हैं। िे बहुत बड़े के्षत्र के अदंर 

बछटपटु-बछटपटु रहते हैं। हमने िहाूँ बहल काउंबसल बनाकर पचंायत की तरह उनके बिकास का 

अबधकार उनको सपुदुथ करने का काम बकया और आजादी के बाद पहली बार लद्दाख को लग रहा 

है बक बहल काउंबसल की दृबष्ट से हमें हमारा बजट खूब बमलेगा।  

महोदय, उनकी फररयाद र्ी बक हमें प्रशासन का अनभुि नहीं है। आजादी के बाद पहली 

बार हमें अबधकार बमला है, हो सकता है बक हम इसे खचथ न कर पाए,ं आप एक ही साल की अिबध 

देते हो, तो हमने लद्दाख को एक स्पेशल फेिर बदया है बक इनकी काउंबसल को जो भी बजट बदया 

जाएगा, िह लैप्स नहीं होगा, िह क्यूम्यूलेबटि इफेक्ट से सालों तक बरकरार रहेगा। 

महोदय, हम बचतंा करने िाले लोग हैं। श्रीनगर-लेह ट्रासंबमशन लाइन पूरी कर दी गई है। 

कारबगल और हेनली में 7500 मेगािाट की क्षमता से चलने िाले सोलर प्लाटं की नींि रख दी गई 

है। 2 नए बडग्री कॉलेज लद्दाख में खोले हैं। 5 नए टूररस्ट सबकथ ट और 5 नए टे्रबकंग के मागथ खलेु हैं। 
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मैंने कल ररव्यू में इस बार ेमें पूछा। पाूँचों मागथ पर आज तक दबुनया भर के 170 से ज्यादा दल 

टे्रबकंग के बलए आए हैं। यह लेह-लद्दाख के बलए बहुत बड़ी उपलबब्ध है।  

महोदय, 6 राज्य और बदल्ली में हमार ेकश्मीरी पबंडत, जो िहाूँ से बनष्ट्काबसत बकए गए हैं, जो 

भागकर आए हैं, उनके बलए भी हमने बहुत कुछ बकया है। उनकी नगद राहत को 2015 में 6 हजार 

रुपये से बढ़ाकर 10 हजार रुपये बकया गया, 2018 में उसे 13 हजार रुपये बकया गया। हम 

डायरके्ट बेबनबफट ट्रासंफर के द्वारा यह राबश सीधे उनके एकाउंट में पहुूँचा रहे हैं। जम्मू-कश्मीर 

राज्य सरकार में 3 हजार अबतररक्त पद सबृजत बकए गए, यह उनके बलए बकए गए और इसकी भती 

की प्रबिया भी चालू है और 600 से ज्यादा लोगों को बमला है। ओिैसी साहब मझुसे पूछ रहे रे् बक 

आपने पबंडतों के बलए क्या बकया? मैं मानता ह ूँ बक िे सनुते होंगे, उनका ध्यान भी होगा। हमने 

घाटी के अंदर 6 हजार ट्राबंजट आिासों का बनमाथण कश्मीरी पबंडतों के बलए शरुू बकया है। अब 

जम्मू प्रिाबसयों को भी, कश्मीर की तरह, जो बाहर गए हैं, नकद राबश दी जा रही है। 

(1545/RV/SAN) 

 माननीय अध्यक्ष जी, जम्मू-कश्मीर में पाक अबधकृत जम्मू-कश्मीर और छम्ब से जो 

बिस्र्ाबपत आए रे्, बजन्हें िहा ंसे भागना पड़ा, उन्हें साढ़े पाूँच लाख रुपये प्रबत पररिार सहायता 

देने का काम भारतीय जनता पाटी की सरकार ने बकया है। आपके माध्यम से सदन को यह बताते 

हुए मझेु आनन्द है बक आज तक 26,989 लोगों को 1100 करोड़ रुपये से ज्यादा की राबश उनके 

बैंक एकाउंट्स में ट्रासंफर की गयी है। यह 70 सालों से नहीं हुआ, भरोसा इसबलए टूटा, शंका 

इसबलए उत्पन्न हुई। 

 माननीय अध्यक्ष जी, पबिमी पाबकस्तान से जो शरणार्ी आए, उन्हें भी साढ़े पाूँच लाख 

रुपये देने की शरुुआत की गयी है। जम्मू-कश्मीर में सीमा पार से गोलीबारी होती है। इससे मृत्य ु

अर्िा 50 प्रबतशत बदव्यागंता के मामले में पाूँच लाख रुपये तक की राबश दी गई। दधुारू पशओु ं

की हाबन पर पचास हजार रुपये बदए गए। कठुआ, साम्बा, जम्मू, राजौरी और पूूँछ बजले में पन्रह 

हजार बकंरों के बनमाथण की शरुुआत की गयी। 4400 बकंसथ बनाए जा चकेु हैं। 
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माननीय अध्यक्ष जी, रोजगार एक बड़ा मदु्दा है। इसके सजृन के बलए भी हमने बहुत काम 

बकया है। दो बॉडथर बटाबलयन्स की मंजूरी दी गयी। दो हजार नए बिशेष पबुलस अबधकाररयों की 

ज़गहें मंजूर की गयी। उनकी भती हो चकुी है, टे्रबनंग चालू है। पाूँच नई आई.आर. बटाबलयन्स, दो 

नई िूमेन बटाबलयन्स, और सीमािती बजलों में इनकी भती में 60 प्रबतशत आरक्षण देने का काम 

नरने्र मोदी सरकार ने बकया है। यह काम एक साल के अन्दर हुआ है।  

अध्यादेश जारी करने के बाद आरक्षण के मामले में, जो लोग बनयंत्रण रखेा के पास रह रहे 

हैं, उनको भी इसका फायदा होगा। अगर आप सब सहमबत देंगे तो इसे कानून बनाएगें और जम्मू 

के्षत्र के इंटरनेशनल बॉडथर के लोगों को भी इस आरक्षण का लाभ बमलेगा। 

 माननीय अध्यक्ष जी, राज्य सरकार में 41,000 नए पद सबृजत बकए गए हैं। ‘बहमायत’,

‘उड़ान’, और ‘पी.एम.के.िी.िाई.’ जैसी बिबभन्न योजनाओ ं के तहत 2.87 लाख यिुाओ ं को 

प्रबशक्षण देने का काम बकया गया है। देश के दूसर ेस्र्ानों पर अनमुोबदत पाठ्यिमों में उच्चतर 

बशक्षा के बलए 18,000 से ज्यादा यिुकों को पी.एम. स्कॉलरबशप्स देने का काम बकया गया। ‘ितन 

को जानें’प्रोग्राम के तहत 6,000 कश्मीरी यिुाओ ंको, जो शकंा आपके समय में सबृजत हुई र्ी, 

उस शंका का बनिारण करने के बलए, देश भर में घमुा कर, देश आपका है - इसका अहसास बदलाने 

का काम भारतीय जनता पाटी की नरने्र मोदी सरकार ने बकया। 

 ‘सेिा’के माध्यम से कुपिाड़ा में लगभग 880 मास्टर टे्रनसथ बनाए गए, 49 मबहलाओ ंको 

प्रबशबक्षत बकया गया। 

 अध्यक्ष महोदय, बहुत सारी लम्बी चीज़ें हैं। मैं सदन का ज्यादा िक्त लेना नहीं चाहता, मगर 

मैं इतना जरूर कहना चाहता ह  ंबक यह जो भय की बात है, इसके दो बहस्से हैं। जो जम्मू-कश्मीर 

की अमन पसन्द आिाम है, उनके मन में कोई भय नहीं है, बबल्क उत्साह है। उन्हें नए मौके बदखाई 

पड़ रहे हैं। उन्हें लगता है बक 70 सालों के बाद िे तीन पररिारों के चगंलु से मकु्त हुए हैं। मगर, 

बजनके मन में जम्मू-कश्मीर के अन्दर आग लगाने की मंशा है, बजनके मन में जम्मू-कश्मीर को 

भारत से अलग करने की मंशा है, बजनके मन में अलगाििाद खड़ा करने की मंशा है, तो मैं कहना 
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चाहता ह  ंबक हाूँ, उनके मन में भय है, यह होना चाबहए और यह और बढ़ेगा। जो देश के सार् जम्मू-

कश्मीर को जोड़ना नहीं चाहते हैं, उन्हें जरूर भयभीत होना चाबहए और िह अच्छे शासन का 

गणुधमथ है। 

 माननीय अध्यक्ष जी, बहुत सार ेमाननीय सदस्यों ने अलग-अलग चीजें उठाई हैं। अपने 

भतृथहरर जी ने यह प्रश्न उठाया बक क्या इस ऑबडथनैंस को बफर से राज्य बिधान मंडल की अनमुबत 

की जरूरत पड़ेगी? इसकी जरूरत नहीं पड़ेगी, क्योंबक जम्मू-कश्मीर के संबिधान ने भारत की 

ससंद के दोनों सदनों को यह अबधकार बदया हुआ है। लेबकन, अगर िहा ंनई चनुी हुई सरकार 

आती है तो िह इस बबल पर जरूर पनुबिथचार कर सकती है। बकसी भी बबल पर कोई भी सदन 

पनुबिथचार कर सकता है। अगर िहा ंबिधान मंडल है तो उसे यहा ंआने की जरूरत नहीं पड़ेगी। 

 दाबनश अली जी ने कहा बक ‘इंसाबनयत, ज़म्ह ररयत और कश्मीररयत’की नीबत चालू रहनी 

चाबहए। दाबनश अली साहब, ‘इंसाबनयत, ज़म्ह ररयत और कश्मीररयत’ की नीबत चालू ही है। 

इंसाबनयत तो िह है बक 70 सालों के बाद जम्मू-कश्मीर की माताओ ंको एक टॉयलेट उपलब्ध 

कराने का काम इस सरकार ने बकया है, उनकी झोपड़ी को धएुूँ से मकु्त कराने का काम बकया है। 

(1550/MY/SM) 

 जम्मू-कश्मीर के अंदर एक लाख 42 हजार लोगों को घर देने का काम नरने्र मोदी जी के 

नेततृ्ि में भारतीय जनता पाटी की सरकार ने बकया है। इंसाबनयत तो यह है बक इनके मन में जो 

भय र्ा, शंका र्ी और अबिश्वास र्ा, उसे दूर करने बलए हमने उनको सरुक्षा दी है और जो इसे 

खड़ा करते रे्, उनके मन में भय का सजृन बकया है, यही इंसाबनयत है। 

 जहा ंतक जम्ह ररयत का सिाल है, 87 लोगों की जम्ह ररयत की बहुत ज्यादा बचतंा मत 

करो। इलेक्शन कमीशन जब कहेगा, हम चनुाि करा लेंगे, शाबंतबप्रय चनुाि होगा, उसमें हमारा कोई 

दखल नहीं होगा। दाबनश अली साहब, हमने 40 हजार लोगों तक जम्ह ररयत को पहुंचाने का काम 

बकया है। क्या 70 साल तक इन 40 हजार लोगों को जम्ह ररयत मालूम र्ी? उनके यहा ंसरकार के 

एजेंट डाल देते रे्। िे अपने नमुाइंदा नहीं चनु पाते रे्। िे अपनी बात अपनी पचंायत में नहीं रख 



28-06-2019    Dir(Vp)/Hcb               Uncorrected/Not for publication                                                387 

 

सकते रे्। मेर ेगािं में क्या चाबहए, िह तय नहीं कर सकते रे्। मेर ेतहसील के अंदर, मेर ेबजले के 

अंदर क्या चाबहए, िे तय नहीं कर सकते रे्। जम्ह ररयत इसको कहते हैं बक आज गािं का बिकास 

कैसे करना है, उस गािं के सरपचं और पचं बैठकर इस काम को कर रहे हैं। एक करोड़ रुपये, 

पचास लाख रुपये, अस्सी लाख रुपये जैसी अमाउन्ट ग्राम पचंायत के खाते में बदल्ली के खजाने 

से सीधे जाती है, इसको जम्ह ररयत कहते हैं। 

 अब जहा ंतक कश्मीररयत का सिाल है, कश्मीररयत खून बहाने में नहीं है, कश्मीररयत देश 

का बिरोध करने में नहीं है, बबल्क कश्मीररयत देश के सार् जड़ेु रहने में है, कश्मीररयत कश्मीर की 

भलाई के बलए है, कश्मीररयत कश्मीर की ससं्कृबत को तिज्जो देने की है। बकसने सूबफ़ज्म को 

भगाया, बकसने कश्मीरी पबंडतों को भगाया, क्या िे कश्मीर की ससं्कृबत का बहस्सा नहीं हैं? कहा ं

गए सूफ़ी?  मैं पूछना चाहता ह ।ं जो हम पर सिाल करते हैं, मैं उनसे पूछना चाहता ह  ंबक कहा ंहैं 

सूफ़ी?  

 माननीय अध्यक्ष जी, हम कश्मीर की ससं्कृबत की रक्षा करने के बलए कबटबद्ध हैं। मैं आपके 

माध्यम से पूर ेसदन और देश की जनता को आश्वस्त करना चाहता ह  ं बक कश्मीररयत जरा भी 

डाइलूट नहीं होगी।  

 माननीय अध्यक्ष जी, पे्रमचन्रन जी ने कहा बक ऑबडथनेन्स लाए। पे्रमचन्रन जी, मैं बताना 

चाहता ह  ं बक राष्ट्ट्रपबत शासन, धारा 356, बकतनी बार बकस पाटी ने लगाया। अगर और ज्यादा 

बडटेल चाबहए तो मैं बफर से पढ़ देता ह ।ं ऑबडथनेन्स के आूँकड़ें आप देखेंगे तो बहुत आियथचबकत हो 

जाएगें इसबलए मैं देना नहीं चाहता। बजतने ऑबडथनेन्स कांगे्रस के शासन में आए, उतने कुल 

बमलाकर सब शासन में नहीं आए। इसके एक-चौर्ाई है, इसबलए आप हमें यह न कहें। छह महीने में 

ऑबडथनेन्स को सदन में लाना ही पड़ता है। हम चचाथ भी करते हैं, शाबंत से चचाथ करते हैं। आपके 

एक-एक बात का मैं जिाब दे रहा ह ।ं ओिैसी साहब ने कहा बक डीबलबमटेशन का क्या 

करोगे…(व्यिधान) अच्छा, िह चले गए। छोड़ दीबजए, आगे चले।…(व्यिधान) श्री नायडू जी ने 

कहा बक गहृ मंत्री एश्योरेंस देंगे बक हम चनुाि करा देंगे। इलेक्शन हमें नहीं कराना होता है, चनुाि 
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इलेक्शन कमीशन को कराना होता है। अध्यक्ष जी, बजस बदन इलेक्शन कमीशन अनशुंसा करगेी, 

हमारी सरकार एक सेंकें ड की भी देरी चनुाि कराने में नहीं करगेी।…(व्यिधान) यह बिषय नहीं है, 

मगर जिाब चाबहए तो मैं उसका जिाब दे दूगंा।…(व्यिधान) आप खड़े होकर ररकॉडथ  पर कह दो, मैं 

तरुतं जिाब द ेदूगंा। आपने 13 बार बकया है। जब आपकी बारी आई, तब सहन नहीं होता है। 13 

बार इस तरह से कागें्रस पाटी ने चनुाि कराए और देश की सपु्रीम कोटथ  ने इसको बनकाल बदया 

है।…(व्यिधान) 

SHRI K. MURALEEDHARAN (VADAKARA): Why are you angry? 

श्री अममत शाह: मैं एगं्री नहीं हो रहा ह ।ं…(व्यिधान) मैं जरा भी एगं्री नहीं हो रहा ह ।ं भईया, ऐसा है, 

जरा सबुनए तो मैं आपको बताता ह ।ं मैं जरा भी गसु्सा नहीं ह ।ं मेरी आिाज़ ऊंची हुई है, िह इसबलए 

ऊंची हुई है बक अगर बकसी को न सनुाई पड़े तो ध्यान से सनु ले।…(व्यिधान) 

 माननीय अध्यक्ष जी, जसबीर जी ने कहा…(व्यिधान) अर ेभईया, इसको आप इतना 

पसथनली क्यों लेते हो? बकसी आदमी की आिाज़ बड़ी हो सकती है।…(व्यिधान) आप आिाज़ पर 

क्यों जाते हो? आप कन्टेन पर जाओ। हसनैन साहब ने कहा बक धारा 370 है। हसनैन साहब, मैं 

मानता ह  ंबक धारा 370 है। मगर क्या आप स्र्ाई शब्द भूल गए हैं? 

(1555/CP/AK) 

यह अस्र्ायी है, परमानेंट नहीं है। अस्र्ायी शब्द है, आप भूल गए हैं या तो जान-बूझकर 

पढ़ते नहीं है। धारा 370 हमार ेसबंिधान का अस्र्ायी मदु्दा है, यह याद रबखएगा। यह शेख अब्दलु्ला 

साहब की सहमबत से ही हुआ है। आपने कहा बक एप्रोच में पररितथन, मैं सदन के माध्यम से स्पष्ट 

कर देना चाहता ह ,ं माननीय प्रधान मंत्री जी, हमारी सरकार या मेर ेएप्रोच के अंदर कोई पररितथन 

नहीं हुआ है। हमारा एप्रोच पहले भी िह र्ा, आज भी िह है, आगे भी यही रहेगा। भारत को 

सरुबक्षत, समदृ्ध, ससुसं्कृत और बशबक्षत बनाने का एप्रोच हमारा जस का तस बना रहेगा। इसबलए 

आप पररितथन की बचतंा न करें। मैं इतना ही कहना चाहता ह  ं बक ये जो संकल्प और बबल जो मैं 
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आज लेकर आया ह ,ं ये जम्मू-कश्मीर की भलाई के बलए हैं। एक बिबशष्ट प्रकार की बसचएुशन खड़ी 

हुई है।  

ओिैसी साहब ने यह भी पूछा र्ा बक इसके सार् चनुाि क्यों नहीं कराए गए? काफी मेंबसथ 

ने भी पूछा बक लोक सभा के सार् िहा ंचनुाि क्यों नहीं कराए गए? मैं इतना ही बताना चाहता ह ं 

बक लोक सभा की छ: सीट्स होती हैं, छ: प्रत्याशी होते हैं। जब असेंबली का चनुाि करते हैं, तो ढेर 

सारी जगहों पर असेंबली के चनुाि होते हैं, ढेर सार ेप्रत्याशी होते हैं। लोक सभा चनुाि के सार् इन 

सब को सरुक्षा प्रदान करना सभंि नहीं र्ा। ढेर सारी सरुक्षा की ऊजाथ भारत बिरोबधयों को सरुक्षा 

देने में खचथ होती र्ी। अब उससे मबुक्त बमल गई है। चनुाि आयोग जब भी कहेगा, हम तरुन्त चनुाि 

करा लेंगे। इसकी आप जरा भी बचतंा मत कररए। कश्मीर के अंदर लोकतंत्र बहाल करना, हमारी 

सरकार की बजम्मेदारी है। मगर हम तभी इसे कर सकते हैं, जब चनुाि आयोग हमें कहे।  

 माननीय अध्यक्ष जी, अतं में, मैं आपके माध्यम से पूर ेसदन से अपील करना चाहता ह  ंबक 

ये जो दोनों बबल मैं लेकर आया ह ,ं माननीय मनीष जी, अब सनुें, उसमें दलगत राजनीबत से ऊपर 

उठकर, बिचारधारा से ऊपर उठकर इसका समर्थन कररए। यही बिनती करके मैं अपनी बात समाप्त 

करता ह ।ं 

      (इबत)  
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1557 hours 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Thank you very much, Speaker, 

Sir. I am limiting to my observations regarding my Statutory Resolution. I would 

like to exercise my right of reply to the Statutory Resolution moved by me. I 

would like to remember the cherishing memories of Pandit Jawaharlal Nehru, 

who is the architect of modern India and who made this Parliamentary 

democratic system as the best one in the world.  

Regarding my Statutory Resolution, I would like to say that the specific 

question that I have posed before the hon. Minister is regarding the date by 

which the Ordinance is being promulgated. Yes, the hon. Minister is absolutely 

correct that there are a lot of instances when Ordinances were promulgated by 

the then Governments, especially, the Congress Government. But the 

promulgation of an Ordinance should have some logical reasoning.  

As far as this case is concerned, the Jammu and Kashmir Reservation 

Act is of 2004, and the BJP-led Shri Narendra Modi Government was there in 

power for the last five years. This Government did not get time to pass or it did 

not get time to legislate on the matter. But on 1st March, that is, just 10 days 

before the election notification was issued, the Government promulgated an 

Ordinance so as to provide reservation for the people who are residing at the 

adjoining areas of international border. This means that you are using Article 

123 of the Constitution. Though you are having absolute power, yet it is a 

misuse of Article 123 (1). This is the point that I would like to make here. 
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Regarding other issues, I am not bound to reply. I would like to say once 

again that forces in the State of Jammu and Kashmir definitely require it in 

order to abate the terrorist forces, but at the same time we have to get the love 

and affection of people of Jammu and Kashmir beyond all political means. With 

these words, I would like to conclude. Thank you very much.  

          (ends) 
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…(व्यवधान) 

SHRI MANISH TEWARI (ANANDPUR SAHIB): Speaker, Sir, may I speak for 

two minutes please? …(Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष : अधीर रजंन जी बोलिए। 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): अलित जी, आपसे एक छोटा सा लनवेदन है। आप िोगों के 

सत्ता िें आने के बाद, आपकी लजम्िेदारी सभंािने के बाद, लपछिे छ: िहीनों िें लतरगें िें लिपटी हुई 

ताबूत की कतार थिने का नाि नहीं िे रही है।     

(1600/NK/SPR) 

एक के बाद एक लसक्यरुरटी पसनेि लजस तरह से शहादत के लशकार हो रहे हैं, क्या आप यह 

सोचते हैं लक आपकी पॉलिसी कश्िीर िें हिसे ज्यादा काियाब हो रही है?  

माननीय अध्यक्ष : भाषण नहीं देना है, केवि क्िेरीलिकेशन िेना है? िैं आपको लवशेष इजाजत दे 

रहा ह ।ं  

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): आपने अपने भाषण िें कहा लक पहिे लवदेश से आतंकवादी 

आते थे, िेलकन अब कश्िीर िें एक नया डाइिेंशन पैदा हो गया है। जहा ंिोकि लिलिटेंट की तादाद 

बढ़ती जा रही है। आप कश्िीरी पलंडतों के बार ेिें बहुत कुछ सोच रहे हैं, िेलकन उन िोगों की वापसी 

के लिए क्या प्िॉन है, इस बार ेिें आपको सदन को बताना चालहए। चनुाव के पहिे से आप िोगों से 

सनुते आ रहे हैं लक दाऊद इब्रालहि को पकड़ कर िाएगें, कब दाऊद इब्रालहि को पकड़ कर िाएगें? 

जब कश्िीर की बात होती है, यह कश्िीर की बात है। …(व्यवधान) उन्हीं की बात कर रहा ह ।ं  

माननीय अध्यक्ष : िाननीय सदस्य कुछ लनयि प्रलिया होती है। कंस्टीट्यूशन की कोई आवश्यकता 

नहीं है। िैंने क्िेरीलिकेशन के लिए स्पेशि परलिशन दी है।   

…(व्यवधान) 

  



28.06.2019     Sh/Rjn                 Uncorrected / Not for Publication                                        393 

 

माननीय अध्यक्ष : अब िैं िाननीय िंत्री जी श्री अलित शाह जी द्वारा प्रस्ततु सालंवलधक संकल्प को 

सभा के सिक्ष ितदान के लिए रखता ह ।ं  

 प्रश्न यह है :  

“ लक यह सभा जम्िू और कश्िीर राज्य के सबंधं िें राष्ट्रपलत द्वारा सलंवधान के 

अनचु्छेद 356 के अंतगगत जारी लदनाकं 19 लदसम्बर, 2018 की उदघोषणा के प्रवतगन 

को 3 जिुाई 2019 से और 6 िाह की अवलध के लिए आगे जारी रखने का अनिुोन 

करती है।”  

 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ।  

माननीय अध्यक्ष : अब िैं िाननीय श्री एन.के. पे्रिचन्रन जी द्वारा प्रस्ततु सालंवलधक संकल्प को 

सभा के सिक्ष ितदान के लिए रखता ह ।ं  

 प्रश्न यह है :  

“लक यह सभा राष्ट्रपलत द्वारा 1 िाचग, 2019 को प्रख्यालपत जम्िू और कश्िीर 

आरक्षण (सशंोधन) अध्यादेश, 2019 (2019 का सखं्याकं 8) का लनरनिुोदन करती 

है। ”  

प्रस्ताव अस्वीकृत हुआ। 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है :  

“लक जम्िू और कश्िीर आरक्षण अलधलनयि, 2004 का और सशंोधन  

करने वािे लवधेयक पर लवचार लकया जाए। ” 

 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 
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माननीय अध्यक्ष : अब सभा लवधेयक पर खंडवार लवचार करगेी।  

प्रश्न यह है :  

“लक खंड 2 से 4 लवधेयक का अंग बने। ” 

 

      प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

                    खंड 2 से 4  लवधेयक िें जोड़ लदए गए। 

खंड 1, अलधलनयिन सूत्र और नाि को लवधेयक िें जोड़ लदया गया। 

 

श्री अममत शाह : िैं प्रस्ताव करता ह  ं: 

   “ लक लवधेयक को पाररत लकया जाए। ” 

िाननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है :  

 “ लक लवधेयक को पाररत लकया जाए। ” 

 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 
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(1605/SK/UB) 

बुदंेलखंड के्षत्र में जल सकंट और छुट्टा गोवशं की समस्या को दूर करन ेके मलए केन-बेतवा 

नदी सपंकक  पररयोजना द्वारा नहरों का मनमाकण के बार ेमें सकंल्प – जारी 

 

1605 बजे 

श्री भान ुप्रताप मसहं वमाक (जालौन): िाननीय अध्यक्ष जी, िाननीय सासंद कंुवर पषु्ट्पेन्र लसहं 

चन्देि द्वारा बुदंेिखंड िें लकसानों को सिय से लसचंाई का पानी न लििना, बेतवा-केन को लििाने 

के सबंधं िें तथा अन्ना पशओु ंद्वारा उत्पन्न लस्थलत के सकंल्प पर जो चचाग चि रही थी, िैं उस पर 

बोिने के लिए खड़ा हुआ ह ।ं यह चचाग 21 जून को प्रारभं हुई थी, आज यह चचाग कन्टीन्य ुहो रही है। 

1605 बजे    (श्री कोलडकुलन्नि सरुशे पीठासीन हुए) 

      िैं लवशेष रूप से कहना चाहता ह ं लक  बुदंेिखंड िें आज लकसानों की जो दशा है, वहा ंरहने वािे 

िोगों की जो दशा है, वह लनलित रूप से बहुत दयनीय है। अन्ना पशओु ंद्वारा लकसानों की िसि को 

बबागद लकया जाता है। पूवग सरकारों ने ऐसी कोई योजनाए ंनहीं बनाई ं, लजसके कारण बुदंेिखंड के्षत्र िें 

लसचंाई के साधन बढ़ाए जाए ंऔर अन्ना पशओु ंपर िगाि िगाई जा सके।  

 िाननीय सभापलत जी, हि कह सकते हैं लक  वषग 2017 के चनुाव के बाद जैसे ही उत्तर प्रदेश 

िें भारतीय जनता पाटी के नेततृ्व वािी सरकार बनी, उत्तर प्रदेश के िखु्य िंत्री के रूप िें िोकसभा 

के सदस्य आदरणीय आलदत्यनाथ योगी जी बने। उन्होंने लकसानों के लिए ढेर सारी योजनाए ंदीं। 

उन्हीं योजनाओ ंके कारण से उत्तर प्रदेश की जो दयनीय लस्थलत है, उसिें बड़ी तेजी के साथ सधुार 

हो रहा है। सधुार होने िें सिय िगेगा, क्योंलक  अगर ये योजनाए ं15 साि पूवग से िागू की गई होती 

तो लकसानों की िसिों को बबागद करने वािी अन्ना पशओु ंके कारण जो लस्थलत है, उससे परशेान 

न होते। यहा ंसिय से लसचंाई के साधन न लििने की वजह से लकसान परशेान है। जब हि छोटे थे 

तब बजगुों से सनुते थे लक खेती हिार ेलिए अच्छा साधन है। उस सिय वे कहते थे - उत्ति खेती 
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िध्यि बान, नीच चाकरी भीख सिान। तब खेती को उत्ति िाना गया था, धधें को लद्वतीय िाना गया 

था और नौकरी को एक भीख के सिान िाना गया था। 

 िाननीय सभापलत जी, अब यह उिटा हो गया है। आज हि खेती को भीख के सिान सिझ 

रहे हैं और नौकरी उत्ति लस्थलत पर पहुचं गई है। आज लकसान, लजसके पास खेती है, जो खेत िें 

खेती तो करता है, उसे उतना अन्न नहीं लििता है लजतने पैसे का बीज वह खेत िें डािता है। हिने 

करीब से देखा है, हिने भी खेती की है। हि बुदंेिखंड के रहने वािे हैं, बुदंेिखंड िें जब लकसान खेती 

करता है, बीज डािता है, खाद डािता है, जतुाई करता है, बरुाई करता है और सब करने के बाद 

लजतना खचग होता है, उसकी आधी िसि भी उसे प्राप्त नहीं होती है।  

 हिें अच्छी तरह से याद है, एक बार िैंने छ: एकड़ खेत िें खेती की थी। िसूर की खेती की 

थी, तीन लक्वंटि बीज डािा था, खाद डािी थी, दवाई िगाई थी, सिय से सब साधन लकए थे। तीन 

लक्वंटि बीज डािा था िेलकन, जब िसि काटकर खलिहान िें िाए, उसकी िड़ाई की तो िात्र दो 

लक्वंटि िसूर प्राप्त हुआ। 

(1610/MK/KMR) 

लकसानों को इतना सारा नकुसान होता है, इसलिए आज लकसान खेती को छोड़कर नौकरी 

की तरि भाग रहा है। लवशेष रूप से हिार ेबदुेिखंड के्षत्र िें लकसानों के पास खेती तो बहुत है, िेलकन 

उसके पास वह साधन नहीं हैं लजनसे वह अच्छी ऊपज िे सकें  और अच्छा खद्यान्न पैदा कर सकें । 

लवशेष रूप से बुदंेिखडं की लस्थलत िें जो िानसून है, जो वषाग की लस्थलत है, वह भी ठीक नहीं है। 

पहिे वषाग के सिय 55-60 लदन तक वषाग होती थी। उस सिय हि छोटे थे, तब इतनी वषाग होती थी 

लक बूढ़े-परुाने िोग कहते थे लक इस बादि को हो क्या गया है? छोटे-छोटे िकान लगर जाते थे। बाहर 

जाने के लिए, शौचािय जाने के लिए लववशताए ंबन जाती थीं। उस सिय शौचािय नहीं थे तो बाहर 

जाने िें लदक्कत होती थी। आज वे बरसात के लदन, जो पहिे 60 लदन तक बरसात होती थी, आज 

वह बरसात केवि 24 लदन तक लसिट गयी है। बरसात होती भी है तो हिार ेयहा ंऐसे साधन नहीं हैं, 

लजन साधनों के िाध्यि से उस पानी को रोका जा सके। पानी बरसता है, बरसने के बाद नदी-नािों 
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िें चिा जाता है। नलदयों के बाद सीधा सिरु िें चिा जाता है। काश हि िोगों ने जो पूवग िें सरकार 

रही, उसने अगर बाधं बनाकर इस पानी को रोकने का प्रयास लकया होता तो शायद बुदंेिखडं के 

लकसानों की दगुग लत न होती।   

 िाननीय सभापलत जी, िैं बताना चाहता ह  ंलक वषग 2017 के पहिे िैं 2014 िें सासंद बन 

गया था। ढेर सारी योजनाए ंकें र से प्रदेश िें भेजी गयी थीं। एक हिार ेररश्तेदार जो गरीब लकसान थे, 

उन्होंने आकर िझुसे कहा लक सासंद जी आप सॉइि कन्जवेशन लवभाग िें कह दीलजएगा लक हिारे 

खेत िें जाकर बधंी बनाई जाए क्योंलक भू-सरंक्षण लवभाग द्वारा खेतों िें बधंी बनाई जाती हैं, बाधं 

बनाए जाते हैं।  

HON. CHAIRPERSON (SHRI KODIKUNNIL SURESH): Hon. Member, please 

take your seat. 

 I have to inform the hon. Members that two hours have already been taken 

for discussion on this Resolution thus almost exhausting the time allotted. As 

there are seven Members more to take part in the discussion, the House has to 

extend the time for further discussion on the Resolution.  

 If the House agrees, the time for discussion on the Resolution may be 

extended by two hours. 

SEVERAL HON. MEMBERS: Yes. 

HON. CHAIRPERSON: The time for discussion on the Resolution is extended 

by two hours.  

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Another two hours’ 

time is inadequate, Sir. For seven Members to speak, it will require at least three 

hours.  
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HON. CHAIRPERSON: We have already extended the time by two hours. If it is 

found insufficient, we will consider it then.  

SHRI RAJIV PRATAP RUDY (SARAN): Sir, this issue is of prime national 

importance. Interlinking of rivers, water scarcity, irrigation, wildlife and it has so 

many other issues. This is a subject which needs elaborate discussion. As the 

hon. leader Shri Adhir Ranjan Chowdhury has said, two hours will not be 

sufficient. Whether it is another four hours or six hours, you will adjourn the 

House at six o’clock. So, instead of extending the time again and again till we 

exhaust the list of the Members, the time could be extended by another four 

hours and then it can be considered again if there are more Members who want 

to speak. It is your discretion, Sir. Many Members would be there, and we have 

got such a bright and handsome Minister sitting here who wants to hear all the 

suggestions on this subject. So, my suggestion is, that extension be granted, as 

also suggested by Shri Adhir Ranjan Chowdhury, for maybe four hours to begin 

with.  

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Yes. 

(1615/YSH/SNT) 

HON. CHAIRPERSON (SHRI KODIKUNNIL SURESH): We have already 

extended the time by two hours. If it needs to be further extended, we will consult 

at that time. 

श्री भान ुप्रताप मसहं वमाक (जालौन): धन्यवाद सभापलत िहोदय। िैं लवशेष रूप से बनु्देिखण्ड की 

उस लस्थलत से इस सदन को अवगत करा रहा था। वषग 2000 के चनुाव के बाद उत्तरप्रदेश िें ऐसी 

सरकार थी, लजसने लबल्कुि काि नहीं लकया था। लवशेष रूप से एक हिार ेररश्तेदार, जो खेती का 
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काि करते थे, वे हिार ेपास आए। भूलि सरंक्षण लवभाग खेतों पर सितिीकरण और उस पर बधं 

बनाने का काि करती है। उन्होंने कहा लक आप बी.एस.ए. से कह दीलजएगा लक एक बधंी बनाने का 

काि िझेु दे दें। िैंने बी.एस.ए. को िोन  लकया और कहा लक ये लकसान हैं, इनकी लस्थलत अच्छी नहीं 

है और लकसी के द्वारा इन्हें बधंी बनाने का काि दे लदया जाए। यह कहने के बाद हि भी ये सारी चीजें 

भूि गए। सिय आया-गया, हो गया अभी जब वषग 2017 का लवधानसभा का चनुाव हुआ, उस सिय 

िैं लवधायक के पक्ष िें वोट िागंने गया तो उन ररश्तेदारों का यह कहना था लक सासंद जी, िैंने एक 

काि के लिए कहा था, वह भी काि आप नहीं करा पाए। िैंने कहा क्यों, िैंने तो बी.एस.ए. को बोिा 

था लक आप काि कररए, आपने िझेु बताया नहीं।  

सभापलत िहोदय, आप सनुकर अचभें िें रह जाएगें लक कुछ अलधकाररयों ने उस लकसान से 

जो थोड़ी बहुत ठेकेदारी करता था, कहा लक आप किीशन के रूप िें पहिे 70 परसेंट पैसा जिा 

करा दीलजए। 30 परसेंट िें बधंी का काि कीलजए, उसिें जो तिु बचा सकते हो, बचा िेना। िैं कह 

सकता ह ूँ लक वषग 2017 के चनुाव की क्या लस्थलतया ंथी बनु्देिखण्ड िें। आज िैं कह सकता ह ूँ लक 

योगी जी की सरकार है। लकसानों के लिए नई नई योजनाए ंदी जा रही हैं। अलधकारी सही तरीके से 

काि कर रहे हैं, िेलकन इनिें सिय िगेगा। यह अन्ना पश ुप्रथा, आज भी लकसान परशेान हैं। आज 

भी वह अगर कोई िसि बो देता है तो रात िें उसका बेटा जाता है। अगर खाना खाने उसे आना है 

तो उसका लपता पहुचं जाता है। लपता और बेटे यलद घर आते हैं तो उनके पररवार की िलहिाए ंखेत 

पर पहुचं जाती है। तब कहीं जाकर वे खेतों को बचा पा रहे हैं, िेलकन 2017 के चनुाव के बाद जैसे 

ही उत्तर प्रदेश िें भारतीय जनता पाटी के नेतृत्व िें योगी जी की सरकार बनी उन्होंने इस लवषय पर 

काि लकया। उन्होंने नई-नई गौशािाए ंबनाने का काि लकया। यहा ंतक लक जो हिारी गायें, बछड़े 

िसि को बबागद कर रहे हैं, िोगों ने लजन गायों को छोड़ लदया है, वे एक लकिो या दो लकिो दूध द े

रही हैं, लकसान उन्हें अपने पास नहीं रख रहे हैं, प्रदेश की सरकार ने उसिें नया प्रयास तिाशा। 

उन्होंने कृलत्रि गभागधान के िाध्यि से इन गायों िें जो सीिन डािा, उससे स्पष्ट हो गया लक 90 

परसेंट तक उससे बलछया ही पैदा होगी और 90 परसेंट तक बलछया ही हो रही है, 10 परसेंट तक 
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बछड़े हो रहे हैं। आज जो बछड़े हिार ेखेतों को नकुसान पहुचंा रहे हैं, उन्होंने उनको बलधया करके 

कि करने का प्रयास लकया है। लवशेष रूप से उत्तर प्रदेश की सरकार ढेर सारी योजनाओ ंका 

लियान्वयन कर रही है।  

हिार ेबनु्देिखण्ड के िोग पिायन को िजबूर हैं, क्योंलक खेती तो उनके पास ढेर सारी है, 

िेलकन उन्हें लसचाईं के लिए पयागप्त पानी नहीं लिि पा रहा है। जब से देश स्वतंत्र हुआ है, हिार े

बुदंेिखण्ड िें एक भी नहर नहीं खोदी गई है।  अगर नहर की क्षिता बढ़ाई जाए, पानी को रोका जाए, 

हिार ेजो बाधं हैं, उन बाधंों िें लसल्ट इतनी आ गई है लक अगर उनकी सिाई की जाए तो शायद 

उनिें ज्यादा से ज्यादा पानी भरा जा सके और लकसानों को सिय से पयागप्त जि लदया जा सके। 

(1620/RPS/GM) 

आज वहा ंके िोग बाहर जाकर ररक्शा चिाने को िजबूर हैं और लकसी तरीके से अपने 

पररवार को िेकर जीवनयापन कर रहे हैं। 

 सभापलत िहोदय, जब हि िोग झासंी िें पढ़ते थे, उस सिय वहा ंएक सूती लिि भी िगी 

हुई थी। पता नहीं क्या पररलस्थलतया ंबनीं, बनु्देिखण्ड के्षत्र िें िगी हुई वह सूती लिि भी बन्द हो गई। 

उससे लनकिे हुए िजदूर भी आज इधर-उधर भटक रहे हैं, इधर-उधर काि कर रहे हैं और उनके 

पास सारी चीजें हो नहीं रही हैं।  

 सभापलत िहोदय, कुूँ वर पषु्ट्पेन्र लसहं चन्देि जी ने यह सकंल्प रखा है, इनका के्षत्र िहोबा है। 

िहोबा िें पान की खेती होती है। सरकारी आंकड़ों के अनसुार, वहा ंपान की खेती से करीब दो करोड़ 

रुपये का लनयागत लकया जाता है। अगर उसे देखा जाए तो लकसान बहुत अच्छा काि करते हैं। उससे 

पाचं-छ: करोड़ रुपये का लनयागत होता है। उनको और सलुवधाए ंलििनी चालहए। अगर उन पान की 

खेती करने वािे लकसानों को ज्यादा सलुवधाए ंलििेंगी तो शायद उनकी आय और ज्यादा बढ़ेगी। 

 हिार ेयहा ंबनु्देिखण्ड िें सबसे ज्यादा, अगर दिहन िें देखा जाए तो अरहर, िसूर आलद 

िसिें होती हैं।…(व्यवधान) सभापलत जी, यह प्राइवेट िेंबसग लबजनेस है, इसिें बनु्देिखण्ड की जो 
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लस्थलत है, उन सारी चीजों को हि आपके सिक्ष रखना चाहते हैं, क्योंलक वहा ंके िोग बेहद परशेान 

हैं। …(व्यवधान) 

HON. CHAIRPERSON (SHRI KODIKUNNIL SURESH): You have already taken 

15 minutes. 

श्री भान ुप्रताप मसहं वमाक (जालौन): सभापलत िहोदय, िैं लवशेष रूप से कहना चाहता ह  ंलक हिार े

यहा ंबनु्देिखण्ड िें चम्बि, लसधं, पहुज, बेतवा, केन और धसान नलदया ंहैं। …(व्यवधान) अगर उन 

नलदयों के ऊपर चार-चार या पाचं-पाचं लकिोिीटर के दायर ेके अन्दर दस-दस या पन्रह-पन्रह 

िीटर ऊपर तक, लजस तरह से हिारी नहरों िें रोक िगाई जाती थी, उसी तरीके से अगर रोक िगाई 

जाए तो बरसात का जो पानी नलदयों के िाध्यि से सिरु िें चिा जाता है, वह पानी उसिें रुकेगा। 

आज हिारा जि स्तर बड़ी तेजी के साथ नीचे जा रहा है, आज हिार ेकुए ंसूख गए हैं, आज हि 

देखते हैं लक अगर 100 हैण्डपम्प िगे हुए हैं, तो उनिें से िलुश्कि से 15 या 20 हैण्डपम्प पानी दे रहे 

हैं, बाकी सभी हैण्डपम्प्स िें जि स्तर इतना नीचे चिा गया है लक हि उनिें बार-बार पाइप डािते 

हैं, िेलकन लिर वे नि पानी देना बन्द कर देते हैं। बनु्देिखण्ड का जि स्तर बड़ी तेजी से नीचे जा 

रहा है। इसका एक अन्य कारण भी है। हिार ेयहा ंनलदयों िें से बािू बड़ी तेजी के साथ लनकािी जाती 

है। लजन नलदयों से ठेकेदार बािू लनकािते हैं, उनका िेवि बहुत नीचे चिा जाता है। जब उनके स्रोत 

नीचे चिे जाते हैं तो दूर का पानी भी वे नलदयों िें खींच िेते हैं। यह भी एक कारण है। हिार ेयहा ंबािू 

वगैरह बहुत तेजी के साथ लनकािी जाती है तो आस-पास के लजतने भी जि स्रोत होते हैं, पाचं-दस 

लकिोिीटर तक के लजतने भी स्रोत होते हैं, उनका पानी खींच िेते हैं। वे नलदयों िें 15 िुट, 20 िुट 

या 30 िुट तक गहराई से बािू लनकाि िेते हैं और उसके बाद पानी का सितिीकरण नीचे की 

ओर होता है, जि स्तर नीचे जाता है और नीचे जाने के बाद आगे दस-दस लकिोिीटर तक उससे 

जो जि स्रोत लििे होते हैं, उनका पानी सीधे उसिें चिा जाता है, इससे वहा ंनि, कुए,ं नािे आलद 

सारी चीजें सूख जाती हैं। 
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सभापलत िहोदय, लवशेष रूप से बनु्देिखण्ड िें अगर लकसानों को बचाना है तो लसचंाई के 

साधन उन्हें देने होंगे। लसंचाई के साधनों के बगैर लकसान िसि कैसे बोए और अगर िसि बो भी 

देता है तो उतना अन्न ही नहीं लििता है, उसे उतनी आिदनी होती ही नहीं है लक अपने पररवार का 

खचग चिा सके। वैसे अन्य जगहों की अपेक्षा बनु्देिखण्ड िें जोत ज्यादा है। उत्तर प्रदेश िें अगर कहीं 

जोत 2 हेक्टेअर है तो हिार ेयहा ंबनु्देिखण्ड िें यह 3 हेक्टेअर है। इसके बावजूद लसचंाई के साधन 

सही न होने के कारण लकसानों को बेहद परशेानी हो रही है।  

 िाननीय सभापलत िहोदय, आज हिारी केन्र की सरकार ने ढेर सारी नई योजनाए ंपूर ेदेश 

के लिए दी हैं, उनिें बनु्देिखण्ड के लकसानों को भी िाभ लिि रहा है।  

(1625/RAJ/RSG) 

वहा ंप्रधान िंत्री सम्िान लनलध योजना के तहत छ: हजार रुपये िें से दो-दो हजार रुपये की 

लकस्त लििना प्रारभं हो गयी है, उससे उन्हें थोड़ी-सी राहत लििी है। हिें अच्छी तरह से याद है लक  

वषग 2007-08 िें जब बुदंिेखंड िें सूखा पड़ा था तो सूखे के सिय लकसानों को सहायता दी गई थी। 

लजन लकसानों को सहायता दी गई थी, उनके साथ िजाक लकया गया था। यह पता चिा लक लकसानों 

को जो चेक लदए गए थे, कोई पाचं रुपये, कोई दस रुपये के थी तो कहीं सौ रुपये के लदए गए। उस 

सिय लजन्होंने िसि बीिा योजना के अंतगगत बीिा कराया था, उनको बीिा का पैसा नहीं लििा था। 

उस बीिा के पैसे की यह दगुग लत हुई थी, उसे सनु कर आप दगं रह जाएगें। इस योजना से वषग 2007 

िें लकस तरह से िजाक लकया गया था। लकसान को बीिा का पैसा लििना चालहए था, िेलकन उन्हें 

वह नहीं लििा। जो बच्चे लश क्षा ग्रहण कर रहे थे, उनके खाते बैंक िें थे, वे लकसान नहीं थे। उस सिय 

सरकारी िशीनरी द्वारा लकसानों के खाते िें पैसे जाने चालहए थे, िेलकन बच्चों के खाते िें 35-35 

हजार की तीन-तीन चेक िगा दी गई थी। हि िोगों ने उसकी जाचं की िागं उठाई थी। एक तहसीि, 

कोच िें जाचं हुई थी, उसिें पचास िाख रुपये का घोटािा पकड़ा गया था। उन बच्चों के खाते िें 

पैसे डाि लदए गए। अलधकाररयों ने उनसे एटीएि िे लिया और सार ेपैसे लनकाि लिए गए। जब हि 

िोगों ने जाचं की िागं की तो उसकी जाचं हुई। प्रशासन ने उन बच्चों के साथ सख्ती की। पढ़ने वािे 
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बच्चों के पास पैसे कहा से आते, वे पैसे कहा ंसे दें? वे घर छोड़ कर भाग गए। पलुिस-प्रशासन उनके 

पीछे िग गए। वे उनके लप ता को उठा कर िाए, क्योंलक वह सरकारी पैसा था और वह उन्हें वापस 

चालहए था। उस सिय की सरकार को िग रहा था लक हिारी बेइज्जती हो रही है, अलध कारर यों ने 

लकस तरह से गित काि कर लद या है। उनके पररवार के िोगों को उठा कर िाया गया और रात िें 

कोतवािी िें बैठाया गया। उनसे पैसे िंगाए गए और बैंक िें जिा कराए गए। सरकार के खाते िें पैसे 

वापस लिए गए। बुदंेिखंड िें ये लस्थलतया ंहोती थीं, िेलकन आज िैं कह सकता ह  ंलक  केन्र से जाने 

वािी जो सम्िान लनलध है, वह लकसानों के खातों िें जा रही है।  

 हिार ेदेश के प्रधान िंत्री ने लकसानों की आय दोगनुी करने के लिए, लकसी तरह वे आत्िहत्या 

न करें, उन्हें आत्िहत्या से बचाने के लिए ‘प्रधान िंत्री िसि बीिे योजना’ के िाध्यि से लकसानों 

को बचाने का काि लकया है। इस योजना के िाध्यि से अकेिे बुदंेिखंड िें ही नहीं, बलल्क पूर ेदेश 

िें लकसानों को बचाने का काि लकया गया है। यह बहुत अच्छी योजना है। यह एक ऐसी योजना है, 

लजससे लक सानों को िगता है लक  हिारी जो िसि बबागद हो जाती थी, हिारा पैसा िगता था, हि 

बीिा कराते थे। पहिे लकसानों से प्रीलियि का पूरा पैसा िे लिया जाता था और उसके बाद बीिा 

होता था। बेिौसि वषाग या कहीं कुछ हो जाता था तो लकसानों को बीिे का पैसा नहीं लििता था और 

वह लििता भी था तो िेखपाि चनु-चनु कर देता था, क्योंलक  उस सिय िेखपाि ही ररपोटग  िगाते 

थे।  

उस सिय 50 प्रलतशत नकुसान होने के बाद लकसानों को बीिे का पैसा लििता था। अगर 

िेखपाि चाहता था तो लकसान को बीिे का पैसा लििता था। अगर िेखपाि नहीं चाहता था तो 

लकसान को बीिे का पैसा नहीं लििता था, चाहे उसका 55-60 प्रलतशत नकुसान ही हुआ हो। 

िेखपाि ररपोटग  िगाने जाता था और नकुसान देखने के बाद अगर लकसी तरह से उस लकसान ने 

उसे िाभ नहीं पहुचंाया तो 55 और 60 प्रलतशत नकुसान को घटा कर 45 प्रलतशत कर देता था। 

लजसने उसे थोड़ा-बहुत िाभ पहुचंा लदया तो उसके 40-45 प्रलतशत नकुसान को 55 प्रलतशत कर 

देता था। लजन  लकसानों को नकुसान होता था, वे सोचते थे लक हिें बीिे का पैसा लििेगा। सरकार 
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की एजेंलसया ंभी पैसे लदिाने िें कोताही बरतती थीं, िेलकन देश के प्रधान िंत्री ने उस नकुसान को 

50 प्रलतशत से घटा कर 33 प्रलतशत कर लदया है। 

(1630/IND/RK) 

लकसान का प्रीलियि पहिे लकसान िेलडट काडग  से पूरा-पूरा काट लिया जाता था, अब रबी 

और खरीि की िसि िें िात्र डेढ़ या दो परसेंट प्रीलियि लकसान से लिया जाता है और बकाया 

प्रीलियि का पैसा सरकार अपने खाते से देती है। सरकार यलद अपने पैसे से प्रीलियि देती है, तो 

लचतंा भी करती है। सरकार को िगता है लक िेरा पैसा है और लकसान के िाभ के लिए हिने बीिा 

कराया है, तो सरकार कम्पलनयों के ऊपर दबाव भी बनाती है। ये योजनाए ंअब उत्तर प्रदेश िें भी 

िागू हो गई हैं। हिें याद है लक शायद सहारनपरु िें कोई िीलटंग थी, उस सिय देश के प्रधान िंत्री 

और गहृ िंत्री जी ने िंच पर खड़े हो कर कहा था लक कैसी उत्तर प्रदेश की सरकार है लजसने वषग 

2016 िें लकसानों को आत्िहत्या करने से बचाने के लिए िसि बीिा योजना तय की है, उसके लिए 

ये कम्पलनया ंही तय नहीं कर पा रही हैं। जब कें र सरकार ने दबाव बनाया, तब ये योजना िागू की 

गई थी। आज इस योजना का िाभ हिार ेबुदंेिखंड के लकसानों को भी लिि रहा है। प्रधान िंत्री 

िसि बीिा योजना के अंतगगत हिार ेलकसान कुछ खशुहाि तो हुए हैं, िेलकन लसचंाई के साधन न 

होने की वजह से आज भी वे परशेान हैं। लवशेष रूप से हिार ेलकसानों की जो उपज है, उसका िूल्य 

सही नहीं लिि पाता था। श्री अटि लबहारी वाजपेयी जी ने चार िेन, छ: िेन की सड़कें  बनाकर 

लकसानों को सीधा कानपरु, लदल्िी और अन्य जगहों से जोड़ने का काि लकया था। आज ऐसे ही 

बहुत तेजी के साथ लवकास के काि लकए जा रहे हैं।  

सभापलत जी, कें र सरकार द्वारा िेर ेिोक सभा के्षत्र बुदंेिखंड के अदंर लडिें स कॉररडोर का 

लनिागण लकया जा रहा है। पहिे लकसानों की जिीन िलुश्कि से तीस-चािीस या पचास हजार रुपए 

प्रलत बीघा लबकती थी, आज वहा ंलडिें स कॉररडोर घोलषत होने के बाद हिार ेलकसानों के पास जो 

जिीन थी, उनिें से कुछ लकसानों की जिीन डेढ़-दो करोड़ रुपये िें लबक रही है। आज वहा ंलकसानों 

की हाित अच्छी हो रही है, क्योंलक लडिें स कॉररडोर के िाध्यि से गरौठा लवधान सभा एरच का जो 
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के्षत्र है, उसिें 17 गावं लिए गए हैं। 17 गावंों के लकसानों की जिीन िी गई है। वहा ंके लकसानों की 

आलथगक लस्थलत ठीक हो रही है, िेलकन हिार ेजो दूसर ेभाग हैं, जो सात लजिे हैं, गरौठा तो केवि 

एक लवधान सभा के्षत्र है, िेलकन बुदंेिखडं िें 19 लवधान सभाए ंऔर हैं। उन के्षत्रों के लिए लकसानों 

को िाभ नहीं लिि पा रहा है। लडिें स कॉररडोर बनेगा, बाहर की कम्पलनया ंकाि करेंगी, तो बुदंेिखडं 

के लकसानों को वहा ंकाि करने के लिए लििेगा और जब वहा ंसे रोड लनकिेगा तो लनलित ही आस-

पास िैक्टररया ंिगेंगी और वहा ंके िोगों की आलथगक लस्थलत सधुरगेी।  

िहोदय, उत्तर प्रदेश सरकार द्वारा भी बुदंेिखंड एक्सपे्रस-वे का लनिागण लकया जा रहा है। 

बुदंेिखंड िें जो लचत्रकूट धाि है, वहा ंसे जािौन और बुदंेिखंड से होते हुए सीधे कन्नौज िें लििाया 

जाएगा। उसिें बहुत सार ेलजिे बनेंगे। वहा ंलकसानों को िआुवजा लदया जा रहा है। लकसान खशुहाि 

हो रहे हैं। वे लकसान आज कह रहे हैं लक भारतीय जनता पाटी की वजह से हिें इतना पैसा लिि रहा 

है। जहा ंसे रोड लनकि रहे हैं, जहा ंलडिें स कॉररडोर बन रहा है, वहा ंिोगों को लनलित िाभ लिि रहा 

है। िेलकन लिर भी िैं लनवेदन करना चाहता ह  ंलक जब तक बुदंेिखंड िें लसचंाई के साधन नहीं होंगे, 

तब तक बुदंेिखंड का लकसान अच्छी तरह से जीवन यापन नहीं कर सकता है। लकस तरह से वह 

अपने बच्चों की पढ़ाई कराएगा, कैसे अच्छी लशक्षा देगा और कैसे अपने पररवार का खचग उठाएगा। 

यलद इन सारी योजनाओ ंका लियान्वयन अगर सही ढंग से पूवग िें हुआ होता, तो शायद हिार ेलकसानों 

की दयनीय लस्थलत नहीं होती। 

(1635/VB/PS) 

 इसलिए िाननीय कुूँ वर पषु्ट्पेन्र लसहं चन्देि जी के द्वारा जो केन-बेतवा नलदयों को जोड़ने का 

सकंल्प िाया गया है, वह बहुत ही अच्छा सकंल्प है। हि जानते हैं लक केन नदी से जैसे ही बेतवा 

नदी को जोड़ लदया जाएगा, तो इससे एिपी िें जो बुदंेिखण्ड का भाग है, वहाूँ तो इसका पानी जाता 

ही है, साथ ही जब यह झांसी लजिे िें आकर बेतवा नदी िें लििेगी, तो उत्तर प्रदशे िें जािौन जनपद 

होते हुए अन्य जनपदों िें भी जाएगी। बेतवा नदी लजन जनपदों के लकनार-ेलकनार ेजाती है, वहाूँ के 

आसपास के लकसानों को उसका िाभ लििेगा।  
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 िेलकन िैं पनु: कहना चाहता ह ूँ लक बरसात के लदनों िें नलदयों-नािों और तािाबों िें जो पानी 

आता है, वह बड़ी तेजी से सिरु की ओर चिा जाता है। इसे रोकने का काि लकया जाना चालहए। 

ऐसी योजनाएूँ बनानी चालहए, लजनसे यह पानी रुक सके। जब यह पानी नहीं रुकेगा, जब यह बहकर 

सिरु िें चिा जाएगा, तो लस्थलत इसी तरह से बनी रहेगी।  

 हिें बुदंेिखण्ड िें नये-नये बाधंों का लनिागण करना होगा। पहिे भी हिने कहा लक जो बाधं 

बने हैं, वे वषों से बने हुए हैं, उनकी सिाई नहीं हुई है। काश उनकी सिाई हुई होती, तो शायद हिारी 

जि भण्डारण की क्षिता और बढ़ गई होती। गरुसराय के्षत्र िें एक भसनेह बाधं है, उसिें तो इतनी 

लसल्ट आ गई है लक उसिें पानी ही नहीं बनता है, लसिग  लसल्ट ही लसल्ट बनी हुई है। अगर उसकी 

लसल्ट एक बार उठा दी जाए, उसकी लिट्टी उठाकर कहीं दूसरी जगह कर दी जाए, तो वह गहरा हो 

जाएगा और बरसात िें पानी भरने की जो व्यवस्था है, जब वह उससे भर जाएगी, तो इससे गरौठा के 

आसपास के लकसानों को पयागप्त जि लदया जा सकता है।  

 अन्य नलदयों िें भी जगह-जगह पानी को रोका जाए, गावंों िें जो तािाब हैं, उन तािाबों का 

सीिाकंन सही तरीके लकया जाए। अभी-अभी गिी िें कुछ तािाब भर ेगये हैं। तािाबों को भरने के 

लिए नहर िें पानी नहीं था। पता चिा लक चार-पाूँच गावं के बीच िें एक तािाब को भरा गया है। 

जानवरों को पीने के लिए पानी नहीं लिि पा रहा है। पानी न लििने के कारण बहुत-से जानवर िर 

गये।  

 आज हि िोग कहते हैं लक जो प्राइवेट ट्यूबवेि है, अभी जब हि 21 तारीख को बोि रहे 

थे, तब तक जानकारी थी लक शायद लकसानों को लवद्युत कनेक्शन िें सलससडी नहीं लिि रही है। आज 

जानकारी लििी है लक लवद्युत कनेक्शन िें उनको सलससडी देना प्रारम्भ कर लदया गया है।  

 प्राइवेट ट्यूबवेिों िें और सलससडी देनी चालहए क्योंलक नलदयों के लकनार ेलजतने भी के्षत्र हैं, 

वे ऊबड़-खाबड़ जगंि टाइप के के्षत्र हैं। वहाूँ तेजी से सितिीकरण लकया जाना चालहए, जो भूलि-

सरंक्षण लवभाग से होता है। भूलि-सरंक्षण लवभाग पर भी िगाि कसना चालहए। जो योजनाएूँ आती हैं, 

पता चिा लक गावं सभा ने ही उस बधं को बना लदया है। इसके बाद पता चिा लक भूलि-सरंक्षण लवभाग 
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ने भी उसी बंध को बना लदया है। सरकार चाहती है लक उसका िोटो खींचकर लदया जाए। उसके लचत्र 

लिये जाए।ं उसकी िोटो तो िी जाती है, िोटो िेने के बाद, पाूँच िीटर छोड़ने के बाद अगर दूसरी 

तरि से िोटो िेंगे, तो उसकी लपक्चर बदि जाएगी। उसकी लदशा बदि जाएगी। यह सिझ िें नहीं 

आएगा लक यह बधं परुाना वािा है या नया वािा है। इसलिए लकसानों को खशुहाि करने के लिए इन 

सारी योजनाओ ंको िागू करना होगा। 

  सभापलत िहोदय, यह सकंल्प लवशेष रूप से अच्छा सकंल्प है। लकसानों को हि अच्छी 

हाित िें िा सकते हैं, उन्हें सम्पन्न बना सकते हैं, उन्हें खशुहाि बना सकते हैं। केन्र सरकार और 

प्रदेश सरकार की सभी योजनाएूँ तो अच्छी हैं, िेलकन उनिें सिय िग रहा है। िैं आशा करता ह ूँ लक 

हिारी केन्र की सरकार लनलित रूप से इस पर लचन्ता करगेी। वह बुदंेिखण्ड के लकसानों के लिए 

पयागप्त जि उपिसध कराएगी।  

 इन्हीं शसदों के साथ िैं आपका धन्यवाद करता ह ूँ लक आपने िझेु इस संकल्प पर बोिने के 

लिए सिय लदया। 

(इलत) 
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1639 बजे 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): िाननीय सभापलत जी, िैं चन्देि साहब को बहुत-बहुत बधाई 

देता ह ूँ। वे अपने ररजोल्यूशन िें एक ऐसे लवषय को िाए हैं, लजसके साथ सार ेलहन्दसु्तान के िोग, 

खासकर लहन्दसु्तान के लकसान, आि िोग गहनता से जड़ेु होते हैं। 

(1640/PC/RC) 

 आपने केन-बेतवा की बात कही है। साथ-साथ स्रे-कैटि, गावंों िें गाय और जो दूसर ेजानवर 

घूिते रहते हैं, उसके चिते जो नकुसान होता है, खासकर उस लदन अपनी तक़रीर िें आप पेश कर 

रहे थे लक हिार ेदेश की रक्षा करने के लिए और उसकी शहादत को बचाने के लिए जैसे कारलगि िें 

चौबीसों घटें िौज की तैनाती होती है, उसी तरह गावंों िें चौबीसों घटें हिार ेलकसान अपनी जिीन 

पर पहरा देते हैं। यह आपने उस लदन अपनी तक़रीर िें कहा था। इस लवषय को िैंने बाद िें पेपर िें 

देखा, इसकी नैशनि न्यूज़पेपर िें बड़ी आिोचना भी हुई है। 

1641 बजे    (श्री राजेन्र अग्रवाि पीठासीन हुए) 

 चेयरिैन सर, ररवर लिंलकंग हिार ेदेश के लिए एक बड़ा इंपॉटेंट िुद्दा है।   Inter-Linking of 

Rivers Programme is of national importance and has been taken up on high 

priority. A National Perspective Plan has been prepared by the Ministry of Water 

Resources. यह अब जि शलि िंत्रािय हो गया है। हिार ेशेखावत साहब यहा ंआए हैं।  Under 

this Programme, NWDA has already identified 14 links under the Himalayan 

rivers component and 16 links under the peninsular river component for inter-

basin transfer of water based on field surveys, investigation and detailed study.   

 Ken-Betwa Link Project was declared as national project in the year 2009 

which entailed 90:10 per cent share. जब यह तय हुआ था, तो केन्र की सरकार का 90 

परसेंट और सूबों की सरकार का 10 परसेंट िंलडंग पैटनग था। यह जो िंलडंग पैटनग है, इसे अब बदिा 

गया है। अब केन्र की सरकार कहती है लक वह 60 परसेंट िंड देगी और सूबे की सरकारें कहती हैं 
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लक 40 परसेंट िंड देंगी। केन-बेतवा लिंक प्रोजेक्ट के िेज़-2 का डीपीआर िध्य प्रदेश और उत्तर 

प्रदेश की सरकार को जनवरी, 2014 िें भेजा गया था। 

 The DPR of Ken-Betwa Phase-II link was sent to States of Madhya 

Pradesh and Uttar Pradesh in 2014.  DPR of Ken-Betwa Link Project Phase-II 

including lower Orr dam and other barrages were proposed by the Government 

of Madhya Pradesh.  Subsequently, the Bina Complex Project was added to it 

and two barrages, namely, Neemkheda and Barari were dropped.   The DPR of 

Ken-Betwa Link Project Phase-II which now include lower Orr, Kotha barrage 

and Bina Complex Project is under technical appraisal in CWC.   

चेयरिैन सर, हिार ेदेश िें यह जो इंटर-लिंलकंग की भावना है, यह बहुत परुानी भावना है। 

160 वषग पहिे, a British who regularly tussled with his superiors and others 

visualised a grandiose project which is taking a concrete shape in the 21st 

century.  Sir Arthur Cotton who worked in the Madras Presidency during the Raj 

period was passionate about irrigation and waterways.  His critics say that his 

head was full of water which according to them explained his crazy ideas.   For 

his admirers, largely Indians, he was Lord and King.  Some of the plaques on 

thousands of his statues that line the river Godavari coast in South India read 

‘Apara Bhagiratha’ (which means  the divine king who brought down the river 

Ganga to Earth) as also Cotton Dora and Lord Cotton.  It was Sir Cotton who 

built the dam that converted the Godavari region and Andhra Pradesh into the 

country’s rice bowl.  It was Sir Cotton who first envisaged the linking of various 

rivers in the North and South India. 
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(1645/SNB/SPS) 

His vision and what he wanted was the connection of various irrigation 

projects so as to complete the Steam Boat communication from Ludhiana by the 

Sutlej, Yamuna, Sone, Ganges, Mahananda, Godavari, Krishna Boat Canal and 

one from Nellore through Carnatic to Ponany so as to produce a point apposite 

to Aden at an almost nominal cost. That was the grand object. Hence his river 

linking scheme envisaged both irrigation and cheaper transport through 

waterways.  

इसका ितिब यह है लक जो यह ररवर लिंलकंग है, इसके साथ-साथ हि रासंपोटग  भी कर 

सकते हैं, हि इसके साथ-साथ एन्वायरिेंट का भी रख-रखाव कर सकते हैं। सर, बात यह है लक इस 

इंटर-लिंलकंग को िेकर बहुत लदनों से हिार ेपालिगयािेंट िें भी चचाग हुई है। हिार ेपालिगयािेंट की 

स्टैलण्डंग किेटी ऑन वाटर ररसोसेज़ 2008-09 िें हिें यह दखेने का लिि रहा है लक  The 

National Water Grid was earlier prepared by the then Central Water and Power 

Commission in 1972. Further, apart from CWC, this concept of Inter-basin water 

transfer was also proposed by Dr. K.L. Rao in 1972 titled `National Water Grid’ 

and later in 1977 as Garland Canal by Captain Dastur which attracted 

considerable attention. While Dr. Rao’s proposal envisaged transfer of Ganga 

water to Cauvery through Ganga-Cauvery link, partially by lift and partially by 

gravity, the proposal of Captain Dastur sought to store water of all tributaries, 

rivulets in canals at a constant elevation and their utilisation through Himalayan 

and Central-Southern Garland Canal involving transfer of water in both the 

directions.  
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 The NPP comprises two components – one Peninsular River 

Development and another Himalayan River Development. The NPP envisaged 

additional benefit of 25 million hectare of land irrigation from surface water and 

10 million hectare of land by increased use of ground water which would 

ultimately raise the irrigation potential from the existing level of 140 million 

hectare of land to 170 million hectare of land and generate 34000 MW of power 

apart from the benefits of flood control, navigation, water supply, fisheries, 

salinity, pollution control etc.  

 The NCPMP of UPA Government in 2004 envisaged a comprehensive 

assessment of feasibility of the link starting with the Southern rivers in a fully 

consultative manner. Thereupon, five links, namely, Ken-Betwa, Parbati-

Kalisindh-Chambal, Par-Tapi-Narmada, Damanganga-Pinjal and Godavari-

Krishna were identified as priority links for bringing consensus amongst the 

concerned States to take up the work of preparation of DPR. However, one 

Memorandum of Understanding for Ken-Betwa link was signed and DPR of this 

link was likely to be completed by the end of 2008. This is what was stated then.  

 From the perusal of various links under the inter-linking of rivers 

programme it is observed that out of the 30 identified links, 14 links fall under 

Himalayan component. Of these, the Committee observed that, the initial 

reaches of seven water transfer links and their storage lie in the neighbouring 

countries of Nepal and Bhutan. In December 2002, in pursuance of a direction 

by the Supreme Court, the then Government constituted a Task Force under the 

leadership of an MP, Shri Prabhu. He did a stupendous and an outstanding job 
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in preparing the plan of inter-linking of rivers. Now, there was a Standing 

Committee at that time which observed:  

(1650/RU/KDS) 

 “The Committee note that according to the present day 

constitutional division of subjects (which is a very pertinent 

matter) between the Union and the States, the subject ‘water’ 

falls both under the Union and the State Lists. It may be 

pointed out that while Entry 56 of the Union List in the 

Seventh Schedule in accordance to article 246 empowers the 

Central Government to make laws, to regulate and develop 

inter-State rivers and river valleys to the extent to which such 

regulation and development under the control of the Union is 

declared by the Parliament by law to be expedient in the 

public interest.  

 Entry 17 of the State List of the Seventh Schedule 

empowers the State to make laws, to regulate and develop 

water for irrigation, etc. subject to the provision of Entry 56 of 

the Union List.   

 Apart from the above, article 254(1) provides that 

inconsistency between laws made by Parliament and laws 

made by the Legislatures of States either in respect of 

subject on which Parliament is competent to enact laws or to 

any provision of existing laws on matters enumerated in the 

Concurrent List, then the law made by the Parliament shall 

prevail on the law made by the Legislature of the State to that 

extent of repugnancy be void.  

 The Committee however are constrained to observe 

that Central Government has not so far made any laws under 

provision of Entry 56 of the Union List under the Seventh 

Schedule though there have been several instances of 

disputes among the States on the issue of water disregarding 

the verdict of tribunals resulting in avoidable delays 

especially in execution of projects. 
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 Given this backdrop of things as existing, the 

Committee invited Memorandum from experts/individuals on 

the subject of interlinking of rivers wherein the Committee 

observed that a majority of individuals and experts have 

opined that the subject, ‘water’ either needs to be brought 

under the Concurrent List or the Union needs to enact laws 

under the previous provisions of Entry 56 of the Union List 

under the Seventh Schedule.” 

 

 I am referring this issue because water belongs to the State 

List.  So, I think, the hon. Minister would have been confronting various 

stumbling blocks before implementing his desired projects. Hence, 

acrimony has been started between Madhya Pradesh and Uttar Pradesh. 

The intention is noble but the implementation is a difficult proposition.  

THE MINISTER OF JAL SHAKTI (SHRI GAJENDRA SINGH SHEKHAWAT): 

What are your suggestions? The hon. Member is a very senior Member.  I 

admire him always.  वह शायद यह प्रपोज़ करेंगे लक वाटर को कनकरेंट लिस्ट िें िाए।ं िैं उनकी 

भूलिका से ऐसा सिझ रहा था, लक अगर ये ऐसा करते हैं तो िझेु िगता है लक ये इनके लवचार हैं।   

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): सर, लहन्दसु्तान के लवकास के लिए, लहन्दसु्तान के आि िोगों 

की सलुवधा के लिए लिस्ट िें लिया जाना चालहए, तालक लहन्दसु्तान के आि िोगों के लिए अच्छा हो। 

सर, िैंने बहुत लदन पहिे इस हाउस िें यू.पी.ए. सरकार को एक नसीहत दी थी लक- you should 

nationalise the rivers.  The river does not belong to your jurisdiction.  It is next to 

impossible for you to implement this kind of a project called Interlinking of Rivers.  

Inter-State river linking is a difficult task.…(Interruptions) 
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(1655/NKL/MM) 

SHRI GAJENDRA SINGH SHEKHAWAT: What you have referred earlier during 

your speech, they were all intra-State. एक ही स्टेट िें सम्भव हुआ है। 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): आपको एक ही स्टेट तक सीलित नहीं रहना चालहए। 

श्री गजेन्द्र मसहं शेखावत : िैं आपको बता रहा ह  ंलक केवि एक ही स्टेट िें हुआ है।  

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): इसका कारण यह है लक सहिलत नहीं बन पाती है। आपने 

तरीका बदि लदया है। अगर सभी स्टेट राजी हो जाते तो आप दूसरा तरीका अपनाते। आपकी करने 

की इच्छा है, िेलकन आपकी ऐसा करने की क्षिता नहीं है, ज्यूररलस्डक्शन नहीं है, पावर नहीं है, 

इसलिए यह अदि-बदि होता है। अभी भी केन और बेतवा ये स्टेट की दो ररवर हैं। इसिें भी बहुत 

तरह की कंरोवसी पैदा हो रही है।  

 सर, बात यह है लक जब प्राइवेट िैम्बसग लबि िें चचाग होती है तो कोई यह िानता है लक 

इंटरलिंलकंग होने से उनको िायदा होगा। Inter-linking could be a panacea for us. People 

could be saved from the onslaught of drought, flood, inundation, etc.   

िेलकन इसके लवरोध िें भी बहुत से िोगों की राय है और ये कोई छोटे-िोटे िोग नहीं हैं बड़े-बड़े िोगों 

की राय है। हिें लकस तरि जाना चालहए इस बार ेिें हिें सोचना चालहए। दलुनया िें ऐसे बहुत सारे 

इंटरलिंलकंग हुए हैं। सभी इंटरलिंलकंग का नतीजा अच्छा लनकिा है, ऐसा नहीं है।  

 Shri C.P. Rajendran, Professor of Geodynamics at Jawaharlal Nehru 

Centre for Advanced Scientific Research, Bengaluru – इनका यह कहना है – “There 

is no free surplus water in any river”, क्योंलक लिंलकग का सबसे बड़ा उदे्दश्य यह होता है लक 

सरप्िस से डेलिलसट एररया िें पानी को हि िे जाएगें। The traffic would go from surplus to 

deficit. िेलकन इनका कहना है – “The fact is there is no free or surplus water in any 

river. Simple arithmetic rationalisations like tapping the water lost to the sea do 

not take the eco-hydrological perspectives into consideration. The proponents 
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fail to see the eco-service dimensions attached to such questions. It seems an 

honourable proposition, but is fundamentally flawed primarily because it will 

generate huge uncontrolled human-induced disequilibrium in the natural 

hydrographic systems and destroy associated ecological niches forever with 

incalculable repercussions for the long-term well-being of the society as a whole 

– an unpardonable disservice to future generations.”  

 Then, what he suggested is this – “Rather than rely on questionable 

methodologies, alternate cost effective and ecologically sensible ways of water 

conservation need to be explored. For example, in the Ken-Betwa region, we 

still find vestiges of traditional ponds for water harvest.” 

उस लदन चदंेि साहब बोि रहे थे लक बुदंेिखंड िें बड़े-बड़े तािाब हैं, राजाओ ं ने उन्हें 

बनवाया था। राजेन्रन जी भी वहीं कह रहे हैं – “Why not reinvigorate them? Such methods 

have met with reasonable success in many parts of Rajasthan and Maharashtra. 

Previous projects on river channelization elsewhere, particularly in the US, are 

proven failures. The canalization of Kissimmee river, authorised by the US 

Congress to mitigate flooding in Florida in 1954, turned out to be an 

environmental disaster.” 
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(1700/KSP/SJN) 

“It has now been realised that this damaged the river and also 

resulted in the loss of wetlands. Massive resources are being 

spent to bring the river back to its original configuration. Despite 

our spiritual reverence for rivers, we do nothing to protect them. 

The Indian rivers have become open sewers. The river inter-

linking project will be the final nail in the coffin of dying rivers.” 

 

 यह मैं नहीं, एक बड़े प्रोफेसर कह रहे हैं। हमार ेदेश में पानी का जो सकंट है, यह हमें हर 

रोज मालूम पड़ता है। ददन पर ददन हालत बड़ी गंभीर होती जा रही है। मैं चाहता ह  ंदक इस दिषय 

पर इस सदन में हम सब चचाा करें। यह कहा जाता है दक, two World Wars were fought on 

land. But the Third World War will certainly be fought on water. As we know, 

water is absolutely fundamental to life. It is difficult even to imagine a form of 

life that might exist without water. Happily, the Earth is virtually flooded with 

water. A total volume of 325 million cubic miles cover 71 per cent of the Earth’s 

surface. About 97.5 per cent of this volume is the salt water of the oceans and 

seas. The remaining 2.5 per cent is fresh water. Water with a salt content of 

less than 0.1 per cent per 1,000 ppm is the water upon which most terrestrial 

ecosystem and humans depend. Of this 2.5 per cent, two-third is bound in the 

polar region and glaciers. Thus, only 0.77 per cent of all water is found in 

lakes, wetlands, rivers, ground water, soil and the atmosphere. Nevertheless, 

evaporation from the ocean combined with precipitation helps to resupply that 

small percentage continually. 
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So, fresh water is a continually renewable resource. हमारी सोच बदलनी 

चादहए। Water should be treated as an asset. It cannot be a disposable item. 

अगर हम अपनी सोच नहीं बदलेंगे, तो हमार ेदहन्दसु्तान पर एक बड़ा खतरा आने िाला है। About 

60 to 70 per cent of India is vulnerable to drought. दहन्दसु्तान के आधे से भी ज्यादा 

दहस्से सूखे की चपेट में आ चकेु हैं। हमार ेदहन्दसु्तान में पाचं दमदलयन दस्प्रगं्स हैं। दहन्दसु्तान में इन 

पाचं दमदलयन में से तीन दमदलयन दहमालय दििीजन में हैं, लेदकन िह भी ड्राई होते जा रहे हैं। इस 

इकोलॉदजकल िीगे्रिेशन के चलते हमारी हालत ददन पर ददन बदतर होती जा रही है। हम जो पीने 

का पानी इस्तेमाल करते हैं, उसमें से 80 फीसदी से ज्यादा पीने का पानी हम ग्राउंि िाटर से लेते 

हैं। हमारा जो इररगेशन है, उसमें 70 से 80 फीसदी पानी को हम ग्राउंि िाटर से दलया करते हैं। 

अगर हम इसी तरीके से पानी को इक्स्टस्रैक्स्टट करते रहें, तो दहन्दसु्तान में जल्दी ही िाटर फेदमन 

आने िाला है। Hindustan is destined to face water famine. We need to ensure 

regulation of ground water.  

Sir, across India, there are five million springs. Mr. Minister, we need to 

ensure regulation of ground water and such regulation cannot happen through 

centralised mechanism, but through decentralised aquifer level, community-

driven efforts etc.  

The United Nations World Water Report, 2018 recommends nature-

based solution for water. जब हम आज़ाद हुए थे, तब 1951 में हर व्यदि को िाटर प्राप्त होता 

था। The per capita availability of water in the year 1951 was 5,177 cubic metre. 

(1705/GG/SRG)  

सर, अभी देदखए दक यह सन ्2001 में घट कर यह 1820 क्स्टयूदबक मीटर पर आ गया है। 

सन ्2011 में यह घट कर 1545 क्स्टयूदबक मीटर आ गया। अभी एक्स्टसपट्ास कहते हैं दक सन ्2055 
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में यह दफर घटेगा और 1341 क्स्टयूदबक मीटर हो जाएगा। सन ्2050 में 1140 क्स्टयूदबक मीटर हो 

जाएगा।  If less than 1700 cubic metre is available, then it is called `water stress 

condition’.  हमें अगर 1700 क्स्टयूदबक मीटर पानी दमलेगा, तब कहा जाता है दक  यह िॉटर स्टेज 

है। लेदकन अभी िॉटर लैिल 1545 तक आ गया है, मतलब िॉटर स्रेस शरुू हो गया है और जब 

एक हजार क्स्टयूदबक मीटर के नीचे आ जाएगें तब िॉटर स्कारदसटी होगी।  

सर, अगले साल दहदंसु्तान के 21 शहरों में पानी नहीं दमलेगा, 21 ऐसे शहर होंगे जहा ंपानी 

की कोई बूदं नहीं दमलेगी। यह दस्थदत आप सोच लीदजए। सर, दसफा  एक दकलो गेह  ंउगाने के दलए 

हमें 1654 लीटसा पानी का इस्तेमाल करना पड़ता है।  

 सर, मैं आपको शेखाित साहब के मंत्रालय की ररपोटा  पढ़ कर सनुाता ह ू,ं थोड़ा िि 

दीदजए।  India is suffering from the worst water crisis in its history and millions of 

lives and livelihood are under threat.  Currently, 600 million Indians face high to 

extreme water stress and about 2 lakh people die every year due to 

inadequate access to safe water. The crisis is only going to get worse.  By 

2030, the country’s water demand is projected to be twice the available supply, 

implying severe water scarcity for hundreds of millions of people and an 

eventual 6 per cent loss in the country’s GDP.  सर, यह मैं नहीं, बदल्क शेखाित साहब 

के मंत्रालय की ररपेाटा  बता रहा ह ू।ं 

जल शक्ति मतं्री (श्री गजेन्द्र क्त हं शेखावत): चौधरी साहब, यह मेर ेमंत्रालय की ररपोटा  नहीं है। 

For your knowledge, this document is from NITI Aayog which you are referring 

to.  It is not based upon any scientific research.  जो दिदभन्न अखबारों में, अलग-अलग 

जगह जो छपा है, उसके बेदसस पर उन्होंने यह दलखा है। 



28-06-2019      Dir(Vp)/Hcb                 Uncorrected/Not for publication                                             419 

 

 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपरु): लेदकन शेखाित जी, जैसा यहा ं दलखा है, एदग्ज़क्स्टयूदटि 

समरी में दलखा है दक, as per the report of National Commission for Integrated 

Water Resources Development of Ministry of Water Resources:  

“The water requirement by 2050 in high use scenario is likely to be a 

milder 1180 BCM, whereas the present day availability is  695 BCM. The 

total availability of water possible in the country is still lower than this 

projected demand, at 1137 BCM. Thus, there is an immediate need to 

deepen our understanding of water resources and usages and put in 

place intervention that make our water use efficient and sustainable.”   
 

श्री गजेन्द्र क्त हं शेखावत : चौधरी जी, यहा ंतक ठीक है। इसके अलािा यह ररपोटा  नीदत आयोग 

की है।  

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): मैं यह अपनी तरफ से नहीं, जो िॉक्स्टयमुेंट मझेु दमला है, मैं 

उससे ही बात कर रहा ह ू।ं There is also an opportunity to improve Centre-State and 

inter-State cooperation across the broader water eco-system.  Water 

management is currently viewed as a zero-sum game by States due to limited 

framework for inter-State and national management.  Here, it is mentioned that 

600 million people face high to extreme water stress.  75 per cent of 

households do not have drinking water on premise. 84 per cent rural 

households do not have piped water access. आपने हर घर में पाइप्ि िॉटर देने की बात 

कही है। लेदकन मैं सोचता ह ू ंदक  यह एक पाइप्ि ड्रीम है। पाइप्ि िॉटर देना ठीक है, लेदकन यह एक 

पाइप्ि ड्रीम है। 70 per cent of our water is contaminated.  India is currently ranked 

120 among 122 countries in the Water Quality Index.  यह बड़ी भयंकर बात होती है।  
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(1710/KKD/KN) 

Droughts are becoming more frequent, creating severe problems for 

India’s rain-dependent farmers. Fifty-three per cent of agriculture in India is 

rainfed.  When water is available, it is likely to be contaminated up to 70 per 

cent of our water supply resulting in nearly, two lakh deaths each year.  

 Sir, UNESCO’S Report ahead of World Water day on 22nd March should 

serve as a wake-up call for every Indian. It highlights how India is staring at a 

deepening water crisis with few steps being taken to ameliorate this bleak 

situation.  It predicts an intensified water crisis across the nation by 2050, with 

many parts of Central India battling a withdrawal of 40 per cent of the 

renewable surface water resources. 

 More than half of our rivers are heavily polluted.  Contamination is no 

longer a problem with surface water  alone but also with groundwater  

resources, which have been found to contain both metallic contamination and 

also contamination from improper disposal of human excreta. 

 The Central Pollution Control Board has doubled the number of polluted 

rivers from 121 to 275 in the last five years, blaming the huge quantities of 

untreated sewage being dumped into our rivers, for this state of affairs. 

 सर, यह ररपोटा  सब के दलए है, आप सनु लीदजए। 

माननीय  भापक्तत (श्री राजेन्द्र अग्रवाल) : मंत्री जी को द ेदीदजए। 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): पहले सचेत करते हैं, उसके बाद देते हैं। सर, हमने टाइम 

मााँगा है। हम सब ने तय दकया है दक इस पर दिस्तार से चचाा होनी चादहए। 
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माननीय  भापक्तत : और ििा बोल लेंगे। 

श्री राजीव प्रताप रूडी ( ारण): सर, इन्हें बोलने ददया जाए। 

माननीय  भापक्तत : ठीक है। 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): The CPCB collated 

monthly water quality analysis figures submitted by all State Pollution Control 

Boards between 2015 and 2016.  The State Pollution Control Boards 

evaluated 275 rivers across 29 States through 1,275 monitoring stations on the 

basis of their biochemical oxygen demand  -- the concentration of oxygen 

required for sustaining aquatic life – under the National Water Quality 

Monitoring Programme. 

 Hon. Minister, Sir, the Report found that while Maharashtra had 49 

polluted river stretches including Mithi, Godavari, Bhima, Krishna, Ulhas, Tapi, 

Kundalika, Panchganga, Mula-Mutha, Pelhar, Penganga and Vaitarna, among 

others, Assam ranked second with 28 river stretches, Madhya Pradesh ranked 

third with 21 river stretches, Gujarat with 20 river stretches and West Bengal 

with  17 river stretches. 

 The situation is no better in the South where the quantum of water in the 

main rivers including the Godavari,  Cauvery and Krishna is much reduced. 

 Two renowned water activists from Andhra Pradesh have pointed out: 

“In the Krishna river, there is no water beyond the Srisailam Dam, which 

means that for the last 140 kilometres, it remains largely a dry river.  Similarly, 
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the Cauvery is particularly dry beyond the Mettur Dam; and the situation is the 

same with the Godavari river after the Rajahmundry Dam.”  

 The scientists, who have helped put together the UNESCO Report warn 

that the situation with groundwater is equally dire.  Shri  S.K. Sarkar of TERI 

points out that groundwater depletion in Punjab, Haryana and Delhi, has 

become so severe that it carries the risk of salinity. 

 The situation has now frighteningly extended to Central India where 

fresh surface water resources have been depleted and groundwater is being 

accessed in larger quantities.  So, these are very important issues. 

 Water expert physicist Prof. Vikram Soni of JNU is in agreement with the 

UNESCO Report pointing out that because we have loaded our rivers with 

untreated sewage from our cities, effluents from industries, and pesticides and 

fertilisers  our rivers are neither nirmal nor aviraal.  The only way out is to start 

treating all sewage in a decentralised manner at the colony level.  It has been 

warned that we will have only half the water that we require by 2030.  That is 

why, experts keep stressing on the need to redraw the agricultural map of the 

country and switch over to more efficient water practices including drip 

irrigation. One clear indicator of the strain is the annual per capita water 

availability. 

 Sir, India is facing severe drought conditions across several States that 

include Madhya Pradesh, Maharashtra, Karnataka, Telangana, Andhra 
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Pradesh and Tamil Nadu.  Neither the Centre or the State Governments have 

come up with any long-term plan to tackle this situation. 

 It is ironic and tragic that over the centuries, India  had developed an 

expertise to manage drought and had also developed an expertise on how to 

manage floods.  Both are the same sides of one coin. 

 These traditional, community-driven and time-tested models  on how to 

handle droughts as also our water resources, helped to ensure that our rivers, 

lakes, wetlands and other water bodies remained intact over the centuries but 

are being totally ignored today. 

(1715/CS/RP) 

So, I would suggest to the Government that we should try the theory of 

back-to-basics. हमें अपनी औकात को नहीं भूलना चादहए।  

 सर, मैं जानता ह ाँ दक आप इम्पेशेंट हो रहे हैं। 

HON. CHAIRPERSON (SHRI RAJENDRA AGRAWAL): I am not impatient.  

You may just conclude now.  

… (Interruptions) 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): महोदय, मैं बस समाप्त कर रहा ह ाँ। हमार ेचन्देल साहब ने 

आिारा पशओु ंका एक और बहुत अच्छा मदु्दा उठाया। आिारा पश ुएक बड़ा मदु्दा बनते जा रहे हैं। 

हमार ेगााँिों में कृदष के साथ-साथ पशधुन भी हमारा सहारा होता है। हमें यह सोचना चादहए दक  

ररदलजन तो है, सब कुछ है, लेदकन उसके साथ-साथ हमें बचने का भी साधन चादहए। उस ददन 

चन्देल साहब कहते थे दक 7 लाख गाय एक झुिं की तरह गााँि-गााँि में आ जाती हैं। िे दसफा  

बनु्देलखंि के बार ेमें बता रहे थे दक िहााँ ऐसी हालत हो गई है। मेरा सिाल है दक दहन्दसु्तान में जो 
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लाइिस्टाक की इकोनॉमी है, अगर हम उसे देखें तो 3 लाख करोड़ रुपये की हमार ेदहन्दसु्तान में 

पशधुन और साथ-साथ लाइिस्टाक की इकोनॉमी है। इसमें से एक बड़ा दहस्सा हमारा पशधुन 

होता है और खासकर गाय होती है। ऐसी हालत हो गई है दक अब सरकार यह सोचती है दक बछड़ा 

पैदा न हो। हम ऐसा क्स्टयों सोचते हैं? हम ऐसा इसदलए सोचते हैं, क्स्टयोंदक हमने रेि बदं कर ददया है। 

गााँि में ऐसा होता है दक मान लीदजए गाय बड़ी हो गई है, उसने दूध देना बदं कर ददया है, कोई गाय 

मेहनत करने में सफल नहीं हो रही है, तो दकसान उस गाय को बेच देते हैं। उस गाय को बेचने के 

बाद िे एक नई गाय खरीदते हैं और उसे पालते हैं। अभी रेि बदं हो गया है। अगर कहीं कोई गाय 

की रेदिंग कर,े तो उसके ऊपर हमला होता है। जो होता है, िह होता है, मैं दकसी के दखलाफ नहीं 

बोलता ह ाँ, जो होते हैं, िे होते हैं। मान लीदजए दक पूरी रेदिंग खत्म हो गई। रेदिंग खत्म होने के बाद 

एक समय दजस गाय का पालन करना गााँि िालों के दलए सम्पदा था, आज िह उन पर भारी बन 

रही है। ऐसा इसदलए है क्स्टयोंदक अगर आपको एक गाय को एक महीने तक अपने घर में दबठाकर 

दखलाना पड़े तो उसके दलए आपको 7,500 रुपये की जरूरत होती है। गााँि का आदमी यह पैसा 

कहााँ से लाएगा? िह खदु को तो दखला नहीं सकता है, खदु को िह दखला नहीं पा रहा है, गाय को 

कैसे दखलाएगें, इस िजह से िे गाय को छोड़ देते हैं। ऐसा नहीं है दक िे गाय को पे्रम नहीं करते हैं। िे 

गाय को अपने बच्चे की तरह पे्रम करते हैं, अपनी सतंान की तरह पे्रम करते हैं। उन्हें मजूरी में उन्हें 

छोड़ना पड़ता है। उसके बाद िह गाय दूसर ेकी खेती पर हमला करती है, क्स्टयोंदक िह भी भूखी, 

प्यासी रहती है। अब आप यह कहेंगे दक हमने शेल्टर बना ददए। हम इन शेल्टर का दहसाब आपको 

देते हैं, इससे आपको मालूम पड़ जाएगा। In 2012, India had five million stray cattle 

roaming in the streets. तब तक गौ रक्षकों का इतना हमला नहीं हो रहा था, लेदकन आिारा 

पश ु तो हैं ही और हैं तो हैं। That is before the current cycle of legislative action 

started. लेदजस्लेदटि एक्स्टशन मतलब बहुत सार ेराज्यों में से बैन हो गए हैं। India also had an 
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estimated 40 million cows and bulls aged above 12, that are at high risk of 

being abandoned.   

(1720/RV/RCP) 

इन्हें कब छोड़ ददया जाएगा, यह पता नहीं है, क्स्टयोंदक जब इनसे दूध नहीं दमलेगा, जब ये 

खेतों में काम नहीं कर पाते हैं तो ये बोझ बन जाते हैं और मजबूरन उन्हें छोड़ना पड़ता है। 

Various surveys say, India has 5000 cow shelters. Cow shelters बहुत हैं। उत्तर 

प्रदेश में हैं, बुदंेलखण्ि में भी हो सकते हैं।  At 200 cows per shelter, that capacity would 

be barely one million. मान लीदजए दक एक-एक cow shelters में 200 गायें रहेंगी। अगर 

5000 cow shelters होंगे तो आप एक दमदलयन मतलब दस लाख गायें रख पाएगें।  Given the 

numbers, no easy solutions are possible.  The ones being deployed today by 

Governments run on weak legs and little funds. अभी गाय की आबादी चार करोड़ है। 

इनकी भी उम्र बढ़ेगी। आज जो 5,000 cow shelters हैं, जहा ंदस लाख गाय रख सकते हैं। आप 

दस सालों के बाद तो उसमें नहीं रख सकें गे। इसदलए इतने गायों को आप कहा ंरखेंगे? इसका कोई 

समाधान आपके पास नहीं है। इसदलए गािं-गािं में अन्य प्रथा चालू हो गयी है।  

 मैं सरकार और मंत्री, सभी को यह कह गंा दक आप थोड़ा रशैनल बदनए, क्स्टयोंदक आज 

मैकेनाइजेशन के कारण गािं-गािं में गायों की जरूरत कम पड़ रही है। इसदलए गायों के ऊपर 

दनभारता भी अभी कम होने लगी है। इसके दलए हमें दिकल्प सोचना चादहए। बहुत-से cow clubs 

भी बने हैं। एक तरफ पानी की, दूसरी तरफ स्रे कैटल, साथ-साथ हमारी कृदष, इन सब चीज़ों में 

एक सतंलुन की जरूरत है। हम जानते हैं दक हमार े दमदनस्टर जरूर कोदशश करेंगे, क्स्टयोंदक हर 

सरकार को जरूर कोदशश करनी चादहए। लेदकन, दजस तरीके से पानी का सकंट उभर रहा है और 

सार ेदहन्दसु्तान में पानी के दलए जो त्रादह-त्रादह मच रही है, इससे बचने की क्षमता इन्सान की नहीं 
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है। जब इन्सान की क्षमता नहीं है तो जो जानिर बोल नहीं सकते हैं, उन जानिरों की क्षमता क्स्टया 

होगी? इसदलए गायों को छोड़ ददया जाता है। 

 चन्देल साहब ने इन सारे दिषयों को देखा है। इसके कारण िे चाहते हैं दक इसका कोई 

समाधान दनकले। मैं भी चन्देल साहब के साथ खड़ा होकर सरकार से दनिेदन करंूगा दक इन सारी 

चीज़ों के मदे्दनज़र एक कॉम्प्रीहैदन्सि प्लान बनाए, दजससे हमार ेदेश में हम सब ठीक रहें, हमारा 

पशधुन भी ठीक रहे, हम सब सही तरीके से दजए,ं बढ़ें, यह हमारा लक्ष्य होगा।  

 धन्यिाद। 

(इदत) 
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1723 बजे 

श्री जगदक्तबबका पाल (डुमररयागजं): माननीय सभापदत महोदय, मैं आपका अत्यन्त आभारी ह  ं

दक आपने कुाँ िर पषु्पेन्र दसहं चन्देल जी के द्वारा एक अत्यंत ज्िलन्त दिषय, जो न केिल 

बुदंेलखण्ि की समस्या है, बदल्क जैसा अभी अधीर रजंन चौधरी जी ने कहा और इससे पूरा सदन 

सहमत है दक अगर हमने कहीं न कहीं जल सचंयन नहीं दकया तो पानी का संकट इस देश के समक्ष 

एक गम्भीर सकंट बन जाएगा। अगर हमने आने िाले ददनों में इस सकंट का समाधान नहीं दकया तो 

यह एक ऐसी चनुौती बनेगी दक कदादचत यह समाज के दलए और हमार-ेआपके दलए भयािह 

दस्थदत बन जाएगी। मैं समझता ह  ंदक उस के्षत्र का चन्देल जी प्रदतदनदधत्ि करते हैं। भान ुजी और 

हमार ेबहुत सार ेप्रदतदनदधयों ने इसके बार ेमें दिस्तार से बात की है। इस प्रस्ताि को या इस सकंल्प 

को लाने के पीछे उनकी मंशा क्स्टया है या उनका उदे्दश्य क्स्टया है? उनका उदे्दश्य यही है दक जब एक 

तरफ इस देश की आज़ादी के बाद के्षत्रीय असतंलुन है और उस के्षत्रीय असतंलुन के दलए हमारी 

सरकार के द्वारा या अतीत में केन्र की योजनाए ंचलायी गयी हों या राज्य सरकार के द्वारा इतनी 

योजनाए ंचलायी गयी हों, उसके बािजूद भी जो के्षत्रीय असतंलुन है, उसे हम कैसे दूर कर सकें । 

इसके माध्यम से दो-तीन समस्याएाँ उठायी गयी हैं दक आज पूर ेबुदंेलखण्ि इलाके में, चाहे िह 

उत्तर प्रदेश का बुदंेलखण्ि हो या मध्य प्रदेश का बुदंेलखण्ि हो, िहा ंपानी का जो जलस्तर दगर 

रहा है, िह भदिष्य के दलए एक गम्भीर सकेंत है। 

(1725/MY/SMN) 

आज हमार ेपूिा ििाओ ंने बुदंेलखंि के बार ेमें जैसी चचाा की दक िहा ंकई ब्लॉकों में 300 

से 400 फीट नीचे पानी चला गया है, उन के्षत्रों को प्रशासन और शासन ने िाका  जोन घोदषत कर 

ददया है। अब इंदिया माका  टू हैंिपपं से पानी नहीं दमलता है। यह दस्थदत पूिाांचल में भी है, चाहे 

हमारा जनपद दसद्धाथा नगर या बस्ती हो, ऐसे कई दिकास खंिों को भी िाका  जोन घोदषत कर 

ददया गया है। अगर पानी का स्तर दनरतंर दगर रहा है तो आने िाले ददनों में हमार ेदलए पेयजल का 
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सकंट होगा। आप कल्पना कीदजए दक हम दजस अन्ना प्रथा की बात कर रहे हैं, जब लोग अपने 

दलए पानी और अन्न का इंतजाम नहीं कर पा रहे हैं, तब स्िाभादिक है दक िे अपने पशओु ंके दलए 

कहा ंसे पानी तथा चार ेका इंतजाम करेंगे। इसी कारण बुदंेलखंि में पलायन की जो दस्थदत थी, 

उसका भी दजक्र दकया गया है। कोई भी मज़बूर होकर अपना घर छोड़ना नहीं चाहता है। सभी अपने 

गािं में अपने बजुगुा माता-दपता के दलए बढ़ुापे के लाठी का सहारा बनना चाहते हैं। उनके दलए सभंि 

नहीं है दक िे अपने बजुगुा माता-दपता को छोड़कर गािं से सदूुर अपने पररिार की रोजी-रोटी के 

दलए मेहनत और मशक्स्टकत करें।  

 बुदंेलखंि की धरती बुदंेलों की धरती रही है और आप जानते हैं दक इस बुदंेलखंि की 

धरती का इदतहास रहा है। मध्य प्रदेश दहन्दसु्तान का हृदय प्रदेश है। मध्य प्रदेश के पन्ना, छत्तरपरु, 

टीकमगढ़, ददतया, सागर, दमोह तथा दभिं दजलों की जो लहार है, ग्िादलयर की भिंोर है या 

रायसेन, नरदसहंपरु, दशिपुर की दपछोड़, कररेा तहसील गनुा की, मुंगािली, अशोक नगर, दिददशा, 

करबई, बासौदा, होशगंाबाद, सहुागपरु, जबलपरु और पाटन हैं, इन 13 दजलों के अदतररि मध्य 

प्रदेश का जो बुदंेलखंि है, उसकी भी भौगोदलक पषृ्ठभूदम िही है। इसी तरह से उत्तर प्रदेश में 

भाषाई और सासं्कृदतक इकाई मानकर जो दिभाजन हुआ, उसमें उत्तर प्रदेश का जो बुदंेलखंि है, 

उसमें झासंी, लदलतपरु, जालोन, महोबा, बादंा, दचत्रकूट तथा हमीरपरु हैं। बुदंेलखंि के्षत्र उत्तर 

प्रदेश तथा मध्य प्रदेश का एक पठारी इलाका है। इस इलाके का जो नामकरण हुआ, एक रघिुंशी 

हेमकरन बुदंेला थे, उन्हीं के नाम से इस भूदम का नाम बुदंेलखंि हुआ। यह िीर भूदम कही जाती 

थी। यहा ंपदंित बनारसी दास चतिेुदी जी ने भी एक बार मधकुर पदत्रका में 15 मई, 1941 को 

दलखा था दक शादंत दनकेतन का भी जो प्राकृदतक सौन्दया है, िह बुदंेलखंि की छटा के सामने 

पानी भरता है। आज दजस धरती से, महदषा पराशर हों, िेद व्यास हों, कुम्भज हों, दनलक हों, 

लोमष हों, इन ऋदष-मदुनयों की प्रगाढ़ स्थली रही है और पािन धरती रही है, िह तलुसीदास, 
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केशिदास, भूषण, याज्ञदनक, बीरबल, लक्ष्मीबाई, छत्रसाल, हरदौल, आल्हा-ऊदल जैसी दिभूदतयों 

से जाना जाता है।  

 आज हम इसकी चचाा नहीं कर रहे हैं। अगर स्िाभादिक रूप से िहा ंलोगों के समक्ष पानी 

का सकंट है, पानी के सकंट के नाते लोग पलायन करने के दलए मजबूर हो रहे हैं। अन्ना प्रथा, जो 

एक गंभीर सकंट हो गया है, दजसके बार ेमें कई लोगों ने चचाा की। यह स्िाभादिक है दक आज 

इसकी चचाा हो रही है। इस िीर भूदम की चचाा होती थी उस बुदंेलखंि के दलए, उसमें महाराज 

छत्रसाल का शौया, पराक्रम और िीरता की बात होती थी। 

“इत जमनुा उत नमादा, इत चबंल उत टोंस 

       छत्रसाल सो लरकंी, रह  ंन कह  ंहौंस।” 
  

इसका मतलब एक-एक बच्चा जानता है। जब आल्हा ऊदल की बात होती है या छत्रसाल 

की बात होती है, तो छत्रसाल की पराक्रम तथा िीरता के आगे कोई भी लड़ने की दहम्मत नहीं कर 

सकता था।  

यह स्िाभादिक है दक आज इस सकंल्प के माध्यम से हम सब लोग इस चचाा में भाग ले रहे 

हैं। दनदित तौर से हम चाहे इस पक्ष के हो या उस पक्ष के हो, अभी जो चचाा हो रही है, आने िाले 

ददनों में बुदंेलखंि में पानी की समस्या दिकराल रूप धारण करने िाली है। हमारा उत्तर प्रदेश हो, 

मध्य प्रदेश हो, राजस्थान हो या देश के िैस्ट बगंाल से लेकर नॉथा ईस्ट में सभी जगहों पर पानी का 

सकंट हो रही है। इस सकंट के कारण मैं समझता ह  ंदक आने िाले ददनों में कहीं न कहीं प्रधान मंत्री 

की यह दचतंा स्िाभादिक है और मझेु लगता है दक यह समस्या कोई अचानक दिद्यमान नहीं हुई है, 

बदल्क पानी का सकंट िषों से लगातार बढ़ता जा रहा है। 

(1730/CP/MMN)   

मैं प्रधान मंत्री श्री नरने्र मोदी जी को बधाई दूगंा दक उन्होंने एक अलग जल शदि मंत्रालय 

बना कर एक दनिय दकया, सकंल्प दकया दक हम प्रत्येक घर को स्िच्छ पेयजल, पीने का पानी देंगे। 
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मैं समझता ह  ं दक यह दकसी पहली सरकार की इच्छा शदि है, जो देश के प्रत्येक घर में पेयजल 

पहुचंाने का संकल्प ले रही है। आज हम एक प्रस्ताि के माध्यम से एक के्षत्र के सकंट की बात कर 

रहे हैं।  

सभापदत  जी, आप देख रहे होंगे दक भारत बहुत बड़ा देश है और दिदि धताओ ंसे भरा पड़ा 

हुआ है। यूदनटी इन िायिदसाटी है। मझेु लगता है दक भाषाई रूप से, के्षत्रफल रूप से, भौगोदलक रूप 

से बहुत अंतर है। शायद यह पहली बार सकंल्पना होगी दक कन्याकुमारी से कश्मीर तक अगर हम 

पूर ेके्षत्र के लोगों को देखें, तो कदठनाइया ंएक जैसी हो सकती हैं। उनकी भाषा अलग हो सकती है, 

जबान अलग हो सकती है, फूि हैदबट अलग हो सकती है, लेदकन आिश्यकताए ंलोगों की िही हैं। 

चाहे छत्तीसगढ़ हो, झारखंि हो, मध्य प्रदेश या आंध्र प्रदेश के तमाम आददिासी इलाके हों, उन 

आददिासी इलाकों के घरों तक जहा ंकभी कल्पना नहीं की होगी दक उन गािंों में दबजली का पोल 

पहुचें। हम कल्पना नहीं कर सकते थे दक िषा 1947 की आजादी के इतने समय बाद दक हम घर में 

दबजली पहुचंाएगें और सौभाग्य योजना के माध्यम से दन:शलु्क दबजली का कनेक्स्टशन देंगे। मैं 

समझता ह  ंदक यह भी शायद पहली बार दकसी सरकार की सोच थी। यह सोच क्स्टया होगी? दजस 

के्षत्रीय असतंलुन की बात कर रहा ह  ंया उस के्षत्र के देश के उन आददिासी इलाकों में, दपछड़े 

इलाकों में, देश के जो 115 ऐसे आकाकं्षा जनपद हैं, दजसमें उत्तर प्रदेश में भी 8 जनपद हैं। 

दसद्धाथानगर हो, श्रािस्ती हो, बलरामपरु हो, बहराइच हो या देश के सभी राज्यों में ऐसे जनपद हैं। 

पहली बार नीदत आयोग की ओर से प्रधान मंत्री के दनदेश पर जनपद दचदन त दकए गए। इन जनपदों 

में जो एक बेदसक पैरामीटर है - एजकेुशन का, हेल्थ का, इनफ्रास्रक्स्टचर का। आज भी आप कल्पना 

कररए दक इन 115 जनपदों में शायद बदुनयादी दशक्षा का अभाि था। लोगों को प्राइमरी एजकेुशन के 

दलए, बेदसक एलीमेंरी एजकेुशन के दलए, माध्यदमक एजकेुशन के दलए और हायर एजकेुशन के दलए 

तहसील स्तर पर जाना पड़ता था। आज उन गािंों में सभी को बदुनयादी दशक्षा दमले। Directive 

Principles of State Policy के अंतगात नीदत दन देशक तत्ि में 6 से 14 साल की उम्र तक के 
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दलए हमने यहीं कानून पास दकया था, आप भी उसके साझीदार है। Right to free and 

compulsory education, सबको मफु्त बदुनयादी दशक्षा और कम्पल्सरी दशक्षा ददला सकें , उस 

ददशा में भी इस तरह के कदम उठाए गए हैं। दनदि त तौर से हर सरकारों के समक्ष इस तरह की 

चचााए ंबहुत रही होंगी। चाहे दशक्षा की बात हो या लोगों को स्िास््य सदुिधाए ंदेने की बात हो, 

बदुनयादी ढाचें की बात हो, कनेदक्स्टट दिटी की बात हो, जब से यह सदन 1952 से है, इस सदन में 

जो भी के्षत्र के जनप्रदतदनदध  चनुकर आते रहे हैं, उन्होंने अपनी जिाबदेही और कताव्य का दनदित 

रूप से दनिाहन दकया है।  

देश की आजादी िषा 1947 में हुई। िषा 2014 में आदरणीय मोदी जी के नेततृ्ि में भारतीय 

जनता पाटी, एनिीए की सरकार बनी। एक दनिय दकया गया, सबसे पहले दनिय उन्होंने गािं का, 

घर का नहीं दकया। पहले यह दनिय दकया दक दशे के जो 18 हजार गािं बचे हुए हैं, चाहे िह नाथा-

ईस्ट के गािं हों, दसद्धाथा नगर के हों, मेरठ का गािं हो, दक ठौर हो, दजन गािंों में अभी तक दबजली 

नहीं पहुचंी, ऐसे उन 18 हजार गािंों में दबजली पहुचंाने का काम योजना के माध्यम से पूरा करने 

का संकल्प दलया और पूरा दकया। पहली बार हम पूरी ददुनया के सामने कह सकते हैं दक हमने देश 

के हर गािं में दबजली पहुचंाने का काम दकया। उसके बाद प्रधान मंत्री जी ने सकंल्प दलया दक यह 

हमारा लक्ष्य नहीं था दक हम केिल गािं तक दबजली पहुचंाएगें। गािं में दबजली पहुचंाने के बाद 

उन्होंने दनिय दकया दक हम हर घर को दबजली देंगे।    

(1735/NK/VR) 

चाहे िह गरीबी रखेा के नीचे हो या ऊपर, शायद यह पहली बार होगा जब यह सकंल्प 

दकया गया,  कोई दकस कैटेगरी में  है, सभी का हक बनता है। हम आज भी लालटेन या दढबरी यगु 

में न रहें, बदल्क सभी के बच्चों को दबजली या एलईिी के बल्ब में पढ़ने का मौका दमले। क्स्टया हम 

कभी ‘उज्ज्िला’ की कल्पना कर सकते थे। झारखंि के आददिासी इलाके में सड़क नहीं थी, जहां 
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अस्पताल नहीं, जहा ंस्कूल नहीं। उनके घरों में ईधंन के दलए जगंल से अपने पररिार के दलए पूरा-

पूरा ददन लकड़ी चनु कर खाना बनाने में लग जाता था, मदहलाओ ंका एक ही काम था।  

आज बुदंेलखंि की मदहलाओ ं के समक्ष अभी भी यही है। िे कहती हैं दक पानी लाने में 

उनका जीिन बीत जाता है, पानी के दलए कई दकलोमीटर दूर जाती हैं और अपने घरों के दलए 

पेयजल का इंतजाम करती हैं। मदहलाओ ंकी दहम्मत और परुुषाथा है, मदहलाए ंघरों में शादी करके 

िोली में आती हैं और बजुगुा हो जाती हैं। आज जहा ंदेश में लोगों के घरों में िॉटर सप्लाई है, घरों में 

टैप है और स्िच्छ पानी पी रहे हैं। क्स्टया यह हक बुदंलेखंि के गािंों को नहीं है, यह हक पूिाांचल या 

दसद्धाथा नगर के गािंों का नहीं है?  

 आज इस पर चचाा हो रही है। उससे पहले एक मंत्रालय भी बनाया। महामदहम राष्रपदत जी 

के अदभभाषण में सरकार की नीदत और कायाक्रमों का एक रोिमैप होता है। उसमें स्पष्ट रोिमैप 

ददया दक हर घर तक पेयजल को टैप के माध्यम से पहुचंाएगें। आज यह एक अदधकार होगा और 

सतंोष का दिषय होगा, लोग आत्मदिश्वास के साथ कह सकें गे। सरकार द्वारा कहा जाता था दक एक 

ग्रामीण भारत और एक शहरी भारत है, जो आधदुनक सखु-सदुिधाओ ंसे यिु हो और गािं में लोग 

अभाि में रहें। आज उस असतंलुन को दूर करने की ददशा में सरकार ने कारगर कदम उठाए हैं। 

सरकार ने दनदित तौर से एक योजनाबद्ध ढंग से रूपरखेा बनाई है। उस रूपरखेा के बाद आज चाहे 

सौभाग्य योजना हो या आयषु्मान हो, आज उसकी भी चचाा हुई। क्स्टया हम कभी कल्पना कर सकते 

थे दक दस करोड़ पररिार, देश की लगभग आधी आबादी पचाास करोड़ लोगों को अगर कोई गंभीर 

बीमारी होती है तो सरकार के एक्स्टसचेकर से देश इम्पैनल्ि अस्पताल पाचं लाख रुपये प्रदत िषा 

तक इलाज करा सकते हैं, उस पररिार दक दजन्दगी या दकसी की सहुाग की रक्षा के दलए, दकसी 

बेटे की दजन्दगी की सलामती के दलए सरकार अपने राजकोष से पाचं लाख रुपये देगी। यह ददा 

और कल्पना उसी की हो सकती है, दजसने इन चीजों को करीब से देखा हो या भोगा हो। िह 

दनदित रूप से यह समझता होगा दक यदद भारत माता ने उसे यह अिसर ददया है तो हम आने िाले 
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ददनों में देश में दकसी को भी पैसे के अभाि या दिा के अभाि में मौत के मुंह में नहीं जाने देंगे। इसके 

दलए मैं दनदित रूप से सरकार को बधाई दूगंा। आज हम पेयजल सकंट की बात करते हैं, उस 

सकंट में कहीं न कहीं उन योजनाओ ंकी बात होती हैं। आज चदंेल जी ने कहा, िहा ंपर परुाने 

राजाओ ंने दस हजार तालाब बनिाए थे। आज लगातार पानी की कमी है या पानी नहीं हो रहा है, 

उसके कारण तालाब सूख जाते हैं। केन-बेतिा की लगातार बात उठ रही है, िह एक लाइफलाईन 

होगी। यह कल्पना अटल जी की सरकार की थी। सबसे बदुनयादी चीज पानी था, उस पानी के दलए 

कहीं न कहीं यह सोच बनी। अगर एक जगह पानी नहीं है, हम उसको ररिर दलंदकंग प्रोजेक्स्टट्स से 

जोड़ें। जैसे केन-बेतिा प्रोजेक्स्टट का दजक्र हो रहा है। दपछले ददनों इसी सदन में गिकरी जी ने कहा, 

चाहे मोटरिरजे की बात हुई या दलंदकंग प्रोजेक्स्टट्स की बात हुई, उस संबधं में भी उन्होंने काफी 

चचाा की थी। मंत्री जी भी यहा ं बैठे हैं, िे नौजिान हैं। आज मैं इसकी बात कर रहा ह ,ं मैं थोड़ा 

उल्लेख करना चाह गंा। आज िॉटर मैनेजमेंट िि की जरूरत है। हम पानी की कमी की चचाा करते 

हैं। आदखर जब बरसात के ददनों में मानसून आता है, मानसून आ रहा है, मान लीदजए मानसून 

आने में दिलंब हो गया।   

(1740/SK/SAN) 

जब मानसून आएगा और बाररश शरुू होगी तो उस समय कम से 1475 दकलोमीटर तक 

यानी उत्तराखंि के खटीमा से लेकर उत्तर प्रदेश की सीमा को जोड़ता हुआ दबहार का रक्स्टसौल, जो 

भारत और नेपाल की सीमा है, तक असर होता है। चाहे नेपाल की जलकंुिी, करनाली, बाढ़गंगा 

नदी हो या दबहार से दमलती हुई कोसी नदी हो, जब बाररश शरुू होती है, नेपाल में जो भी ररज़िाायर 

बना रखा है, िह भर जाता है, िह उस ररज़िाायर को खोल देते हैं। इसके बाद आप कल्पना नहीं 

कर सकते दक दकस तरह का जलप्लािन, दकस तरह की बाढ़ की दिभीदषका का सामना दसद्धाथा 

नगर, देिररया, श्रािदस्त, बलरामपरु, बहराइच और दबहार के कोसी नदी से दमले हुए दजले के लोग 

करते हैं। 
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 माननीय मोदी जी की सरकार ने 1000 करोड़ रुपये दबहार को ददए, उत्तर प्रदेश के नैशनल 

दिजास्टर ररलीफ फंि से पैसा ददया। हर साल बाढ़ दनयत है, इसमें हजारों करोड़ रुपये खचा होते 

हैं, लेदकन उस पानी का समदुचत इस्तेमाल भी नहीं होता है। यह पानी नेपाल की फुटदहल्स में 

आता है, नेपाल के ररज़रिायर से, नेपाल की नददयों से पानी का िेग और प्रिाह आता है, उससे पूर े

पूिी और पदिमी दबहार में बाढ़ की दिभीदषका का सैलाब आता है। इससे बहुत जन-धन की क्षदत 

होती है, घरों की क्षदत होती है, लोग बह जाते हैं। 

 आपने देखा होगा, जब उत्तर प्रदेश में योगी आददत्यनाथ जी की सरकार बनी थी, उस 

समय बाढ़ आई थी। िह एक-एक दजले में गए थे। पहली बार उन्होंने प्रयास दकया। दकसानों की जो 

फसल की क्षदत हुई, योगी आददत्यनाथ जी ने दकसानों की फसलों की क्षदत के बार ेमें कहा जबदक  

माननीय प्रधानमंत्री जी ने पहले ही कह ददया था। पहले था दक अगर 50 प्रदतशत फसल की क्षदत 

होगी तो सरकार मआुिजा देगी। माननीय मोदी जी का सरकार में आने के बाद सबसे पहला फोकस 

उनका दकसानों पर था। दकसानों के दलए उनके मन में ददा था क्स्टयोंदक  दकसान अपनी दजदंगी की 

कमाई लगा देता है खाद और यूररया के दलए पैसा उधार लेता है, उधार से पदम्पगं सैट से खेत की 

दसचंाई कराता है। प्रधान मंत्री सम्मान दनदध का िही कन्सेप्ट है, िही सोच है। दकसान को 1000-

2000 रुपये की यूररया खरीदनी होती है या दकसी को दसचंाई के दलए ट्यूबिैल या पदम्पगं सैट का 

पैसा देना होता है, लेदकन उसके पास इतना पैसा नहीं होता है दक  अपने पैसे से दसचंाई कर सके। 

प्रधानमंत्री दकसान सम्मान दनदध में दकसानों के जीिन में बदुनयादी गणुात्मक पररितान दकया है। 

 मैं आपके माध्यम से कहना चाहता ह  ं दक  पानी से बहुत नकुसान होता है। योगी 

आददत्यनाथ जी ने खराब फसलों की क्षदतपूदता हर जनपद में की। उन्होंने 86 लाख दकसानों का 

36,000 करोड़ रुपये कजा भी माफ दकया। हर साल जो बाढ़ आती है, बाढ़ दनयत रहेगी अगर उस 

पानी का मैनेजमेंट नहीं हुआ तो हर साल जन-धन की हादन होगी, क्षदत होगी। बहुत ददनों से कई 

बार चचाा हो रही है, लेदकन इस पर कोई गंभीर प्रयास नहीं हुआ है। आप प्रयास करें, नेपाल 
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सरकार से िाताा करें तादक  भारत-नेपाल सरकार इन नददयों पर ररज़रिायर बनाए, दबजली 

उत्पादन के दलए हाइड्रो पािर प्रोजेक्स्टट बनाए। यहा ंबहुत हाइड्रो पािर प्रोजेक्स्टट बन सकते हैं। आज 

भी हमार ेदेश में एक लाख मेगा िाट का पोटेंदशयल है। 

 अब हम ररन्यअुल एनजी पर जोर द े रहे हैं, थमाल पािर, एनटीपीसी पर जोर दे रहे हैं, 

क्स्टयोंदक  अगर कभी कोयले का स्टॉक खत्म होगा या कम होगा… 

श्री भगवतं मान ( गंरूर): माननीय सभापदत  जी, कोरम नहीं है। …(व्यिधान) 

माननीय  भापक्तत (श्री राजेन्द्र अग्रवाल): आप कोरम का दिषय उठाना चाहते हैं? 

…(व्यिधान) 

माननीय  भापक्तत: सामान्यत: यह प्राइिेट मैम्बसा का समय रहता है, आप ही का दिषय है। क्स्टया 

आप इसके बाद भी कोरम का दिषय उठाना चाहते हैं, तो उठा सकते हैं। यह आपका अदधकार है। 

उसके बाद जो पररणाम होगा दफर िही होगा। 

(1745/MK/SM) 

श्री भगवतं मान ( गंरूर): अभी 10-15 माननीय सदस्य सनु रहे हैं, तो क्स्टया कोरम पूरा हो गया? 

…(व्यिधान)  

माननीय  भापक्तत: आप उठाना चाहते हैं तो उठा सकते हैं।  

…(व्यिधान) 

श्री भगवतं मान ( गंरूर): सभापदत महोदय, मैं इल्ज़ाम नहीं लगा रहा ह ।ं इधर िाले लोग कहा ं

गए, कागें्रस के लोग कहां हैं, टी.एम.सी. के लोग कहा ंहैं? मैं यह कह रहा ह  ंदक क्स्टया कोरम पूरा है, 

क्स्टया हमें िेट करना चादहए? िे बहुत अच्छा बोल रहे हैं। मैं उनके बोलने पर कोई आपदत्त नहीं कर 

रहा ह ।ं 
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माननीय  भापक्तत: घटंी बजाई जा रही है-- 

…(व्यिधान) 

माननीय  भापक्तत: अब ररकािा  में कुछ नहीं जाएगा।  

…(व्यिधान)…(कायािाही-ितृ्तान्त में सदम्मदलत नहीं दकया गया।) 

(1755/RPS/SPR) 

माननीय  भापक्तत (श्री राजेन्द्र अग्रवाल): माननीय सदस्यगण, सभा में गणपूदता नहीं है। इसदलए 

अब सभा सोमिार, 1 जलुाई, 2019 पूिाान 1100 बजे तक के दलए स्थदगत की जाती है। 

 

1756 बजे 

तत्पिात् लोक सभा सोमिार 1 जलुाई, 2019/ 10 अषाढ़ 1941 (शक) 

के ग्यारह बजे तक के दलए स्थदगत हुई। 

 


